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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS  

माननीय अ�य� : �� सं�या 41, �ी गणेश िसहं ।  

 (Q. 41) 

�ी गणेश िसहं:  अ�य� महोदय, सबसे पहले म� माननीय मं�ी जी को गजुरात िवधान सभा म� 

ऐितहािसक िवजय के िलए बह�त-बह�त बधाई देता ह�।ं … (�यवधान) म� माननीय �धानमं�ी जी के 

�ित सबसे पहले कृत�ता �कट क�ंगा िक जब से उ�ह�ने देश को सभंाला है, तब से सभी �े�� म� 

लगातार �गित हो रही है और देश आ�मिनभ�र हो रहा है। वष� 2014 के पहले देश म� मेिडकल 

कॉलेज� क� सं�या 387 थी, जो आठ साल� म� बढ़कर 596 हो गई है। इस तरह से 54 �ितशत क� 

विृ� ह�ई है, जो ऐितहािसक विृ� है।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, अपना �� पूिछए। 

�ी गणेश िसहं : महोदय, म� �� पर ही आ रहा ह�ं। देश म� अभी तक 7 ए�स थे, जो अब 22 हो गए 

ह�। तीन चरण� म� 157 मेिडकल कॉलेज� क� �वीकृित  ह�ई, चौथे चरण म� अ�य 100 मेिडकल कॉलेज 

खोल जाने ह�।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप सीिनयर म�बर ह�। आप अपना �� पूिछए। 

�ी गणेश िसहं : महोदय, मेर ेलोक सभा �े� सतना म� दूसर ेचरण म� मेिडकल कॉलेज 60 और 40 

�ितशत भागीदारी से खोला गया था, िजसम� के�� का िह�सा िमल गया, भवन बनकर भी तैयार हो 

गया है, लेिकन जो 600 बेड का अ�पताल बनाया जाना है, उसक� रािश अभी तक नह� िमली है। वह 

रािश कब तक िमलेगी तथा मेिडकल कॉलेज का लोकाप�ण कब तक  िकया जाएगा?…(�यवधान) वहा ं

�लास कब से श�ु हो जाएगी? �या माननीय मं�ी जी सतना मेिडकल कॉलेज को ए�स क� तज� पर 

के�� सरकार �ारा देख-रखे म� िलए जाने पर िवचार कर�गे? 

डॉ. मनसुख मांडिवया: माननीय अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने सतना म� जो मेिडकल कॉलेज 

है, उसके अप�ेडेशन के बार ेम� �� पूछा है। म� बताना चाह�ंगा िक हे�थ को डेवलपम�ट के साथ पहली 

बार देखा गया है। अगर िकसी भी देश को सम�ृ होना है तो �ाथिमकता यह होनी चािहए िक देश के 
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नाग�रक �व�थ ह�। दशे के नाग�रक �व�थ ह�गे तो सोसाइटी �व�थ होगी और �व�थ समाज ही 

�व�थ रा�� का िनमा�ण कर पाएगा। उसके िलए हमने हे�थ से�टर म� होिलि�टक ए�ोच के साथ 

काम करना श�ु िकया है।  उसके मतुािबक देश म� डॉ�टर चािहए, डॉ�टर के िलए हॉि�पटल चािहए। 

हॉि� पटल भी हो, डॉ�टर भी हो, डॉ�टर, हॉि�पटल से सेक�डरी और टश�री केयर तक एक �ृखंला 

बननी चािहए, जो मोदी जी के नेत�ृव म� देश म� बनी है। इसिलए आज मझेु यह बताते ह�ए खशुी हो रही 

है और माननीय सद�य के �� के उ�र म� भी म� बताना चाह�ंगा िक आज देश म� मेिडकल कॉलेज 

बनाने के िलए भी भारत सरकार क� ओर से अनदुान िदया जाता है और उसम� यिद 

सपुर�पेिशयिलटी वाड� बनाना है, उसके अप�ेडेशन के िलए भी भारत सरकार आिथ�क सहयोग 

करती है। सतना के मेिडकल कॉलेज क� ओर से जो �पोजल आएगा, ��स-रगेलेुश�स के मतुािबक 

उसको अप�ेड करने के िलए, पी.जी. सीट्स बढ़ाने के िलए हम भारत सरकार क� ओर से आिथ�क 

सहयोग कर�ग।े 

�ी गणेश िसहं : अ�य� महोदय, माननीय �धानम�ंी जी ने देश के िजन आकां�ी िजल� क� पहचान 

क� थी, उनम� से 41 िजल� म� मेिडकल कॉलेज� क� �वीकृित हो गई है। यह बह�त सराहनीय कदम है, 

इसके िलए म� माननीय �धानम�ंी जी और माननीय म�ंी जी को ध�यवाद देता ह�ं। इसके साथ ही 

एमबीबीएस क� 10 हजार सीट� बढ़ाने का ल�य तय िकया गया है, इससे गांव-गांव म� डॉ�टर पह�ंच�गे, 

ऐसी पूरी उ�मीद है। सतना मेिडकल कॉलेज क� अभी जो िनधा��रत सीट� ह�, �या आप उ�ह� और 

बढ़ाने पर िवचार कर�ग?े 

डॉ. मनसुख मांडिवया : माननीय अ�य� महोदय, देश के �टूड�ट को देश म� ही एमबीबीएस क� 

एजकेुशन लेने का अवसर िमले, उसके िलए वष� 2014 से लगातार �यास हो रहा है, तािक दशे के 

यवुा और हमार े िव�ािथ�य� को िवदेश म� जाकर पढ़ने क� नौबत न आए। इसिलए भारत सरकार ने 

मेिडकल कॉलेजेज़ क� सीट्स भी बढ़ाई ह� और कॉलेज भी बढ़ाए ह�। वष� 2014 म� देश म� हमार ेपास 

जो कॉलेजेज़ थे, वे बढ़कर डबल हो गए ह� और पहले जो सीट्स थ�, उनम� भी बढ़ो�री ह�ई है। वष� 
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2014 म� एमबीबीएस क� 44 हजार सीट्स थ�, वे बढ़कर आज 96 हजार हो गई ह�, यानी एक लाख 

तक पह�ंचने वाली ह�। आने वाले िदन� म� भी हम सीट्स बढ़ाने के िलए काय� कर रहे ह�।  

 दूसरी बात पीजी सीट्स क� है िक एमबीबीएस होने के बाद उसको पीजी करने का अवसर 

िमले। इसम� वष� 2014 म� 32 हजार सीट्स थ�, आज उनम� 64 हजार बढ़ाकर, यानी 105 परस�ट क� 

बढ़ो�री क� गई है। जैसे-जैसे मेिडकल कॉलेज म� इ�ा���चर का डेवलपम�ट होता है और 

इ��ा���चर के डेवलपम�ट होने के बाद वहां फैक�टी हो, पेश�ट ह�, इ��ा���चर हो, उसके आधार 

पर वे �रकम�डेशन करते ह� तथा भारत सरकार उनको सीट बढ़ाने का अ�ूवल देती है। सतना 

मेिडकल कॉलेज म� भी सीट बढ़ाने के िलए ��स एडं रगेलेुशन के मतुािबक वहां जो इ��ा���चर 

और �यव�था होगी तो हम अव�य सीट बढ़ाने क� अनमुित द�गे। 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, म� िफर आपसे आ�ह कर रहा ह�ं िक �� काल म� �� पूछ�, 

भाषण या व��य न द�।  

�ी अशोक महादेवराव नेते: अ�य� महोदय, ध�यवाद। म� आपके मा�यम से आदरणीय म�ंी जी का 

�यान महारा�� के मेर ेससंदीय �े� गड़िचरोली-िचमरु क� तरफ आकिष�त करना चाहता ह�ं, जो िक 

शायद देश का सबसे बड़ा और घना आिदवासी बह�ल न�सल �भािवत अिवकिसत �े� है। इस �े� 

म� �वा��य सेवाओ ंका भारी अभाव है। म� इससे पूव� भी सदन म� गड़िचरोली म� एक मेिडकल कॉलेज 

क� �थापना िकए जाने हेत ुमांग कर चकुा ह�ं। मझेु आ��त भी िकया गया था िक रा�य सरकार से 

��ताव आने पर के�� िनि�त �प से �वीकृित �दान करगेा, लेिकन अभी तक रा�य सरकार से 

��ताव �ा� नह� ह�आ है। इसके बार ेम� दो महीने पूव� रा�य के िड�टी सीएम, सीएम गड़िचरोली आए 

थे। िड�टी सीएम ने घोषणा भी क� थी। … (�यवधान) म� अब �� पूछता ह�ं। उ�ह�ने िजला कले�टर 

को आदेिशत िकया था िक सभी सबंंिधत बात� को पूरा कर�।  

माननीय अ�य� : वहां घोषणा का �� से �या लेना-देना है? 

�ी अशोक महादेवराव नतेे: अ�य� महोदय, मेरा �� है और इस सदन म� मेरा आपके मा�यम से 

माननीय मं�ी जी से िवन� िनवेदन है िक �या के�� क� ओर स े रा�य सरकार से गड़िचरोली म� 
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मेिडकल कॉलेज क� �थापना करावाए जाने से संबंिधत ��ताव मंगवाकर वहा ंकॉलेज क� �थापना 

कर�गे? 

डॉ. मनसुख मांडिवया : माननीय अ�य� जी, दो �ि� स ेमेिडकल कॉलेज क� �थापना होती है। एक 

बात यह है िक भारत सरकार मेिडकल कॉलेज के िलए �पॉ�सर करती है, िजससे भारत सरकार 

उसम� अनदुान देती है। उसके िलए हम फेज-1, फेज-2 और फेज-3 कर चुके ह�। उसम� हमने 157 

मेिडकल कॉलेजेज़ िदए ह�।  

दूसरी बात यह है िक �टेट गवन�म�ट अपने यहां मेिडकल कॉलेज �थािपत करना चाहती है तो 

�टेट गवन�म�ट वहां पर �थािपत कर ेऔर एनएमसी उसको अ�ूवल देती है। अब भारत सरकार क� 

ओर से फेज-4 आएगा और वहा ं से लोग �रकम�डेशन कर�गे तो िवचार िकया जाएगा। यिद �टेट 

गवन�म�ट �वयं बनाना चाहती है तो एनएमसी क� ओर से हम उसको अव�य अ�ूवल द�गे।  

�ी स�यद ईम�याज़ जलील: सर, म� आपका अिभन�दन करता ह�ं िक आप 157 मेिडकल कॉलेजेज़ 

खोल रहे ह�, लेिकन आपने अपने जवाब के अदंर यह नह� बताया है, जबिक सवाल म� यह पूछा गया 

है िक फैक�टी एक बह�त बड़ा मसला है। मेिडकल कॉलेजेज़ तो खलु रहे ह�, लेिकन कई ऐसे मेिडकल 

कॉलेजेज़ ह�, जहां पर �ोफेसस� नह� ह�, एसोिसएट �ोफेसस� नह� ह�, अिस�ट�ट �ोफेसस� नह� ह�। मेर े

खदु के औरगंाबाद गवन�म�ट मेिडकल कॉलेज के अदंर there is a huge vacancy. वहां हाई कोट�  

को इंटरवीन करना पड़ रहा है। ऐसे हालात के अदंर आप जब नए मेिडकल कॉलेजेज़ खोल रहे ह� 

और एक �था है िक गवन�म�ट ही गवन�म�ट को चीट करती है। जब एमसीआई क� टीम नए कॉलेज को 

िविजट करने के िलए आती है तो दूसर ेमेिडकल कॉलेजेज़ से �टाफ को बलुाते ह� और एमसीआई को 

ऐसा िदखाया जाता है िक हमार ेपास पूरी तरह से फैक�टी भर ली गई है। आप इस �था को कब बंद 

कर�गे? आप िसफ�  एक आंकड़ा बताइएगा िक अ�ॉस दी कं�ी �ेज�ट्ली िकतनी वैक� सीज़ गवन�म�ट 

मेिडकल कॉलेजेज़ के अदंर ह�? 

डॉ. मनसुख मांडिवया : माननीय अ�य� महोदय, दो तरह क� बात है। एक, ये कहते ह� िक आप हम� 

मेिडकल कॉलेज दीिजए। हम मेिडकल कॉलेज दतेे ह�, तो फैक�टीज रखना �टेट गवन�म�ट क� 
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िज�मेदारी होती है, अगर वह �ाइवेट मेिडकल कॉलेज है, तो िज�मेवारी �ाइवेट मेिडकल कॉलेज क� 

होती है। हम यहां से इं�पे�शन कराते ह� और इं�पे�शन के समय उसके पास से एक अडंर�ट�िडंग एवं 

एिफडेिवट भी लेते ह�। अगर वे कहते ह� िक हमार ेपास फैक�टीज पया�� मा�ा म� ह�, तो हम वहां जा 

कर इं�पे�शन करते ह�, तो वे वहां होती ह�। वह इंटीि�टी का सवाल है, जो कॉलेज चालू करते ह�, 

उ�ह� �वयं ही ये देखना चािहए। अगर वे वहां फैक�टीज नह� रखते ह�, तो ब�च� के साथ अ�छा नह� 

होता है। इसिलए मेरा सभी को सझुाव है िक फैक�टीज होनी चािहए। हम भी यहां से �ेस कर रहे ह�।  

माननीय अ�य� महोदय, म� बताना चाह�ंगा िक हम ने िस�टम बदल िदया है। यिद एक 

मेिडकल कॉलेज चल रहा हो और वहां एक बार ही इ�ंपे�शन ह�आ है और उसके आधार पर सार ेवष� 

का आकलन िकया जाए, तो वह उिचत नह� है। इसिलए हमने एक एनएमसी म� कमांड एडं क��ोल 

से�टर �थािपत िकया है। वहां 16 कैमराज ह� और उन 16 कैमराज के मा�यम से, गवन�म�ट मेिडकल 

कॉलेज हो या �ाइवेट मेिडकल कॉलेज हो, उसके गेट पर िकतने लोग आते ह�, ओपीडी िकतनी हो 

रही है, िकतने इंडोर पेश�ट्स ह�, सारी इंफॉम�शन लाइव होती है और उसके आधार पर 

आिट� िफिशयल इंटेिलज�स लगा कर वहां क� फैक�टीज, प�श�ट्स, इंडोर पेश�ट्स, सभी का आकलन 

होता है। हम उसके आधार पर तय करते ह� िक उसको आगे सीट्स देनी है या नह� देनी है। बह�त बड़ा 

�रफॉम�  हो रहा है, यह परुानी बात हो चकु� है। �य�, ऐसा-वैसा घपला करके मेिडकल कॉलेज चलाते 

थे, ऐसे यह नह� चलाना है। हम� �वािलटी एजकेुशन दनेी है। हम� �वािलटी के डॉ�टस� तैयार करने ह�। 

हम यह करने के िलए मे�रट पर जाना चाहते ह�, �य�िक िजस मेिडकल कॉलेज म� अ�छी फैिसिलटीज 

ह�, उसे ही यह दनेा है। हमने ऐसे कई मेिडकल कॉलेजेज बंद भी िकए ह� और कई मेिडकल कॉलेजेज 

पर ए�शन होना है।… (�यवधान) 

�ी स�यद ईम�याज़ जलील: सर, वैक� सीज िकतनी है? 

डॉ. मनसुख मांडिवया : माननीय अ�य� महोदय, िजनके पास फै�लटीज नह� ह�, �यव�था नह� है, 

तो उ�ह� �ाइवेट मेिडकल कॉलेज भी नह� चलाना चािहए। वह देश के भावी डॉ�टस� के िलए अ�छा 

नह� है और सरकार उसके िलए कड़ी कार�वाई कर रही है। 
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�ी स�यद ईम�याज़ जलील : सर, वैक� सीज िकतनी है? 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप बैठ जाइए। यह एक अ�छी परपंरा नह� है। म�ने आपको �� 

पूछने का मौका िदया था। आप म�ंी जी का जवाब पूरा होने दीिजए एवं बीच म� कभी िडसटब�स न 

कर�। 

SHRI T. R. BAALU: Speaker Sir, first of all, I take this opportunity to appreciate 

the hon. Minister for his pragmatic approach to eradicate COVID-19 pandemic 

which has spread throughout the world.  Particularly, Tamil Nadu has eradicated 

the pandemic with the help of our friend, hon. Health Minister.  Whenever the 

Chief Minister of Tamil Nadu, Thalapathy Stalin has sent letters to the Central 

Government, the hon. Minister, who is in charge of the Health Ministry has 

helped a lot.  He has sent assistance through cylinders, tankers and trains and 

also vaccines to fully eradicate COVID-19 pandemic in Tamil Nadu.   

 But now the funny thing is this. The foundation of AIIMS Madurai was laid 

by the hon. Prime Minister of India during 2019, just before the elections.  The 

compound wall has been successfully constructed; the land is there.   

You will be surprised to know that on 12.12.2022, they are going to start 

the MBBS classes with 50 students in the Government Medical College, 

Ramanathapuram which is 150 kilometres away from this site.  Its mentor 

institute is in Puducherry which is 400 kilometres away from Madurai.  This is 

the funny thing which is prevailing there.   

 See, the last election is over.  Now, the next election is coming in 2024.  

When are you going to have the infrastructure, that is the entire building?  Kindly 

throw some light on it.  The project has to be completed quickly.  
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डॉ. मनसुख मांडिवया : माननीय अ�य� महोदय, जैसा िक स�माननीय बालू जी ने बताया है, यह 

बात सही है िक मदरु ैए�स का िशला�यास �धान म�ंी जी ने िकया था। वह “जायका फंड” से होना 

था। उसक� �ाइस 12 सौ करोड़ �पए तय क� गई थी, लेिकन उस समय इसम� समय लगा। 

माननीय अ�य� महोदय, हम िजसका िशला�यास करते ह�, उसका हम लोकाप�ण भी करते 

ही ह�। लेिकन एक घटना क� वजह से, जायका फंड से जो ए�स बननी थी, कोिवड �ाइिसस क� 

वजह से उसक� टीम इं�पे�शन के िलए थोड़ी लेट आई, उ�ह�ने इं�पे�शन िकया। उ�ह�ने बनने वाले 

ए�स के ���चर और िडजाइन म� भी कुछ च�ज िकया और वहा ँपर जो इ�ंा���चर बनाना है, उसे 

बढ़ाने के िलए भी कुछ सजेशन िदया। इसिलए उसक� �ाइस 19 सौ करोड़ �पए हो गई। 19 सौ 

करोड़ �पए के िलए हम� िफर से ए�ूवल के िलए �ॉसेस करना पड़ा। ए�ूवल िमलने के बाद जायका ने 

भी उसको मान िलया। जायका ने भी इस �ोजे�ट को अ�ूव कर िदया। अभी उसके िलए एक �ोजे�ट 

मैनेजम�ट कंस�ट�सी भी लगाई गई है। कुछ िदन� म� �ोजे�ट मैनेजम�ट क�पनी ट�डर �लोट करके, 

ट�डर फाइनल करके तरुतं उसका काम हम �ारभं कर द�गे �य�िक उसका िशला�यास हो चुका है। 

इसके बार ेम� िच�ता का कोई कारण नह� है। माननीय बालू जी से मेरी िवनती है िक इसके कारण वहा ँ

पर कोई पॉिलिटकल इ�यू मत बनाइए। हमने तय िकया है िक इसे करना है। टेि�नकल िवषय क� 

वजह से, �ॉसेस क� वजह से थोड़ा-सा लेट हो गया था। हम मदरु ैम� ए�स बनाएगें। ब�च� ने वहा ँपर 

पढ़ना श�ु कर िदया है। वे �टूड�ट्स, िज�ह�ने इस साल एडिमशन िलया है, वे ही ए�स म� पढ�गे। वहा ँ

एक अ�छी ए�स बनेगी और तिमलनाडु क� जनता क� सेवा करगेी। आप िब�कुल आ��त रिहए। 

भारत सरकार का किमट्म�ट है िक वहा ँपर ए�स बनेगा। … (�यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: What about Kerala? 

माननीय अ�य� : �या इस तरह से बैठे-बैठे बोला जाता है? You are a six-time Member of 

Parliament. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Seven times, Sir. 

माननीय अ�य� : �ी �ीिनवास दादासाहेब पािटल। 
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�ी �ीिनवास दादासाहबे पािटल: माननीय अ�य� महोदय, आपने मझेु स�लीम��ी �वे�न पूछने 

का मौका िदया, इसके िलए म� आपका आभारी ह�।ँ 

 सतारा, जो छ�पित साह� महाराज क� राजधानी है, वहा ँमेिडकल कॉलेज क� श�ुआत ह�ई है, 

लेिकन अ�य िबि�डं�स और लेबोर�ेी क� �यव�था नह� हो पा रही है। पता नह�, यिद अ�य िबि�डं�स 

और हो�टल नह� बने, तो ब�चे कहा ँपढ़�गे? वहा ँलेबोर�ेी भी नह� बन रही है। यिद िकसी कारण से 

देर हो रही है, तो भारत सरकार क� ओर से कोई कमेटी जाकर उसे देखे। यिद कोई �थानीय �ॉ�लम 

है या ऊपर से कोई �ॉ�लम तैयार क� गई है या कोई पॉिलिटकल �ॉ�लम है, तो उसे दूर करके 

िबि�डं�स क��लीट करायी जाए। जो ब�चे आशा स ेछ�पित साह� महाराज क� राजधानी म� पढ़ना 

चाहते ह�, उनको राहत िमलेगी। उनको यह राहत कब िमलेगी, यह आप बताएगंे, तो कृपा होगी। 

डॉ. मनसुख मांडिवया : माननीय अ�य� महोदय, माननीय सद�य का जो �� है, वह सही है। कई 

जगह� पर भारत सरकार ने �पांसर करके व �टेट गवन�म�ट क� �र�म�डेशन के आधार पर हमने 

उसको अ�ूवल दे िदया। बाद म�, �टेट गवन�म�ट उसका कं���शन करती है, उसे संभालती है, हम 

उसको पैसे देते ह�। म�ने कुछ िदन पहले �र�यू िकया। िजस �टेट म� कं���शन वक�  �लो चल रहा है या 

�टाट�  नह� ह�आ है, उसके िलए हमने �टेट गवन�म�ट से �र�वे�ट क� है िक आप तरुतं उसे चालू 

क�िजए तािक ब�च� को बाहर अ�य जगह� पर रहने क� नौबत न आए, उ�ह� पढ़ने का अ�छा अवसर 

िमले। इसके िलए म� भी भारत सरकार क� ओर से फॉलो-अप कर रहा ह�।ँ आप भी रा�य सरकार को 

बोिलए और म� भी �टेट गवन�म�ट के साथ बातचीत करता ह�।ँ 

माननीय अ�य�: ��  सं�या 42, �ी मोहनभाई कंुडा�रया । 
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(Q. 42) 

�ी मोहनभाई कंुडा�रया : माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से मं�ी जी से िवनती करता 

ह� ँिक मेर े�े� के अतंग�त राजकोट और मोरबी म� पासपोट�  प�रयोजना के तहत पासपोट�  बनाने का जो 

तरीका है, वह ज�दी हो। इस सबंंध म�, �या सरकार पासपोट�  मेले के आयोजन हेत ुकोई िवचार कर 

रही है?  

SHRI V. MURALEEDHARAN: Sir, through you, I would like to inform the House 

that we have a very large diaspora.  There are around 32 million Indians who 

are staying abroad, either as NRIs or PIOs.  In the last eight years, passport 

service has improved a lot.  I would say that it has increased by around 500 

percentage.  The number of passport offices, for processing of passports, which 

was 110 before 2014, now stands above 550.  

I would like to inform the hon. Member that in the whole country, from 

June 2022 onwards, we have held 234 Passport Melas.  During the next three 

weeks we are planning to hold another 500 Passport Melas across the country.  

So, we are there to facilitate any Indian citizen who wishes to get a passport.  

We will make all efforts to ensure that every Indian gets a passport. 

�ी मोहनभाई कंुडा�रया : अ�य� जी, गुजरात म� �े�ीय काया�लय म� पहले िजतनी ए�लीकेश�स 

आती थ�, अब उससे दोगनुी �यादा ए�लीकेश�स आ रही ह�। वहां कम�चा�रय� क� कमी को पूरा करने 

के िलए सरकार �या क�म उठाने जा रही है? 

SHRI V. MURALEEDHARAN: During the last one year, in Gujarat also, we 

have been issuing passports through all these offices. We are taking care of the 

applications that we have been receiving. Every effort is being made to fulfil the 

requests that we have been receiving. 
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�ी मनीष ितवारी : अ�य� जी, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद। मेर ेससंदीय �े� म� एक िजले का नाम 

शहीद भगत िसंह नगर है और उसे नवां शहर भी कहते ह�। वहां के बह�त सार ेलोग िवदेश� म� रहते ह�, 

जैसे कनाडा, अमरीका, आ��ेिलया, यूरोप आिद ह�। म� िपछले साढ़े तीन साल से िवदशे मं�ी जी से 

िवनती कर रहा ह�ं िक वहा ंएक पासपोट�  सेवा क� � खोल िदया जाए। म�ंालय क� तरफ से यह जवाब 

आया िक हमार ेपास वहां पासपोट�  सेवा क� � खोलने के िलए जगह नह� है। हमने वहां पो�ट आिफस 

म� �यिुनिसपल काउंिसल और डाक िवभाग से िमलकर एक आलीशान भवन का िनमा�ण कराया। 

िपछले एक साल से वह भवन खाली है। रीजनल पासपोट�  आिफस, जालंधर के अिधकारी िनरतंर 

िलखकर भेज रहे ह� िक वहां िसफ�  इं�ा���चर इ�ंटॉल करना है और उस पासपोट�  सेवा क� � को 

आपरशेनलाइज करना है। 

 म� माननीय मं�ी जी से पूछना चाहता ह�ं िक �या सरकार उस पासपोट�  सेवा क� � को 

आपरशेनलाइज करगेी और करगेी तो िकतनी देर म� करगेी और नह� करगेी तो उसका �या कारण 

है? कह� ऐसा तो नह� है िक यह एक िवप� के सांसद का ससंदीय �े� है, इसिलए आप वहां काम 

नह� करना चाहते ह�। 

SHRI V. MURALEEDHARAN: During the last eight years, the Government of 

India, under the leadership of hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji, has 

been extending the facility of Passport Seva Kendras across the country -- 

whether it is an Opposition-ruled State or it is a constituency represented by an 

hon. Member from the Opposition. I have personally inaugurated Passport Seva 

Kendras in the constituencies of the hon. Members of Parliament from the 

Congress Party in Kerala. So, we have never made it a criterion for inaugurating 

Passport Seva Kendras. Earlier, there were limited numbers of Passport Seva 

Kendras. Now, we have extended it to each and every Lok Sabha Constituency, 

subject to the condition that there should be a facility of Post Office. We have 
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been taking steps to see that Post Office Passport Seva Kendras are opened. … 

(Interruptions) 

माननीय अ�य� : डॉ. टी. समुित (ए) तािमझाची थगंापंिडयन। 

… (�यवधान) 

SHRI MANISH TEWARI: Hon. Speaker, Sir, with your permission, I would like to 

ask one question to the hon. Minister. The building is ready. The infrastructure is 

ready. … (Interruptions) All you need to do is to operationalise the passport 

offices. Kindly tell me how long it will take for you to operationalise the passport 

offices. I am asking you a direct question. … (Interruptions) Kindly give me a 

direct answer. … (Interruptions) 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN: Thank you very 

much, hon. Speaker, Sir. 

 I would like to bring the attention of the hon. Minister to an important 

issue. It is about K.Nalini, a sister of ours from Sri Lanka, a brethren. She is a Sri 

Lankan refugee and a resident of a refugee camp in Trichy. Recently, as 

directed by the hon. High Court, she received her passport. She had fled from 

Sri Lanka back in 1980s during the initial stages of the ‘Black July’, which 

afterwards, was followed by genocide of our brethren Tamilians there. She has 

been living in the refugee camp ever since with her family. 

 Sir, in this scenario, I would like to ask one question. Does the Ministry 

currently issue passports? Does the Ministry have plans to issue passports to 

children of Sri Lankans born in Indian territory? If so, has any passport been 
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issued? Do you have any plans to issue it in the future because it is a very 

important issue? Thank you. 

SHRI V. MURALEEDHARAN: Sir, the original question is related to passport 

melas in the State of Gujarat.  This is a policy matter which is not connected with 

the original question.  So, I would like to request the hon. Member to come over 

to me so that we can definitely discuss the concerns that she wants to raise.  

SHRIMATI CHINTA ANURADHA: Sir, the Regional Passport Officers have to 

deal with 1000-1200 appointments on a daily basis. So, does the Government 

plan to establish more regional passport offices to decrease this burden, thus 

reducing the delays caused in getting appointments? 

SHRI V. MURALEEDHARAN: Sir, I would like to inform the Member, through 

you, that our endeavour is to see that in every Lok Sabha constituency there is a 

post office Passport Seva Kendra at the minimum and now, we have made it a 

system that anybody can apply for a passport anywhere in the country. It is not 

required that he should apply in his own area. So, the number of applications 

that come is not a problem. We are, at present, in a position where we can deal 

with any number of applications and whenever the pendency increases, we 

have been holding the passport melas as I mentioned earlier.  

 Five hundred such melas are being organized in the coming three weeks 

of this month so that the pendency is reduced. I would like to inform the hon. 

Member that on the basis of the number of applications received, every effort 

will be undertaken to see that no person who applies for a passport is denied a 

passport.   
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माननीय अ�य� : दादा, अब ��काल के अदंर सबसे पहले जो फ�ट�  टाइम चनुकर आए ह� उन 

माननीय सद�य� को मौका िमलेगा।  

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �� सं�या 43, एडवोकेट ए.एम. आ�रफ़।। 
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(Q.43) 

ADV. A.M. ARIFF: Sir, first of all, I would like to extend my sincere thanks to the 

hon. Minister for identifying four projects under Sagarmala Project in my 

Parliamentary Constituency. Out of this, the cost of Alappuzha Heritage Project 

(Maritime Museum) is Rs. 50 crore and it is a very important project. In addition 

to these four projects, the Kerala Maritime Board is understood to have prepared 

a project called Alappuzha Marina cum Cargo Port for the development of 

Alappuzha port which is expected to cost about Rs. 50 crore only.  

 I would like to know whether the Government is considering including the 

project under Sagaramala project and providing financial assistance. I would 

also like to know from the hon. Minister about the progress made in 

implementing the above mentioned in Alappuzha Heritage Project (Maritime 

Museum). 

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Respected Speaker, Sir, I am thankful to the 

respected Member of Parliament Mr. Ariff. We all know that Kerala is a God’s 

own State. It is one of the most beautiful States in the country.  

 In the tourism sector, we have discovered that a lot of potential is there 

whether it be in the backwaters, whether it be in the greenery, landscape, and all 

the culture and heritage. So, the hon. Member of Parliament has requested by 

writing a letter to me regarding this particular project. I have already reviewed all 

the projects and we are now waiting from the State Government of Kerala to 

receive a proposal. Once we receive the proposal, we are definitely going to 

take up it very positively.   
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ADV. A.M. ARIFF: The Alappuzha lighthouse is a heritage structure. The 

feasibility report and architectural design has already been submitted through 

the Directorate General of Lighthouses in Cochin for the construction of an 

external lift for the benefit of elderly people, particularly, the people who find it 

difficult to climb the stairs. 

I would like to know whether the Government will expedite the sanction of 

the estimates and take necessary steps for early completion of this project, at 

least by mid-2023.  

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Hon. Speaker, Sir, this particular project, as 

you all know, is being very carefully monitored by the CRZ and also by all other 

environment-related agencies. In this regard, the concerned agencies are very 

carefully examining this project and once we get the proposal from the State 

Government, then, definitely we are going to take it up.  

SUSHRI MIMI CHAKRABORTY: Sir, thank you very much for giving me this 

opportunity. We are talking about the Sagarmala project here and I hail from 

Bengal. I would like to know about the details of development, particularly, about 

the present status of the Haldia based Sagarmala project of West Bengal and 

the progress of Haldia Dock Complex, Kolkata Port Trust and of the projects 

which have completed their DPRs and also about the status of the Expressway 

from Panagarh to Durgapur to Haldia.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PORTS, SHIPPING AND 

WATERWAYS (SHRI SHANTANU THAKUR): Hon. Speaker, Sir, I, through 

you, would like to reply to the question raised by the hon. Member. The hon. 
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Prime Minister has taken many initiatives for the Sagarmala project which is 

spread over 7500 kilometres of coastal area and 14,500 kilometres in inland 

waterways. I would like to mention that we already have the Haldia-Cochin 

Shipyard sector in Hooghly … (Interruptions) 

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Hon. Speaker, Sir, regarding this particular 

project, let me tell the House frankly, the hon. Prime Minister’s vision, through 

this Sagarmala programme, is mainly to develop the coastal areas spread over 

7500 kilometres and along with that a stretch of 14,500 kilometres inland 

waterways. Keeping that in view, under the Sagarmala programme we have 

identified 802 projects. Out of these, so far 220 projects have already been 

completed; 220 projects are under implementation and the rest of them are 

under different stages of development. Recently, we had a detailed discussion 

with all the stakeholders, namely, the State Governments, the State Maritime 

Boards and others.  

This is a programme which is being implemented through a convergence 

mode. If the hon. Member of Parliament wants to have the details on the specific 

issues raised, then I would give her the details after this. … (Interruptions) 

 Sir, let me inform the House, … (Interruptions) you are a senior Member 

of Parliament and I respect you a lot … (Interruptions) So, all the projects under 

the Sagarmala programme, whether it is port modernisation, or whether it is 

port-led connectivity, or, port-led industrial development, or port-led coastal 

community development – all the components involved in this programme – 

have been very seriously taken up with an investment worth Rs. 5.5 lakh crore. 
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The Government aims to complete this programme by 2035. This is the project 

plan and we are proceeding very comfortably with the support of all the 

stakeholders.  

�ी सौिम� खान: अ�य� महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद। म� आपके मा�यम से यह पूछना 

चाहता ह� ं िक नव�ीप, मायापरु, गंगा और दीघा सागरमाला प�रयोजना के अतंग�त िजतने को�टल 

ए�रयाज़ ह�, भारत सरकार हर जगह म� काम कर रही है। इन जगह� के िलए स��ल गवन�म�ट ने िकतना 

फंड �टेट गवन�म�ट को िदया है और �टेट गवन�म�ट खदु अपने फंड से इनके डेवलपम�ट और टू�र�म 

के िलए िकतना काम कर रही है? 

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Sir, in this respect, I will give the State-wise 

details including figures on whatever initiatives we have taken. As this particular 

Question pertains to the importance of tourism of Kerala, I believe, the hon. 

Member will definitely get the details after this Question gets over. 

SHRI HIBI EDEN: Sir, the Question relates to coastal tourism.  If coastal tourism 

has to be developed, the life and livelihood of fishermen have to be in a much 

better condition.  After 2015, not a single rupee has been spent by the Central 

Government for building the seawalls and groins in the coastal belt. A huge 

amount of money is allocated to Sagarmala and the Ministry is implementing a 

lot of developmental projects under it.  I thank the hon. Minister for developing 

the Thoppumpady Fisheries Harbour which has one of the major catches for the 

fishermen and their livelihood is depending on it. I appreciate the project.  I 

would like the hon. Minister to come for the inauguration as well, as I have 

already requested him. 
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 The point is, the Government should give money from the Sagarmala 

Project to build the seawalls and groins and thus develop the sea coast.  Will the 

Government or the Minister take initiatives for the development of the harbours 

and the fishermen community at large?  

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Sir, if we get any proposal of this kind from 

the respective State Government, we will definitely look into the matter. 

माननीय अ�य� : �� सं�या 44, �ी िगरीश भालच�� बापट – उपि�थत नह�। 

�ी राह�ल रमेश शेवाले – उपि�थत नह�। 
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(Q. 44) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, regarding the coastal development and 

shipping, I would like to ask a specific question to the hon. Minister.  

 When Shri Mansukh Mandaviya was the Minister of Ports, Shipping and 

Waterways, he had convened a meeting of all the Members of Parliament from 

coastal areas and had a detailed discussion about the comprehensive 

development of the coastal areas including the shipping sector. And the 

comprehensive Sagarmala project was there. We have submitted a number of 

projects for the development of the coastal area.  I would like to know from the 

hon. Minister the fate of that project which was one of the dream projects of the 

hon. Prime Minster.  That was the illustration made or presented when the 

meeting was convened in which the then Minister was there.   

 I would like to know about it from the hon. Minister.  My constituency, 

Kollam, is included in the Sagarmala Project but unfortunately, nothing has 

happened after having that online meeting and submission of the projects from 

various coastal constituencies.  What is the fate of those projects?  I would like 

to have your reply on this specific question.   

SHRI SARBANANDA SONOWAL:  Respected Speaker Sir, the hon. Member 

of Parliament has highlighted some of the points related to his constituency.  I 

would request the hon. Member, through you Sir, to please hand over the list of 

those projects to me so that I can have a look into it.  
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SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI: Sir, the reply says that the objective is 

to develop and promote Circular Economy and capacity development. I thank 

the hon. Minister for including Tuticorin Port also into this Scheme.  

 There has been a promise already that Tuticorin Port will be converted 

into a transhipment hub. I do not know what progress has been made there in 

this regard. I would also like to ask whether the local stakeholders will be 

included in these projects. I want to know whether it will be ensured that the 

employment is generated in the local areas where these projects are taken up. 

 In Tuticorin Port itself, when CSR funds are given, it is given in other 

areas. The local people do not get any benefit out of it from the Port. So, I 

request the hon. Minister to ensure that the local people will get the 

opportunities.  

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Respected Speaker, Sir, after detailed 

consultation with all the stakeholders, we have included 567 projects mainly for 

the holistic development of coastal community of all the coastal districts with an 

investment of Rs.58,000 crore. That is the principal objective. So, we included 

all the proposals received from the concerned State Governments into that 

Scheme.  

 As you know, the Sagarmala Programme is always implemented in 

consultation with all the stakeholders. I think whatever little bit of apprehension 

you have in your mind, you need not worry about it. We are very transparent in 

this matter. This Ministry is working hard under the direction of hon. Prime 

Minister for the cause of the country with full transparency and accountability. 
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Whatever we are doing, it is only to benefit the coastal community whether it is 

fishermen or others like eligible boys and girls who have skills. And we are also 

giving training to those youths so that they can be capable enough to meet any 

kind of challenges in their life in near future. 

माननीय अ�य� : �� सं�या 45, �ी क�याण बनज� । 
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(Q.45) 

SHRI KALYAN BANERJEE: Sir, the COVID-19 pandemic has disrupted non-

COVID healthcare system, leading to concerns about the subsequent impact on 

non-COVID disease conditions. The diagnosis and treatment of cancer is also 

affected. Sir, since 31st May, 2020, there has been a reduction of 54 per cent in 

the number of patients registered; there has been a reduction of 46 per cent in 

follow-up visits; there has been a reduction of 36 per cent in hospital 

admissions; there has been a reduction of 37 per in out-patient chemotherapy 

cases; there has been a reduction of 52 per cent in minor surgery cases; there 

has been a reduction of 38 per cent reduction in pathological diagnosis cases 

and there has been a reduction of 43 per cent in radiological diagnosis cases. In 

this backdrop, I want to know whether the Government is having a plan to start 

Cancer Detection Centre and Initial Care Service in the rural primary health 

centres in the country, especially in the case of easy to detect earlier stage of 

breast and prostate cancer.  

डॉ. भारती �वीण पवार: अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने क� सर के बार ेम� जो िचतंा जताई है, म� 

अवगत कराना चाहती हूॅं िक कोिवड के कारण ज़�र कुछ स�ंया कम ह�ई है। कोिवड के कारण क� सर 

के पेश�ट क� ���िनंग हो या �ीटम�ट हो, उस समय थोड़ा िड�टब� ह�आ था, लेिकन कोिवड के बाद 

अब ���िनंग भी बढ़ गई है और लगातार एचड��यूसी – हे�थ और वेलनेस स�टस�, भी चल रहे ह�। 

जैसा िक आपने कहा िक �ामीण या शहरी �े�� म� ये सेवाए ंबढ़नी चािहए।  

So, keeping this thing in view, we are going to increase our 1.5 lakh health 

and wellness centres throughout the country and through these centres, we are 

providing very good health screening services. 
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So, our aim is to concentrate more on screening. आज अगर देखा जाए तो 

एच.ड��यू.सी. के �ू हमने लगभग 16 करोड़ ओरल क� सर, 8 करोड़ �े�ट क� सर और 5.53 करोड़ 

सवा�इकल क� सर के केसेज को िडटे�ट िकया है। ये बह�त ही ग�भीर और िचंताजनक आंकड़े ह�। 

लेिकन, िफर भी हम अल� डाय�नोिसस पर काय� कर रहे ह�, उसके िलए भी हम अवेयरनेस बढ़ा रहे 

ह�। इसके अलावा, पी.एच.सी., सब-से�टर, िडि���ट हॉि�पटल, सब-िडि���ट हॉि�पट�स म� 

इसक� सेवाए ंह�। इसके बाद रोगी को टिश�यरी केयर क� सिुवधा िमले, इसके िलए हम लगातार, जैसा 

िक पहले ही जवाब म� माननीय मं�ी जी ने कहा िक मेिडकल कॉलेज और ए�स क� सं�या बढ़ा रहे ह�। 

इसके अलावा, इन आठ साल� म� हमार ेलगभग 19 �टेट क� सर इं�टीट्यूट्स क� स�ंया बढ़ी है और 

20 टिश�यरी केयर से�टस� बढ़ाए गए ह�, िजसम� पि�म बंगाल म� हमारे 3 टिश�यरी केयर क� सर से�टस� 

(टी.सी.सी.) ह�। इसके अलावा, नेशनल क� सर इं�टीट्यूट, झ�जर, जो िक एक बह�त बड़ा से�टर है 

और िच�रजंन नेशनल क� सर इ�ंटीट्यूट कोलकाता म� है, जो िक 460 बेड्स का है।  

 सर, इसके िलए लगातार �यास हो रहा है िक क� सर के िलए हर िजले म�, हर रा�य म� सिुवधा 

उपल�ध हो। 

SHRI KALYAN BANERJEE: Sir, on my first supplementary on the rural and 

primary health centres, she has given some answers in respect of the cities. 

 My second Supplementary is: whether the Government is having any plan 

to expand the scope and function of population based cancer registered centres 

which presently cover 10 per cent population of India from 38 centres to all 

major cancer research hospitals of the States and districts in the country. 

DR. BHARTI PRAVIN PAWAR:  Sir, regarding the registry, I would like to 

mention to the hon. Member that as per the National Cancer Registry 

Programme, the estimated number of cancer patients as of 2020 is 13.92 lakh; 

and the estimated projected increase is 12.8 per cent. 
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 सर, इ�ह�ने जो िचंता जताई है, उस पर सरकार ने पहले से ही काम करना श�ु कर िदया है। 

According to that, Sir, वष� 2025 तक यह स�ंया 15 लाख तक बढ़ सकती है। इसका काम 

ऑलरडेी श�ु है। जैसा िक माननीय सद�य ने िडि���ट लेवल के बार ेम� बात क� है तो म� आपके 

मा�यम से कहना चाह�गंी िक आज लगभग 707 िजल� म� एन.एच.एम. के मा�यम से हमार ेएन.सी.डी. 

�लीिन�स, नेशनल �ो�ाम फॉर ि�व�शन ए�ड कं�ोल ऑफ क� सर, डायिबटीज, कािड�ओ-वै��यलुर 

िडजीज, ��ोक क� सिुवधा उपल�ध है।   

डॉ. एस. टी. हसन: सर, हम सब लोग जानते ह� िक ‘Prevention is better than cure.’ क� सर 

क� सम�या देश के अ�दर एक िवकराल �प ले रही है। यह �रपोट्�स आ रही ह� िक अिनयंि�त 

टेिलफोन टावस�, खा� पदाथ� म� िमलावट और इंसेि�टसाइड्स का बेतहाशा उपयोग क� सर को 

�ोड्यूस कर रहा है। �या सरकार के पास इ�ह� ि�वे�ट करने का कोई उपाय है या कोई ��ैटजी है?  

डॉ. भारती �वीण पवार : आपने अलग-अलग कारण� से क� सर होने क� िचंता जताई है तो हम जो 

हर साल अवेयरनेस �ो�ा�स करते ह� तो उसम� यही अवेयर िकया जाता है िक हमारी �या लाइफ 

�टाइल होनी चािहए, हम �या अवॉयड कर�। अलग-अलग कारण� से आज बढ़ते ह�ए क� सर क� िचंता 

हम� नजर आती है। इसके िलए अलग-अलग अवेयरनेस �ो�ा�स िकए जाते ह� और ये �ो�ा�स हर 

िमिन��ी के मा�यम से िकए जाते ह�। 

सु�ी सुनीता दु�गल : अ�य� महोदय, चूंिक हमार ेहे�थ िमिन�टर साहब गजुरात से आते ह� तो इ�ह� 

मबुारकबाद तो बनती है। गजुरात क� जनता ने जो मैनडेट िदया है, इसके िलए म� इ�ह� बह�त-बह�त 

मबुारकबाद देती ह�।ं  

 अ�य� महोदय, म� कहना चाह रही थी िक जो भी �ॉिनक िडजीजेज़ ह�, चाहे उसम� हाट�  

सज�री हो, िकडनी �ांस�लांटेशन हो, क� सर �ीटम�ट और एिसड अटैक इ�यािद ह�, इसके हमार ेजो भी 

मरीज़ ह�, उ�ह� पी.एम. नेशनल �रलीफ फ�ड से बह�त �यादा सहायता िमलती है।  

म� आपके मा�यम से माननीय म�ंी जी से जानना चाहती ह�ं िक �या क� सर पेशे�ट्स एक साथ 

हे�थ िमिन�टस� क� सर फ�ड के िलए भी ए�लाई कर सकते ह� और �या आप इससे भी उ�ह� सहायता 
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दे सकते ह�? यह बड़ी वाइटल इंफॉम�शन है �य�िक क� सर के पेशे�ट्स को उसके इलाज़ के िलए बह�त 

�यादा पैसे क� ज�रत पड़ती है। अगर म� अपनी कं�टीटूए�सी क� बात क�ँ तो म�ने पीएम नेशनल 

�रलीफ फंड से सहायता के िलए बड़ी स�ंया म� �र�वे�ट भेजी है और माननीय �धानम�ंी जी ने 

उनको सहायता भी दी है।  

माननीय अ�य�: आपका िवषय आ गया है। अब म�ंी जी जवाब द�गे। 

 माननीय सद�य, आप पूरा ए�स�लेन न कर�। 

डॉ. भारती �वीण पवार: माननीय �पीकर सर, म� आपके मा�यम से यह बात भी कहना चाह�गँी िक 

जैसे माननीय सद�य ने कहा है िक पीएम केयर फंड के मा�यम से पेशे� ट को मदद िमलती है और 

यह बह�त ज�री भी है। 

 इसके अलावा, हमारी �धानमं�ी जन आरो�य योजना भी है। आज इस योजना के मा�यम से 

क� सर के पेशे� ट्स को मदद दी जा रही है। इसके साथ ही माननीय सद�य ने ऋण के बार ेम� पूछा  िक 

रा��ीय आरो�य िनिध के तहत हे�थ िमिन��ी क� सर पेशे�ट फंड के मा�यम से पेशे� ट्स के िलए धन 

�ोवाइड िकया जाता है। इसके तहत 15 लाख �पये �ित पेशे�ट के िहसाब से मदद दी जाती है। वष� 

2015 से लेकर आज तक सरकार ने लगभग 107 करोड़ �पये क� रािश 15,000 पेशे� ट्स के िलए 

उपल�ध करायी है। इसके साथ ही �धानम�ंी जन आरो�य क� � या ‘अमतृ’ के मा�यम स ेभी सिुवधा 

दी जाती है। 

SHRI BENNY BEHANAN: Thank you, Speaker, Sir.  How is the Government 

intending to tackle the problem of childhood cancer in the country?  According to 

WHO, India is home to 20 per cent of the global childhood cancer burden with 

nearly 75,000 Indian children suffering from cancer every year.  As per the 

findings of NCDIR and WHO, nearly 49 per cent of paediatric cancer cases in 

India remain undiagnosed.  What measures does the Government plan to take 

to address these findings?  
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 डॉ. भारती �वीण पवार: अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने जो िचतंा जताई, वह पहले भी जवाब 

म� आ चकु� है। चाहे वह चाइ�डह�ड क� सर हो या एड�ट का क� सर हो, िजसम� हम नेशनल �ो�ाम फॉर 

ि�व�शन एडं कं�ोल ऑफ क� सर के िलए एन.एच.एम. के मा�यम से एन.सी.डी. ि�लिनक चला रहे ह�, 

उसम� ि��िनंग क� सिुवधा उपल�ध है। हम एन.एच.एम. के तहत आर.बी.एस. के मा�यम से हर 

िजला लेवल पर क� प लगाते ह�, िजसम� हम ब�च� को भी डाइ�नोस करते ह�। Through that, Sir, 

we are focussing on early detection and simultaneously on treatment also. 

माननीय अ�य� : �� सं�या 46, डॉ. लोरहो फोज़,। 
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 (Q. 46) 

DR. LORHO PFOZE: Thank you, Speaker, Sir.  The hon. Minister who is also 

from the North East has given us a very detailed reply on my question of 

development of river ports and inland waterways.  I would like to thank him.   

 Sir, I would like to ask one very specific question. The District of 

Lakhimpur in Assam, upstream upto Tipaikukh and further on upto Tol-bung, this 

is a part of the river Barak.  I would like to know whether there is any proposal 

specifically to develop this waterways.  It is because waterways in this area has 

been there since the British time.  But post-Independence, in some ways, it has 

been stopped.  I would further request the Government to restore it again.   

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Respected Speaker, Sir, the hon. Member 

of Parliament has mentioned about the 16th National Waterways, the Barak.  

After going through the techno economic feasibility report, we have come to 

know that it is not feasible because of the existence of rocky kind of surface in 

this particular river toward Tipkai.  The hon. Member of Parliament can 

understand it very well.  Instead of going through the river, which is not feasible, 

we have decided to set up five jetties between Jiribam and Tamenglong Districts 

of Manipur.  These particular jetties will definitely help the people to have the 

access or cross the river tract. In this regard, my Ministry is very sincerely 

working with the Government of Manipur. I believe, this will definitely help the 

people living on both sides of the river.  

DR. LORHO PFOZE: Sir, I have a small supplementary question.  
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 As I just mentioned, during the British time, the waterways were already 

there. Yes, we also know that the rivers are shallow. However, with dredging, 

the smaller vessels can go further upstream. The road system is also very poor. 

That is why, people especially living across the border along the Barak River, 

face a lot of problem in commuting. So, it would be good if the waterways can be 

developed there. Right now, the roadways are also being developed but it is 

taking too much time. From time to time, landslides and other things also 

hamper the transportation.  

So, the riverways and waterways will definitely act as a boon for the 

people living across the States, especially in Mizoram and Manipur after 

Tamenglong. Then, of course, beyond this, there is a place called Tlabung 

which is rocky due to which people face a lot of problem. So, please consider 

this. Thank you.  

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Sir, I think, it would be better for the 

commoners to use draught depth in different locations of the river instead of 

going in for dredging because it is not really feasible. It is totally rocky towards 

the upstream. That is why, we have requested the State Government of Manipur 

to prepare their proposal and send that to us. There was a proposal to construct 

the cross-river jetty. So, once we receive their proposal, as per the feasibility, we 

will definitely take it up.    

�ी अ�दुल खालेक : अ�य� महोदय, मुझे आपने मौका िदया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता 

ह�ं। 
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 मं�ी महोदय ने जोगीघोपा के बार ेम� बताया। मेर े �े� के जोगीघोपा म� एक टिम�नल होगा, 

इसके िलए म� ध�यवाद देता ह�।ं म� अ�य� महोदय के ज�रए आपसे जानना चाहता ह�ं िक टिम�नल के 

काम क� िकतनी �ो�ेस ह�ई, काम श�ु ह�आ या नह� ह�आ? अगर श�ु ह�आ, तो श�ु होने के व� 

लोकल एमपी होने के नाते मझेु भी इसक� इ�फॉम�शन िमलनी चािहए थी, लेिकन वह नह� िमली।  

 दूसरी बात, मं�ी जी ने बताया िक असम के 55 घाट� म� �लोिटंग टिम�न�स ह�गे। म� म�ंी जी 

को ध�यवाद देता ह�ं। वे भी असम से आते ह�। उ�ह�ने िल�ट नह� दी है, म� मं�ी जी से इसके िलए 

िनवेदन करता ह�।ं बोहरी, जहां पर �ी �ी दामोदर देव क� स� भी है और म�ंी महोदय हमेशा कृ�ण 

ग�ु आ�म जाते ह�, जो यहा ंसे यह नजदीक होगा। मझेु नह� पता िक इस िल�ट म� बोहरी घाट है या 

नह�, बघबर घाट है या नह�। लेिकन, अगर नह� है तो इनको इ��लूड करना चािहए। ि� िटश टाइम म� 

ताराबरी नाम से एक घाट था। �या उस घाट के डेवलपम�ट का एज�डा ल�गे या बोहरी घाट का ही 

ताराबरी नामकरण कर�ग?े म� मं�ी जी से यह जानना चाहता ह�।ं 

अ�य� महोदय, मेरा एक �� और है। बेक� बेिसन नेशनल वाटरवेज म� आता है। बेक� बेिसन 

के डेवलपम�ट के िलए सरकार ने �या कदम उठाये ह�? मेर ेपास जो इ�फॉम�शन है, उसके मतुािबक 

अभी तक कुछ नह� िकया गया। म� मं�ी जी से इस पर कुछ करने के िलए िनवदेन करता ह�ं। 

�ी सवा�न�द सोनोवाल: अ�य� महोदय, माननीय सांसद जी ने जो बात कही है, म� इतना ही कह�ंगा 

िक वे असम से िबलांग करते ह�। हमार ेसाथ माननीय सांसद जी िडटेल म� चचा� कर�। हमार ेपास जो 

भी सूची है, जहा-ंजहा ंहम लोग� ने जो भी कदम उठाये ह�, उनके बार ेम� म� सांसद जी को िनि�त �प 

से अवगत कराऊंगा।  

माननीय अ�य� : �� सं�या 47, �ीमती सगंीता कुमारी िसहं देव । 
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(Q.47) 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO: Sir, I would like to compliment 

the hon. Minister for her outstanding work for the welfare of women and children. 

Odisha is still lagging behind in terms of addressing various parameters of 

malnutrition, especially in the rural areas with a huge population of Scheduled 

Castes and Tribes. Mine is an aspirational district. 

12.00 hrs 

My question is, whether the Government is considering a special 

intervention with a focussed approach in aspirational districts to achieve targets 

under the POSHAN Abhiyan and Sustainable Development Goals? 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER 

OF MINORITY AFFAIRS (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Sir, through you, I 

would like to inform the hon. Member that aspirational districts are priority areas 

of the Government not only from the perspective of the Ministry of Women and 

Child Development but also it seeks a partnership and convergence among 18 

Ministries which include the Ministry of Jal Shakti which can address the issues 

of sanitation and drinking water and the Ministry of Health and Family Welfare 

which assists us, especially in aspirational districts, from the perspective of the 

health of pregnant and lactating mothers and small children, and the medical 

challenges they may so face. Sir, through you, I would like to draw the attention 

of the hon. Member that to ensure that there is a convergence both at the district 

and at the State levels, we, in the Ministry, had issued guidelines so that at the 

State level, the State Chief Secretary, and at the district level, the Collector 
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being the District Administrator, can converge these various Ministries, and a 

robust system, technologically and otherwise, can be made available. The Prime 

Minister has prioritized, especially, the nutritional delivery systems in aspirational 

districts also through a project called, ‘Saksham Anganwadi’. It is the endeavour 

of the Government to ensure that over two lakh Anganwadis across the country 

are also enhanced in terms of services, and a substantial amount of 

infrastructure is also increased there so that the nutritional needs of women and 

children can be met through this.        
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WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS 
(Starred Question Nos. 48 to 60 

Unstarred Question Nos. 461 to 690) 
(Page No. 73 to 848) 

 

 

 

 

____________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
Available in Master copy of Debate, placed in Library. 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझेु कुछ िवषय� पर �थगन ��ताव क� सूचनाए ं�ा� ह�ई ह�। 

म�ने �थगन ��ताव क� िकसी भी सूचना के िलए अनमुित �दान नह� क� है।
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12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

माननीय अ�य� : अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें।       

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF TOURISM (ADV. AJAY BHATT): Sir, on 

behalf of Shri Raj Nath Singh, I beg to lay on the Table:- 

(1)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Defence 

Institute of Advanced Technology, Pune, for the year 2021-2022, 

alongwith Audited Accounts. 

 (2)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Defence Institute of Advanced Technology, Pune, for 

the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7625/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): Sir, on behalf of Shri Shripad Yesso Naik, I beg to 

lay on the Table:- 

(1) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Inland 

Waterways Authority of India, Noida, for the year 2020-2021, along with 

Audited Accounts. 

    (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Inland Waterways Authority of India, Noida, for the year 

2020-2021. 
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 (2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7626/17/22] 

(3) (i)  A copy of the Administration Report (Hindi and English versions) of 

the Mumbai Port Authority Pension Fund Trust, Mumbai, for the 

year 2021- 2022, alongwith Audited Accounts. 

(ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Mumbai Port Authority Pension 

Fund Trust, Mumbai, for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7627/17/22]  

(4)    (i)  A copy of the Administration Report (Hindi and English versions) of the 

Mumbai Port Authority, Mumbai, for the year 2021-2022. 

(ii)  A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Mumbai Port Authority, Mumbai, for the year 2021-2022, together 

with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Mumbai Port Authority, Mumbai, 

for the year 2021-2022. 

 (iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) on the Audited 

Accounts of the Mumbai Port Authority, Mumbai, for the year 2021- 

2022.  

[Placed in Library, See No. LT 7628/17/22] 
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(5) (i)  A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English versions) 

of the Mormugao Port Authority, Mormugao, for the year 2021-2022. 

(ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Mormugao Port Authority, Mormugao, for the year 

2021-2022. 

 (iii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Mormugao Port Authority, Mormugao, for the year 2021-2022, together 

with Audit Report thereon. 

 (iv) A copy of the Review (Hindi and English versions) on the Audited Accounts 

of the Mormugao Port Authority, Mormugao, for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7629/17/22] 

12.03 बज े       (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

िविध और �याय म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ो. एस. पी. िसहं बघेल): महोदय, म� िन�निलिखत प� 

सभा पटल पर रखता ह�ं: - 

(1) उ� चतम � यायालय � यायाधीश (वेतन और सेवा क� शत�) अिधिनयम, 1958 क� धारा 

24 क� उप-धारा (3) के अतंग�त िन�निलिखत अिधसूचनाओ ंक� एक-एक �ित (िहंदी 

तथा अ�ंेजी स�ंकरण):- 

 (एक) उ� चतम � यायालय � यायाधीश (सशंोधन) िनयम, 2022 जो 23 अग� त, 

2022 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 649(अ) म� 

�कािशत ह�ए थे।  

 (दो) उ� चतम � यायालय � यायाधीश (सशंोधन) िनयम, 2022 जो 26 अग� त, 
2022 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 661(अ) म� 
�कािशत ह�ए थे।  

[Placed in Library, See No. LT 7630/17/22] 
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(2) उ� च � यायालय � यायाधीश (वेतन और सेवा क� शत�) अिधिनयम, 1954 क� धारा 24 

क� उप-धारा (3) के अतंग�त उ� च � यायालय � यायाधीश (सशंोधन) िनयम, 2022 जो 

23 अग� त, 2022 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 650(अ) म� 

�कािशत ह�ए थे, एक �ित (िहंदी तथा अ�ेंजी सं�करण)। 

[Placed in Library, See No. LT 7631/17/22] 

र�ा म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा पय�टन म�ंालय म� रा�य म�ंी (एडवोकेट अजय भ�): महोदय, 

म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं - 

(1) सिंवधान के अन�ु छेद 309 के अतंग�त िन�निलिखत अिधसूचनाओ ंक� एक �ित (िहंदी 

तथा अ�ंेजी स�ंकरण):- 

 (एक) सेना वेतन (सशंोधन) िनयम, 2019 जो 20 माच�, 2019 के भारत के 

राजप� म� अिधसूचना स.ं का.िन.आ. 05(अ) म� �कािशत ह�ए थे।  

 (दो) वायसुनेा वेतन (सशंोधन) िनयम, 2019 जो 20 माच�, 2019 के भारत के 

राजप� म� अिधसूचना स.ं का.िन.आ. 07(अ) म� �कािशत ह�ए थे।  

 (तीन) वायसुनेा के गरै-य�ुक (नामांिकत) (सशंोधन) िनयम, 2021 जो 2 िदस� बर, 

2021 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं का.िन.आ. 22(अ) म� 

�कािशत ह�ए थे।  

[Placed in Library, See No. LT 7632/17/22] 

(2) नौसेना  अिधिनयम, 1957 क� धारा 184 के अतंग�त नौसेना वेतन (सशंोधन) िविनयम, 

2019 जो 20 माच�, 2019 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं का.िन.आ. 06(अ) म� 

�कािशत ह�ए थे। 

[Placed in Library, See No. LT 7633/17/22] 

(3) कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� उप-धारा 1(ख) के अंतग�त िन� निलिखत 

प�� क� एक-एक �ित (िह� दी तथा अ�ंेजी सं� करण):- 
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 (एक)   भारत इले� �ॉिनक िलिमटेड, ब�गल�ु के वष� 2021-2022 के काय�करण 

क� सरकार �ारा समी�ा। 

 (दो)    भारत इले� �ॉिनक िलिमटेड, ब�गल�ु के वष� 2021-2022 का वािष�क 

�ितवेदन, लेखा-परीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� 

िट� पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 7634/17/22] 

नवीन और नवीकरणीय ऊजा� म�ंालय म� रा�य मं�ी तथा रसायन और उव�रक म�ंालय म� 

रा�य म�ंी (�ी भगवतं खबुा): महोदय, म� आव� यक व� त ु अिधिनयम, 1955 क� धारा 3 के 

अतंग�त औषध (मू� य िनयं�ण) सशंोधन आदेश, 2022 जो 11 नव� बर, 2022 के भारत के राजप� 

म� जारी अिधसूचना स.ं का.आ. 5249(अ) म� �कािशत ह�आ था, क� एक �ित (िह� दी तथा अ�ंेजी 

स�ं करण) सभा पटल पर रखता ह�ं: - 

[Placed in Library, See No. LT 7635/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (DR. BHARATI PRAVIN PAWAR): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Red Cross Society, New Delhi, for the year 2019-2020. 

(ii)  A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

 Indian Red Cross Society, New Delhi, for the year 2019-2020, together 

 with Audit Report thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Red Cross Society, New Delhi, 

for the year 2019-2020. 
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(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT 7636/17/22] 

(3)  (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Health & Family Welfare, New Delhi, for the year 

2020-2021. 

(ii)  A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Health & Family Welfare, New Delhi, for the year 

2020-2021, together with Audit Report thereon. 

(iii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Health & Family 

Welfare, New Delhi, for the year 2020-2021. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7637/17/22] 

(5)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the       

 National Medical Commission (erstwhile Medical Council of India), 

 New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

(ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Medical Commission 

(erstwhile Medical Council of India), New Delhi, for the year 2020-

2021. 
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(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above.  

[Placed in Library, See No. LT 7638/17/22] 

(7)  (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

5 India Institute of Medical Sciences, Rishikesh, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

     (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical Sciences, 

Rishikesh, for the year 2020-2021. 

 (8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7639/17/22]  

(9)  (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Raebareli, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the All India Institute of Medical Sciences, Raebareli, 

for the year 2020-2021.  

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (9) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7640/17/22] 
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(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All India 

Institute of Medical Sciences, Bilaspur, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical Sciences, 

Bilaspur, for the year 2020-2021.  

(12) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (11) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7641/17/22] 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Kalyani, for the years 2019-

2020 and 2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

(ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical 

Sciences, Kalyani, for the years 2019-2020 and 2020-2021. 

(14)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (13) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7642/17/22]  

(15)    (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Bhopal, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  
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(ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical 

Sciences, Bhopal, for the year 2020-2021.  

(16)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (15) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7643/17/22] 

(17)  A copy of the Cigarettes and other Tobacco Products (Packaging and 

Labelling) Amendment Rules, 2022 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R.592(E) in Gazette of India dated 21st 

July, 2022 under sub-section 3 of Section 31 of the Cigarettes and Other 

Tobacco Products (Prohibition of Advertisement and Regulation of Trade 

and Commerce, Production, Supply and Distribution) Act, 2003. 

[Placed in Library, See No. LT 7644/17/22]  

(18)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 93 of the Food Safety and Standards Act, 2006:-  

(i)  The Food Safety and Standards (Advertising and Claims) First 

Amendment Regulations, 2022 published in Notification No. F. No. 

Stds/SP(L&C/A)Oil Claims/FSSAI-2018 in Gazette of India dated 

31st  August, 2022. 

 (ii)   The Food Safety and Standards (Prohibition and Restrictions on 

Sales) Second Amendment Regulations, 2022 published in 

Notification No. F. No. REG/Representation-MSEO/FSSAI-2021 in 

Gazette of India dated 5th September, 2022. 
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 (iii)   The Food Safety and Standards (Prohibition and Restrictions on 

Sales) First Amendment Regulations, 2022 published in Notification 

No. F. No. Stds./03/Notification(IFR)/FSSAI-2017 (part-3) in 

Gazette of India dated 1st  September, 2022. 

 (iv)   The Food Safety and Standards (Labelling and Display) Second 7 

Amendment Regulations, 2022 published in Notification No. F. No. 

Std/SP-08/A-1-2020/N-01 in Gazette of India dated 12th October, 

2022. 

 (v)   The Food Safety and Standards (Food Products Standards and 

Food Additives) First Amendment Regulations, 2022 published in 

Notification No. F. No. 1-116/Scientific Committee/Notif.28.4/2010-

FSSAI(2) in Gazette of India dated 14th  September, 2022. 

 (vi)   The Food Safety and Standards (Packaging) Second Amendment 

Regulations, 2022 published in Notification No. F. No. 

Std/SP20/T(Migration-N) in Gazette of India dated 31st August, 

2022. 

 (vii) The Food Safety and Standards (Foods for Infant Nutrition) First 

Amendment Regulations, 2022 published in Notification No. F. No. 

Std./SP-05/T(IFR-01) in Gazette of India dated 31st August, 2022. 

 (viii) The Food Safety and Standards (Labelling and Display) First 
Amendment Regulations, 2022 published in Notification No. F. No. 
Std/SP-08/A-1.2021/N-01 in Gazette of India dated 9th September, 
2022. 

[Placed in Library, See No. LT 7645/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WOMEN AND CHILD 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AYUSH 

(DR. (PROF.) MAHENDRA MUNJAPARA): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1)     (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Pharmacopoeia Commission for Indian Medicine & Homoeopathy, 

Ghaziabad, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

(ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Pharmacopoeia Commission for Indian Medicine & Homoeopathy, 

Ghaziabad, for the year 2020-2021. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7646/17/22] 
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12.04 hrs 

JOINT COMMITTEE ON OFFICES OF PROFIT 
9th Report 

 
डॉ. स�यपाल िसहं (बागपत): महोदय, म� लाभ के पद� सबंंधी सयं�ु सिमित का नौवां �ितवदेन 

(िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) ��ततु करता ह�ं:- 

 

 

  



09.12.2022  861 
 

12.04½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON FOOD, CONSUMER AFFAIRS AND  
PUBLIC DISTRIBUTION 

22nd and 23rd Reports 
 

SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): Hon. Chairman, Sir, I beg to 

present the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Food, Consumer Affairs and Public Distribution (2022-2023):- 

(i) Twenty-second Report on Action Taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the Eighteenth Report of 

the Committee (17th Lok Sabha) on Demands for Grants (2022-23) of 

the Ministry of Consumer Affairs, Food & Public Distribution 

(Department of Food and Public Distribution). 

(ii) Twenty-third Report on Action Taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the Nineteenth Report of 

the Committee (17th Lok Sabha) on Demands for Grants (2022-23) of 

the Ministry of Consumer Affairs, Food & Public Distribution 

(Department of Consumer Affairs). 
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12.05 hrs 
STATEMENTS BY MINISTER 

 
(ii) (a) Status of implementation of recommendations contained in the 316th 
Report of the Department-related Parliamentary Standing Committee on 
Human Resource Development on Issues Related to Safety of Women 

pertaining to the Ministry of Women and Child Development 
 
THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER 
OF MINORITY AFFAIRS (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Hon. Chairman, 
Sir, I beg to lay the following statement regarding status of implementation of 
recommendations contained in the 316th Report of the Department-related 
Parliamentary Standing Committee on Human Resource Development on 
Issues Related to Safety of Women pertaining to the Ministry of Women and 
Child Development 
 
(b) Status of implementation of recommendations contained in the 333rd 
Report of the Department-related Parliamentary Standing Committee on 
Education, Women, Children, Youth and Sports on Action Taken by the 
Government on the observations/ recommendations contained in the 326th 
Report of the Committee on Demands for Grants (2021-22) pertaining to 
the Ministry of Women and Child Development* 
 
THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER 
OF MINORITY AFFAIRS (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Hon. Chairman, 
Sir, I beg to lay the following statement regarding status of implementation of 
recommendations contained in the 333rd Report of the Department-related 
Parliamentary Standing Committee on Education, Women, Children, Youth and 
Sports on Action Taken by the Government on the observations/ 
recommendations contained in the 326th Report of the Committee on Demands 
for Grants (2021-22) pertaining to the Ministry of Women and Child 
Development 

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT- 7623/17/22 and 7623A/17/22 respectively. 



09.12.2022  863 
 

(c) Status of implementation of recommendations contained in the 334th 
Report of the Department-related Parliamentary Standing Committee on 
Education, Women, Children, Youth and Sports on Issues Related to 11 
Safety of Women pertaining to the Ministry of Women and Child 

Development 
 
THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER 
OF MINORITY AFFAIRS (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Hon. Chairman, 
Sir, I beg to lay the following statement regarding status of implementation of 
recommendations contained in the 334th Report of the Department-related 
Parliamentary Standing Committee on Education, Women, Children, Youth and 
Sports on Issues Related to 11 Safety of Women pertaining to the Ministry of 
Women and Child Development 
 
(d) Status of implementation of recommendations contained in the 338th 
Report of the Department-related Parliamentary Standing Committee on 
Education, Women, Children, Youth and Sports on Demands for Grants 
(2022-2023) pertaining to the Ministry of Women and Child Development* 
 
THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER 
OF MINORITY AFFAIRS (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Hon. Chairman, 
Sir, I beg to lay the following statement regarding Status of implementation of 
recommendations contained in the 338th Report of the Department-related 
Parliamentary Standing Committee on Education, Women, Children, Youth and 
Sports on Demands for Grants (2022-2023) pertaining to the Ministry of Women 
and Child Development 
  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT-7624/17/22 and 7624A/17/22 respectively. 
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12.07hrs 
BUSINESS OF THE HOUSE 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): With your permission, Sir, I rise to announce that 

Government Business during the week commencing Monday, the 12th of 

December, 2022 will consist of:- 

1.  Consideration of any items of Government Business carried over from 

today's order paper: - [it contains:- (i) Further consideration and passing of the 

Anti-Maritime Piracy Bill, 2019 (ii) Consideration and passing of the Multi-State 

Cooperative Societies (Amendment) Bill, 2022] 

2. Consideration and Passing of the following Bills after their introduction:- 

(i) The Constitution (Scheduled Tribes) Order (Second Amendment) Bill, 

2022; 

(ii) The Constitution (Scheduled Tribes) Order (Third Amendment) Bill, 

2022; 

(iii) The Constitution (Scheduled Tribes) Order (Fourth Amendment) Bill, 

2022; and 

(iv) The Constitution (Scheduled Tribes) Order (Fifth Amendment) Bill, 

2022. 

3.   Discussion and Voting on First Batch of Supplementary Demands for 

Grants for the year 2022-23 and Introduction, consideration and passing of the 

related Appropriation Bill, after their presentation. 
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4.  Discussion and Voting on Excess Demand for Grants for the year 2019-20 

and Introduction, consideration and passing of the related Appropriation Bill, 

after their presentation. 
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12.08hrs 
ELECTION TO COMMITTEE 
Central Supervisory Board  

 
THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE AND MINISTER OF 

CHEMICALS AND FERTILIZERS (DR. MANSUKH MANDAVIYA): Hon. 

Chairman, Sir, I beg to move the following: 

 “That in pursuance of clause (f) of sub-section (2) of Section 7 read 

with clause (a) of sub-section (1) of Section 8 of the Pre-

Conception & Pre-Natal Diagnostic Techniques (Prohibition of Sex 

Selection) Act, 1994, the members of this House do proceed to 

elect, in such manner as the Speaker may direct, two women 

members from amongst themselves to serve as members of the 

Central Supervisory Board subject to the provisions of Section 15 

of the said Act and rules made thereunder.” 

माननीय सभापित : �� यह है: 

 ''िक गभ�धारण पूव� और �सवपूव� िनदान-तकनीक (िलंग चयन �ितषेध) अिधिनयम, 1994 

क� धारा 8 क� उप-धारा (1) के खंड (क) के साथ पिठत धारा 7 क� उप-धारा (2) के खंड 

(च) के अनसुरण म�, इस सभा के सद� य, ऐसी रीित से जैसा िक अ� य� िनदेश द�, उ� त 

अिधिनयम क� धारा 15 के उपबंध� और उसके अतंग�त बनाए गए िनयम� के अ� यधीन 

क� �ीय पय�वे�ण बोड� के सद� य� के �प म� काय� करने के िलए अपने म� से दो मिहला सद� य 

िनवा�िचत कर�।'' 

��ताव �वीकृत ह�आ। 
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12.09hrs 
DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS- 

FIRST BATCH FOR 2022-23 

िव� मं�ालय म� रा�य म�ंी (�ी पंकज चौधरी): महोदय, म� व�र� सहयोगी �ीमती िनम�ला 

सीतारमण क� ओर से वष� 2022-23 के िलए अनदुान� क� अनपूुरक मांग� – पहला बैच को दशा�ने 

वाला एक िववरण (िहंदी तथा अं�ेजी सं� करण) �� ततु करता ह�।ं 

 

12.09½hrs 
DEMANDS FOR EXCESS GRANTS FOR 2019-2020 

 
िव� म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी पंकज चौधरी):  महोदय, म� व�र� सहयोगी �ीमती िनम�ला 

सीतारमण क� ओर से वष� 2019-20 के िलए अित�र� अनदुान� क� मांग� को दशा�ने वाला एक 

िववरण (िहंदी तथा अ�ेंजी सं� करण) �� ततु करता ह�ं। 
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12.10 hrs 
GOVERNMENT BILLS – INTRODUCED 

 
 (i) The Constitution (Scheduled Tribes) Order  

     (Second Amendment) Bill, 2022 
 

माननीय सभापित : आइटम न�बर-16, �ी अजु�न मुंडा जी। 

जनजातीय काय� म�ंी (�ी अजु�न मुडंा): सभापित महोदय, म� ��ताव करता ह� ँ िक तिमलनाडु 

रा�य के सदंभ� म� अनसूुिचत जनजाितय� क� सूची को आशोिधत करने के िलए सिंवधान (अनसूुिचत 

जनजाितया)ं आदेश, 1950 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� 

अनमुित दी जाए। 

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक तिमलनाडु रा�य के सदंभ� म� अनसूुिचत जनजाितय� क� सूची को आशोिधत 

करने के िलए सिंवधान (अनसूुिचत जनजाितयां) आदेश, 1950 का और सशंोधन 

करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।”  

��ताव �वीकृत ह�आ। 

�ी अजु�न मुडंा: सभापित महोदय, म� िवधेयक को परु:�थािपतकरता ह�ं। 

  

  
  

                                                             
 Published in the Gazette of India Extraordinary, Part-II, Section-2, dated – 9.12.22.  
 *Introduced with the recommandation of the President. 
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12.11 hrs 
 (ii) The Constitution (Scheduled Tribes) Order  

     (Third Amendment) Bill, 2022  
 

जनजातीय काय� मं�ी (�ी अजु�न मुंडा): सभापित महोदय, म� ��ताव करता ह� ँिक िहमाचल �दशे 

रा�य के सदंभ� म� अनसूुिचत जनजाितय� क� सूची म� कितपय समदुाय� को शािमल करने का उपबंध 

करने के िलए सिंवधान (अनसूुिचत जनजाितया)ं आदेश, 1950 का और सशंोधन करने वाले 

िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक िहमाचल �देश रा�य के सदंभ� म� अनसूुिचत जनजाितय� क� सूची म� कितपय 

समदुाय� को शािमल करने का उपबंध करने के िलए सिंवधान (अनसूुिचत 

जनजाितया)ं आदेश, 1950 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत 

करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

�ी अजु�न मुडंा: सभापित महोदय, म� िवधेयक को परु:�थािपत करता ह�ं।  

 

 

 

  

                                                             
 Published in the Gazette of India Extraordinary, Part-II, Section-2, dated – 9.12.22.  
 *Introduced with the recommandation of the President. 
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12.12 hrs 
 (iii) The Constitution (Scheduled Tribes) Order  

      (Fourth Amendment) Bill, 2022 
 

जनजातीय काय� म�ंी (�ी अजु�न मुडंा): सभापित महोदय, म� ��ताव करता ह� ँिक कना�टक रा�य 

के संदभ� म� अनसूुिचत जनजाितय� क� सूची को आशोिधत करने के िलए संिवधान (अनसूुिचत 

जनजाितया)ं आदेश, 1950 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� 

अनमुित दी जाए। 

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक कना�टक रा�य के सदंभ� म� अनसूुिचत जनजाितय� क� सूची को आशोिधत करने 

के िलए सिंवधान (अनसूुिचत जनजाितया)ं आदेश, 1950 का और सशंोधन करने 

वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।”  

��ताव �वीकृत ह�आ। 

�ी अजु�न मुडंा: सभापित महोदय, म� िवधेयक को परु:�थािपत  करता ह�ं।  

 

  

                                                             
 Published in the Gazette of India Extraordinary, Part-II, Section-2, dated – 9.12.22.  
 *Introduced with the recommandation of the President. 
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… (�यवधान) 
12.13hrs 

 (iv) The Constitution (Scheduled Tribes) Order 

(Fifth Amendment) Bill, 2022 
 

जनजातीय काय� म�ंी (�ी अजु�न मुंडा): सभापित महोदय, म� ��ताव करता ह� ँ िक छ�ीसगढ़ 

रा�य के सदंभ� म� अनसूुिचत जनजाितय� क� सूची म� कितपय समदुाय� को शािमल करने के िलए 

सिंवधान (अनसूुिचत जनजाितयां) आदेश, 1950 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक छ�ीसगढ़ रा�य के सदंभ� म� अनसूुिचत जनजाितय� क� सूची म� कितपय 

समदुाय� को शािमल करने के िलए संिवधान (अनसूुिचत जनजाितयां) आदेश, 1950 

का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� 

जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

�ी अजु�न मुडंा: सभापित महोदय, म� िवधयेक को परु:�थािपत  करता ह�।ं  

 

  

                                                             
 Published in the Gazette of India Extraordinary, Part-II, Section-2, dated – 9.12.22.  
 *Introduced with the recommandation of the President. 
 



09.12.2022  872 
 

माननीय सभापित: शू�य काल। 

�ी हसनैन मसूदी जी। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित: हम आपको अवसर द�गे। पहले आप बैठ जाइए।  

… (�यवधान) 

माननीय सभापित: आप पहले �ारभं होने दीिजए।  

… (�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Your Leader is on his legs. Then, why are you 

standing?  �लीज आप बैठ जाइए। Your Leader is competent enough to plead his 

case. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापित: आप पहले बैठ जाइए।  

… (�यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA):  Sir, you call him.  

… (�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Okay. I will. 

माननीय सभापित: आप पहले बैिठए तो सही।  

�ी हसनैन मसूदी जी। 

… (�यवधान) 

�ी हसनैन मसूदी (अन�तनाग): सभापित महोदय, बह�त ही अज�ट मामला उठाने क� इजाजत देने 

के िलए, आपका बह�त-बह�त शिु�या। 

 महोदय, मेवा सनद सेब क�मीर क� मईशत के िलए रीढ़ क� हड्डी क� हैिसयत रखता है। 

क�मीर म� करीब 30 लाख मीि�क टन मेवे क� पैदावार होती है। उसम� खासकर सेब क� पदैावार होती 
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है। यह सारा का सारा दरआमद िकया जाता है, �य�िक वहा ंपर कमिश�यल पॉिलसी क� बह�त कम 

�यव�था है। कमिश�यल पॉिलसी इ���ज होनी चािहए, �य�िक इसे बह�त कम लेना पड़ता है। इस 

साल 5 करोड़ पेिटया ंदरआमद क� गई ह�। इस साल ज�मू-क�मीर नेशनल हाइवे के बंद होने क� 

वजह से बह�त नकुसान ह�आ है। बह�त अरसे तक बंद रहने से पहले ही बह�त �यादा नकुसान हो चकुा 

है। सारा मेवा सड़ गया। अब बाजार म� िगरती ह�ई सेब क� क�मत� नई परशेानी के �प म� दरपेश है। 

 हमार े िकसान� को करोड़� �पय� के नकुसान का सामना करना पड़ रहा है। वजह �या ह?ै 

एक यह है िक सेब क� पैकेिजगं के बाद �ांसपोट�शन पर जो लागत आती है, माक� ट से वह क�मत तक 

हािसल नह� होती है। जो पूरा क�मीर है, वहां िजतने भी मेवा उगाने वाले िकसान ह�, उनको नकुसान 

हो रहा है। इसक� ज�रत है। एक तो कॉमिश�यल पॉिलसी को इ���ज िकया जाए, वह तो लॉ�ग टम� 

सै�यूशन है। देखा जाए िक �या यह इंपोट�  क� वजह से हो रहा है?  

जनाब, इसे देखना और �टडी करना बड़ा ज�री है, �य�िक आप इपंोट�  कर रहे ह�। ज�मू-

क�मीर म� इंपोट�  क� वजह से �या ह�आ? या तो दीदा-दािन�ता सड़क बंद कर दी गई और सड़क बंद 

रखने के दौरान बड़ी ने�लीज�स क� गई। वहां सारा का सारा मेवा सड़ गया। उसके बाद ये नई चनुौती 

आ गई है। पैकेिजंग पर 15 फ�सदी जीएसटी लगाया गया है। आप देिखए िक �या इंपोट�  क� वजह से 

ये ह�आ है या दीदा-दािन�ता क�मीर को ख�म करने क� कोिशश क� जा रही है।  

जनाब, आप इसक� ऑ�जेि�टव �टडी करने के िलए किहए और इंपोट�  पर पाबदंी लगाइए। 

िहमाचल �देश और क�मीर म� एक हाई �वॉिलटी सेब एवेलेबल है, जो आपने �ीनगर म� भी देखा ह।ै 

यहां से हमार ेजो भी साथी वहां गए ह�, वे वहां भी दखे रहे ह� और यहां भी देख रहे ह�, तो इंपोट�  करने 

क� �या ज�रत है? इससे नकुसान हो रहा है। दूसरा आप पैकेिजगं पर जो जीएसटी लगा रहे ह�, 

उसम� छूट दीिजए। तीसरी बात ये है िक �रलीफ देने के िलए कोई न कोई �यव�था क�िजए। 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : महोदय, एक बात तो सिुनए।…(�यवधान)  

माननीय सभापित : �लीज आप बैठ जाइए। पहले शू�य काल क� िल�ट पूरी हो जाने दीिजए। 

… (�यवधान) 
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माननीय सभापित : म� आपको अवसर दूंगा। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : आप थोड़ा धैय� रिखए। �लीज आप बैठ जाइए। 

… (�यवधान) 

�ी कनकमल कटारा (बासंवाड़ा) : माननीय सभापित जी, म� आपका आभारी ह�ं िक आपने मझेु 

शू�य काल म� अपने �े� क� बात कहने को मौका िदया है।…(�यवधान) 

माननीय सभापित जी, डंूगरपरु, बांसवाड़ा, उदयपरु जो िक एक जनजातीय बाह��य �े� है। 

यहां के लोग� क� माली हालत ठीक नह� होने के कारण अ�सर छोटे-बड़े मकुदमे होते रहते 

ह�।…(�यवधान) उदयपरु सभंाग म� कोई भी �यायालय न होने के कारण यहां के लोग� को अपने 

मकुदमे लड़ने के िलए 500 िकलोमीटर दूर जोधपुर जाना पड़ता है।…(�यवधान) 

इस कारण �े� क� गरीब जनता को भारी परशेानी उठानी पड़ती है। �े� क� जनता व यहां के 

जन�ितिनिधय� �ारा काफ� लंबे समय से उदयपरु संभाग म� �यायालय क� �थापना के िलए मांग क� 

जाती रही है, िकंत ुअभी तक इसका समाधान नह� हो पा रहा है।…(�यवधान) 

 महोदय, मेरा सदन के मा�यम से माननीय िविध एवं �याय म�ंी जी से आ�ह है िक उदयपरु 

सभंाग व िवशेषकर मेर ेससंदीय �े� के िलए जोधपरु �यायालय क� एक ब�च उदयपरु म� �थािपत 

कराने का क� कर�, इसके िलए मेर े�े� क� सम� जनता सदा आपक� आभारी रहेगी। 

�ी �रतेश पा�डेय (अ�बेडकर नगर) : अिध�ाता महोदय, िद�ली म� ए�स पर ह�आ साइबर हमला 

और डेटा स�धमारी बेहद िचंताजनक है। कई िदन� के बाद भी इन सव�र� पर िनयं�ण नह� पाया गया है 

और न ही कायदे से हैकर� क� पहचान हो पाई है। ए�स के बाद 30 नवंबर को भारतीय िचिक�सा 

अनसुधंान यानी आईसीएमआर के सव�र पर एक ही िदन म� 6,000 बार स�धमारी और डेटा हैिकंग क� 

कोिशश� ह�ई ह�, जो िक बेहद िचतंाजनक है। जैसे-जैसे िडिजटल तकनीक�  बढ़ती चली जा रही ह� और 

हमार ेदेश के तमाम िस�टम िडिजटलाइ�ड हो रहे ह�, ये डेटा स�धमारी और डेटा हैिकंग बह�त ही 

िचंताजनक होता चला जा रहा है। 
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 महोदय, हमने इसका प�रणाम यह भी देखा था िक अभी कुछ िदन पहले नेशनल ि�ड पर भी 

स�धमार ह�ई थी, उसको कै�चर कर िलया गया था, िजससे उ�र �दशे म� भी हर जगह पर िबजली क� 

�यव�था पर कटौती करने का काम ह�आ था। ये बेहद ही िचंताजनक है और सरकार को इसके ऊपर 

स�ंान लेकर एक �यव�था देनी चािहए और सदन म� आकर इस मामले पर पूरी �लै�रटी देनी चािहए। 

हमारा देश जैसे-जैसे और िवकिसत होगा, वैसे-वैसे ऐसे हमले बढ़ते चले जाएगें।  

 यिद सरकार इस िवषय को स�ंान म� नह� लेती है तो कह� न कह� हमारी इंटरनल 

िस�यो�रटी, हमारी भारतीय सरु�ा को लेकर एक बह�त बड़ा सवाल खड़ा हो जाता है। इसिलए मेरा 

आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध है िक इस मामले पर वह पूरी �ले�रटी देने का काम कर ेऔर 

आगे ऐसी स�धमारी न हो पाए, उसक� रोकथाम के िलए सरकार �या करने जा रही है, उस पर भी 

�प�ीकरण देने का काम कर।े  

�ी ओम पवन राजेिनबंालकर (उ�मानाबाद):  Hon’ble Chairperson Sir, thank you very 

much. I would like to thank you for giving me this opportunity to speak on an 

important issue pertaining to my Lok Sabha constituency. Sir, Prime Minister 

crop insurance scheme is a very important scheme run by central government 

but, it is not implemented properly and a question arises in everybody’s mind 

whether it is run for the benefits of farmers or the insurance companies. Sir, 

during current financial year, in my Osamanabad district and Barshi, Ausa, 

Nilanga legislative assembly constituencies, around 10,26,000 farmers 

deposited their crop insurance premium. I think, Rs 53,600 was the sum insured. 

If we consider that the percentage of crop damage is around 80% then Rs 

34,500 per hectare should be the amount of crop damage reimbursement. 
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Earlier, we had complaints about the private insurance companies. But, now the 

government sponsored insurance companies are providing the crop insurance 

services. These companies are giving different insurance sums for different 

kinds of claims for the same size and same kind of damages. They are focusing 

only on profit making and doing injustice to the distressed farmers. 

I had raised this issue about private insurance companies in the House 

many times. This government company I am talking about, had given the option 

for “pest control” in its application form and many farmers have chosen this 

option. But, now the insurance company is rejecting their claims.  

This scheme is meant for the benefit of farmers and that should be kept in 

mind. Lastly, I would like to request the central government to look into this 

matter urgently and same kind of insurance reimbursement should be given for 

the same type of crop damages. 

Thank You. Jai Maharashtra 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Sir, the ESI hospital at 

Vadavathoor in Kottayam is facing grave problems for the last so many years. 

Sir, it has got more than 1,05,000 registered patients, out of which more than 

57,000 are female patients. To cater to the needs of these 57,000 female 

patients, there is not even a single permanent gynaecologist since 2017. There 

is only one Special Duty Doctor coming only twice a week from Enathu, which is 

more than 60 kilometres from Kottayam. This is a very big problem. So, I would 

request the hon. Minister to intervene in the matter.  
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 There is one more issue. There are 14 staff quarters, but not even a 

single quarter is habitable. Nobody is staying there.  It is very difficult for the 

registered beneficiaries to have the service of the staff. So, I would again 

request the hon. Minister to intervene in this matter.  

 Sir, one ICU was opened in the month of June, 2021. It is not functioning 

to the full extent even now. It does not have sufficient nurses; it does not have 

sufficient operation theatre technicians; it does not have Grade-II Attendants; 

and it does not have Grade-I Attendants.    

 Sir, through you, I would like to request the hon. Labour Minister to 

intervene in this matter and settle these issues at the earliest. 

DR. AMAR SINGH (FATEHGARH SAHIB):  Thank you Sir.  I hail from a 

constituency called Fatehgarh Sahib where two younger sons of the 10th Guru 

Shri Guru Gobind Singh were martyred.  A lot of Sikh Shrines and religious 

places are there.  The roads that lead to those places are in a shabby and 

dilapidated condition.  These include State roads and national highway.  Rahon 

road goes to Naina Devi via Ropar.  It is the area of my senior colleague Shri 

Manish Tiwari ji.  It is in a very bad condition.  No one can reach Naina Devi or 

Rahon. 

 Punjab Government has sent its proposal to Central Road Fund.  So, I 

urge upon the Government to get this road repaired at the earliest.  There is 
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another road of Charh Sahib where Shri Guru Gobind Singh ji had himself come.  

Machhiwara Sahib is another area.  Degsar Sahib is another location. 

 Sir, all roads leading to places related to our Sikh Gurus must be repaired 

soon under any scheme.  Pilgrims visit these areas in droves.  So, the 

Government must repair these roads at the earliest. 

�ी अजय िनषाद (मजु�फरपुर): सभापित महोदय, आज़ादी के बाद सभी सरकार� म� पे�ोल और 

डीजल के दाम बढ़ते रहे, िजसके कारण म�यवग�य गरीब लोग� को एक जगह से दूसरी जगह तक 

या�ा करने म� काफ� खच� उठाना पड़ता है। इसके कारण लोग रोडवेज क� गािड़य� से या�ा करने से 

परहेज करते ह�। मेर ेलोक सभा �े� म� लोकल �ेन� क� स�ंया काफ� कम कर दी गई है, िजसके 

कारण मेर े लोक सभा �े� मजु�फपरु म� मजु�फरपरु से सीतामढ़ी, मुज�फरपरु से सम�तीपरु, 

मजु�फरपरु से मोितहारी एवं मजु�फरपरु से हाजीपुर आने-जाने वाले दिैनक याि�य� को काफ� 

किठनाई का सामना करना पड़ रहा है। इसके साथ ही उनको काफ� खच� भी उठाना पड़ रहा है।  

म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से मांग करना चाह�ंगा िक इन �ट� पर सबुह और 

शाम के समय लोकल �ेन� क� स�ंया बढ़ाई जाए एवं छोटे-छोटे �टेशन� पर भी उन लोकल �ेन� का 

ठहराव सिुनि�त कराया जाए, तािक दैिनक याि�य� जैसे �कूली ब�च�, सरकारी नौकरी करने वाल� 

एव ंरोजमरा� के �यापार करने वाले याि�य� को सह�िलयत हो सके। ध�यवाद। 

�ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद): सभापित महोदय, आपने मझेु बोलने के िलए अवसर िदया, 

इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�।ं आज म� लोक मह�व के एक अित मह�वपूण� िवषय को उठाने 

जा रहा ह�,ं इसिलए बात पूरी होने तक आपका संर�ण चाह�ंगा।  

 महोदय, िबहार और झारख�ड क� एक अतंररा�यीय िसंचाई प�रयोजना है, िजसका नाम 

उ�र कोएल िसचंाई प�रयोजना है। यह प�रयोजना वष� 1975 म� �वीकृत ह�ई और काय� आर�भ 

ह�आ। इसक� �ारि�भक लागत मा� 30 करोड़ �पये थे, उससे बढ़कर यह लागत 80 करोड़ �पये 

ह�ई। आज 45 वष� बीत गए, लेिकन यह प�रयोजना अभी भी अधूरी है। अभी तक इस पर 1,000 
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करोड़ �पये से भी अिधक धन खच� हो चकुा है। मझेु यह बताते ह�ए दखु हो रहा है िक 45 वष� बीत 

जाने के बाद भी यह प�रयोजना अधूरी है। हालांिक पूव� क� सरकार� ने इसे एक तरह से दफन ही कर 

िदया था, लेिकन जब माननीय �धानमं�ी आदरणीय �ी नर�े� मोदी जी इस दशे के �धानमं�ी बने, 

तब वष� 2014 के बाद इस प�रयोजना को पनुज�िवत िकया।  

 इसका दूसरा ज�म ह�आ। उ�ह�ने सारी बाधाओ ं को दूर करते ह�ए के��ीय मंि�प�रषद से 

1722 करोड़ �पये से अिधक क� �वीकृित दी। उसके बाद 5 जनवरी, 2019 को आदरणीय �धान 

मं�ी जी के करकमल� से इसका िशला�यास ह�आ। प�रयोजना को पूरा   करने के िलए 30 महीने क� 

समयाविध, यानी ढाई साल क� थी, लेिकन इस बीच कोरोना आ गया। … (�यवधान) म� आधी िमनट 

म� अपनी बात पूरी करता ह�ं। इस नहर क� जो कं��ट लाइिनंग करनी थी, उसम� िबहार सरकार ने 

अनाव�यक देर क�। इसम� लगभग दो वष� बीते गए, जो बेकार गए।  

अब वह भी �वीकृित िमल गई है और सहमित भी िमल गई है। अभी तक यह ि�थित है िक 

इसके डैम म�, िजसको कुटकू डैम या म�डल डैम कहते ह�, फाटक नह� लगा है। लाइिनगं का जो काम 

चल रहा है, वह काफ� धीमी गित से चल रहा है।  

 मेरा आपके मा�यम से भारत सरकार और क� �ीय जल शि� मं�ालय से यह अनरुोध होगा 

िक कम से कम समयाविध, यानी िजतनी ज�दी हो सके और िजतना शी� हो सके, कुटकू डैम म� 

फाटक लगाने का काम और साथ-साथ लाइिनंग के काम को पूरा कराया जाए। ध�यवाद। 

माननीय सभापित : डॉ. बीसे�ी व�कट स�यवती – उपि�थत नह�। 

�ी कोिडकु�नील सरुशे। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, the Central Government's 

decision to revoke the pre-matric scholarship for SC, ST, minority, and OBC 

students of Classes I to VIII is an assault on the student's right to education and 

access to education. 
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The UPA Government decided to implement pre-matric scholarships in 

2008 because it was committed to making education accessible to all students, 

regardless of financial status. This enabled lakhs of students to continue their 

education without fear of running out of funds, and it also boosted their self-

esteem in a variety of ways. 

The Ministry of Social Justice and Empowerment is discriminatory, and by 

ordering the suspension of pre-matric scholarship payments for students in 

Classes I to VIII and benefits for students in Classes IX and X, it is denying 

lakhs of students’ financial support during the most critical years of their 

education. 

The Ministry of Minority Affairs attempted to manipulate the intent and 

content of the Right to Education Act in order to exclude poor and marginalised 

students, and the decision effectively nullifies the child's right to an education. 

Numerous surveys over the years have shown that minorities, especially 

Muslims, are lagging in education, along with poor, underprivileged, and highly 

marginalised students, including girls, who have faced difficulty in accessing 

quality education. The Government has fallen deaf to reason and blind to justice 

for these students, who are the future of this country. Hence, I urge the 

Government to immediately reinstate the pre-matric scholarship for students of 

SCs, STs, minorities, and OBCs in Classes I to VIII. This is a very important 

matter. So, the Government of India, the Ministry of Minority Affairs, and the 

Ministry of Social and Empowerment should immediately reinstate scholarships 

for SC, ST, minority, and OBC students of Classes I  to VIII. 



09.12.2022  881 
 

माननीय सभापित : �ी राह�ल रमेश शेवाले – उपि�थत नह�। 

�ी बी. मिण�कम टैगोर। 

SHRI MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Hon. Chairman Sir, 

Vanakkam. Kappalur Toll plaza is situated near Thirumangalam of Madurai 

district in Tamil Nadu. There is a long pending demand for shifting this toll plaza 

to some other place. After this Union Government led by Shri Modi came to 

power, this toll plaza remained as a perennial problem for the people living in 

and around Thirumangalam of Madurai district for the last 8 years. Vehicle 

owners and those who work in the Thirumangalam SIPCOT Industrial Estate 

face a lots of difficulties everyday due to this Kappalur toll plaza. A complete 

lockdown by traders was organised in Thirumangalam demanding the shifting of 

this Kappalur toll plaza to a nearby place. Even there was a meeting in this 

regard with the District Collector. The agitations are continuous held in this area 

demanding for the shifting of Kappalur toll plaza. I therefore put before you my 

demand for shifting this toll plaza from Kappalur to Melakottai, which is just 10 

kms away. You cannot be acting against the interests of general public. This 

Kappalur toll plaza is now being run by a team of unruly persons. We are facing 

several atrocities caused by such unruly persons in this area. Therefore I 

request the Hon. Union Minister for Highways and Road Transport Shri Nitin 

Gadkari to order for shifting Kappalur toll plaza to Melakottai which is just 10 

kms away. This Union Government led by Shri Modi cannot be keeping such 
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genuine demands pending for more than 8 years without any reason. I once 

again strongly urge upon the Union Government to take a decision in 

implementing the shifting of Kappalur toll plaza of Thirumangalam to Melakkottai 

in Madurai district. Thank you. 

�ी कृपानाथ म�लाह (करीमगजं): सभापित महोदय, हमार ेससंदीय �े� करीमगंज म� रलेव ेके दो 

लेवल �ॉिसं�स ह�। एक लेवल �ॉिसगं का न�बर 1/बीएस एट करीमगजं, 2/93/9 िनयर बदरपरु घाट 

और दूसरा लेवल �ॉिसगं का न�बर 1िकमी/189/78 एट कानीसाइ, करीमगंज शहर के पास दोन� 

रलेवे �ॉिसं�स पर आरओबीज नह� होने के कारण 24 घंटे म� �ाय: आठ से 10 घंटा बंद रहता है। 

एक रले को �ॉस करने के बाद कम से कम उसको �लीयर होने म� डेढ़ से दो घंटे लगते ह�, तब तक 

वहां िफर दूसरी �ेन आ जाती है, तो वह िफर से �लॉक हो जाता है। यह बह�त मह�वपूण� नेशनल 

हाइवे है। जो करीमगजं हैलाकांडी और िसलचर को कने�ट करती है। करीमगंज से उसी रा�ते से 

एयरपोट�  जाना पड़ता है। वह� पर बदरपरु रलेवे �टेशन है, वहां आने-जाने के िलए वही रा�ता है एवं 

मेिडकल कॉलेज जाने के िलए भी वही रा�ता है। आरओबी और आरयूबी नह� होने के कारण वहा ं

बह�त �ॉ�लम है। वहां रोज झंझट श�ु होता है। म� खदु उस �ॉ�लम म� फंसता ह�।ं  

म�ने 01.12.2021 को रलेवे मं�ी जी से unstarred question पूछा था, तो उ�ह�ने कहा िक 

हम ने यह नेशनल हाइवे अथॉ�रटी को द ेिदया है, वे लोग इसे बनाएगें। उसके िलए मेमोर�डम साइन 

ह�आ है। म� नेशनल हाइवे से सबंिंधत माननीय मं�ी से अनरुोध क�ंगा िक ज�द से ज�द वहा ंदोन� 

रलेवे �ॉिस�ंस पर आरओबीज या आरयूबीज बनाई जाए, तािक हमार ेझंझट ख�म ह�। 

�ी िचराग कुमार पासवान (जमईु): सर, एक माननीय सांसद होने के नाते म� भारतीय सघंीय ढांचे 

को भली-भांित समझता ह�ं और इस बात को जानता ह�ं िक कई अिधकार के�� सरकार के पास होते 

ह�, तो कई अिधकार रा�य सरकार के पास होते ह�, िजसम� कानून �यव�था यक�नन रा�य सरकार 

के अतंग�त आती है। पर, ऐसे म� अगर एक रा�य, म� अपने गहृ रा�य क� बात कर रहा ह�ं, म� िबहार से 
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चनु कर यहा ंआया ह�,ं जहां पर आपरािधक गितिविधया ंइतनी �यादा बढ़ जाए,ं ह�याए ंइतनी �यादा 

बढ़ जाए ंतो ऐसे म� यह ससंद खामोश नह� रह सकती है।  

 सर, म� िबहार का िज� करना चाहता ह�ं, जहां पर एक के बाद एक ऐसी ह�याओ ंक� �ृखंला 

श�ु ह�ई है, िजसम� हर जाित-धम� के लोग अिंकत ह�। भले ही वे �यापारी वग� के लोग ह� या गरीब, 

िपछडे वग� से सबंिंधत लोग ह�, पर, खासतौर से वहां अनसूुिचत जाित के लोग� को टारगेट िकया जा 

रहा है। वहां पर जघ�य अपराध हो रहे ह�। म� अरवल क� घटना का एक उदाहरण देना चाह�ंगा। यह 

पासवान प�रवार से सबंंिधत मिहला क� बेटी के साथ द�ुकम� का िवरोध करने तथा �याय क� मांग 

करने से सबंंिधत है। �शासन भी अपरािधय� के साथ िमला ह�आ था। रामजी पासवान जी क� धम� 

प�नी समुन देवी अपनी पाचं साल क� ब�ची के साथ �शासन के पास बार-बार �याय मांगने जाती है, 

लेिकन �शासन उनक� बात नह� सनुता है। प�रणाम �व�प उनको िजदंा जला िदया जाता है। उनके 

घर म� पे�ोल िछड़क कर पांच साल क� ब�ची को उसक� मां के साथ िजदंा जला िदया गया। म� उस 

ब�ची को अ�पताल म� दखेने गया था। ब�ची �याय क� उ�मीद रखते ह�ए पांच-छ: िदन� तक िजंदगी-

मौत के साथ लड़ाई लड़ने के बाद उसने दम तोड़ िदया।  

 एक बेगसुराय क� घटना है। वहां एक पासवान मिहला के साथ सामूिहक द�ुकम� करके 

अध�न�न अव� था म� उनके शरीर को खेत म� फ� क िदया गया। एक के बाद एक ऐसी घटनाए ंहो रही ह�। 

म� अपन� को खोने का दद� जानता ह�।ं दो साल पहले म�ने अपने िपता जी को खोया था, कल मेरी 

नानी जी का िनधन हो गया, अभी उनके अिंतम स�ंकार के 24 घंटे भी नह� ह�ए ह�, इसिलए म� आज 

यहां पर कह रहा ह�ं िक यह िबहा�रय� का आ�ोश है और रा�य सरकार इस पर पूरी तरह से खामोश 

है। 

सभापित महोदय, म� चाहता ह�ं िक संसद से उन पीिड़त प�रवार� को �याय िमले। इसका 

�वत: स�ंान लेते ह�ए के�� सरकार इस पर कार�वाई करे और सीबीआई जांच इन िवषय� पर क� 

जाए। ध�यवाद।  



09.12.2022  884 
 

�ी मकेुश राजपूत (फ�� खाबाद): माननीय सभापित महोदय, आपने मझुे शू�यकाल म� बोलने का 

अवसर िदया, इसके िलए म� आभारी ह�।ँ 

 महोदय, देश क� 70 �ितशत आबादी �ामीण �े�� म� िनवास करती है। उसे अपनी छोटी-

छोटी बचत� के िलए रा��ीय अ�प बचत क� योजनाए ंही आकिष�त करती ह�। रा��ीय अ�प बचत  

योजनाओ ंम� अिधकतर दशे के गरीब एवं म�यम वग� के लोग ही अपने भिव�य को सखुमय बनाने के 

िलए िनवेश करते ह�। पर�त,ु जहा ँदेश म� �यूचअुल फ�ड्स अिधकतम �रटन� दे रहे ह�, उसम� �र�क भी 

बह�त अिधक होता है। देश क� गरीब और म�यम वग� क� जनता ऐसा �र�क नह� ले सकती है। इ�ह� 

देश क� रा��ीय बचत योजनाओ ंम� िनवेश करने म� िव�ास नह� होता है।  

 अत: आपके मा�यम से, म� देश के यश�वी िव� मं�ी जी स ेिवन� िनवदेन करता ह� ँिक देश 

क� गरीब एव ंम�यम वग�य जनता के िलए अ�प बचत योजनाओ ंम� िनवेश करने के िलए और उनके 

उ��वल भिव�य के िलए आकष�क �याज दर क� योजनाओ ंको लाना चािहए, जो ब�क से �यादा 

�रटन� दनेे म� स�म ह�। 

 महोदय, म� आपके मा�यम से एक और बात कहना चाहता ह� ँिक सकु�या योजना के अतंग�त 

जो अिभभावक अपनी बेिटय� का खाता खलुवाते ह� और अचानक अिभभावक क� मृ�य ुहो जाती है, 

तो इस सबंंध म�, मेरा सरकार से िनवेदन है िक सकु�या योजना के अतंग�त बीमा को जोड़ िदया जाए 

तािक बीमा क� रािश के मा�यम से बेिटय� क� शादी हो सके। 

माननीय सभापित : �ी कोथा �भाकर रड्ेडी – उपि�थत नह�। 

 �ी सनुील कुमार मंडल – उपि�थत नह�। 

 �ी मनोज कोटक । 

�ी मनोज कोटक (म�ुबई उ�र-पूव�): माननीय सभापित महोदय, महारा�� सिहत म�ुबई के 

िविभ�न इलाक� म� मीज�स यानी खसर,े िजसे �थानीय भाषा म� गोवर कहते ह�, का �कोप बढ़ रहा 

है। मेर ेसंसदीय �े� के अतंग�त िभवडंी, िशवाजी नगर, मानखदु� आिद सभी �े�� म� खसर ेके �कोप 
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के कारण िपछले एक महीने म� 13 छोटे-छोटे ब�च� क� म�ृय ुहो चकु� है, ऐसी आशकंा है। एक से 

लेकर 10 साल के ब�च� म� यह स�ंामक बीमारी भयज�य प�रि�थित को �ॉस कर चकु� है।  

 �थािनक िनकाय यानी म�ुबई महानगरपािलका, �थािनक रा�य सरकार उसके ऊपर काम 

तो कर रही है। चंूिक यह हे�थ का िवषय है, इसिलए वैि�सनेशन क� कमी, माल�यू�ीशन आिद इसके 

कई कारण बताए जा रहे ह�। के�� सरकार क� ओर से एक टीम ने आकर जाचँ भी क� है।  

मेरा आपके मा�यम से �वा��य म�ंी और भारत सरकार से यह अनरुोध है िक इस 

प�रि�थित को काबू म� करने के िलए ज�द-से-ज�द कदम उठाए जाए।ं म�ुबई महानगरपािलका और 

रा�य सरकार को हरसंभव सहायता �दान क� जाए तािक मीज�स यानी खसर े के �कोप क� 

रोकथाम हो सके, इसके िलए के�� सरकार को अहम भूिमका िनभानी चािहए और विै�सनेशन को 

गित दनेी चािहए एवं माल�यू�ीशन के केसेज पर भी काम करना चािहए। 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Mr. Chairman, Sir, I would like to 

submit here the major issues concerning the Kozhikode International Airport. 

This profit-making airport is facing various issues frequently. The major issues 

are as follows.  

First, unnecessary delay in procedures in RESA lengthening would largely 

discourage NRIs, who are the backbone of our economy, and others from 

availing the services of this airport. I urge upon the Government to expedite the 

RESA lengthening, without curtailing the runway, in coordination with the State 

Government as early as possible. 

Secondly, recarpeting of the 2860 metre runway is expected to take a 

time of 11 months at Calicut, while Ahmedabad airport has taken only two and a 

half months for the same, and Cochin airport has taken less than four months’ 
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time. Kindly take necessary steps to bring down the time limit of recarpeting, and 

bring it down to less than four months.  

Thirdly, airlines are charging exorbitant rates in comparison with the 

neighbouring airports for cargo export from Calicut. It has caused reduction of 

exports considerably affecting our economy and agriculture. 

I urge upon the Government to kindly intervene and take steps to reduce 

the sky-rocketing airline fares which are rising every day. I request the 

Government to set up a regulatory mechanism for the same. 

I urge upon the Civil Aviation Ministry to support us in acquiring the 

necessary land for the expansion and extension of runway and to make it one of 

the largest international airports of our country. I would request the Government 

to address the above-mentioned concerns with immediate effect. Thank you. 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सभापित जी, म� आपक� और सार ेदेशवािसय� क� �ि� इस 

िवषय क� ओर आकिष�त करना चाहता ह�ं िक आज िहंद�ुतान क� आिथ�क हालत जज�र हो चकु� है। 

इसका मु�य कारण यह था िक िबना वजह, िबना सोचे-समझे कदम उठाया गया, िजसका नाम 

नोटबंदी है। िजस मकसद को सामने रखकर नोटबंदी क� गई थी, आज यह सािबत हो गया है िक एक 

भी मकसद, एक भी उद ्द�ेय सफल नह� ह�आ बि�क जो कदम उठाए गए, वे नाकाम हो गए ह�।… 

(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप बीच म� मत बोिलए। आप बैठ जाए।ं 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : िहंद�ुतान क� आिथ�क हालत बह�त जज�र हो चकु� है। म� अपने आंकड़� के 

मतुािबक यह कहना चाहता ह�ं िक यह कहा गया था िक सारा काला धन वापस आएगा। यह कहा गया 

था िक फज� नोट नह� रह�गे। यह कहा गया था िक आतंकवाद ख�म होगा। म� आंकड़े पेश करना 
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चाहता ह� ंिक वष� 2016 म� कैश इन सकु� लेशन लगभग 18 लाख करोड़ �पये था। आज िहदं�ुतान म� 

लगभग कैश इन सकु� लेशन 31 लाख करोड़ �पये है। इसका मतलब कैश इन सकु� लेशन म� 72 

फ�सदी इजाफा ह�आ है। हमार े�धान म�ंी जी ने कहा था िक ि�वस ब�क म� िजनका पैसा है, उ�ह� रात 

को गोली खाकर सोना पड़ेगा। 

माननीय सभापित : आप अपनी बात समा� क�िजए और बैठ जाए।ं 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी:  आज ि�वस ब�क म� िपछले 14 साल� म� सबसे �यादा 23500 करोड़ 

�पये पड़े ह�ए ह�। ��ाचार के मदु् दे पर िहंद�ुतान क� हालत यह है िक वष� 2016 म� हमारा र�क 79 

दिुनया म� था, लेिकन आज 85 र�क हो गया है।… (�यवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाए।ं 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : सभापित जी, 500 �पये के फज� नोट 102 �ितशत बढ़ चकेु ह� और 2 

हजार �पये के फज� नोट 55 �ितशत बढ़ चकेु ह�।… (�यवधान) 

माननीय सभापित : डॉ. िनिशकांत दबुे। 

… (�यवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा): सभापित जी, का�ेंस क� घड़ी वष� 1950 पर �क गई है। िजस व� 

17 लाख करोड़ �पये क� इकोनॉमी थी, उस व� भारत क� इकोनॉमी एक ि�िलयन क� थी और 

आज तीन ि�िलयन क� है जो िक पांच ि�िलयन होने वाली है।… (�यवधान) आरबीआई ने कहा िक 

नोटबंदी हमार ेकारण ह�ई है और यह वलै थॉट �ोसेस था। इसका कारण था िक हमार ेदेश म� कां�ेस 

के कारण टेरर मनी, आ�स� मनी, ��स मनी, �लैक मनी और फेक कर�सी का पूरा बोलबाला था और 

उसे ख�म करने के िलए आरबीआई ने एक बड़ा कदम माननीय �धान म�ंी जी के नेत�ृव म� उठाया 

और यही बात स�ुीम कोट�  म� बार-बार हो रही है।… (�यवधान) यह का�ेंस ��ाचा�रय� के साथ है, 

बां�लादेिशय� के साथ है, पािक�तान क� आईएसआई के साथ है और देश के टुकड़े-टुकड़े करने वाले 
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ग�ग के साथ है, इसिलए यह नोटबंदी का िवरोध करती है। यह मामला स�ुीम कोट�  म� है, इसिलए इस 

मामले को उठाने का इनका कोई अिधकार नह� है।… (�यवधान) 

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Thank you, 

Sir, for giving me this opportunity. … (Interruptions) This issue is regarding the 

aqua industry and the Commerce Ministry.  … (Interruptions) It is a very well-

known fact that 70 per cent of the aqua export from India happens from Andhra 

Pradesh, to the tune of Rs.25,000 crore per year.  … (Interruptions)  

There are lakhs of farmers who are involved in the aqua industry and all 

these farmers are taxpayers.  They all pay the tax.  But for the last two months, 

the prices have crashed.  The prices have crashed for two reasons.  One reason 

is that the exports that are happening from Andhra Pradesh to USA has been 

discontinued.  Most of these exports are happening from Ecuador to USA 

because of the proximity and the freight cost.  This is market dynamics, of 

course, we cannot do anything.   

 But the second reason is this.  The export that is happening from Andhra 

Pradesh to China has been stopped because of some audit that has happened 

from the Chinese Government.  So, most of these processing plants have been 

closed.  Not only in India, but in Indonesia and Vietnam also it has happened.  

But the Governments of Vietnam and Indonesia have been pursuing with the 

Chinese Government to make sure that they open it.  We have made a lot of 

representations. Andhra Pradesh Government has made a lot of 

representations, and has also spoken to the people concerned in the Chinese 

Government, to make sure that these processing plants are opened.  For the 
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last two months nothing has happened.  A number of farmers are involved in 

this.  I would request the Commerce Minister to take up this issue seriously. 

माननीय सभापित : मेरा सभी माननीय सद�य� से अनरुोध है िक कृपया एक िमनट म� अपनी बात 

पूरी क�िजए।  

 �ीमती रजंीता कोली जी।  

�ीमती रजंीता कोली (भरतपुर): सभापित महोदय, आपने मझुे सदन म� बोलने का अवसर िदया, 

उसके िलए म� आपका आभार �य� करती ह�ं।  

 म� आपका �यान लोहागढ़ के सरं�क महाराजा सूरजमल जी के िवषय पर क� गयी िट�पणी 

क� ओर आकिष�त करना चाहती ह�ं। सोनी टीवी पर �सा�रत ‘अिह�याबाई’ धारावािहक म� िदनाकं 

17 नव�बर, 2022 को महाराजा सूरजमल के संबंध म� अ�यंत िनंदनीय िट�पणी क� गयी। 

धारावािहक म� महाराजा सूरजमल जी को कायर बताया गया है, जबिक महाराजा सूरजमल जी को 

लोहागढ़ (भरतपरु) का िहदंू धम� र�क कहा जाता है। महाराजा सूरजमल जी के �यि��व पर क� गयी 

ऐसी िट�पणी के िलए भरतपरु के लोग� के साथ-साथ पूर ेभारत म� िविभ�न जगह� पर तथा महाराजा 

सूरजमल जी म� आ�था रखने वाले लोग� म� भी काफ� रोष �या� है।  

पूव� म� भी वष� 2019 म� बॉलीवडु िफ�म पानीपत म� महाराजा सूरजमल जी को लेकर गलत 

त�य ��ततु िकए गए थे, िजसका लोग� �ारा भारी िवरोध िकया गया था। उसके बाद उस िच�ण को 

हटाया गया, पर�त ुअब पनु: महाराजा सूरजमल जी के इितहास के साथ छेड़छाड़ क� गयी, िजसके 

बाद वे माफ� मांग लेते ह�।  

 म� सदन के मा�यम से यह अनरुोध करती ह�ं िक इस तरह के वीर यो�ाओ ंके इितहास के 

साथ छेड़छाड़ करने वाल� के िखलाफ कड़ी कार�वाई क� जाए, िजससे भिव�य म� इस तरह क� घटना 

न हो। ध�यवाद।  

माननीय सभापित : ठीक है, आपक� बात �रकॉड� म� आ गयी। 
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SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Thank you, Mr. Chairperson, 

Sir.  I would like to point out that just as diabetes is an epidemic in India, so is 

the dental caries, a disease that causes cavities in the mouth and is a cause of 

progressive tooth decay.  This is a huge health burden on India.  It is a national 

burden.  The international consensus says that to prevent dental caries and 

cavities in adults, the minimum amount of fluoride in toothpaste should be 500 

ppm.  Due to some outdated laws of the Health Ministry, currently there is no 

toothpaste in India that has more than 1,450 ppm fluoride content.  I would 

request the Health Ministry to bring us in line with international standards and to 

change the standard practice in this regard because dental caries and cavities 

are causing a lot of problems. 

�ीमती लॉकेट चटज� (ह�गली): ध�यवाद सभापित महोदय।  

 माननीय नर�� मोदी जी के नेत�ृव म� गरीब� के िलए िपछले 8 साल� म� बह�त काय� ह�ए ह�। वष� 

2014 म� जब नर�� मोदी जी शि� म� आए, उस समय उ�ह�ने शपथ ली थी िक उनका जो काम होगा, 

वह गरीब� के िलए और मिहलाओ ंके िलए समिप�त होगा। जैसी उनक� बात, वैसा ही उनका कम�। 

का�ेंस ने 70 साल� म� और तणृमूल का�ेंस ने 12 साल� म� केवल गरीबी हटाओ का नारा उठाया। 

नारा अभी चालू है, लेिकन गरीबी हटाने के िलए कुछ भी नह� िकया। मोदी जी के नेत�ृ व म� क� � 

सरकार क� बह�त सारी योजनाए ंबंगाल म� गयी ह�, लेिकन बंगाल म� जाकर उनका नाम च�ज हो जाता 

है। … (�यवधान) 

माननीय सभापित : आपक� िडमांड �या है?  

�ीमती लॉकेट चटज� : महोदय, क� � सरकार क� योजना के नाम को बदल िदया जाता है। जसेै िक 

�व�छ भारत योजना िनम�ल बां�ला हो जाती है। �धान मं�ी आवास योजना बां�ला आवास योजना हो 

जाती है।  
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माननीय सभापित : कृपया अपनी मांग रिखए।  

�ीमती लॉकेट चटज� : अगर आप देख�गे, तो पाएगंे िक �धान मं�ी आवास योजना म� बह�त कर�शन 

है। हम चाहते ह� िक पि�म बंगाल म� जो कर�शन हो रहा है, उसक� जांच होनी चािहए तथा �धान मं�ी 

जी क� जो योजना है, वह सभी के घर� म� जानी चािहए। इस पर िकसी तरह क� राजनीित नह� होनी 

चािहए। ध�यवाद।  

KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): I would like to call the attention of the 

Government to price hike of different varieties of rice available in the market.  In 

Kerala, in the past three months, the price of rice in private market has 

increased by Rs.13.  Due to fluctuations in the market, the wholesale price of 

white rice now stands at Rs.53 per kg., while brown rice is available at Rs.50 per 

kg.  It is unbearable to most of the households.  The Government must intervene 

in this matter immediately. 

 The ration shops, on which most of the common people depend, have cut 

short subsidy, as also the quantity of rice.  I would humbly request the 

Government to allocate more subsidised rice, irrespective of different categories 

of beneficiaries, to ration shops.  The Government should ensure availability of 

food grains to people in moderate amount, and must take necessary steps to 

restrain hike in price of rice. 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): ध�यवाद सभापित महोदय। म� अपने ससंदीय �े� 

गोपालगजं के हथुआ अनमुंडल ि�थत बदं पड़े सबेया एयरपोट�  का अित�मण हटाने एव ं बीिडंग 

कराने के िलए आपके मा�यम से माननीय र�ा म�ंी जी एव ंमाननीय उड्डयन मं�ी जी से आ�ह कर 

रहा ह�।ं सबेया एयरपोट�  र�ा मं�ालय का है, जो उड़ान योजना म� शािमल है। इस पर 1011 लोग� 

�ारा इसक� 338.66 एकड़ भूिम पर अित�मण कर िलया गया है। इसके अित�मण को हटाने के 
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िलए र�ा सपंदा अिधकारी, दानापरु �ारा अब तक जमीन से जड़ेु सभी कागजात उपल�ध नह� 

कराये जा सके ह�, िजसके चलते िजला �शासन को अित�मण हटाने के िलए कानूनी अड़चन का 

सामना करना पड़ रहा है। म�ने भी कई बार दूरभाष और िलिखत �प से उनको द�तावेज उपल�ध 

कराने के िलए आ�ह िकया है, लेिकन अभी तक द�तावेज उपल�ध नह� कराया गया है।        

महोदय, अतः म� आपके मा�यम से माननीय र�ा म�ंी जी एव ंमाननीय उड्डयन म�ंी जी से 

यह आ�ह करता ह� ँ िक सबेया एयरपोट�  पर कामिश�यल फ�िजिबिलटी को देखते ह�ए और उड़ान 

योजना के तहत बोली क� �ि�या, प�रचालन िविध एव ं अित�मण हटाने के िलए म�ंालय के 

सबंंिधत अिधका�रय� को िनद�श िदया जाए | 

�ी मनीष ितवारी (आनदंपुर सािहब): महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद।  

 महोदय, 13 अ�ैल 1919 को जिलयावँाला बाग म� जो नरसहंार ह�आ था, उसने पूरी दिुनया 

क� अतंरआ�मा को िझझंोड़ िदया था और पजंाब के एक शूरवीर सरदार ऊधम िसहं ने लंदन जाकर 

जनरल डायर को गोली मारकर उस नरसहंार का बदला िलया था। दभुा��यपूण� बात यह है िक हाल ही 

म� जिलयावँाला बाग का पनुिन�मा�ण, रनेोवेशन ह�आ था। उस रनेोवेशन म� कुछ ऐसी खािमया ँ ह�, 

िजसके कारण पंजािबय� क� अंतरआ�मा पूरी तरह से �तािड़त है। म� आपको बताना चाहता ह� ँ िक 

वहा ँपर जो साइन बोड� लगे ह�, वे साइन बोड� भी सही पंजाबी म� नह� िलखे गए ह�। वहा ँपर एक कोड़� 

वाली गली है, लोग� को वहा ँसे कोड़े मारकर िनकाला गया था, उसका नाम कोड़� वाली गली रखने 

क� जगह कोिढ़य� वाली गली रख िदया है, जो कोढ़ से पीिड़त लोग रहते ह�। इसी तरह से वहा ँपर 

�यरु�स लग ेह�ए ह�, जो उस समय क� पंजाबी पॉपलेुशन को ठीक स ेदशा�ती नह� है। जहा ँपर जनरल 

डायर ने गोली मारने का आदेश िदया था, वह �पॉट भी ठीक तरह से िचि�हत नह� है।  

 महोदय, म� आपके मा�यम से सरकार से आ�ह करना चाहता ह� ँिक एक आिक� योलॉिजकल 

सव� क� टीम भेजकर या के�� सरकार क� टीम भेजकर, �य�िक �धानम�ंी जी जिलयावँाला बाग 

��ट के चेयरमैन ह�, इन सारी खािमय� को सधुारा जाए। 



09.12.2022  893 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Chairperson, Sir, there is a 

small correction. I hope Manish Ji will abide by it.  

General Dyer was not shot by Sardar Udham Singh. Actually, it was 

Governor O’Dwyer who was shot by Sardar Udham Singh. … (Interruptions) 

�ी धैय�शील सभंाजीराव माणे (हातकणगंले): Hon’ble Chairperson Sir, thank you very 

much for giving me this opportunity to speak on a very important issue in Zero 

Hour. I would like to draw the attention of this august house towards a serious 

issue. All the states of India are binded together and our country draws the 

power of unity and fraternity from the preamble of our constitution. We all 

Indians live together with harmony and the spirit of unity. But there is a threat to 

our unity and brotherhood due to the border conflicts between different states. I 

hail from such an area which forms a part of Maharashtra and Karnataka border. 

We have always tried to ensure harmony and friendliness among the people 

residing in border areas. But today the people of Maharashtra are being 

targeted. We are quite hopeful that the law will take its own course and justice 

will be done to the Marathi speaking people. 

Chief Minister of Karnataka is openly threatening the common people and 

leaders of Maharashtra. Tension is brewing day by day in border areas and 

there is no maintenance of law and order. Police and public of Karnataka are 

targeting Marathi speaking people. It is a clear case of Government sponsored 

                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Marathi. 
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injustice. An organization called ‘Karnataka Vedike’ is deliberately targeting 

Marathi people there. 

Hence, I would like to request the Chief Ministers of both the States to sit 

together and try to resolve this issue amicably. Hon’ble Prime Minister, Home 

Minister and Central Govt should also come forward to form coordination in this 

regard.  

13.00 hrs 

�ी भतृ�ह�र महताब (कटक): चेयरमैन सर, वष� 1947 म� जब देश �वतं� ह�आ था, तो हमार ेदेश क� 

आबादी करीब 33 करोड़ थी। उस समय हमार ेसामने एक आंकडा आ गया था और आज भी वह 

आंकड़ा बार-बार चचा� म� है। वह यह है िक हमार े िकतने ��डर फाइटस� जेल गए, िकतने आ�ड� 

��गल म� शािमल ह�ए और िकतने आईएनए म� नेताजी के नेतृ�व म� मिणपरु तक कूच िकए। करीब 10 

लाख लोग ही थे, जो ��डम ��गल म� शािमल ह�ए थे। जब हमारा देश वष� 1972 म� इंिदरा जी के 

जमाने म� िस�वर जबुली मना रहा था, उस समय उन सार े�वतं�ता सनेािनय� को एक कॉपर �लेक 

िदया गया था। यह �मृित िच� हर एक प�रवार के पास है, जो जेल गए थे या ��गल म� शािमल ह�ए थे। 

आज हम अमृतकाल मना रहे ह�।  

मेरा िनवदेन के�� सरकार से यह है िक इस अमतृकाल म� िजतने �वतं�ता सेनानी अभी भी 

जीिवत ह�, उनका तो स�मान कर,े पर उसके साथ सार े�वतं�ता सेनानी प�रवार� को फैिमली ऑफ 

पैि�यट्स के िहसाब से एक आइड�िटटी भी िमलनी चािहए। मेरी मांग यह है िक जैसे अमे�रका म� आज 

से करीब 200 साल पहले वहां ��डम ��गल ह�आ था, वार ऑफ इंिडप�ड�स ह�आ था, हरेक प�रवार 

को िचि�हत करके उनको फैिमली ऑफ पैि�यट्स के िहसाब स ेसनद िमला है। मेरी सरकार से मांग 

यह है िक अमतृकाल के समय सार ेप�रवार� को, जो �वतं�ता स�ंाम म� शािमल ह�ए थे, उन सब को 

इस तरह का एक फैिमली ऑफ पैि�यट्स आइड�िटटी काड� िमलना चािहए। 
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�ी रामिशरोमिण वमा� (�ाव�ती): सभापित महोदय, आपने हम� शू�य काल म� बोलने का अवसर 

िदया, इसके िलए आपका बह�त-बह�त आभार। 

महोदय, मेर ेसंसदीय �े� �ाव�ती के दोन� जनपद �ाव�ती, बलरामपरु म� आई भीषण बाढ़ 

से कई सौ गांव पूरी तरह से जलम�न हो गये थे। यहां पर लोग अपनी छत� पर, सड़क� पर रहने को 

मजबूर थे। भीषण बाढ़ क� वजह से िकसान� क� फसल पूरी तरह से बबा�द हो गयी है। बाढ़ से 

िकसान, गरीब मजदूर�, जानवर�, फसल, मकान और जान-माल का काफ� नकुसान ह�आ है। 

अतः आपसे अनरुोध है िक मेर ेससंदीय �े� �ाव�ती के दोन� जनपद �ाव�ती, बलरामपरु 

म� बाढ़ से �भािवत �े�� के लोग� के िलए और इन दोन� जनपद� म� बाढ़ से ह�ए नकुसान का क� �ीय 

टीम से सव� कराकर उिचत मुआवजा िदलाया जाए, िजससे अित िपछड़े जनपद� के िकसान�, गरीब 

मजदूर� को बाढ़ से, इस आपदा से राहत िमल सके। ध�यवाद। 

�ी राम कृपाल यादव (पाटिलपु�): सर, म� आपके �ित आभार �य� करता ह�ं िक आपने मझेु शू�य 

काल म� बोलने का अवसर �दान िकया। माननीय महोदय, म� सदन के मा�यम से सरकार का और 

आपका �यान एक अ�यंत ही गभंीर िवषय के सदंभ� म� आकृ� करना चाहता ह�ं। आज कल पूर ेिबहार 

म� राजधानी पटना सिहत बड़े पैमाने पर नौजवान सूख ेनशे के आद ि◌ हो गए ह�। इसक� वजह से पूर े

िबहार म� नौजवान� का जो एक बड़ा तबका है, वह बबा�द हो रहा है। उस सूखे नशे म� पूर ेनौजवान 

गांजा, ��स, नशीले इंजे�शन, सॉ�यूशन, वाइटर इ�यािद के िगर�त म� आ गए ह�। िबहार सरकार ने 

वहां पर नशाबंदी लागू कर रखी है, लेिकन उनक� गलत नीितय� क� वजह से नशाबंदी पूर ेतौर पर 

िबहार म� लागू नह� है। नशाबंदी तो है, लेिकन बड़े पैमाने पर शराब… (�यवधान) 

माननीय सभापित : आप स�ेंप म� किहये। 

�ी राम कृपाल यादव : आिथ�क लॉस तो हो ही रहा है, पर सबसे िचंता का िवषय है िक आपने 

नशाबंदी तो क�, लेिकन आप सफलता हािसल नह� कर पाए, जमीन पर नह� उतार पाए। पूरी यवुा 

शि� च�ज हो गई है। सर, घर के घर बबा�द हो रहे ह�। नौजवान� क� िजदंगी जा रही है। प�रवार के 
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प�रवार बबा�द हो रहे ह�। अपराध क� घटनाए ंबढ़ रही ह�। मा ँऔर बहन के जेवर बेचने का काम हो रहा 

है। … (�यवधान) 

 

माननीय सभापित : एक िमनट म� अपनी बात पूरी करते ह�। �लीज़ लंबा मत बोिलए। 

 �ी टी.एन. �थापन जी। 

… (�यवधान) 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): Hon. Chairman Sir, thank you for giving 

me this opportunity.   

 The Maulana Azad National Fellowship was an important scholarship 

scheme for research scholars from Muslim, Christian, Sikh, Jain, Buddhist and 

Parsi communities. Yesterday, in reply to a question, the Minister of Minority 

affairs said that the Government has decided to discontinue this Maulana Azad 

National Fellowship since it is overlapping with other scholarships in the field. … 

(Interruptions) 

माननीय सभापित : राम कृपाल यादव जी, आपका िवषय आ गया है, बैठ जाइए। 

… (�यवधान) 

SHRI T. N. PRATHAPAN: Sir, it is really shocking to learn this and it will affect 

many aspiring research scholars from various minority communities. If there is 

overlapping, then the Government should systematically try and resolve that 

issue. Discontinuation of the entire scheme is not a wise idea. If there is no 

MANF, then students from the minority communities who are not coming under 

the purview of reservation in other categories, like the Scheduled Caste, the 
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Scheduled Tribes and the Other Backward Classes, will be deprived from all 

other Fellowship schemes.  

 The decision to discontinue a fellowship named after Maulana Azad, 

India’s first Education Minister, is an insult to his legacy. I would, therefore, 

request the hon. Minister of Minority Affairs to withdraw the decision to stop the 

Maulana Azad National Fellowship immediately.  

 Thank you.  … (Interruptions) 

LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 
ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC 

IMPORTANCE 
सद�य, िजनके �ारा अिवल�बनीय लोक 
मह�व के िवषय उठाये गये। 

सद�य, िज�ह�न े उठाए गए िवषय� के 
साथ �वय ंको स�ब� िकया। 

Shri Ritesh Pandey Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Om Pavan Rajenimbalkar Shri Malook Nagar 
Shri Kuldeep Rai Sharma 
Dr. Amol Ramsing Kolhe 

Shri Bhartruhari Mahtab Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 
Shri Saptagiri Sankar Ulaka 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Ramshiromani Verma Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shri Malook Nagar 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Ram Kripal Yadav Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
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Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri T. N. Prathapan Shri Kuldeep Rai Sharma 
Shri Malook Nagar 
 

Shri Dhairyasheel Sambhajirao 
Mane 

Shri Shrirang Appa Barne 
Shri Hemant Patil 
Shrimati Bhavana Gawali (Patil) 
Shri Malook Nagar 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Manish Tewari Shri Malook Nagar 
Shri Saptagiri Sankar Ulaka 
Shri Girish Chandra 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Adhir Ranjan Chowdhury Shri Saptagiri Sankar Ulaka 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Sushri Mahua Moitra Shri Saptagiri Sankar Ulaka 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Kanakmal Katara Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Ajay Nishad Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Sushil Kumar Singh Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Kripanath Mallah Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Chirag Kumar Paswan Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shrimati Rama Devi 
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Shri Kuldeep Rai Sharma 
Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 
 
 
 

Shri Mukesh Rajput Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shri Malook Nagar 
Shri Girish Chandra 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shrimati Ranjeeta Koli Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Manoj Kotak Shri Shrirang Appa Barne 
Shri Gopal Shetty 
Shri Kuldeep Rai Sharma 
Shri Malook Nagar 

Shri Hasnain Masoodi Shri Kuldeep Rai Sharma 
Shri Thomas Chazhikadan Shri Kuldeep Rai Sharma 
Dr. Amar Singh Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Girish Chandra 
Shri Kodikunnil Suresh Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri B. Manickam Tagore 
Shri Malook Nagar 
Shri Girish Chandra 

Shri B. Manickam Tagore Shri Kuldeep Rai Sharma 
Shri Ranjeetsinha Hindurao Naik- 
Nimbalkar 

Dr. Amol Ramsing Kolhe 
Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri M.K. Raghavan Shri Kuldeep Rai Sharma 
Shri Lavu SrikrishnaDevarayalu Shri Kuldeep Rai Sharma 
Dr. Alok Kumar Suman Shri Kuldeep Rai Sharma 
Shri Pankaj Chaudhary Shri Kuldeep Rai Sharma 
Shri Arjun Munda Shri Kuldeep Rai Sharma 
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Kumari Ramya Haridas Shri Kuldeep Rai Sharma 
Dr. Nishikant Dubey Shri Kuldeep Rai Sharma 
Shrimati Locket Chatterjee Shri Kuldeep Rai Sharma 

 

माननीय सभापित : सभा क� काय�वाही दोपहर दो बजकर पांच िमनट तक के िलए �थिगत क� 

जाती है। 

… (�यवधान) 

13.05 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Five Minutes 
past Fourteen of the Clock. 
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14.09 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Nine minutes past 
Fourteen of the Clock. 

(Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair) 

MATTERS UNDER RULE 377  
 

HON. CHAIRPERSON:  Hon. Members, Matters under Rule 377 shall be laid on 

the Table of the House.  Members who have been permitted to raise Matters 

under Rule 377 today and are desirous of laying them may personally hand over 

text of the matter at the Table of House within 20 minutes.  Only those matters 

shall be treated as laid for which text of the matter has been received at the 

Table within the stipulated time.  The rest will be treated as lapsed. 

(i) Need to setup an AIIMS in Mahoba, Uttar Pradesh 

कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल (हमीरपुर): बुंदेलखडं म� क� � और रा�य सकार� �ारा राजमाग� िवकास, 

जल�बंधन, उ�ोग� के िवकास इ�यािद अनेक िवकास के काय� िकए जा रहे ह� और बुदंेलखंड क� 

ि�थित म� सधुार आ रहा है | इन सब �यास� से बुंदलेखडं म� पय�टन िवकास क� संभावनाए ंभी तेजी 

से बढ़ी है पर इन सभी प�� के िवकास के उपरांत भी अभी भी �वा��य सिुवधाओ ंिवशेषकर गंभीर 

बीमा�रय� के इलाज हेत ु मरीज बुंदेलखडं के आसपास के इलाक� म� जाते है| इनम� भी िवशेषकर 

क� सर और िकडनी के रोग� के िलए उपचार के िलए अ�य �े�� म� जाने वाले मरीज� क� सं�या 

सवा�िधक है। ये इलाज खच�ले ह�। मेर ेससंदीय �े� हमीरपरु (उ०�०) के अिधस�ंयक जन गरीब ह� 

और उनको इलाज के िलए बड़े नगर� म� भटकना भी पड़ता है। य�िप क� � और रा�य सरकार �ारा 

                                                             
 Treated as laid on the Table. 
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इलाज के खच� के िलए हर सभंव सहायता �दान क� जाती है पर�त ुबड़े नगर� म� इलाज के खच� के 

अित�र� अ�य �यवहा�रक सम�याओ ंऔर खच� से भी मरीज और उसके तीमारदार� को जूझना 

पड़ता है और यिद मरीज िदहाड़ी मजदूर या छोटा �यापारी है तो उसके िलए और भी अिधक 

सम�याए ँउ�प�न हो जाती है। मिहलाओ ंके रोग सबंंधी बीमा�रय� म� तो यह ि�थित और भी जिटल 

हो जाती है अिधकतर मामल� म� मिहलाओ ंको बीमारी के अंितम ि�थित म� ही बड़े नगर� को ले जाया 

जाता है या नही भी ले जाया जाता है िजसके द�ुप�रणाम मिहलाओ ं के �वा��य पर पड़ते ह� । 

�थानीय �े� म� ही गभंीर बीमा�रय� का इलाज उपल�ध होने से न िसफ�  �व�रत इलाज सभंव हो 

सकेगा अिपत ुअित�र� खच� के साथ मरीज को अ�य सम�याओ ं से भी नह� जूझना पड़ेगा और 

िवशेष�प से मिहलाओ ंऔर ब�च� को लाभ िमल सकेगा। इस हेत ुमहोबा म� ए�स के िनमा�ण क� 

अ�यिधक आव�यकता है। ए�स बन जाने से असा�य रोग� के उपचार क� सिुवधा उपल�ध हो सकेगी 

अतःमै आपके मा�यम से लोक क�याणकारी क� � सरकार से यह िनवेदन करता ह� ँ िक क� सर और 

अ�य असा�य रोग� के उपचार के साथ साथ अ�य सभी रोग� के उपचार हेत ुहेत ुमहोबा (उ०�०) म� 

ए�स का शी�ाितशी� िनमा�ण िकया जाए ।  
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(ii) Need to release fund for setting up Trauma Care Unit in Nuapada 
district, Odisha. 

 
�ी बसतं कुमार पडंा (कालाहा�डी): मेरा �े� कालाहांडी है, िजसमे दो िजले नआुपड़ा और 

कालाहांडी है। दोन� ही िजले आदरणीय �धानम�ंी मोदी जी क� प�रक�पना के अनसुार आकां�ी 

िजले है। म� माननीय �धानमं�ी और �वा��य एव ंप�रवार क�याण मं�ी का नआुपड़ा और कालाहांडी 

िजले म� "�ामा केयर स�टर/ि�िटकल केयर यूिनट" क� मंजूरी के िलए ध�यवाद �य� करता ह�।ँ म� मं�ी 

जी का �यान आकिष�त करना चाहता ह� ँ िक रा��ीय राजमाग�-353 िजला नआुपड़ा से गजुर रहा है 

जहा ँ िजला अ�पताल भी है। बड़ी सं�या म� गािड़या ँयहा ँसे होकर गजुरती है और हर दूसर-ेतीसरे 

िदन सड़क दघु�टनाय� होती है। �ामा केयर यूिनट के अभाव म� घायल �यि� को उपचार के िलए शहर 

से बह�त दूर ले जाना पड़ता है िजसके कारण उसक� रा�ते म� ही म�ृय ुहो जाती है। �ामा केयर यूिनट 

का िनमा�ण फ�ड के अभाव म� लंिबत है। ओिडशा �ारा 75.70 करोड़ के ए�टीमेट के साथ आबंिटत 

भूिम का िववरण स�बंिधत िवभाग को भेजा गया है। यिद �ामा केयर यूिनट का िनमा�ण होता है तो हम 

कई लोग� क� जान बचा सकते है। मेरा �वा��य एवं प�रवार क�याण मं�ी जी से िनवेदन है िक 

उपरो� बात� को �यान म� रखते ह�ए ज�द से ज�द फ�ड जारी करने क� कृपा कर�। 
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(iii) Regarding opening of ‘Border Haat’ at Hilli Border in South Dinajpur 
district, West Bengal 

 
DR. SUKANTA MAJUMDAR (BALURGHAT): When the bilateral relations 

between India and Bangladesh were improved, the ‘Border Haat’ as a trading 

marketplace for the benefit of local communities of both sides was conceived 

along the India-Bangladesh border. These are organised on a specific day of the 

week for fixed time duration and only registered buyers/sellers are allowed to 

trade which is to be carried out in Indian Rupees/ Bangladesh Taka. Currently, 

four border haats are operational along the India-Bangladesh border and 

proposals of six more border haats are in the pipeline. Balurghat is a backward 

constituency and the local public here is lacking in employment, business and 

trade. Locals have been demanding for the opening of one such Border Haat at 

Hili Border for decades. It will benefit the local communities by providing 

opportunities for livelihood and social interaction. 

Therefore, I raise the demand for opening of one Border Haat at Hili 

Border in South Dinajpur District, West Bengal.  
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(iv) Regarding constriction of Railway overbridge and Underbridge at level 
crossing in Sitapur Parliamentary Constituency. 

 
�ी अशोक कुमार रावत (िमि�ख): मेरे संसदीय �े� िमि�ख (उ0�0) के जनपद कानपरु नगर के 

अतंग�त िब�हौर रलेवे �टेशन क� रलेवे �ॉिसगं (पूव�) स�ंया 64-बी ककवन रोड रा�य माग� पर 

ि�थत है। इस रेलव े�ॉिसगं से कई जनपद� के िलए छोटे-बड़े वाहन� का बड़ी स�ंया म� आवागमन 

होता है और यहां पर मालगाड़ी भी काफ� देरी तक खड़ी रहने के कारण �ॉिसंग अिधकतर बंद ही 

रहती है तथा यातायात क� अिधकता क� वजह से इस माग� से मा� 150 मीटर क� दूरी पर जी.टी. 

रोड पर भी यातायात पूरी तरह से अव�� हो जाता है, िजस कारण लोग� को बड़ी परशेानी का 

सामना करना पड़ता है। अत: उपरो� रेलवे �ॉिसगं पर यातायात से िनजात िदलाने के िलए एक 

रलेवे ओवर ि�ज का िनमा�ण करवाए जाने क� आव�यकता है। 

 दूसर,े िब�हौर रलेवे �टेशन पर ही रेलवे �ॉिसंग (पि�मी) सं�या 67-सी है, िजस पर 64-बी 

जैसी ही ि�थित बनी रहती है। इसको देखते ह�ए यहां पर अडंरपास बनाए जाने क� आव�यकता है, 

िजससे आम जनमानस को यातायात अव�� से िनजात िमलेगी।  

 अत: मेरा अनरुोध है िक िब�हौर रलेवे �टेशन पर ि�थत रलेवे �ॉिसंग (पूव�) स�ंया 64-बी 

पर रलेवे ओवर ि�ज और रेलवे �ॉिसंग (पि�मी) स�ंया 67-सी पर अडंरपास बनाए जाने हेत ुरले 

मं�ालय को िनद�िशत िकया जाए। 
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(v) Need to take measures for welfare of orphaned children in country. 
 

�ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भ�च): म� देश म� अनाथ ब�च� को नाग�रक अिधकार �दान 

िकए जाने क� आव�यकता क� ओर सरकार का �यान आकृ� करना चाहता ह�।ं जैसा िक सरकार को 

जानकारी है िक 'अनाथ' श�द क� अलग-अलग प�रभाषाए ंह�। सामािजक �प से अनाथ वे ब�चे होते 

ह� िजनक� अ�यिधक द�र�ता, शारी�रक शोषण और प�र�याग के कारण देखभाल नह� हो पाती। 

यूिनसेफ के एक पूव� सव��ण के अनुसार दिुनया म� लगभग 20 िमिलयन ब�चे अनाथ ह� और 4 

�ितशत से अिधक जनस�ंया भारत म� है। बह�त से ब�च� के माता-िपता नह� है तथा असं�य ब�च� 

को प�रवार ने �याग िदया है और वे सड़क� पर घूमते ह�। अनाथ ब�च� क� कोई सामािजक पहचान 

नह� है और देश म� उनके िलए कोई सरु�ा�मक त�ं मौजूद नह� है। वे समाज म� बह�त जोिखम भर े

प�रवेश म� जीते ह�। इस सबंंध म� मेरा सरकार से आ�ह है िक अनाथ ब�च� को नाग�रक अिधकार� के 

साथ ही सरुि�त प�रवेश उपल�ध कराने के िलए रा�य सरकार� से अिवलंब परामश� करके उ�ह� 

म�ुयधारा म� जाने के सम�त सरकारी �यास िकए जाने चािहए। 

  



09.12.2022  907 
 

(vi) Regarding establishment of a central university in Maharashtra 
 

DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR): The enactment of the Central 

Universities Act, 2009 was done with the aim to establish and incorporate 

universities for teaching and research in various States. Currently, there are 16 

Universities under this Act for different States but there is no university for the 

State of Maharashtra. Maharashtra is the land of social reformers like Mahatma 

Phule and Savitri Bai Phule and as a State it contributes more than 15% to the 

country’s GDP. The State of Maharashtra being one of the most developed 

States of India and also an educational hub has been devoid of a Central 

University. I request the Government to establish a Central University of 

Maharashtra for encouraging multidisciplinary learning by promoting creative 

and critical thinking for holistic development. This shall be in the right direction in 

achieving that goal in order to provide better opportunities of learning and 

research in higher education through a full-fledged university which will not only 

provide education but also aid in creating human capital. It will foster excellence 

in teaching, research and innovation in pure and applied areas of learning and 

generate direct and indirect employment. 
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(vii) Need to take necessary steps for controlling drugs smuggling 
 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA (WEST DELHI): In recent years, it is 

being observed how drugs rackets have been busted by Indian security 

agencies across the country. India, located in the midst of the Golden Crescent 

and Golden Triangle is highly prone to drugs smuggling. However, Delhi has 

been used as a transit point to supply drugs across the country that have been 

smuggled from border areas. Also, it is found that many foreign nationals who 

are living on student visa and other types of visa are involved in illegal drug 

trade. Therefore, to save the youth from entering into social disaster, it is of 

utmost importance that this issue is taken up with highest level of priority and 

directions be given to relevant security agencies in Delhi to take necessary 

steps in this regard. 
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(viii) Need to send a central team to assess the severity of shortage of 
seeds and fertilizers in Darbhanga, Bihar. 

 
�ी गोपाल जी ठाकुर (दरभंगा): अभी रबी का सीजन �ारभं हो रहा है और िकसान� को बीज और 

खाद क� पया�� मा�ा म� उपल�धता अितआव�यक है। िक�त ुअ�य� महोदय िबहार रा�य म� इस 

समय िकसान� को बीज और खाद क� सम�या का सामना करना पड़ रहा है और रा�य सरकार इस 

मह�वपूण� सम�या का समाधान नह� कर रही है। खासकर उ�र िबहार म� दरभगंा जो अ�यिधक बाढ़ 

�भािवत �े� है और मु�य �प से वहा ँके िकसान� क� मु�य फसल रबी है वहा ँिकसानो को खाद 

और बीज के िलए तकलीफ उठानी पड़ रही है, यह एक गभंीर िवषय है �य�िक उनक� आजीिवका का 

�मखु �ोत कृिष है। अतः म� आदरणीय मं�ी महोदय, रसायन और उव�रक म�ंालय से इस सम�या 

के �व�रत िनदान हेत ु एक के��ीय जांच टीम दरभंगा भेजकर व�तुि�थित क� जानकारी लेकर 

सम�या का िनवारण िकया जाय। खाद क� अवैध कालाबाजारी और जमाखोरी �यापक पैमाने पर क� 

जा रही है। 
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(ix) Need to exclude Bhiwani-Mahendragarh Parliamentary Constituency 
from National Capital Region 

 
�ी धम�वीर िसंह (िभवानी-मह�े�गढ़): मेरा ससंदीय �े� िभवानी - मह��गढ़ िद�ली से लगभग 150-

200 िक.मी. क� दूरी पर है। जो िद�ली एन.सी.आर. दायर े म� आता है। एन.सी.आर. क� सभी 

पाबिंदयां तो लागू है । लेिकन अफ़सोस िक एन.सी.आर. क� तज� पर िवकास के नाम पर आज तक 

कोई काम नह� ह�आ है। लोग� पर घर बनाने से लेकर कारोबार करने तक पर एन.सी.आर. वाली सभी 

पाबिंदयां लगी ह�ई है। िजसक� वजह से न तो कोई फै��ी बना सकते है न ही कोई इस �कार के 

अ�य काम। इसिलए मेरा माननीय मं�ी जी से िनवदेन है िक िद�ली एन. सी. आर. के दायर ेको कम 

करके मेरे ससंदीय �े� को इससे बाहर िकया जाए तािक लोग� को काम करने म� बाधा न आए। 
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(x) Regarding establishment of a new rail line from Ulkana in Hisar district 
to Narwana in Sirsa Parliamentary Constituency 

 
SUSHRI SUNITA DUGGAL (SIRSA): I would like to submit with regards to the 

construction of a new rail line from Ulkana in Hisar District to Narwana which 

comes in my Parliamentary constituency of Sirsa. This stretch of nearly 28-30 

km from ‘Ulkana Railway Station’ situated on the Hisar-Jakhal route to ‘Narwana 

Railway Station’ situated on the Jakhal-Jind rail line, i.e. from Ulkana to 

Narwana, if connected through a new rail line, will immensely benefit not only 

the people of Sirsa and Fatehabad districts of my Parliamentary Constituency 

but also neighbouring Hisar district by providing new route to go to Chandigarh. 

Further, Hisar will also be connected with the state of Rajasthan via Jodhpur, 

Bikaner, besides directly connecting to Chandigarh through a shorter route. 

Thus it will be a boon for the people of my constituency alongwith the people of 

Hisar district since it will enhance ease of business as well as travel among 

other things. 
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(xi) Need to increase financial assistance for construction of a house 
under Pradhan Mantri Awas Yojana (Grameen). 

 
�ी अशोक महादेवराव नतेे (गड़िचरोली-िचमुर): भारत के �ामीण व पव�तीय इलाक� म� आज भी 

लाख� प�रवार क�चे मकान म� रहते ह�। गावं म� रहने वाले लोग गरीबी के कारण अपना प�का मकान 

नह� बना पाते ह�। वे अपना खदु का प�का घर बनाना चाहते ह�, लेिकन आिथ�क ि�थित कमजोर होने 

के कारण वे अपने प�के घर का सपना पूरा नह� कर पाते ह� और पूरी िज�दगी क�चे मकान म� िबता 

देते ह�। 

 यह सभी देशवािसय� के िलए गौरव क� बात है िक माननीय �धानम�ंी जी ने देश के सभी 

आवासिवहीन लोग� को आवास सलुभ कराए जाने हेत ुसकं�प िलया ह,ै जो �वागतयो�य है और 

इसके िलए सभी देशवासी ऋिषत�ुय यश�वी �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी के �दय से आभारी है। 

 के�� सरकार �ामीण इलाक� म� रहने वाल� के िलए �धानमं�ी �ामीण आवास योजना के 

अतंग�त डेढ़ लाख �पए क� अनदुान रािश देती है, जो महंगाई के इस दौर म� बह�त ही कम है। वत�मान 

म� मकान िनमा�ण म� लगने वाली साम�ी- ईटं, प�थर, सीम�ट, रोड़ी, रते, बदरपरु, लोहा इ�यािद सभी 

क� क�मत� म� तेजी आ चकु� है और यह साम�ी शहर से गांव� म� लानी होती है, इसके  लाने-ले जाने 

के भाड़े भी काफ� बढ़ चकेु ह�। 

 अत: इस संबंध म�, मेरा सरकार से अनरुोध है िक वह �धानम�ंी �ामीण आवास योजना के 

अतंग�त दी जाने वाली अनदुान रािश को ढाई लाख िकए जाने हेत ुिनद�िशत कर�, तािक �ामीण� के 

िलए सरलता से आवास िनिम�त हो सके और वे के�� क� योजना का भरपूर लाभ उठा सके। 
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(xii) Regarding inclusion of irrigation projects from Nandurbar under 
Pradhan Mantri Krishi Sinchayee Yojana (PMKSY) 

 
DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Since 2016-17, 99 on-

going major/medium irrigation projects in the country under PMKSY have been 

prioritized in consultation with States for completion in phases out of which 26 

are in Maharashtra. PMKSY guidelines provide for giving priority to projects 

belonging to aspirational districts. However, not a single irrigation project has 

been sanctioned for my constituency of Nandurbar whose northern boundary is 

defined by the great Narmada river and is also one of the districts which receive 

water from the Sardar Sarovar Project and is also declared as an aspirational 

district. Nandurbar is a rural constituency comprising major tribal population and 

therefore it requires more infrastructure and rural development for its progress 

and due to lack of irrigation facilities there is malnutrition and migration of tribal 

farmers. Due to absence of irrigation facilities, farmers have to spend from their 

own pockets for creating makeshift facilities and the maximum impact is on 

small and marginal farmers. I request the Government to carry out a survey and 

include irrigation projects from Nandurbar under the PMKSY in order to augur 

and build better irrigation facility and infrastructure which will facilitate the holistic 

development of Nandurbar and its people and achieve the vision of ‘har khet ko 

pani’ and doubling farmers income. 
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(xiii) Regarding rejuvenation of Konar river in Jharkhand. 
 

�ी जयंत िस�हा (हज़ारीबाग): मेर ेसंसदीय �े� हज़ारीबाग़ (झारखडं) के लोग� के िलए कोनार नदी 

पानी का �मखु �ोत है। िक�त ुयह नदी �दूषण-��त है, िजससे लोग� के �वा��य पर गंभीर �भाव 

पड़ रहा है। सर, नेशनल �ीन ि��यूनल ने 2020 म� पाया था िक 'धोिबया तालाब', जो िक एक जल 

िनकाय है और जो िझंझ�रया धारा म� बहती है और अतंतः कोनार नदी म� िमलती है, उसक� ि�थित 

अ�यिधक गभंीर है। एनजीटी ने रा�य सरकार तथा शहरी िवकास व आवास िवभाग को अशोिधत 

सीवेज और ठोस कूड़े क� डंिपंग के मु�� के साथ-साथ जल िनकाय के आसपास अित�मण के म�ु� 

से िनपटने के िलए एक संशोिधत काय� योजना तैयार करने का आदेश िदया था। हालांिक, जमीनी 

�तर पर ि�थित काफ� हद तक जस क� तस बनी ह�ई है। इसके अलावा कोनार नदी अवसादन 

(सेडीम�टशन) और िसि�टंग क� सम�या से भी ��त है, जो मामले को और अिधक गंभीर बनाता है। 

जल एक �मखु व आव�यक संसाधन है। अतः म� क� � से रा�य सरकार और रा�य �दूषण िनय�ंण 

बोड� को स�त िनद�श जारी करने का आ�ह करता ह� ँतािक कोनार नदी के पनुरो�ार हेत ुतरुतं कदम 

उठाए ंजाय� और एक �भावी काय� योजना बनाई जाए। 
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(xiv) Need to introduce ‘Vande Bharat Express’ between Solapur and 
Mumbai. 

 
डॉ. जयिस�े�र िशवाचाय� �वामीजी (शोलापुर) : सव��थम माननीय रले म�ंी जी का स�दय से 

आभार �य� करता ह�ं िक उ�ह�ने मेर ेससंदीय �े� महारा�� के सोलापरु से मुंबई के बीच 'वदें भारत' 

�ेन क� श�ुआत करने क� घोषणा क� है। इस उपहार के िलए मै मेर ेसंसदीय �े� क� तमाम जनता 

क� और से उनका आभार �य� करता ह�।ँ ऐसा सनुने म� आ रहा है िक सोलापरु से मुंबई के बीच 

चलने वाली 'वदें भारत ए�स�ेस' माच� 2023 मे श�ु क� जायेगी. यह बड़ी सौभा�य क� बात है लेिकन 

मै माननीय मं�ीजी से यह न�तापूव�क आ�ह करता ह�ं िक सोलापरु स ेमुंबई के बीच चलाये जानेवाली 

वदंे भारत ए�स�ेस' का शभुारभं 14 जनवरी 2023 को िकया जाये। इस िदन का िवशेष मह�व यह है 

िक 14 जनवरी से 16 जनवरी के बीच सोलापरु शहर मे गड्डा या�ा नामक  उ�सव मनाया जाता है। 

इस उ�सव म� देश के िविभ�न रा�य� से लाखो लोग सोलापुर शहर मे आते है। इस या�ा का बह�त 

ऐितहािसक मह�व ह� । इसिलये इस शभु िदन पर अगर रेल �शासन क� ओर से सोलापरु से मुबंई के 

बीच वदंे भारत �ेन श�ु होती है तो यह सम�त सोलापरु और गड्डा या�ा म� आने वाले याि�य� के 

िलए एक उपहार होगा। अतः माननीय रेल मं�ी जी से न� अनुरोध करता ह� ँिक सोलापरु स ेमुंबई के 

बीच चलाई जाने वाली वदं ेभारत �ेन का शभुारभं 14 जनवरी 2023 को िकया जाये। 

ध�यवाद। 
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(xv) Regarding withdrawal of Goods and Services Tax (GST) on Kendu 
(Tendu) leaves 

 
SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Kendu (Tendu) leaf, a Minor 

Forest Produce (MFP), is major source of income for millions of tribals. Tribal 

pluckers, binders and seasonal workers procure Kendu leaves and sell these 

products as part of their right under Scheduled Tribes and Other Traditional 

Forest Dwellers (Recognition of Forest Rights) Act, 2006. The tribals have the 

right to procure and sell the products. 

 Imposition of 18% GST on Kendu leaves is majorly impacting Kendu 

leaves trade and the livelihoods of poor seasonal dependent tribals. I Would 

urge upon the Government to withdraw the imposition of 18% GST on Kendu 

leaves for the larger interest of poor tribal communities.  
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(xvi) Regarding implementation of the proposal of insurance regulatory 
and development authority (IRDA) regarding LIC 

 
KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): It is unfortunate that the Government 

is going to implement the proposal of the Insurance Regulatory and 

Development Authority (IRDA) that will perish LIC, a renowned institution that 

has been running successfully for 66 years. I humbly request the Government to 

not try to destroy this institution as the Government had done earlier about other 

public sector companies and institutions. 

Besides an institution, LIC is the means of living for thousands directly 

and indirectly. It is known that several proposals of IRDA are helping private 

insurance companies destroy the public sector. So I humbly request that the 

Government should conduct a detailed discussion on this proposal with workers 

and officials including LIC agents. The Government has the responsibility to 

protect the jobs and livelihoods of people who depend upon LIC directly or 

indirectly. 
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(xvii) Regarding grant of additional amount to people of Andaman and 
Nicobar Islands under the Ayushman Bharat Scheme 

 
SHRI KULDEEP RAI SHARMA (ANDAMAN and NICOBAR ISLANDS): The 

people of Andaman & Nicobar Islands, due to its geographical location remain 

susceptible to public health problems. The pandemic has only made the 

situation worse. The GB Pant Hospital is the lone referral hospital to cater to the 

needs of the people of the island with an average OPD attendance of 1200 

patients per day. Due to the lack of facilities, the islanders of Andaman & 

Nicobar have to often travel to the mainland to access health facilities, and in 

almost all cases they have to travel either with a family member or a relative for 

the purpose of caregiving, which ratchets up their total expenditure on 

healthcare, thereby burning a hole in their pockets. Given the very high traveling 

cost, the poor population of the island finds itself incapacitated to afford quality 

healthcare. Thus, I would request your kind intervention in the issue and help 

Andaman & Nicobar in increasing access to affordable healthcare for its people. 

I request that along with the Ayushman Bharat Health Benefit Cover of Rs. 5 

lakh per family per year, an additional sum of money to cover the cost of 

transportation for the treatment be also provided under the scheme on the lines 

of ANISHI scheme which has been discontinued. 
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(xviii) Regarding resumption of direct train service between Chennai and 
Tiruvannamalai on daily basis 

 
SHRI C. N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): There is a demand by large 

number of public for direct train connection between Chennai and 

Tiruvannamalai. Tiruvannamalai Railway Station in Tamil Nadu is 125 years old. 

The passenger train from Tambaram to Tiruvannamalai was running till 2007 on 

narrow gauge.  The work relating to conversion of narrow gauge to broad gauge 

commenced in the year 2007 which temporarily disrupted the railway 

connectivity to Tiruvannamalai. After completion of conversion of railway track, 

the daily passenger train which was operating between Tambaram to 

Tiruvannamalai has not been restored. The Ministry of Railway is not taking any 

concrete step in this regard till now. Needless to reiterate that the Temple city of 

Tiruvannamalai attracts lakhs of visitors for Darshan of Lord Arunachaleshwarar 

and Girivalam. Hon’ble Railway Minister, may, therefore, take necessary action 

to resume daily direct train between Chennai to Tiruvannamalai without any 

delay. 
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(xix) Regarding construction of a concrete bridge over Mundasari river in 
Arambagh Parliamentary Constituency 

 
SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): Khanakul of Arambagh sub-

division in my Parliamentary Constituency is a flood prone area. During rainy 

season it remains under water. The area has an overwhelmingly 94.77% rural 

population and 5.23% urban population. 

 Mundasari river flows along Khanakul which causes flood every year. 

There is a communication problem being faced by the people living there. 

Hence, I urge upon the Government to construct a concrete bridge urgently over 

Mundasari river. The Ganeshpur Bridge in Natibpur G.P. which is of bamboo be 

constructed into a concrete bridge so that the movement of common people of 

Howrah, Hooghly and Medinipur district becomes smooth & life becomes easier 

for the common man. 
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(xx) Need to restore operation of local trains between Lonavala and Pune. 
 
�ी �ीरगं आ�पा बारणे (मावल): लोनावाला से पणेु के बीच लोकल �ेन चलती थी, लेिकन कोिवड 

-19 के �ादभुा�व के चलते कोिवड काल म� अ�य �ेन� के साथ इस लोकल �ेन क� सेवा भी बंद कर 

दी गई थी। महोदय, अब जबिक ि�थित सामा�य होने के साथ ही देश भारत म� सभी तरह क� 

रलेगािड़य� को िफर से चलाया जा रहा है, लेिकन मेर े ससंदीय �े� मावल के अतंग�त अभी भी 

लोनावाला से पणेु के िलए सभी लोकल रलेगािड़य� का संचालन श�ु नह� ह�आ है। वत�मान म� 

लोनावाला से पणुे 12 बजे से पहले कुछ लोकल �ेन का संचालन िकया जा रहा है और लोनावाला से 

पणेु यातायात करने के िलए  12 बजे से 2 बजे के बीच कोई भी लोकल �ेन नह� चलती है जबिक 

इस माग� पर अिधकतर छा�, कम�चारी और अ�य नाग�रक या�ा करते ह� इसके साथ ही साथ 

तलेगांव, िपंपरी िचंचवड �े� म� इंड��ी ए�रया होने के कारण सेकंड िश�ट म� काम करने वाले 

कम�चा�रय� को लोकल �ेन क� सिुवधा नह� िमल पाती है, इसके साथ ही साथ छा�� को भी 

लोनावाला से पणेु आने के िलए 12 से 2 बजे तक लोकल �ेन का इ�तजार करना पड़ता है िजस 

कारण छा�� क� पढ़ाई भी बािधत हो रही है। अतः म� माननीय रले मं�ी जी से मांग करता ह� ँ िक 

लोनावला-पणेु-लोनावाला के बीच पहले क� तरह लोकल रलेगािड़य� का सचंालन िकया जाय। 
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(xxi) Need to run a passenger train beetween Saharsa and Patna. 
 

�ी िदले�र कामैत (सुपौल): सपुौल नेपाल से लगा िबहार का सीमावत� िजला है, जहां काफ� वष� 

के बाद रले यातायात श�ु ह�आ है। सपुौल के सरायगढ़ व िनम�ली के बीच अवि�थत रले लाइन, 

आजादी के पूव� ही भूकंप से �व�त हो गयी थी। इसको लगभग 86 वष� के बाद पनु�था�िपत िकया 

गया। रलेवे लाइन पनुः चालू होने के बाद रलेवे �ारा दरभंगा और सहरसा के बीच वाया झंझारपरु, 

िनम�ली, सरायगढ़ और सपुौल होकर चार जोड़ी गािड़यां चलायी जा रही ह�। इन सभी काय� के िलए 

सपुौल िजले क� जनता रलेवे का �दय से आभार �कट करती है। वत�मान म� सपुौल के िकसी �टेशन 

से पटना के िलए एक भी �ेन नह� है। इससे इस िजले के लोग� को राजधानी पटना जाने म� बड़ी 

मिु�कल� का सामना करना पड़ता है। ऐसे म� सहरसा से सपुौल होकर सरायगढ़, िनम�ली, झझंारपरु, 

दरभंगा, हाजीपरु होते ह�ए पटना के िलए एक जोड़ी �ेन चलाने क� आव�कता है। इससे सपुौल, 

मधबुनी व दरभगंा के साथ- साथ नेपाल के लोग� को राजधानी पटना आने-जाने म� सिुवधा होगी। 
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(xxii) Regarding re-imbursement of money to investors who invested in 
deposit schemes of Sahara India 

 
�ी रामिशरोमिण वमा� (�ाव�ती): म� सरकार का �यान उ�र �देश म� नान पैरा ब�िकंग के �प म� 

सहारा इंिडया नाम क� स�ंथा के तरफ िदलाना चाहता ह� ँ। सहारा इिंडया के एज�ट� ने भोले - भाले 

लोग� को �लोभन देकर एक िनि�त समय म� दो गनुा, 3 गनुा  या छह गनुा करने का लालच देकर पैसे 

जमा कराए लेिकन समय पूरा होने के बाद भी उसका भगुतान नह� िकया जा रहा है। लोग अपने पैसे 

के िलए आज सहारा इिंडया ब�क एवं सहारा के एज�ट के च�कर लगा रहे ह� । िकसान, गरीब एवं 

म�यम वग� प�रवार के लोग अपनी जीवन भर क� गाढ़ी कमाई को ऐसे �क�मो म� इसिलए लगाते ह� 

तािक उनक� बेटी क� शादी एव ंब�चे क� पढ़ाई सही ढंग से हो सके।  समय बीत जाने के बाद भी 

भगुतान नह� होने के कारण �े� व उ�र �देश क� जनता बह�त परशेान है ।  

 मेरी सहका�रता म�ंी जी से मागँ ह� िक जनिहत म� इसका सं�ान लेकर अित शी� उिचत 

कारवाई करने क� कृपा कर�   िजससे पीिड़त लोग� को  इसका लाभ अितशी� िमल सके । 
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14.10 hrs 

DISCUSSION UNDER RULE 193 
Need to promote sports in India and steps 

taken by the Government in this regard 

माननीय सभापित : अभी हम िनयम 193 के अधीन चचा� श�ु कर�गे। 

 �ी सनुील द�ा�ेय तटकर े– उपि�थत नह�। 

 �ी अधीर रजंन चौधरी। 

14.11 hrs 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Thank you, 

Chairman, Sir. The issue of sports has already been widely discussed in this 

House and a large number of our esteemed colleagues have participated in this 

discussion. They have ventilated their views and opinions in an elaborate 

manner. All of us are being enlightened by the contribution of each of those 

esteemed hon. Members.  

 Sir, the issue is that there is no dearth of sports potentialities and talent in 

our country. In spite of all our talents and potentialities, there is no denying the 

fact that we have been lagging behind in respect of sports in the globe.  

 Sir, now-a-days, we are watching the World Cup football. A country 

consisting of 30 lakhs of population has got the guts and gumption to organise 

the Word Cup football and the host country has also played in this World Cup. In 

1930, Uruguay organised the World Cup. At that time, their total population was 

more or less 19-20 lakhs. Even a constituency of our country consists of more 

population than the entire population of Uruguay, Lithuania etc.  



09.12.2022  925 
 

 Even day before yesterday, I was watching the performance of Uruguay in 

the World Cup. It clearly vindicates that talent does not depend upon population. 

India is a country with the second largest population in the world. In spite of that, 

we are lagging behind.  

 First of all, I think that irrespective of our colour, creed, religion, party etc., 

we should have a threadbare introspection into this aspect and try to explore the 

ways and means to strengthen our sports sector in the country.  

 Sir, as we know, sports is an identity of a nation. Brazil is very much 

identified with football. Whenever we come across the name of Pele, 

immediately the country that is visualised upon us, is Brazil. Whenever we talk 

about Messi, immediately it visualises that the name of the country is Argentina.  

So, a country is identified by sports. Even Shri Dhyan Chand of our 

country has earned laurels in the world of hockey. India still boasts of him. So, 

certainly, there is no dearth of talent in our country. I think we are failing to 

exploit that potentiality and talent available in this country.          

 Sir, the legendary footballer, Pele has been languishing under various 

ailments. So, I must extend my good wishes so that he may get well as 

immediately as possible. 

 Sir, both our Ministers of Sports are very young in age.  I would like to 

draw their attention to some of the aspects which may further facilitate their 

performance. 

 First of all, the budget that has been allocated for the sports sector, I think, 

is too meagre to do anything substantial.  The total budgetary allocation towards 
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the Ministry of Sports in 2022-23 is Rs. 3,063 crore.   If we go by the allocation 

of funds to various sectors of our sports-related Departments, we can easily 

come to the conclusion that the budget that is supposed to have been allocated 

here is abysmally poor.  But that does not mean that I am going to compare the 

budget allocation of this Government or that Government.  It is because, I have 

categorically stated initially that we need to have an introspection into those 

areas where we have been lagging behind. 

 Sir, insofar as the budget allocation for the Ministry of Youth Affairs and 

Sports is concerned, here it is observed that in the Nehru Yuva Kendra 

Sangathan, the allocation has been reduced. 

 So far as the ‘Khelo India Programme’ is concerned, it is a programme 

which was initiated with a great euphoria in our country.  I can draw the attention 

of the hon. Ministers that ‘Khelo India’ is certainly an umbrella programme 

implemented in 2016-17 after the merger of Rajiv Gandhi Khelo Vision, 

Assistance for Creation of Urban Sports Infrastructure, and the National Sports 

Talent schemes. 

 It aims to include sporting culture and achieve sporting excellence in the 

country.  But the fact is that year after year, it has been observed that the actual 

expenditure vis-à-vis the allocation has been declining.  In 2016-17, the actual 

expenditure was 74 per cent vis-a-vis the budget.  Similarly, in 2020-21, the 

actual expenditure was 43 per cent.   

It clearly demonstrates that even the allocated money is not being spent. 

That is why here I am drawing the attention of both the hon. Ministers.   
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 Sir, insofar as the sports infrastructure is concerned, the existing sports 

infrastructure is to be utilised through a committee containing sports personnel 

and local stakeholders.  Gaps in availability of sporting infrastructure have to be 

identified and filled through the schemes. 

 Many of my esteemed colleagues have already made   a plethora of 

suggestions, and I do not want to afford more time there because already the 

Ministry is having a plentiful of suggestions.   

 Insofar as playfield development is concerned, a National Inventory of 

Playfield and Sports Infrastructure is to be prepared. The State and District 

Playfield Associations have to be created to put in place a strong 

institutionalised mechanism for preserving and developing the playfield.  

 Sir, it is interesting to note that according to one survey, half of the 

primary schools in many States of our country do not possess the playfield. 

Then, how our country will be nurturing our future talent, is the moot question. 

 Sir, insofar as the National Sports Policy, 2001 is concerned, many 

valuable suggestions were put in place. But the fact is that it has not been 

implemented.  Sir, popularising sports was advised in the National Sports Policy, 

2001.  The development of infrastructure was also highlighted in it.  Also, 

excellence in sports was also stated in the Policy.  Now, the Ministry will set-up 

Centres of Excellence that will identify and train outstanding sportspersons to 

achieve better performance in international sports.  I would like to know about 

the present status of the Centres of Excellence.   
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 Again, Sir, the Sports Policy of 2001 envisaged that sports will be made a 

compulsory subject of learning upto the secondary school level and incorporated 

into student evaluation. I do not know whether it has been implemented or not.   

HON. CHAIRPERSON: Mr. Member, I just do not want to disturb your 

wavelength but there are few more Members also to speak and, as is expected, 

the Minister will be replying to the discussion today at 2:45 p.m.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Sir, I came to know that the Minister will 

reply on Monday.   

HON. CHAIRPERSON: No, the Minister is going to reply today.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: No problem, Sir.  I am cutting it short.   

 I would like to mention over here three, four issues. Sir, sustained efforts 

should be made to break the perception of the sports as a recreational activity.  

There is a popular saying that: 

खेलोगे कूदोगे तो बनोगे खराब, पढ़ोगे िलखोगे तो बनोगे नवाब, इसे बदलना चािहए। 

खेलोगे कूदोगे होगे लाजवाब, िलखोगे पढ़ोगे िफर भी बनोगे नवाब,  यह सोच बदलनी चािहए। 

Sir, the proposal to transfer ‘sports’ to the Concurrent List of the 

Constitution could be examined provided it is beneficial to this sector.  Again, 

there is a need for an independent regulator for sports as a Sports Regulatory 

Authority. Mr. Rathore has been proposing to delete the name of the authority.  I 

do not know about the reaction of this Government.   

 Sir, lack of adequate coaches is another area of concern.  In March, 2017, 

SAI had 948 coaches across 25 disciplines against a sanctioned strength of 

1524 coaches.  What is the present status of the number of coaches, the share 
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of indigenous coaches and the hired coaches available in our country? The Modi 

Government has been pleading for local.  What is the status of the indigenous 

coaches who are available in our country to nurture our future talent?  

Our country, India, is famous for hockey.  But now, again, in that field 

also, we have been lagging behind.  Out of 86 existing astroturfs, only 50 were 

in good condition.  The Standing Committee was informed by Hockey India that 

500 additional astroturfs are required in the country.  What is the reaction of this 

Government on this?  

Again, there is a proposal pending over here that India should have an 

anti-doping legislation.  I would like to know whether the Government has been 

pondering over it or not.  That also needs to be elaborated over here.   

Sir, as far as the para–athletics sports persons are concerned, their 

classification should not be neglected and proper system may be evolved for the 

identification, education, and training of a classifier.  

       महोदय, म� एक-दो म�ु� क� तरफ आपका �यान आकिष�त करना चाहता ह�।ं साई के िखलाफ 

सै�सअुल �ासम�ट क� िशकायत दज� होती है। इसे आपको थोड़ा देखना पड़ेगा। हमार े ब�चे और 

बि�चयां �ेिनंग म� अगर जाएगें और उनके साथ बरुा बता�व होगा तो इसका बरुा असर भी हो सकता 

है। 

There are 45 complaints of sexual harassment against 29 coaches. Kiren 

Rijijuji, I am referring to this data for your convenience. Recently, an Indian 

cyclist filed a complaint with SAI against a coach accusing him of sexual 

harassment in Slovenia.  

HON. CHAIRPERSON: You have made your point. … (Interruptions) 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: I would also like to highlight the issue of 

the poor plight of the Indian sportspersons who have retired. They are being 

totally neglected in our society. Bimla Munda is a national karate champion. वह 

�या करती ह�, दा� बेचती ह�, �य�िक पटे भरने का साधन नह� है। �पोट्�स को इ�सिे�टवाइज करने 

के िलए सरकार को कुछ सोचना चािहए। हमार े देश म� �या होता है? हमारे देश म� �ी स�सेक का 

कोई इ�सेि�टवाइजेशन नह� है, हमार ेदेश म� पो�ट स�सेस इ�सेि�टवाइजेशन है यानी नीरज शमा� 

जब मेहनत करते थे, कुछ पैसा नह� िमला लेिकन स�सेस होने के बाद उनको पैसे क� कोई कमी 

नह� रही। 

  म� ि�प�रट ऑफ �पोट्�स का िज� करना चाहता ह�।ं हम सबको इस बारे म� जानकारी होनी 

चािहए। World’s renowned legendary basketball coach, Mr. Jim Valvano delivered 

a speech while receiving the Arthur Ashe Courage Award. When everybody 

knew that he was going to die in a few weeks because of cancer, he said: 

“Cancer can take away all my physical abilities but it cannot touch 

my mind; it cannot touch my heart; and it cannot touch my soul. 

Those three things are going to carry on forever.”  

 Sir, sports is friendship, sports is health, sports is education, sports is life, 

and sports brings the world together. So, we must promote sports in our country 

by employing all our resources. Thank you. 

�ी हनमुान बेनीवाल (नागौर): महोदय, म� आपको ध�यवाद देता ह�ं िक िनयम 193 के अधीन खेल� 

पर जो चचा� चल रही है, उस िवषय पर आपने मझेु बोलने का मौका िदया।  

 भारत म� खेलकूद को बढ़ावा देने क� आव�यकता है। म� इस संबंध म� सरकार �ारा उठाए गए 

कदम� क� तरफ युवा काय��म और खेल मं�ी जी का �यान आकिष�त करना चाहता ह�।ं सदन म� इस 

चचा� म� मुझ से पहले कई व�र� सािथय� ने अपनी राय दी है। भारत म� खेल �ाचीन काल से 
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आधिुनक काल तक प�रवत�न क� िविभ�न अव�थाओ ं से गजुर े कबड्डी, शतरजं, खोखो, कु�ती 

ग�ुली-डंडा आिद परपंरागत खेल� के अलावा िविभ� न देश� के संपक�  म� आने से भारत म� ि�केट, 

जूडो, टेिनस आिद खेल� का खूब �चलन ह�आ। 

 म� भारत सरकार क� वेबसाइट पर िदए गए खेल� के संबंध म� िदए गए व��य को पढ़ना 

चाह�ंगा, इसम� िलखा है – मानव के सम� िवकास म� खेल� क� अहम भूिमका रही। खेल मनोरजंन के 

साधन और शारी�रक द�ता पाने के एक मा�यम के साथ-साथ लोग� के बीच �व�थ �ित�पधा� क� 

भावना िवकिसत करने और उनके बीच म� सबंंध� को अ�छा बनाने म� सहायता करते ह�। इटंरनेशनल 

�तर पर खले के �े� म� �ा� उपलि�धय� ने रा�� को हमेशा ही गौरवाि�वत िकया है। यह बात सही है, 

लेिकन म� म�ंी जी को यह बताना चाहता ह� ं िक हम� �ामीण �े� म� बिुनयादी सिुवधाओ ंको बढ़ाना 

होगा तािक िकस �कार हम गावं के अिंतम छोर पर बैठे उस �ितभाशाली िखलाड़ी को आग ेला सक� , 

िजनके पास िव�ीय ससंाधन नह� है। इस हेत ुहम� सोचना होगा। 

 महोदय, समूचे िव� म� भारत जनस�ंया के मामले म� दूसर ेनंबर पर है। जब जनसं�या क� 

बात आती है, ओलंिपक मेडल� क� बात आती है तो हम बह�त पीछे ह�। कुछ देश, जो ओलंिपक मेडल 

लाने म� अ�णी पंि� म� खड़े ह�, जैसे चीन, िजसक� जनसं�या हमसे अिधक है, उन देश� म� एक तय 

�पोट्�स �ेिनंग �कूल� का मॉडल है, िजसके ज�रए पैसा �ेिनंग पर ही खच� होता है। इस वष� के बजट 

म� खेल मं�ालय के िलए 3062.60 करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है जो वष� 2021-22 के 

बजट अनमुान क� तलुना म� 11.08 �ितशत अिधक है। 

 यह बात सही है िक खलेो इंिडया सिहत कई योजनाओ ंके मा�यम से खेल �े� म� �यापक 

सधुार क� कोिशश क� गई है लेिकन ओलंिपक मेडल लाने म� हम पीछे �य� ह�,  इस पर गंभीरता से 

सोचना होगा। हम� सरकार के �तर से िबना िकसी भेदभाव के यो�य �ितभाओ ंको आिथ�क स�बल 

देना होगा। तभी भारत का नाम ओलि�पक मेडल लाने वाले देश� क� सूची म� पहला, दूसरा या तीसर े

�थान पर होगा। हमार ेयहां �ितभाओ ंक� कोई कमी नह� है। हमारी �ाचीन स�यता और सं�कृित म� 

खेल� का बह�त बड़ा मह�व बताया गया है। हमारी सं�कृित ने हम� बह�त कुछ िसखाया है। लेिकन, 
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ज�रत है िक सरकार गावँ के अिंतम छोर पर बैठै �ितभा को पहचान कर उसक� मदद कर।े इसी 

�म म� म� मांग क�ंगा िक क� � के �तर पर खेल� को बढ़ावा देने और �ितभाओ ंको आगे लाने के िलए 

�ामीण �े�� म� �यादा से �यादा बजट जारी िकया जाए। 

 महोदय, हम� िखलािड़य� क� भावनाओ को समझना होगा। अगर िकसी के साथ कह� अ�याय 

हो रहा है तो हम� उसको समझना होगा। लेिकन, शासन-�शासन के �तर पर क� गई अनदेखी िकसी 

िखलाड़ी क� जान तक ले लेती है। कुछ ऐसा ही मामला म�ने लोक सभा म� उठाया था िक िकस �कार 

अतंरा���ीय पहलवान बनने क� चाह िदल म� लेकर बैठी और उसके िलए मेहनत करने वाली 17 

वष�य पहलवान �रितका कुमारी ने फांसी लगाकर आ�मह�या कर ली थी। उसे िवजेता होने के 

बावजूद भरतपरु म� आयोिजत �ितयोिगता म� उप िवजेता घोिषत कर िदया गया था। म�ने उस मामले 

को िव�तार से सदन म� रखा था और क� �ीय जाचँ एज�सी से जाचँ क� मांग क� थी। लेिकन, आपने 

उसे रा�य का िवषय बताकर �ॉप कर िदया था। ऐसे संवेदनशील मामल� म� क� � को भी ह�त�ेप 

करना चािहए। मेरी खेल म�ंी जी से मांग है िक आप उस मामले को मंगाकर िदखवाए।ं  

मेरी आपके मा�यम से मागं है िक िखलािड़य� के �िश�ण के अहम िह�स� म� िखलािड़य� पर 

उ�प�न होने वाले मानिसक दबाव� से िनपटने के तरीक� को भी शािमल िकया जाना चािहए।  

महोदय, आज खेल के �े� म� जो चयनकता� ह�, उनम� कई संक�ण� मानिसकता के लोग बैठे ह�। 

इसका म� एक उदाहरण दनेा चाह�ंगा। उसके बार ेम� म�ने म�ंी जी को भी बताया था और मं�ी जी ने 

हमारी मदद भी क� थी। नव�बर, 2021 म�, बहरीन म� एिशयाई यूथ पैरा गे�स आयोिजत ह�ई थ�। 

उसम� मेर े राज�थान के सीकर िजले क� एक �ि� बािधत बेटी शािलनी चौधरी भी थी। पैरा 

ओलि�पक किमटी म� बैठे कुछ लोग� ने उसके पासपोट�  से जड़ुी जानकारी गलत भेज दी थी, िजससे 

वीजा म� गलत जानकारी अिंकत हो गई थी। माननीय मं�ी जी, म�ने आपसे बात क� थी, आपने उसको 

ठीक करवाया था, लेिकन तब तक उसका एक मैच हो चकुा था। वह आपके िडपाट�म�ट क� गलती थी। 

आप ऐसे मामल� क� जाचं कराकर जो भी दोषी ह�, उनके िखलाफ कार�वाई क�िजए, तािक देश म� 

ऐसी घटनाओ ंक� पनुराविृ� न हो। यह बह�त बड़ी बात है। 
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म�ने आपको प� िलखा था और आपने मेरी मदद भी क� थी। ऐसी इरादतन �िुट के कारण 

�ितभाओ ंका नकुसान हो रहा है। इस पर सरकार को �यान देने क� आव�यकता है।  

महोदय, मेरी कुछ �मखु मांग� ह�। मेरे ससंदीय �े� नागौर, जहां से म� आता ह�,ं वहां से��ल 

�पोट्�स यूिनविस�टी खोली जाए। वहा ं यूथ हॉ�टल के िलए जमीन उपल�ध है और चारदीवारी भी 

बनाई गई है। आप यूथ हॉ�टल के भवन िनमा�ण के िलए बजट जारी क�िजए। उसके िलए म�ने आपसे 

�यि�गत िनवदेन भी िकया था। आप खदु एक नौजवान ह�, नौजवान होकर राजनीित कर रहे ह�। आप 

हमारा भी पूरा �यान रखते ह�। आप नागौर िजले पर िवशेष �प से �यान दीिजए।  

रा��ीय व अंतरा���ीय �तर के भारतीय िखलािड़य� के क�याण के िलए आपक� पिंडत 

दीनदयाल उपा�याय रा��ीय क�याण कोष योजना चल रही है। उसम� आप आिथ�क तंगी म� रहने 

वाले िखलाड़ी को पांच लाख �पये तक मदद करते है। … (�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hanuman Beniwal Ji, please cooperate with the Chair.  

�ी हनुमान बेनीवाल : महोदय, इस रािश को बढ़ाकर 15 लाख �पये िकया जाए।  

एक पव�तारोही का भी िवषय है। आज गावँ के बह�त �यादा ब�चे पव�तारोही के िलए आकिष�त 

हो रहे ह�, लेिकन उनके पास आिथ�क ससंाधन का अभाव है और सरकार से उनको कोई मदद भी 

नह� िमलती है। मेरी मागं है िक पव�तारोिहय� के िलए सरकार के �तर पर दस लाख �पये क� आिथ�क 

मदद देने का �ावधान िकया जाए, �य�िक इस पर बह�त �यादा खच� आता है। रा��ीय खेल हॉक� को 

बढ़ावा दनेे क� िदशा म� कारगर कदम उठाया जाए।… (�यवधान)  म� एक िमनट म� समा� कर रहा ह�।ं 

मेरी कुछ िडमांड्स ह�। 

माननीय सभापित: आपके छ: िमनट पूर ेहो गए ह�। 

�ी हनुमान बेनीवाल : महोदय, ��येक िजले म� आधिुनक सिुवधा यु� मैदान िवकिसत िकए जाए।ं 

भारत कबड्डी को ओलि�पक म� शािमल करने के िलए पैरोकारी कर।े गावँ क� पर�परागत खले� को 

बचाने क� िदशा म� काय� िकया जाए। आिथ�क कमी के कारण तीरदंाजी �े� के �ितभाशाली 

िखलािड़य� के पास धनषु नह� है। शूिटंग �े� क� �ितभाओ ंके पास ससंाधान नह� है। वे एमपी और 
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एमएलए के पास आते ह� िक आप हम� नया धनषु, िप�टल और ब�दूक िदलाइए। क� � को ऐसे मामल� 

पर भी �यान दनेे क� आव�यकता है। … (�यवधान) हम� ओलि�पक खेल म� एक गो�ड, दो रजत और 

चार कां�य पदक �ा� ह�ए ह�। अमे�रका, जापान और चाइना क� तलुना म� हमारा मेडल लेने का 

आंकड़ा बह�त कम है। महोदय, म� केवल इतना ही िनवेदन करना चाहता ह�ं िक इतना बड़ा हमारा देश 

है, जब ओलि�पक गेम और एिशयाड होता है तो पूरा देश छु�ी लेकर टेलीिवजन देखता है। लेिकन, 

हम एक पदक जीतते ह� तो खशु हो जाते ह�। उसके बाद, आप लोग िद�ली से बयान जारी करते ह� िक 

इंिडया बह�त आगे हो गया है। िकतना आगे हो गया? इंिडया सबसे �यादा कोरोना से होने वाली मौत� 

म� आगे ह�आ है। लगभग 50 लाख लोग इंिडया म� मर े ह�। मेरा खेल मं�ी जी से िनवदने है, आप 

नौजवान ह�। … (�यवधान) म� एक सक� ड म� समा� करता ह�।ं मेरा मं�ी जी से िनवदने है, आप हमेशा 

नौजवान� का �यान रखते ह�। … (�यवधान 

माननीय सभापित : आपका समय पूरा हो गया है। 

… (�यवधान) 

�ी हनुमान बेनीवाल : महोदय, मेरी बात तो पूरी कर लेने दीिजए। म� तो आपके कहते ही बैठ जाता 

ह�ं। म� तो आपक� बात मानता ह�ं।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आपको 7 िमनट से भी �यादा का समय िदया गया है, आप कुछ बोल ही नह� 

रहे ह�। आप अपनी ला�ट िडमांड बता दीिजए। 

… (�यवधान) 

�ी हनुमान बेनीवाल : सभापित महोदय, मेरी म�ंी जी और सरकार से यह अपील है िक हर नौकरी 

म� �पोट्�स कोटा होना चािहए। िद�ली म� भी िजतने भी िडपाट�म�ट ह�, जो िखलाड़ी नेशनल या 

इंटरनेशनल लेवल के होते ह�, नौक�रय� के अदंर उनके िलए आर�ण होना चािहए। यह मेरी मांग है।   

�ी �रतेश पा�डेय (अ�बेडकर नगर) : आदरणीय अिध�ाता महोदय, आपने मुझे िनयम 193 के 

अधीन खेल के िवषय पर बोलने का अवसर िदया है, उसके िलए म� आपका आभारी ह�ं। 
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 महोदय, भारत हर एक �े� म� िव� ग�ु बनने क� चे�ा रखता है। चाहे आिथ�क ि�थितयां ह�, 

चाहे वह देश क� सामािजक ि�थित हो, चाहे िव��तर पर अपने नाम को और ऊंचाइय� तक पह�ंचाने 

का काम हो, भारत ऐसी चे�ा रखता है। �पोट्�स इन चे�ाओ ंको हक�कत का �प दनेे के िलए एक 

बह�त ही सकारा�मक और ज�री पड़ाव है, िजसम� हम� अपने आपको �थािपत करने क� ज�रत है। 

आज हम� इसक� स�चाई इससे पता चलती है िक ि�केट को छोड़कर ऐसा कोई दूसरा खेल नह� है, 

िजसम� भारत पहले, दूसर,े तीसर े�थान पर हो। यहा ंतक क� हॉक� और अ�य खेल� म� भी अभी हम 

चौथे �थान पर ह�।  

महोदय, म� श�ुआत म� ही बताना चाहता ह�ं िक ओलंिपक िजसम� सभी देश खेलते ह�, जहा ं

उनक� �ित�पधा� होती है, िजसम� यह पता चलता है िक खेल जगत म� कौन-सा �े� आगे है। उसम� 

यूएसए को 39 गो�ड, चाइना को 38 गो�ड, जापान जैसे देश को 27 गो�ड िमले ह�। भारत 48व� 

�थान पर मा� 1 गो�ड के साथ वहां पर खड़ा है। फुटबॉल जो िक दिुनया का सबसे लोकि�य खेल 

है। वहां आज भारत 104व� �थान पर खड़ा है। चाइना जैसा देश िजससे हम� अपनी तलुना करनी 

चािहए, वह 39व� �थान पर है। इससे यह �थािपत होता है िक हम कह� न कह� खेल के �े� म� बह�त 

पीछे ह�। इसके तीन �मखु कारण ह�। चंूिक समय बह�त कम ह�, लेिकन म� यहां पर इन तीन �मखु 

कारण� को ज�र रखना चाह�ंग।  

महोदय, पहला अंडर यूिटलाइजेशन ऑफ फंड्स है। हमारी �पोट्�स िमिन��ी जो भी फंड्स 

देती है, उसका यूिटलाइजेशन भी ठीक से नह� हो पाता है। दूसरा कोचेज क� शॉट�जेज़ है और तीसरा 

टैल�ट आइड�टीिफकेशन है। म� सबसे पहले अंडर यूिटलाइजेशन ऑफ फंड्स क� बात क�ंगा। अभी 

हमने यह देखा है िक �पोट्�स िडपाट�म�ट ने वष� 2022 से 2026 के साइिकल म� ‘खेलो इंिडया िमशन’ 

के तहत 3,165 करोड़ �पये िदए ह�। लेिकन पािल�याम��ी �रपोट�  के मतुािबक इसके अदंर जो फंड्स 

िदए गए ह�, 520 करोड़ �पय� म� से मा� 500 करोड़ �पये का इ�तेमाल ह�आ है और 320 करोड़ 

�पय� म� स ेमा� 300 करोड़ �पये का इ�तेमाल ह�आ है। यह वष� 2018-19 और 2019-20 के 

साइिकल म� है।  
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कह� न कह� सरकार को इसके इ��लीम�टेशन पर बह�त ही बारीक� स े�यान दनेे क� ज�रत 

है। दूसरा कोचेज के शॉट�जेज़ क� बात है। िकसी भी खेल म� यिद हम अपने ब�च� को आगे बढ़ाने क� 

सोच रखना चाहते ह�, तो हम� उनको �िश�ण देने के िलए अ�छे कोचेज क� ज�रत है। बह�त सार े

कोच� के पास हाई लेवल क� �ेिनंग भी नह� है। यिद उनक� ज�रत पड़ती है, तो इतने सार े�कूल� म� 

हम हाई लेवल के कोचेज नह� रख पाते ह�। हमार े�पोट्�स क� जो आगे आने वाली जेनरशेन है, यह 

कह� न कह� उसको कमजोर करने का काम करती है, इसिलए ये ब�चे आगे नह� बढ़ पाते ह�।  

इसी के साथ ही साथ अलग-अलग खेल� के संघ बने ह�ए ह�। वे संघ कह� न कह� �यापक 

��ाचार के िशकार ह�। उनके अदंर भेदभाव होता है। चाहे वह जाितगत भेदभाव हो, चाहे वह भाई-

बंदी का भेदभाव हो, चाहे पैसे क� कमी हो, वहां ��ाचार भी देखने को िमलता है। इसके अदंर 

सरकार को कह� न कह� एक बह�त ही हाई लेवल कमेटी क� �थापना करनी चािहए, जो िक यह देखे 

िक िकस तरह से इस भेदभाव को रोका जा सकता है। म� आपके सामने जाितगत भेदभाव के दो-तीन 

उदाहरण रखना चाहता ह�।ं ओिडशा के जो माननीय म�ुयमं�ी जी ह�, उनके सहयोग से एक बह�त ही 

अ�छी हॉक� टीम भेजी गई थी।     

 वहां पर ह�र�ार क� एक लड़क� व�दना कटा�रया खेलने का काम कर रही थी। जब हम 

फाइनल म� हार ेतो मझुे दखु के साथ कहना पड़ रहा है िक उनके घर के बाहर पटाखे फोड़े गए और 

यहां तक िक उनको जाितसूचक गािलयां देने का भी काम िकया गया। यह भी कहा गया िक हॉक� 

टीम के अ�दर दिलत लोग� को बह�त �यादा िलया गया है इसीिलए हम हार रहे ह�। यह कह� न कह� 

हमार ेदेश क� मानिसकता को िदखाने का काम करता है िक यह भेदभाव अभी भी हमार ेदेश म� पनप 

रहा है। इसे �पोट्�स से कैसे हटाया जाए, �य�िक �पोट�  एक ऐसा मा�यम ह,ै िजसम� जात-पात को दूर 

करके ही हम आगे बढ़ सकते ह�। सर, म� अपनी बात को ज�दी ही ख�म कर रहा ह�।ँ  

 सर, सबसे �यादा ज�री काम लोग� को चयिनत करना है और ब�च� को चयिनत करना है। 

हमार ेदेश म� गरीब� के बीच �यादातर अनसूुिचत जनजाित और अनसूुिचत जाित के लोग रहने का 

काम करते ह�। यहां पर अथाह टैल�ट पड़ा ह�आ है। यहा ंपर टैल�ट क� एक खान है। आिथ�क �प से 
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आगे बढ़ने के िलए इनके पास �पोट्�स एक बह�त बड़ा मा�यम है। इसके िलए हम� भेदभाव ख�म करने 

क� ज�रत है। मेरा आपके मा�यम से �पोट्�स िमिन�टर से िनवदेन है िक आप इस पर सोचने का 

काम क�िजए िक िकस तरह से अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित के लोग� को �पोट्�स म� 

भागीदारी िमले। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Hon. Chairperson, Sir, I thank 

you for allowing me to speak on this important discussion under Rule 193 on the 

need to promote sports in India. 

 Let me invite the attention of the House to the importance of traditional 

sports form of Kerala, the snake boat race which attracts the attention of the 

world through its athletic excellence and true sportsman spirit. I am only 

focussing on the water sports. I am not going to talk about other sports because 

of the time constraint. 

 There are numerous boat races that are held with global fanfare, including 

the world-famous Nehru Trophy Boat Race that was named by Pandit 

Jawaharlal Nehru who himself took time to relish the marvel of the traditional 

snake boat  race in Lake Punnamada in Alleppey District of Kerala.  

 Sir, Kuttanad is the centrepoint of the boat race competitions. Apart from 

this, Champakulam moolam boat race, Nerettupuram Mamman Mappila Trophy 

boat race, Pulinkunnu Rajiv Gandhi Trophy Boat Race, Kainakari boat race, 

Paippad Chathayam boat race, Pandanadu boat race, Kayamkulam boat race, 

Chennithala Palliyodam boat race, Thazhathangadi boat race in Kottayam, 

Vallam President’s Trophy boat race, Munro Island boat race and several other 

boat races make Kerala an important destination for several acclaimed boat 



09.12.2022  938 
 

races. Sir, Kollam boat race was named as the President’s Trophy boat race 

after Shrimati Pratibha Devisingh Patil graced the occasion. The former Prime 

Minister Rajiv Gandhi had also visited Kerala. At that time, there was one boat 

race at Pulinkunnu. After that, that boat was christened as Rajiv Gandhi 

Memorial Trophy boat race. The former President of India, the former Prime 

Ministers of India, so many former Speakers of Lok Sabha, including Shrimati 

Meira Kumar, and former Union Ministers had attended boat races in Kerala on 

several occasions. Sir, famous snake boats are described in Malayam as Jalra-

jajakanmar which means the emperors of the waters  including karichal 

chundan, cheruthana chundan, Jawahar thayankari chundan, nedubhagam 

chundan, kavalam chundan, St. George chundan, Parthasarathi chundan, 

paippatti chundan and also Sriganesh Chambakulam Kainakari Boat Club.  

There are a number of chundan boats in Kerala, especially in Alleppey 

District of my constituency Kuttanad.  

 Let me come to the operational and allocational requirements for snake 

boat racing. So far, the Ministry of Sports, Government of India has not given 

any attention to the boat racing competitions in Kerala. That is why I would like 

invite the attention of the hon. Sports Minister to this. The lack of permanent or 

semi-permanent pavilions for spectators of snake boat race is an important 

issue. Even though a small pavilion is erected at Punnamada for Nehru Trophy, 

huge capital expenditure is making the organisers refrain from construction of 

pavilions. Since snake boat race is known as cricket in the waters due to its 
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popularity, the infrastructure deficiency must be addressed through the Central 

Government. 

The Government must allocate necessary funds for the construction of 

permanent or foldable pavilions as it will attract more tourists and spectators as 

well as help address the funding gap in infrastructure. The lack of pavilions is 

also forcing the organisers of the boat races to go with makeshift pavilions made 

of joining jankar boats which is expensive. The provision of bonus for all boat 

racers and oarsmen is a necessity which is also turning to be a burden for 

organisers as only a handful races are given funds from the State Government 

and bonus payouts run into lakhs. There are numerous types of boat race 

classes such as iruttukutthi, veppu, and women exclusive races are also 

included in the competition. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Suresh ji, please conclude. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: I am concluding, Sir. It is a very important issue. 

Nobody touched upon water sports. 

HON. CHAIRPERSON: Your point is already well taken. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: I am concluding in two-three minutes. 

The training for racers begins about six months prior to the competition 

and a huge amount is required for the payout. The annual maintenance and 

routine repairs are also not backed by any State fund. They run a huge amount 

in liabilities. Despite the financial liabilities the organizers continue to arrange the 

boat races due to the enthusiasm of public and tourists alike. 
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The boat races are also a symbol of national integration as people gather 

and congregate in large numbers leaving behind race, religion, gender, and 

class to experience the spirit of boat races. Therefore, by assessing the huge 

public demand and possibilities of the development of boat racing as a sporting 

event of international standards, I would request the Government to constitute 

an expert team to study about the boat racing competition in Kerala and also 

sufficient funds should be given to the Government of Kerala. 

Lastly, whenever a boat race is going on, people shout ‘Arpo Irro, Arpo 

Irro, Arpo Irro’. This is the enthusiasm of people. Whenever a boat race 

competition is going on, at that time jubilant people shout ‘Arpo Irro’. So, through 

you, I would like to request the hon. Minister this. … (Interruptions) I would like 

to invite the hon. Sports Minister. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Are you inviting the Minister? 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Yes, Sir. I would like to invite the hon. Sports 

Minister next year. You come to Kerala and attend Nehru Trophy competition or 

any boat race competition. 

HON. CHAIRPERSON: All is well that ends well. Thank you. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: I would also like to invite all the hon. Members to 

the boat race competition in Kerala. … (Interruptions) 

�ी संजय सेठ (राचँी): माननीय सभापित महोदय, आज �पोट्�स पर एक गभंीर चचा� हो रही है और 

यह चचा�  ऐसी है िक 135 करोड़ देशवासी, िजनके  िदलो-िदमाग पर यह बात है िक खेल कैस ेबढ़�,  

कैसे हम ओलि�पक म� पदक जीत�। भारतीय लोकत�ं म� पहली बार ऐसा ह�आ िक देश के �धानमं�ी 

जी ने, चाहे जीते ह�ए िखलाड़ी ह�, चाहे हार ेह�ए िखलाड़ी ह�, खेल के दौरान सबसे बात क� और 
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उनका मनोबल बढ़ाया। ऐसा पहला �धानमं�ी देश म� ह�आ िक जब हम खेलने जाते ह�, �धानम�ंी जी 

िखलािड़य� को अपने घर म� बुलाते ह�, उनको शाबाशी दतेे ह� और उनका उ�साहवध�न करते ह�। जब 

वे खेल के दौरान जीतते ह� या हारते ह�, तब भी �धानमं�ी जी उनसे बात करते ह�। 

 जब खेलकर आते ह� तो �धान मं�ी जी उनको शाबासी दतेे ह� और चाय-ना�ता कराते ह�। यह 

िखलािड़य� का मनोबल बढ़ाना है। म� झारख�ड से आता ह�।ं झारख�ड म� बह�त बड़ी पौध है। वहा ं

ि�केट, हॉक�, फुटबॉल, कबड्डी और कु�ती क� बड़ी-बड़ी पौध है। हमने कॉमनवे�थ गे�स म� हॉक� 

म� �ॉ�ज मेडल जीता। उसम� हमारी तीन �ाइबल बेिटया ंथ� और बीस साल के नीचे क� थ�। उनके 

नाम सलीमा टेटे, सगंीता कुमारी और िन�क� �धान ह�। हमने वह करके िदखाया और हमार ेब�च� ने 

करके िदखाया। हमार ेलॉन बॉ�स म� लवली चौबे, �पा रानी िटक� गो�ड लेकर आई ं, िस�वर मेडल 

म� िदनेश कुमार आए, आच�री म� गो�डी िम�ा आए। अभी अ�डर 17th फुटबॉल व�ड� कप ह�आ, 

उसक� क�ान अ�म उरावं थ�। यह हमारी पौधशाला है। महोदय, यहां पर हमारे दो खेल मं�ी बैठे ह�। 

म� उनको बताना चाह�ंगा िक हमार ेके��ीय मं�ी अजु�न मु�डा जी आच�री का बह�त बड़ा कै�प चलाते 

ह�। उससे रा��ीय और अतंरा���ीय �तर पर बह�त िखलाड़ी िनकले ह�। वष� 2011 म� हमने रा��ीय 

खेल करवाए। हमने वहां बह�त बड़ा खेल गांव �थािपत िकया, लेिकन दखु का िवषय है िक खले गांव 

का उपयोग नह� हो रहा है। यहां पर दोन� माननीय म�ंी बैठे ह�, उनम� अनुराग जी भी ह�। मेरा आ�ह है 

िक एक �पोट्�स यूिनविस�टी रांची के अदंर हो, �य�िक सैकड़� करोड़ �पये लगाकर वह खेल गावं 

बना। खेल और खेल के �िश�ण के िलए उसका उपयोग होना चािहए। जहां एक तरफ देश के �धान 

मं�ी और हमार ेयवुा खेल मं�ी �िश�ण िदलवा रहे ह�, वह� दूसरी तरफ झारख�ड क� सरकार ह।ै 

अभी गजुरात के अदंर नेशनल गे�स ह�ए तो मुझे दखु के साथ कहना पड़ रहा है िक जब अ�टूबर म� 

हमार े िखलाड़ी गजुरात म� खेलने गए तो उनके िलए एक �ेस कोड था, लेिकन न उनको �ैक शूट 

िमला, न जूते िमले, न कोई सिुवधा िमली और उनको सेरमेोिनयल िकट तक नह� िमली। वहां से 

हमार ेझारख�ड के िखलाड़ी 13-13 मेडल जीतकर आए। यह हमारा हौसला है, हमार े ब�च� का 

हौसला है। इसिलए हम यह मांग करना चाहते ह� िक रा��ीय, अतंरा���ीय मैच खेलने वाले िखलािड़य� 
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को आ�ासन न द�, बि�क अब सीधे भारत सरकार उनको देखे। … (�यवधान) मेरा िनवेदन है िक 

रा��ीय और अतंरा���ीय पटल पर खेलने वाले िखलािड़य� का भारत सरकार डेटाबेस तैयार कर,े 

उसक� मॉिनट�रगं कर ेऔर समय-समय पर उनक� हौसला अफजाई कर।े अभी हाल ही म� हमार ेयहा ं

एक ने�हीन ि�केटर सजुीत मुंडा क� �ितभा सामने आई है। वह ि�केट का िव� कप खेलने वाले 

एक ि�केटर ह�। संसाधन� के अभाव म� इनको कई बार िद�कत� का सामना करना पड़ा है। मेरा 

आ�ह है िक हम सब उनको खेलने के िलए भेज�। मेरा खेल म�ंी जी स ेयह आ�ह है िक ऐसे होनहार 

िखलािड़य� को आगे बढ़ाया जाए। म� अतं म� पनु: आ�ह करना चाह�ंगा िक हमार े यहां �पोट्�स 

यूिनविस�टी बने।  

�ीमती रमा देवी (िशवहर) : माननीय सभापित महोदय, म� �यादा टाइम नह� लंूगी, ये लोग खाका-

डाका के साथ बोले ह�। म� केवल यह कहना चाहती ह�ं िक खेलो इि�डया म� खेल मानो जीवन का एक 

अिभ�न अंग है, जो ��येक आदमी के �दय म� �थान रखता है। ब�चा जैसे ही ज�म लेता है, वह हाथ-

पैर िहलाकर खेल लेता है। जब वह बड़ा होता है तो जो-जो खेल खलेता है, उससे बिु�, शि� और 

िह�मत का िवकास होता है। खेल ऐसा नह� है िक वह िकसी के िलए न होने क� बात है। ��येक 

आदमी अपनी लाइफ म� सोचे िक हम कैसे खले खले सकते ह�।  

हम लोग जीवन का खेल-खेल खेलने के नह� आए ह�, बि�क जनता के खेल के बीच म� जनता 

को �थान दनेे के िलए आए ह�। यह खेल सबसे �मखु होता है। उसे लाइफ म� याद िकया जाता है। हम 

लोग देखते ह� िक कोई आदमी यहा ंआकर उ�टा खेल खले लेता है। हमार ेआदरणीय �धान म�ंी जी 

ने जो खेल खेला है, वह जनता के बीच का जो उसका हक था, उसम� उसका साथ इतना मजबूत कर 

िदया है िक जब तक यह दिुनया रहेगी, उनका नाम लोग �दय स ेल�गे। ऐसे नेता क� ज�रत है, जो 

राजनीित म� हो और �दय से साफ-सथुर ेढंग से खेल खेले। हम देख रहे है िक बह�त लोग� ने बह�त 

नाम� क� चचा� क� है। खेल म� हॉक�, फुटबॉल, कु�ती, वेट िलि�टंग, खो-खो, कबड्डी ये सब छोटे-

छोटे खेल हम लोग बचपन म� बह�त खेलते थे।  
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 हम लोग खेल खेलने के कारण �कूल लेट जाते थे, तो िपटाई भी होती थी। आज कल के 

ब�च� को एक छड़ी लगने के बाद उनके गािज�यन �कूल पह�ंच जाते ह�। हम सभी लोग� को यह 

अनभुव होता था िक कैसे हम लोग अपने जीवन को अपने ढ़ंग से ढाल�गे। खेल से िदमाग तेज होता है, 

शि� बढ़ती है और अपने-आप को अ�छे काम� म� लगाने के िलए त�पर भी रहते ह� और इसम� 

ईमानदारी सबसे बड़ी चीज है। आिदवासी और अनसूुिचत वग� के लोग� को इसम� �यादा �थान देना 

चािहए, �य�िक उनका जीवन बह�त संघष�पूण� होता है। वे बह�त मजबूती से खेल खेलते ह� और अपनी 

तेज बिु� का इ�तेमाल करते ह�।  

 आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म� आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देती ह�ं। जय 

िहंद, जय भारत।  

�ी कौशले�� कुमार (नालंदा): सभापित महोदय, खेलो के संवध�न क� आव�यकता पर कई चचा�ए ं

ह�ई ह�। काफ� लोग� ने इसके िलए समय िदया है और अ�छी बात� रखी ह�। खेल के िलए जो बजट है, 

वह भी खच� नह� हो रहा है। माननीय मं�ी जी यहां बैठे ह�। म� आपके मा�यम से उनसे कहना चाहता ह�ं 

िक िजतने माननीय सांसद ह�, उनके संसदीय �े� म� एक-एक �टेिडयम का इंतेजाम करा द�, तो वह 

बह�त बड़ा काम होगा। सभी माननीय सांसद� के संसदीय �े� म� माननीय मं�ी जी के �ारा इनके समय 

म� एक-एक �टेिडयम का िनमा�ण हो जाए। मझेु उ�मीद है िक आज मं�ी जी अपने भाषण म� ज�र 

बोल�गे िक यह सिुवधा माननीय सांसद� को दी जाएगी।…(�यवधान) 

 मेरा आपके मा�यम से अनुरोध है िक आज पूर ेदेश म� खेल� इिंडया लगभग वष� 2015-16 से 

श�ु ह�ई है और लोग� ने उसके िलए ससंदीय �े�� म� काफ� इंतजाम िकया है। उसम� काफ� लोग भाग 

ले रहे ह�। देश-दिुनया म� सबसे पहले �ामीण �े� के ब�च� को खेल� इंिडया के तहत मौका िमल रहा 

है।  

 सभापित महोदय, मेरा एक अनरुोध है िक �ाथिमक िव�ालय एव ंम�य िव�ालय म� फ��ड 

का इंतजाम नह� है। वहा ंहाई �कू�स भी ह�। पचंायत लेवल पर कम स ेकम एक �टेिडयम का इंतजाम 
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होना चािहए और �खडं लेवल पर दो-दो, तीन-तीन �टेिडय�स का इतंजाम होना चािहए, कोचेज का 

इंतजाम होना चािहए। िजससे िक हमार ेब�चे खेल खेल सक� ।  

�ी एस. मिुन�वामी (कोलार): सभापित महोदय, आपने मझेु खेल� के सवंध�न क� आव�यकता पर 

िनयम 193 के तहत बोलने का मौका िदया है, इसके िलए म� आपका अिभनदंन करता ह�ं। हमार ेदेश 

म� 135 करोड़ जनता है। अगर एक-एक करोड़ म� स ेएक लोग भी मेडल लाएगें, तो वे 135 मेड�स हो 

जाएगें। अपोिजशन पाट� वाले कल से बात कहने के बाद यहां से उठ कर चले गए ह�। उ�ह�ने 70 

साल म� इधर कैसे स�ा चलाई, यह हम� मालूम है। हम� सरुेश क�माडी के ��ाचार के बार े म� भी 

मालूम है। पहले कौन-कौन खेलते थे, िखलािड़य� से जाकर िमलने, उनको भरोसा देने, उनसे  

�फूित�दायक बात करने जैसे काम व ेकुछ भी नह� करते थे। आज खेल मं�ालय, अनरुाग ठाकुर जी 

एव ं �धान म�ंी जी सभी िमल कर इस देश म� अ�छे िखलािड़य� का चयन करके कैसे ओलंिपक म� 

मेड�स आए, हम सभी यह देख रहे ह�। इसके साथ खेल म� पॉलिट�स नह� होनी चािहए। पहले टीम म� 

कौन खेल�गे, उनका नाम मं�ी चनुते थे। मगर वहां म�ंी जाकर नह� खेलते थे। उनका इं�लएुसं चलता 

था। अब इधर इं�लएुसं नह� चलता है। अ�छे िखलािड़य� को ही टीम म� �वाइन करवाया जाता है। 

हमार े�धान मं�ी जी और खेल मं�ी जी अ�छा काम कर रहे ह�। केजीएफ म� करीब सौ साल परुाना 

एक �टेिडयम है, आप उसको ठीक करवाए।ं हमार ेकना�टक, आं� �देश और तिमलनाडु म� � पोट्�स 

अथॉ�रटी ऑफ इिंडया का �पोट्�स हॉ�टल बनाएगं,े तो अ�छा होगा। ध�यवाद। 

15.00 hrs 

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. (LAKSHADWEEP): Sir, from Lakshadweep, 

our hon. Minister must be aware, a teenage girl from India participated in the 4th 

Athletic Championship in Kuwait and bagged Silver Medal in both Long Jump 

and Heptathlon. I am sure that our hon. Minister has appreciated that.  

HON. CHAIRPERSON: Please keep the time in mind.  



09.12.2022  945 
 

 SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P.: Yes, Sir. That girl trained in grass. There is 

no synthetic grass. There is no other infrastructure available. Coming from such 

a remote place, if she reached the international level where she was holding the 

Indian Flag, we all should be proud that we have such a talent in the rural area. 

In 2018, with the support of the Government, we got the Sports Authority of 

India's training centre sanctioned in my own native island, Andrott. We have 

made land available for the Sardar Vallabhbhai Patel Stadium.  

I have given two proposals to the Director General of Sports Authority of 

India for developing infrastructure. We are happy to give that land to SAI for 

exclusive range centre. I have learnt, the Director General is going to visit 

Lakshadweep on 23rd of December.  

I request the hon. Minister to go and visit these islands including Amini 

Island where we have another chunk of land already available with the 

Government.  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister and his team would be very happy to visit 

Amini Island.  

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P.: Thank you, Sir. I have been inviting the hon. 

Minister for some time.  

Further, regarding coaches, the SAI centre where we have three disciplines – 

volleyball, football, and athletics – is now left with a volleyball coach only. We 

need to have training coaches for two disciplines. 

कँुवर पु�पे�� िसंह च�देल (हमीरपुर): माननीय सभापित महोदय, सदन म� आज खले पर  चचा�  चल 

रही है। आज से लगभग सवा सौ वष� पहले वष� 1896 म� अतंरा� ��ीय खेल� का आयोजन ओलि�पक 
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खेल के �प म� यूनान म� �ार�भ ह�आ था। उसी कालख�ड म�, पि�मी देश� म� धम�  ससंद म� 

आ�याि�मक िवषय� पर चचा� व गहन िच�तन हो रहा था। उस समय, हमार ेदेश के �वामी िववेकान�द 

जी दशे और पूरी दिुनया म� �वा��य, िश�ा और धम� पर उपदेश दे रहे थे। उसी समय से, हमार ेदेश 

म� खेल के ऊपर िनर�तर िवशेष �यान िदया गया है। हमारा जो भारतीय दश�न है, उसम� शरीरमा� ं

खल ुधम�साधनम् का उ�ोष था, जो यह बताता है िक धम� और अ�या�म क� �ाि� का साधन यह 

शरीर ही है और इसक� उपे�ा नह� क� जा सकती।  

 जब वष� 2014 म� माननीय �धानमं�ी �ी नरे�� मोदी जी क� सरकार आयी और जब से 

हमार ेआदरणीय �ी अनरुाग ठाकुर जी खले मं�ी बने, चूंिक वे �वय ंएक िखलाड़ी ह� और िखलाड़ी के 

तौर पर एव ंएक अ�छे सगंठनकता� के तौर पर उ�ह�ने देश-दिुनया का दौरा िकया। वे देश के कोने-

कोने म� जाते थे। उ�ह�ने ल�बे समय तक यवुा मोचा� म� काम िकया, उसम� काम करते ह�ए, वे पाट� के 

काय��म या खेल के मैदान म� जाते थे।  

 माननीय सभापित महोदय, चंूिक समय का अभाव है, समय क� मया�दा है, इसिलए म� आधे 

िमनट म� अपनी बात कहकर समा� क�ँगा।  

 मेरा भारत सरकार से, माननीय खेल मं�ी जी से िनवेदन है िक भारत सरकार एक 

एडवाइज़री जारी कर े िक सार े िव�ालय� म�, चाहे वह जूिनयर �कूल हो, हाई �कूल हो, िड�ी 

कॉलेजेज ह� या यूिनविस�टीज ह�, कम से कम िजला म�ुयालय म� जो िव�ालय ह�, तो िजस �कूल के 

पास �ले�ाउंड नह� हो, उसे मा�यता न दी जाए। जो बड़े-बड़े कोलोनाइजस� ह�, जो कॉलोिनय� म� बड़े-

बड़े �लॉट्स काटते ह�, िजनम� बड़े �ले�ाउंड न ह�, उनको �लॉट काटने क� परिमशन न दी जाए। 

हमार ेदेश म� जो िनध�न वग� ह,ै गांव म� तो लोग� को जमीन िमल जाती है, लेिकन शहर� म� अनेक 

�कार क� िद�कत� आती ह�। जो गरीब लोग� क� बि�तया ँहोती ह�, उनके ब�चे छोटे-छोटे घर� म� रहने 

को मजबूर होते ह�। हमार ेदेश म� 130 करोड़ क� आबादी म� बह�त सारी �ितभाए ंिछपी ह�ई ह�। इसिलए 

म� माननीय मं�ी जी से यह िनवेदन क�ँगा िक वे इस पर िवशेष �प से �यान दनेे का काम कर�। 

 बह�त-बह�त ध�यवाद। 
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15.05 hrs   (Hon. Speaker in the Chair) 

माननीय अ�य� : माननीय म�ंी जी। 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप एक बार इसी िवषय पर बोल चकेु ह�, इसिलए दोबारा नह� बोलते ह�। 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : जब एक बार चेयर से एनाउंस हो जाए िक मं�ी जी बोल�ग,े तो िफर बीच म� मत 

बोिलए। 

 माननीय मं�ी जी। 

15.05 hrs 

सूचना और �सारण म�ंी तथा युवक काय��म और खेल म�ंी (�ी अनरुाग िसहं ठाकुर): 

आदरणीय अ�य� जी, म� सबसे पहले आपका आभार �कट करना चाहता ह�ं िक आपने कािलंग 

अट�शन के िवषय को �ल 193 के अंतग�त ‘खेल’ िवषय पर िव�तार से चचा� करने क� श�ुआत क� 

और इससे यह अनभुव भी ह�आ िक माननीय सांसद� �ारा न केवल एक अ�छे राजनेता के �प म� 

बि�क एक अ�छे िखलाड़ी के �प म� खेल� को आगे बढ़ाने के िलए यह चचा� ह�ई है। उसके िलए म� 

आपको और सभी सांसद� को ध�यवाद और बधाई दनेा चाहता ह�ं। 

 महोदय, �ीमती सनुीता द�ुगल जी ने कहा िक उनके यहां स ेफोगाट िस�टस�, नीरज चोपड़ा, 

रिव दिहया ह� और अ�य सांसद� ने भी अपने यहां के िखलािड़य� क� बात कही। म� तो यही कह�ंगा िक 

आप िकसी भी रा�य के ह�, िकसी भी �े� के ह�, आप कोई भी भाषा बोलते ह�, इन सबसे ऊपर 

बढ़कर हम टीम इंिडया ह� और यह भावना हम� समाज और देश के हर �े� म� लेकर जानी है। इसी 

भावना के साथ जब �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी देश के सभी िखलािड़य� से बात करते ह�, िकसी 

बड़े टूना�म�ट म� जाने से पहले भी, टूना�म�ट के बीच म� भी यिद मनोबल बढ़ाने क� आव�यकता पड़े तब 

भी उ�ह�ने ह�त�ेप करके बातचीत क� और इसके सकारा�मक �रज�ट भी आए। जब हमारी टीम 

अ�छा �दश�न करके वापस आई, तब भी माननीय �धान मं�ी जी ने अपना क�मती समय देकर सभी 
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िखलािड़य� को अपने िनवास �थान पर बलुाया, इसके िलए म� उनका बह�त-बह�त आभार �कट 

करता ह�ं। शायद इस तरह के अनभुव पूव� म� कभी रहे ह�, बह�त कम मौके थे जब िखलािड़य� को इस 

तरह के अवसर िमलते थे। माननीय �धान मं�ी जी ने िखलािड़य� से बातचीत करते समय एक बात 

बार-बार कही िक आप सभी देश के िलए केवल एक मैडल नह� जीतते ह�, बि�क एक ऐसा अवसर 

देते ह� िजस पर हम सभी को गव� भी होता है और आप सब हम� ज� भी मनाने का अवसर दतेे ह� और 

‘एक भारत �े� भारत’ क� भावना को सश� करने का काम भी करते ह�। जहां िखलाड़ी इस काम को 

करते ह�, वह� पर सदन म� भी वही भावना देखने को िमली िक सभी ने अपने सझुाव खेल� को बढ़ावा 

देने के िलए िदए न िक राजनीित करने के िलए िदए, इसके िलए भी म� आप सब का बह�त-बह�त 

आभारी ह�ं।  

 अ�य� जी, कुछ बात� आई ं िक बजट कम ह�आ है, लेिकन ऐसा नह� है। वष� 2013-14 म� जब 

हम स�ा म� आए और माननीय मोदी जी के नेत�ृव म� काम करने का मौका िमला, तब कुल िमलाकर 

िमिन��ी ऑफ यूथ अफेयस� और �पोट्�स का बजट 1219 करोड़ �पये था, जो बढ़कर इस वष� 

2022-23 म� 3062 करोड़ �पये ह�आ है, जो लगभग तीन गणुा �यादा है। यिद म� िसफ�  खेल िवभाग 

क� बात क�ं तो बजट 874 करोड़ �पये था, जो बढ़कर 2254 करोड़ �पये ह�आ है। एक िवषय बीच 

म� आया िक शायद खचा� कम ह�आ है। ऐसा िबलकुल नह� है। जब कोिवड क� महामारी देश और 

दिुनया झेल रही थी, उस समय वष� 2019-20 म� 1945 करोड़ �पये का बजट था लेिकन �रवाइ�ड 

ए�टीमेट म� खचा� 2341 करोड़ �पये ह�आ। वष� 2020-21 म� कम खचा�  ह�आ �य�िक कोिवड क� 

महामारी थी लेिकन वष� 2021-22 म� 2365 करोड़ �पये क� बजाय 2446 करोड़ �पये खचा� ह�आ। 

इसम� भी बढ़ोतरी ही ह�ई है। एक बात बीच म� आई िक खेल सघं� म� �या सधुार हो और हमार ेखेल 

क� अचीवम�ट्स कैसे �यादा ह�। म� कह सकता ह�ं िक चाहे पैरालि�प�स हो, डेफलि�प�स हो या 

समर ओलि�प�स हो, इन सभी म� आज तक के सबसे �यादा मैड�स टो�यो ओलि�प�स म� सात 

मैडल हमने जीते, टो�यो पैरालि�प�स म� 19 मैडल जीते। िपछली बार हमारा कंिटंज�ट 19 लोग� का 

था और इस बार 19 मैडल हमार ेिखलािड़य� ने जीतने का काम िकया और डेफलि�प�स म� भी 16 
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मैडल जीतने का काम हमार े िखलािड़य� ने िकया। उबर कप हम पहले नह� जीते थे, वह भी हमने 

जीता। बेडिमंटन म� थॉमस कप पहली बार 73 साल� म� भारत ने गो�ड मैडल जीता, यह भी भारत के 

िखलािड़य� क� बह�त बड़ी उपलि�ध है। इसी तरह से िनकहत ज़रीन ने एआईबीए वीमेन व�ड� 

बाि�सगं चैि�पयनिशप म� गो�ड मैडल जीता और हमारी दूसरी िखलािड़य� परवीन, मनीषा मौन ने भी 

कां�य पदक जीतने का काम िकया। 

 जहां बेिटय� क� बात आप कर रहे थे, तो बेिटय� ने भी कह� पर कोई कमी नह� छोड़ी। उ�ह�ने 

आगे बढ़-चढ़कर हम सब का हौसला बढ़ाया है। रसेिलंग फेडरेशन के अ�य� �ी बजृभूषण िसहं जी 

बह�त व�र� सांसद ह� और िजस तरह से रेसिलंग को आगे बढ़ाने का उ�ह�ने काम िकया है, वह काफ� 

सराहनीय है। बाक� खेल संघ� के कुछ लोग भी यहां बैठे ह�ए ह�। आज मझेु कहते ह�ए �स�नता हो रही 

है िक जब टेबल टेिनस फेडरशेन के चनुाव ह�ए तो �ी कमलेश मेहता, जो बड़े िखलाड़ी रहे ह�, वे 

इसके से�े�ी जनरल बने ह�। कल इंिडयन ओलंिपक एसोिसएशन के चनुाव ह�। उससे पहले म� कुछ 

कहना नह� चाहता, लेिकन िजतनी �रपोट्�स अब तक आयी ह�, उसम� बह�त बड़ी तादाद म� िखलाड़ी 

आगे बढ़कर आ रहे ह�। �ेमच��न जी ने पीटी ऊषा जी का नाम िलया। यह एक बह�त बड़ा बदलाव 

ह�आ है। आपने देखा होगा िक नैशनल �पोट्�स डेवलपम�ट कोड को हमने लागू करने का �यास िकया 

और �पोट्�स पस�न ऑफ मे�रट को चनुने का जो काम िकया है, उससे देखने को िमलेगा िक इनक� 

भूिमका खेल संघ� म� पहले से भी �यादा बढ़ेगी और अगर दो-दो वोटस� ह�, तो उनम� देखने से आपको 

लग रहा होगा िक एक प�ुष और एक मिहला को मौका िदया गया है। लगभग 50 परस�ट का वोिटंग 

राइट अब मिहलाओ ंके पास भी देखने को िमल रहा है। इस िदशा म� भी सकारा�मक कदम देखने को 

िमल रहे ह�।  

 आदरणीय अ�य� महोदय, िपछली बार मेडल जीतकर हमार ेसभी बड़े िखलाड़ी आए, तो 

माननीय �धान मं�ी जी ने ही िखलािड़य� से कहा था िक ‘मीट द च�िपय�स’ का �ो�ाम करके आप 

ब�च� को खेल� और �यू�ीश�स के �ित भी जाग�क कर� तथा साथ ही साथ नशे से दूर रहने के िलए 

भी जाग�क कर�। इसके साथ हम जो पोषण अिभयान चला रहे ह�, उस हेतु भी जाग�कता अिभयान 
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हो। मझेु कहते ह�ए �स�नता हो रही है िक हमारे एथलीट्स, िज� ह�ने मेड�स जीते, उ�ह�ने �कूल� म� 

जाकर खले� को और बढ़ावा देने तथा हमार ेपोषण अिभयान के �ित जाग�क होने का काम िकया 

है।  

 माननीय अ�य� जी, कुछ बात� खेलो इिंडया क� आय�। म� यही कहना चाहता ह� ं िक खेलो 

इंिडया अिभयान जब श�ु िकया गया था, अभी चचा� के समय हमार े िवप� के िम�� ने कहा िक- 

‘पढ़ोग,े िलखोगे तो बनोगे नवाब।’ इसम� �धान मं�ी जी ने अगली बात जोड़ी है िक ‘पढ़ोग,े िलखोगे तो 

बनोगे नवाब, खेलोगे, कूदोगे तो बनोगे लाजवाब’। अत: िखलािड़य� क� लाजवाब परफॉम�स भी रही 

और सोच को भी बदलने का काम िकया गया। मझुसे पहले के मं�ी �ी िकरने �रजीजू, कन�ल 

रा�यवध�न रौठार जी, �ी िवजय गोयल जी ने भी अपने समय म� �यास िकए िक िकस तरह से खेल� 

को बढ़ावा देना है और माननीय �धान म�ंी जी के माग�दश�न म� इसे आगे बढ़ाने का हम सभी ने काम 

िकया है।  

अ�य� महोदय, एक अ�य बात, जो माननीय �धान मं�ी जी िखलािड़य� से बार-बार कहते ह� 

िक मेडल जीतो या न जीतो, आपको अपनी 100 �ितशत परफॉम�स देनी चािहए, हर सभंव �यास 

करना चािहए और कभी उ�मीद नह� छोड़नी चािहए। मझेु पूण� िव�ास है िक हमार े िखलाड़ी अब 

उ�मीद नह� छोड़ते ह�। उ�ह�ने ओलंिपक के समय यह बात कही थी िक उ�मीद नह� छोड़नी चािहए। 

इस वजह से जो िखलाड़ी ओलंिपक म� बेहतर नह� कर पाए, उ�ह�ने कॉमनवे�थ खेल� म� �रकॉड� 

मेडल जीतकर शानदार �दश�न िकया है।  

सर, कुछ बात� यहां पर और आयी ह�, िजनका म� एक-एक करके उ�र दनेा चाह�ंगा। माननीय 

सांसद� ने अभी यह बात कही िक खेलो इंिडया के तहत िकतने स�टस� ह�? खेलो इंिडया म� हमने दो 

तरह के �ो�ा�स श�ु िकए। एक तो खेलो इिंडया यूथ गे�स और एक खेलो इंिडया यूिनविस�टी गे�स। 

माननीय �धान मं�ी जी क� ये ऐसी शानदार क�पना है, िजसम� �ास�ट के िखलािड़य� को रा��ीय 

�तर पर आकर अपनी �ितभा िदखाने का अवसर िमलता है। खेलो इंिडया यूथ गे�स के अब तक 

चार एडीश�स ह�ए ह� तथा यूिनविस�टी गे�स के दो एडीश�स ह�ए ह�। मझुे कहते ह�ए �स�नता हो रही है 
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िक 27 हजार से �यादा िखलािड़य� ने इसम� �ितभाग िकया है। इस बार जब खेलो इिंडया यूथ गे�स 

ह�ए, तो 12 नैशनल �रकॉड्�स टूटे और उनम� 11 नैशनल �रकॉड्�स भारत क� बेिटय� ने तोड़ने का 

काम िकया है। यह अपने-आप म� बह�त बड़ी उपलि�ध है।  

ये खेल उस ह�रयाणा रा�य म� ह�ए, जहा ँसे लगभग आधे मेडल आते ह�। अपने आपम� भी यह 

देखने को िमलता है िक वहा ँपर भी भारत क� बेिटय� ने शानदार �दश�न िकया।  

 खेल महाकंुभ जो गजुरात ने श�ु िकया, म� थोड़ा सा इसक� प�ृभूिम पर आ जाता ह�।ँ जब 

माननीय �धानम�ंी जी गजुरात के म�ुयम�ंी थे, तब उ�ह�ने अपने रा�य म� खेल महाकंुभ क� 

श�ुआत क� थी और उसको भ�य �प िदया िक �ामीण �तर के िखलाड़ी भी उसम� खले�। आज 

उसका यह लाभ िमला है िक जहा ँ पहले गजुरात खेल� म� कह� नह� होता था, वहा ँ से शानदार 

िखलाड़ी िनकालने का �दश�न िकया। वष� 2015 से वष� 2022 तक रा��ीय खेल नह� हो पाए थे, 

मा� तीन महीने के अदंर 36व� नेशनल गे�स का आयोजन गुजरात ने बह�त सफल तरीके से िकया है। 

म� इसके िलए गजुरात का बह�त आभार �कट करना चाहता ह� ँिक एक रा�य ने इतने कम समय म� 

इतना अ�छा आयोजन िकया। िजस खेल महाकंुभ क� चचा� क� गई, अब सांसद भी अपने-अपने �े�� 

म� सांसद खले �ित�पधा�, सांसद खेल महाकंुभ, इस तरह के आयोजन करवा रहे ह�। �ामीण अचंल 

म�, दूर-दराज के �े�� म� लगभग 70 लाख से �यादा िखलािड़य� ने इसम� अब तक भाग िलया है। मेरा 

सभी माननीय सांसद� से अनुरोध रहेगा िक अगर आप भी अपने-अपने �े� म� सांसद खेल �ित�पधा� 

या खेल महाकंुभ, कोई भी नाम आप दे सकते ह�, सांसद �ॉफ� कह सकते ह�, कुछ भी कह सकते ह�, 

कराएगें तो आपके साथ भी यवुाओ ंको जड़ुने का अवसर िमलेगा। इससे खले� को आगे बढ़ाने का 

अवसर िमलेगा और इससे बह�त बड़ा लाभ िमलेगा। म� भी अपने संसदीय �े� म� इस तरह का 

आयोजन कराता ह�।ँ मेर ेससंदीय �े� म� लगभग 60-65 हजार यवुा हर साल इसम� पािट� िसपेट करते 

ह�।  

 महोदय, यही नह�, अगर खले के आधारभूत ढांचे को बढ़ाने क� बात कर� तो पूर ेदेश भर म� 

हम 298 �पोट्�स इं�ा���चर बना रहे ह�। इसके ऊपर लगभग 2736 करोड़ �पया खच� िकया जा 
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रहा है, जबिक पहले इसके ऊपर मा� 600 करोड़ �पया खच� िकया जा रहा था। यह भी पहले से 

लगभग 4.5 गणुा �यादा है। हमने खेल� का आधारभूत ढांचा यानी िक �पोट्�स �टेिडयम, �ाउंड्स, 

हॉक� क� टफ� , एथलेिटक �ै�स, इंडोर �टेिडयम, शूिटंग र�ज, फुटबॉल �ाउंड आिद बनाने का काम 

इसम� िकया है। हमने अब�न और �रल ए�रयाज सभी म� इ�ह� बनाने का काम िकया है। शहर� से लेकर 

दूर-दूर के �े�� तक यह काम िकया गया है। अभी आज के समय खलेो इंिडया स�टर ऑफ ए�सील�स 

जो हम चला रहे ह�, वह भी अपने आपम� एक �यास है िक हर रा�य म� इसको चलाया जाए। इसको 

अप�ेड करके हमने �पोट्�स स�टर को बनाया है और इसको हाई परफॉरम�स �ेिनंग स�टर बना िदया 

है। इसम� हमने अब तक 28 रा�य� म� 29 स�टर क� श�ुआत के िलए अपनी तरफ से अनमुित भी द े

दी है। तीन का अभी असेसम�ट भी चल रहा है। कुल िमलाकर 266 �पोट्�स एकेडमीज ह�, िजनम� से 

190 नॉन साई ह�, नॉन �पोट्�स अथॉ�रटी ऑफ इंिडया ह�, लेिकन 74  नेशनल स�टर ऑफ 

ए�सील�स और साई के स�टस� हम चला रहे ह�। इ�ह� हम देश भर म� चला रहे ह�। इसके अलावा अभी 

एक चचा� यहा ँपर आई िक �ामीण �े�� म�, िजल� म� जाकर आपको खेलो इिंडया के स�टर खोलने 

चािहए। हमने एक हजार खेलो इंिडया स�टर खोलने क� श�ुआत क� है, िजनम� से 733 खेलो इंिडया 

स�टस� हमने देश भर म� खोलने क� श�ुआत कर दी है।  

हमने उनको स��शन भी कर िदया है। अगले साल 15 अग�त तक हम एक हजार खेलो 

इंिडया स�टर पूरे करने का काम भी पूरा कर ल�गे। म� यह भी कहना चाहता ह�।ँ  

 महोदय, िखलािड़य� को कहा-ँकहा ँ अवसर िमले। टॉप �क�म, टारगेट ओलंिपक पोिडयम 

�क�म यह है िक इसम� िखलािड़य� का चयन भी िकया जाए, उनको �िश�ण भी िदया जाए। इसम� 

चयिनत िखलािड़य� को देश और  िवदेश दोन� म� ही �िश�ण देने का खचा� भारत सरकार पूरी तरह से 

उठाती है। मुझे कहते ह�ए �स�नता है िक हमने टॉप �क�म के अतंग�त न केवल िखलािड़य� के रहने 

का, भोजन का, उनक� देश और िवदेश म� �ेिनंग का खचा� उठाया, बि�क िखलािड़य� को 6 लाख 

�पया साल का आउट ऑफ पॉकेट अलाउंस यानी िक उ�ह� जेब खच� देने का काम भी भारत 

सरकार कर रही है। यह अपने आपम� एक बड़ा कदम है। इसके अलावा हमने देश भर से 2841 
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िखलािड़य� को चनुा, िजनम� �ितभा िदखती ह� और उनको आगे बढ़ाया जा सकता है। इनको 21 

�पोट्�स िडिसि�लन म� चनुा गया है। इसम� पैरा एथलीट्स भी ह� और बीच म� एक बात आई िक �या 

पैरा एथलीट्स के साथ भेदभाव िकया जाता है। म� �प� करना चाहता ह�ं िक पैरा एथलीट्स के साथ 

कोई भेदभाव नह� िकया जाता है। अगर एक समान अिधकार दनेे का काम िकया है, तो नरे�� मोदी 

जी क� भारत सरकार ने करने का काम िकया है। 

सर, िजतनी सिुवधाए ं टारगेट ओलंिपक पोिडयम �क�म (टॉ�स) म� आम िखलाड़ी को दी 

जाती ह�, उसी तरह से परैा िखलािड़य� को भी दी जाती ह�। इसम� हमारा �यास यह रहेगा िक वष� 

2028 और 2032 के िलए भिव�य के जो परैालंिपक के िखलाड़ी ह�गे, हम उनका भी चयन 

डेवलपम�ट वाले कोटे म� कर ल�गे, िजनका अगले आठ साल तक चयन करना है। हम उनका भी टॉ�स 

�क�म के अतंग�त भिव�य म� चयन कर�ग,े तािक ये भिव�य म� और मैडल जीत कर ला सक� । यह भी म� 

सभी माननीय सांसद� को बताना चाहता ह�ं। हमने न केवल �ेिनंग म�, बि�क जो िवनस� ह�, िजनको 

�रवाड्�स िमलते ह�, उसम� भी हमने कोई भेदभाव नह� रखा है। भारत सरकार ने उसको भी एक समान 

िकया है। यह काम पहले कभी नह� ह�आ। यह भी हमने करने का काम िकया है। इसके अलावा हमने 

जो 2841 िखलािड़य� को 21 िडिसि�लन से चनुा है, इनके ऊपर हम लोग लगभग 6 लाख 28 हजार 

�पये �ित एथलीट खच� करते ह�। उनको लगभग एक लाख 20 हजार �पये जेब खच� यानी 10 हजार 

�पये महीना जेब खच� अलग से भी िदया जाता है। यह भी करने का काम हमने िकया है। सर, वष� 

2014 के बाद जो फाइन�िशयल अिस�ट�स देने क� बात कही गई थी, पहले केवल 16 साल म� 86 

करोड़ �पये कुल िमलाकर अिस�ट�स दी गई थी। हमने उसको बढ़ा कर िपछले आठ वष� म� 300 

करोड़ �पये कर िदया है। नेशनल �पोट्�स डेवलपम�ट फंड के अतंग�त अलग-अलग कारपोरट्ेस के 

मा�यम से हमने करने का काम िकया है। इसके अलावा नेशनल �पोट्�स डेवलपम�ट फंड म� वष� 

2014 से पहले जो इक�ा ह�आ था, वह मा� 27 करोड़ �पये था। अब हमने उसे 300 करोड़ �पये 

िकया है। िपछले आठ वष� म� अिस�ट�स को बढ़ाकर 52 करोड़ �पये िखलािड़य� के िलए कर िदया 
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है, जो अब तक अभूतपूव� है। हमने साई को 88 करोड़ �पये टॉ�स के मा� यम से िदया है और 158 

करोड़ �पये पूव� च�िपयन� को अलग-अलग तरीके से मदद करने का काम िकया है।  

वष� 2015 के बाद टॉ�स के िखलािड़य� को आउट ऑफ पॉकेट अलाउंस के �प म� तीस 

करोड़ �पये िड�बस� िकये ह�, म�ने जो जबे खच� के �प म� बात क� है। अगर हम यंग एथलीट्स क� 

बात कर�, तो इसके िलए भी 125 करोड़ �पये वष� 2014 के बाद भारत सरकार ने खच� िकये ह�, जो 

आज तक सबसे �यादा खचा�  िकया गया है। इसी तरह से कैश इंस�िटव भी पहले से �यादा िदए गए 

ह�। डाइटरी स�लीम�ट देने का काम िकया है। िखलािड़य� को जो अिस�ट�स चािहए, उसम� भी कोई 

कमी कह� पर नह� रखी गई है। प�ड�िमक के टाइम पर अगर ज�रत पड़ी तो हमने उसम� भी लगभग 

पाचँ करोड़ �पये वेलफेयर फंड से िखलािड़य� को देने का काम िकया है। इसम� भी भारत सरकार 

कह� पीछे नह� रही है। यह भी म� माननीय सांसद� को कहना चाहता ह�।ं 

 जहां तक बड़े-बड़े टूना�म�ट के आयोजन क� बात है, वष� 2014 म� जहा ं �ैक एिशया कप 

करवाया गया, वह� पर अ�य अलग टूना�म�ट जैसे थॉमस, उबर कप से लेकर बाक� सभी िद�ली म� 

करवाये गये। टाटा का ओपन इंटरनेशनल चैल�ज कप बैडिमटंन का करवाया गया। इसी तरह से 

अलग-अलग टूना�म�ट्स चाहे शूिटंग के ह�, अ�य ह�, इसक� ल�बी िल�ट है। अगर आप कह�गे तो म� 

�रकॉड� पर रख कर यह भी माननीय सांसद� को दे दूगंा िक इसम� हमने �या-�या िकया है। 

 माननीय अ�य� जी, चेस का ज�म तो भारत म� ह�आ, लेिकन कभी भारत म� िव� कप नह� 

ह�आ था। िव� �तरीय िखलाड़ी तो भारत ने बह�त िदए, लेिकन आयोजन करने का अवसर नह� 

िमला। मझेु इस बात क� �स�नता है िक चेस म� आज तक कभी टॉच� �रले भी नह� ह�ई थी। हम न 

केवल भारत म� चेस ओलंिपयाड करवाने के िलए लाए, बि�क माननीय �धान म�ंी मोदी जी के 

मा�यम से चेस टॉच� �रले क� श�ुआत भी क�, जो देश भर के रा�य� म� चल कर तिमलनाडु पह�ंची 

और इसम� हमने लाख� िखलािड़य� को जड़ुने का अवसर भी िदया। चेस के �ित जाग�क करने का 

भी काम िकया। माननीय �धान मं�ी मोदी जी और तिमलनाडु के म�ुय म�ंी जी इसके उद ्घाटन पर 

वहां पर रह� और दिुनया भर के िखलाड़ी इसम� शािमल ह�ए तथा हमने इसका सफल आयोजन देश 
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भर म� िकया है। इसी तरह से ही नाडा म� भी, नेशनल एटंी डोिपगं एज�सी, जो हमारी बनी है, उसके 

िलए िबल ला कर एक नया कानून बनाने का काम िकया। इसी सदन और रा�य सभा म� इसको 

सव�स�मित से पास िकया गया। िसपंोिज़यम का आयोजन भी हमने भारत म� िकया। यही नह� खेल 

मं�ालय के �ारा खेल मंि�य� क� कॉ��� स भी केविड़या म� क� गई और एकता नगर म� सभी रा�य� के 

खेल मंि�य� और अिधका�रय� को वहां पर बलुा कर, उनके भी सझुाव िलए गए, तािक खेल� को आगे 

कैसे बढ़ाया जाए, उस पर भी काम िकया गया। हमारा �यास है िक 01 अ�ैल, 2023 से िजतने भी 

�पोट्�स फेडरशेसं ह�, ऑनलाइन पोट�ल पर ही उनके सझुाव ल�गे और उसको भी पेपरलैस कर�गे तथा 

और पारदिश�ता भी इसम� लाने का काम करने वाले ह�। जहां तक अवॉड्�स क� बात है, इनक� 

एि�लकेशन पहले �पोट्�स अथॉ�रटी ऑफ इंिडया म� जाती थी। िफर भारत सरकार के पास पास 

आती थी और खले सघं� के पास जाती थी। िखलािड़य� को एक से दूसरी जगह घूमना पड़ता था। 

अ�य� जी, यह भी हमने ऑन लाइन कर िदया है। इस बार िकसी को कह� नह� जाना पड़ा।  

ऑनलाइन एि�लकेशन दी और इस बार के अवॉड� और �रवॉड्�स भी सार े ही ऑनलाइन 

एि�लकेशंस लेने के बाद हमने िदए ह�। यह भी ईज़ ऑफ िलिवगं म� हमने एक कदम आगे बढ़ कर काम 

िकया है।  

 जहां तक नेशनल इनव��ी ऑन �पोट्�स म� और �पोट्�स फ��ड क� आप ने बात कही है, इस 

पर भी 16,000 से �यादा ऐसे खेल-कूद के जो इंडोर �टेिडय�स ह�, ओपन �ाउंड्स ह�, शूिटंग र��स 

ह�, एथलेिट�स �े�स ह�, हॉक� �ाउंड् ह�, इन सारी क� इनव�टरीज़ को भी हमने इक�ा कर िलया है। 

इसम� बह�त लंबा समय लगा, अभी तक भी कुछ रा�य� ने इसम� जानकारी नह� दी है। लेिकन उसके 

बावजूद भी 16,000 से �यादा ऐसे �थान� क� जानकारी हमने इक�ी कर ली है और उनको भी हम 

करने वाले ह�।  

 महोदय, एक और काम जो यहां पर िकया गया है, वह है िक नेशनल फॉर�िसक साइसं 

यूिनविस�टी के साथ हमने यवुा मामले एव ंखेल मं�ालय का एक ए�ीम�ट िकया है। इसको �यू�ीशनल 

सि�लम�ट टेि�टंग लैबोर�ेीज़ को हम इसम� �रसच� करने के िलए लगाएगंे िक जो सि�लम�ट्स ह�, वे 
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िखलािड़य� को ऐसे िमल�, िजसम� उनको कभी �ितबधं न िकया जाए। उस िदशा म� इसक� नॉलेज भी 

बढ़ेगी, एनेलेिटक कंपोज़ीशन भी होगा, �वािलटी भी ए�योर कर�गे और िखलािड़य� को सेफ और डोप 

�� सि�लम�ट्स भी देने का �यास कर�गे। इससे िखलािड़य� क� सेहत और �यूि�शनल नीड्स को भी 

पूरा िकया जाएगा। यह भी हमने ए�ीम�ट कर िलया है। नेशनल फॉर�िक साइंस यूिनविस�टी गजुरात के 

साथ एमओयू साइन कर िलया है और मझेु पूण� िव�ास है िक 15 अ�टूबर को हमने यह िकया है 

और इस िदशा म� बह�त सारी �रसच� भी होगी। हमारे िखलािड़य� को ऐसे सि�लम�ट्स िमल�गे, बाज़ार म� 

कई सि�लम�ट्स ऐसे उपल�ध रहते ह�, िजसक� जानकारी भी नह� रहती है, उससे भी छु�ी िमलेगी 

और उसम� कड़ाई करने का काम भी हम� िमलेगा। �रसच� और कैपिेसटी िबि�डगं का भी इसम� हम� बल 

िमलेगा।  

 अ�य� जी, इसके अलावा जो िफट इंिडया मूवम�ट श�ु क� गई है, िफटनेस का डोज़, आधा 

घंटा रोज़, इसी सोच के साथ माननीय �धान मं�ी जी ने इसको श�ु िकया, तािक हम िफटनेस को 

अपने जीवन का इंटेगरल पाट�  बनाए,ं और लोग� क� सोच म� भी बदलाव हो, अपनी िदनचया�  म� भी 

बदलाव हो और िफज़ ि◌कल एि�टिवटी भी बढ़ सके। मझेु यह कहते ह�ए �स�नता है िक हमने जहां 

एक ओर िफट इंिडया के सिट� िफकेशन करने का काम िकया, िफट इंिडया ि�वज़ िकया, िफट इंिडया 

इिनिशएिटव के अतंग�त िफट इंिडया �कूल वीक मनाया। अ�य� जी, िजस समय कोिवड था, उस 

समय भी 4 लाख, 30 हज़ार �कूल� ने इसम� भाग िलया। इस साल लगभग साढ़े 4 लाख से �यादा 

�कूल� ने इसम� भाग िलया। िफट इंिडया �कूल सिट� िफकेशन भी �ी �टार और फाइव �टार से िकया 

गया। उसम� भी साढ़े 4 लाख से �यादा �कूल� को िफट इंिडया �लैग िदया गया। मुझे कहते ह�ए 

�स�नता है िक 43 हज़ार �कूल� को �ी �टार और 13 हज़ार से �यादा �कूल� को फाइव �टार 

सिट� िफकेट िदया गया। िफट इंिडया ि�वज़ के अतंग�त �ाइस मनी हमने 3 करोड़ 25 लाख �पये क� 

रखी, िजसम� 3,502 �कूल� म� से 36,299 छा�� ने भाग िलया और िफट इंिडया �लॉग रन जब िकया 

गया तो इसम� भी वष� 2019 म� देश भर से 30 लाख लोग� ने भाग िलया। 
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 ‘िफट इंिडया साइ�लैथॉन’ म� लगभग 1 करोड़ 20 लाख लोग� ने वष� 2021-22 म� इस साल 

पाट�िसपेट िकया। ‘िफट इिंडया ��डम रन’ म� हमार ेयहां 9 करोड़ लोग� ने इस साल पाट�िसपेट 

िकया और िपछले साल 7 करोड़ लोग� ने पाट�िसपेट िकया था। कुल िमलाकर, िफटनेस को लेकर 

भी देश भर म� बह�त जाग�कता बढ़ी है। इसम� भी हमार ेसांसद� ने बढ़-चढ़ कर भाग िलया। म� आपके 

मा�यम से इसके िलए सभी माननीय सांसद�, देश के िवधायक�, चनेु ह�ए �ितिनिधय�, मेयस� और सब 

का बह�त-बह�त आभार �कट करना चाहता ह�ं। 

 कुछ माननीय सांसद� ने कहा िक पर�परागत खेल� का बढ़ावा िदया जाना चािहए। मझुे कहते 

ह�ए �स�नता है िक ‘खेलो इंिडया यूथ गे�स’ म� माननीय �धान मं�ी जी के िनद�श पर और उनक� जो 

सोच है, उसे आगे बढ़ाते ह�ए हमने पाचँ ऐसे खले� को, जो हमार ेपर�परागत खेल माने जाते ह�, उ�ह� 

हमने ‘खेलो इंिडया’ का भाग बनाया है। म�लख�भ, कलारीपय��, थंग-टा, गतका और योगासन, इन 

पाचँ� को ही हमने ‘खेलो इंिडया यूथ गे�स’ का भाग बनाया है और सैकड़� िखलािड़य� ने इसम� भाग 

िलया और शानदार �दश�न करने का काम िकया। अब यह �रजनल नह�, नेशनल हो गए ह� और हम 

भिव�य म� इसे इंटरनेशनल गे�स बनाने का काम भी कर�गे। 

 माननीय अ�य� जी, बह�त सार ेिखलािड़य� ने हमार ेदेश का नाम बढ़ाया है।  

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, यिद सभा क� सहमित हो तो माननीय मं�ी जी का जवाब 

पूरा होने तक और कुछ माननीय सद�य� के �लै�रिफकेशन होने तक �ाइवेट मे�बस� िबल का समय 

बढ़ाया जाए। 

अनके माननीय सद�य : हा।ँ 

�ी अनुराग िसहं ठाकुर : माननीय अ�य� जी, म� आपको और सभी माननीय सांसद� को भी, समय 

बढ़ाने के िलए ध�यवाद दतेा ह�।ं 

 मीराबाई चानू ने टो�यो ओलि�प�स म� पहला मेडल भारत को िजताने का काम िकया और 

कॉमनवे�थ गे�स म� भी पहला मेडल िजताने का काम िकया। पूव��र म� लवलीना से लेकर बह�त सार े

िखलािड़य� के नाम आ सकते ह�। पी.वी. िस�ध ुने �रयो से लेकर टो�यो आलेि�प�स तक मेड�स 
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जीतने का काम िकया। 121 साल� म� एथलेिट�स म� जो मेडल हम जीत नह� पाए थे, तो नीरज 

चोपड़ा ने भारत को गो�ड मेडल िजताने का काम भी िकया। ऐसी बह�त सारी उपलि�धयां ह�। िनख़त 

ज़रीन ने हम� व�ड� बॉि�सगं चैि�पयनिशप म� गो�ड मेडल िजताया तो वह� थॉमस कप म� भी हम 

जीते। 

 माननीय अ�य� जी, माननीय सांसद� ने जो कुछ सवाल पूछे ह�, अगर आपक� अनमुित हो 

तो म� सीधा उसी के जवाब दनेे पर आ जाता ह�ं। मझेु यह कहते ह�ए �स�नता है िक हम पॉिलसी म� 

बदलाव लाए। बह�त सार े�शासिनक पद ऐसे थे, िजसे म�ने आते ही सर�ेडर कर िदया और कोचेज 

क� िनयिु� करने का काम िकया, तािक िखलािड़य� को कोच िमल सके। मुझे यह कहते ह�ए �स�नता 

है िक हमने 21 िडसी�लीन म� 398 कोचेज को इसी साल िनयु� िकया है। कुल िमलाकर, शायद अब 

992 कोचेज हो गए ह�। 

हमार ेपी.एस.यूज़. म� हमार ेपूव� िखलाड़ी, जो सरकारी नौकरी करते ह�, अगर वे कोच बनना 

चाहते ह� तो हमने उनको भी िड�यूटेशन पर लाने का काम िकया है और 101 ऐसे िखलािड़य� को भी 

हमने कोच के �प म� यहा ंपर लाने का काम िकया, िजनम� से चार अजु�न अवाड� ह�, एक �यानचदं 

अवाड� िवजेता ह� और एक �ोणाचाय� अवाड� भी ह�। 

 प�ुपे�� जी ने एक अ�छा सझुाव िदया है िक �कूल� म� �कूल फ��ड का होना आव�यक हो। 

जहां कॉलोनीज़ काटी जाती ह�, वहा ंखेल के मैदान ह�। जहां म�टी �टोरीज़ िबि�डंग बनती है, वहा ं

पर �पोट्�स क� फैिसिलटीज़ ह�।  

 माननीय अ�य� जी, अगर हर कोई अपनी िज�मेदारी को िनभाएगा तो इससे खले� के िलए 

एक आधारभूत ढाचँा भी बढ़ेगा और खले� के �ित जाग�कता और िफटनेस क� मिुहम को भी बल 

िमलेगा। लेिकन, म� यहां पर एक मूल िवषय कहना चाहता ह�ं िक खेल, रा�य का िवषय है और रा�य� 

को इसम� बह�त बड़ी भूिमका िनभानी है। म� तो यह कह�ंगा िक खले सघं� म� और पारदिश�ता आए। यह 

बात काफ� सांसद� ने यहां कही है और मझेु यह कहते ह�ए �स�नता होती है िक हमारी सरकार ने 

इसको सिुनि�त करने के िलए हर वह कदम उठाए ह�। जैसे, नेशनल �पोट्�स डेवलपम�ट कोड्स को 
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स�ती के साथ लागू करवाया। आपने देखा होगा िक अब िखलाड़ी भी खले सघं� म� अ�य�, 

महासिचव से लेकर बाक� �मखु पद� पर आ रहे ह�। यह अपने आप म� एक सखुद अनभुव आपको 

देखने को िमल रहा है। जो �लीन करने का काम है, उसे हमारी सरकार ने यहां पर श�ु कर िदया है 

और उसम� खेल सघं� ने भी आगे बढ़ कर बड़ी अ�छी भूिमका िनभाई है। 

 चाहे मिहलाओ ंको वोट दनेे क� बात हो, या िफर �पोट�समैन ऑफ मे�रट, उनको भी वोिटंग 

राइट के मा�यम से चनुने के बाद खेल संघ� म� उनक� भूिमका लायी जा रही है। चाहे ए�जी�यूिटव 

कमेटी हो, गविन�ग बॉडी हो या जनरल बॉडी हो, उसम� भी वे अब अहम भूिमका म� ह�, जैसे गगन नारगं 

या बाक� सब िखलािड़य� या फुटबॉल के अ�य� क�याण चौबे बने ह�। म�ने टेबल टेिनस फेडरेशन क� 

बात कही है। आप हॉक� के िदलीप ितक� जी को देिखए, ये सार ेलोग पूव� म� बह�त बड़े िखलाड़ी रहे ह�। 

इनको आज आगे आने का अवसर भी हमारी सरकार यहा ँपर दे रही है। 

 महोदय, माननीय �स�ुन बनज� जी ने कहा िक िकतने िखलाड़ी ‘खेलो इंिडया’ म� चनेु गए। म� 

कहना चाहता ह� ँिक 2841 िखलािड़य� म� से 98 एथिलट्स वै�ट बंगाल के ह�। इनम� 55 लड़के ह� और 

43 लड़िकया ँह�। इसके साथ ही आपने पूछा िक �पोट�स इं�ा���चर के िकतने नए �ोजे�ट्स चल 

रहे ह�। म� कहता ह� ँिक 34 रा�य� म� 298 नए �ोजे�ट्स ह�, िजसम� 2736 करोड़ �पये खच� िकये जा 

रहे ह�। इस �कार आज तक का सबसे �यादा पैसा �पोट�स इं�ा���चर पर खच� िकया जा रहा है। 

 आपने एक बह�त ही मह�वपूण� बात कही िक जो नेशनल गे�स ह�, िज�ह� हर फेडरशेन करती 

है, उसम� आप पैसा �य� नह� बढ़ाते ह�। म� आपके �यान म� यह भी लाना चाहता ह� ँिक हमने इसम� भी 

कई गनुा �यादा पैसा बढ़ा िदया है। पहले जहा ँ17 लाख और 22 लाख �पये खच� िकए जाते थे, अब 

हमने उसको बढ़ाकर 51 लाख �पये कर िदया है। हमने सीधे ही तीन गनुा बढ़ाया है।  

 आपने िखलािड़य� के िलए िकट्स देने क� बात कही। म� बताना चाहता ह�ँ िक हमने इसको भी 

बढ़ाकर 20 हजार �पये �ित िखलाड़ी कर िदया है। हम सब िखलािड़य� को �ैक सूट, टी-शट्�स, 

शॉट्स, वॉम� शॉट्�स और जूते साल म� एक बार देने का काम कर रहे ह�। नेशनल �पोट्�स फेडरशेन को 

अतंरा���ीय टूना�म�ट कराने म� मा� 30 लाख �पये िमलते थे। हमने इसको भी तीन गनुा से �यादा 
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बढ़ाकर 1 करोड़ �पये कर िदया है, तािक और �यादा अतंरा���ीय टूना�म�ट्स हो सक� । हमार े�पोट्�स 

डॉ�टर को 80 हजार �पये िमलता था, िजसको बढ़ाकर अब 2 लाख �पये कर िदया गया है और 

िफिजयोथेरिेप�ट का भी एक लाख �पये कर िदया है। िजनको पहले एक लाख �पये िमलता था, 

उसको दो लाख �पये कर िदया है और िजसका 80 हजार �पये िमलता था, उसको डेढ़ लाख �पये 

कर िदया है। 

 महोदय, यही नह� जो मकुदमे थे, जैसे खले सघं� क� आपसी लड़ाइय� के कारण भी मकुदमे 

चलते ह�। मझेु कहते ह�ए �स�नता है िक जहा ँकमेटी ऑफ एडिमिन��ेटर कोट�  के �ारा बैठायी गई 

थी, अिधकतर खेल संघ� म� हमने उसको ख�म करवा िदया है। हमने चनुाव भी करवा िदया है। अभी 

आपने पूछा िक िकस-िकस म� रह गया है। शायद एक जूडो और एक कबड्डी म� रह गया है। वहा ँपर 

चार साल से कमेटी ऑफ एडिमिन��ेटर बैठी है। हमारा �यास रहेगा िक वहा ँभी ज�दी चनुाव हो। 

लेिकन,  खेल सघं� और कमेटी ऑफ एडिमिन��ेटर को कराने के िलए कोट�  �ारा िनय�ु क� गई 

कमेटी है।  

 अ�य� जी, जैसे फ�फा ने �ितबंध लगाया था, एक छोटी-सी बात बताना ज�री है। उसने 

ऑल इंिडया फुटबॉल फेडरशेन को स�प�ड कर िदया था। अब उसम� सरकार का कोई लेना-देना नह� 

है। जो कमेटी ऑफ एडिमिन��ेटर थी, वह स�ुीम कोट�  �ारा िनय�ु थी और उसको ही चार साल 

पहले चनुाव कराना था, लेिकन वह हो नह� पाया था।  हमारी सरकार ने कोट�  म� जाकर कहा िक 

चनुाव ज�दी होने चािहए। तब जाकर वह चनुाव ज�दी ह�ए। म� कह सकता ह� ँ िक आज तक िकसी 

फेडरशेन का सात िदन म� स�प�शन ख�म नह� ह�आ। हमने फुटबॉल का स�प�शन सात िदन म� ख�म 

करा कर चनुाव करवाया और वहा ँ भी िखलाड़ी चनेु गए। अ�डर-17 मे�स व�ड� कप का बह�त 

शानदार आयोजन भारत सरकार ने पहले वष� 2017 म� िकया था। अब फुटबॉल का अ�डर-17 वूमेन 

व�ड� कप का हमने बह�त शानदार आयोजन भवुने�र, गोवा और नवी म�ुबई म� कराने का काम िकया 

है। इसके िलए भी म� एआईएफ और भारत सरकार के अिधकारी को बधाई देना चाहता ह�,ँ �य�िक 

फ�फा ने भी इसके �ित खशुी �कट क� है और ध�यवाद भी िकया है।  
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 इसके अलावा, यह कहा गया िक खेल सघं� �ारा सालभर म� कुछ टूना�म�ट्स करने होते ह�, जो 

कोिवड के समय नह� हो पाए। हमने उसी साल के िलए �रलै�सेशन दी है। उसके अलावा, हम उनको 

यह कहते ह� िक उनको हर साल टूना�म�ट कराना है। माननीय अ�य� जी, इनका एक एनअुल कैल�डर 

बनता है, िजसके अतंग�त इनको सालभर म� पैसे िदए जाते ह�। हमने इसक� �ि�या भी ऑनलाइन ही 

क� है। हम अपने एनअुल कैल�डर के अनसुार नेशनल �तर के टूना�म�ट्स कराने के िलए और 

िखलािड़य� को �िश�ण देने के िलए 290 करोड़ �पये से �यादा खेल संघ� को देते ह�। यह इतनी 

पारदश� है िक आपको ऑनलाइन ए�लीकेशन देनी है और हम आपको सारा पैसा देते ह�। 

 एनआईएस पिटयाला म� भी बह�त सारी एि�टिवटीज़ करते ह�। टैल�ट आइड�टीिफकेशन क� 

बात क�, तो �ास�ट टैल�ट आइड�टीिफकेशन भी हम करते ह�। हम इसे दो कैटगरी म� करते ह�, एलीट 

लेवल पर भी करते ह� और िफर इनको �िश�ण दनेे का भी काम लगातार िकया जाता है। इसी तरह 

से इंडीजेनस गे�स को भी बढ़ावा िदया है। एक भारत �े� भारत के अंतग�त भी अलग-अलग रा�य� म� 

इनको चनुने का काम िकया गया। ऐसे खले सघं� को भी, जो म� लख� ब, कलरीपाय�� , थंग-टा और 

गतका जैसे खले कराने का काम करते ह�, उनको भी करोड़� �पये क� भारत सरकार �ारा मदद क� 

गई, तािक वे अपने िखलािड़य� को आगे बढ़ने का अवसर द�। ऐसे चनुे ह�ए सैकड़� िखलािड़य� को 

�ितवष� हर महीने 10-10 हजार �पये हम देने काम करते ह�, तािक जो हमारे टेि� शनल गे�स ह�, 

उनको भी आगे बढ़ाया जा सके। इसम� हम लगातार उनक� मदद कर रहे ह�। 

 अ�य� जी, 8,968 टैल�टेड �पोट्�स पस�स 34 अलग-अलग �पोट्�स िडिसि�ल न म� 

रजेीड�िशयल और नॉन रजेीड�िशयल एकैडमीज़ म� रखे गए ह�। इसम� हमार े नेशनल स�टर ऑफ 

ए�सील�स ह�, साई �ेिनंग स�टस� ह�, ए�सट�शन स�टस� ह� या एनएसटीसी के अतंग�त उनको चनुा गया 

है। कबड्डी और खो-खो क� आपने बात कही िक हम उनक� मदद नह� करते ह�। म� बह�त ि�लयर 

करना चाहता ह�ं िक हम उनक� मदद करते ह�। बॉडी िबि�डंग उसम� नह� आती है। उसको इसम� मदद 

नह� िमलती है। 
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 यहां कहा गया िक आप बड़े-बड़े िखलािड़य� क� मदद नह� करते ह�। म� कहना चाहता ह�ं िक 

मीराबाई चानू जब टो�यो ओलंिप�स से पहले इजंड� हो गई थी, तो भारत सरकार ने रात�-रात 

उनका वीजा लगवाया। उनका जो �टाफ है, जो अिस�ट�ट कोच है, �ेनर है, उनको भी अमे�रका तक 

भेजा, पूरा खच� भी उठाया। वहां क� �ेिनंग का भी खच� उठाया। उनका पूरा खच� सरकार ने उठाया 

और जो बाक� िखलाड़ी िवदेश म� खेल रहे थे, तब जाकर टो�यो ओलि�प�स म� कोिवड के बावजूद 

मीराबाई चानू ने और बाक� िखलािड़य� ने शानदार �दश�न िकया और मैडल जीतने का काम भी 

िकया। 

 म� कुछ बात� यहां पर ज�र करना चाहता ह�ं। यहां कहा गया िक शूिटंग म� मैडल नह� जीत 

पाये। यह दभुा��यपूण� रहा िक िजतने मैड�स हम� जीतने चािहए, उतने शूिटंग म� नह� जीत पाये। उसको 

लेकर बह�त सार ेसझुाव और बह�त सारे सवाल भी यहां पर खड़े िकये गये। हमने उसको एक सझुाव 

के �प म� िलया है और आगे जो भी कार�वाई करनी होगी, उसे करने का हम काम कर�गे। 

 म�ने 335 एथलीट्स क� बात क�। इसम� हम �ेडीशनल गे�स, म� लख� ब, कलरीपाय�� , गतका 

तथा थंग-टा के िलए 10 हजार �पये �ित माह के िहसाब से 1 लाख 20 हजार �पये �ित वष� देते ह�। 

एक माननीय सद�य ने यहां पर बड़ी ग�भीर बात कही। मझुे नाम नह� याद िक िकस माननीय सांसद 

ने कहा िक जो िडंको िसहं हमार ेफॉम�र बॉ�सर थ,े उनक� एक लाख �पये क� मदद पूव� बॉ�सस� ने 

क�, भारत सरकार ने नह� क�। यह बात िब�कुल गलत है। भारत सरकार ने  36 लाख 37 हजार 

�पये क� मदद क�, िजसम� से मेिडकल ए�सप�सेज का 29 लाख 50 हजार �पये और 6 लाख 87 

हजार �पये प�शन उनके प�रवार को देने का काम भारत सरकार ने िकया।  

भारत सरकार पूव� िखलािड़य� क� मदद करने के िलए भी कह� पीछे नह� रही। जो हमारी 33 

�पो�ट्�स िडिसि�ल�स ह�, सन् 2022-23 म� 259 करोड़ �पये हमने उनको एजीटीसी के अतंग�त 

एनअुल गारटंी फॉर �ेिनंग एडं कांपटीशन के अतंग�त मदद करने काम िकया है और आगे भी इसम� 

कभी कोई कमी नह� आएगी। �टेिडयम क� सब सद�य� क� पस�नल मांगे ह�। कौशले� � जी जो कह रहे 

ह�, वह सब म�ने नोट िकया है।   
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िकसी माननीय सांसद ने इसम� कहा िक आप पूरा बड़ा इडंोर �टेिडयम मत बनाइए, �य�िक 

वैदर कंडीशंस अलग-अलग ह�। मान लीिजए िक को�टल ए�रया म� बह�त �ूिमिडटी रहती है तो अदंर 

एयर कंडीशनर भी चािहए। कई सद� य� ने सझुाव िदया िक आप एक बड़ा शेड डालकर दीिजए और 

नीचे छोटी दीवार दीिजए, तािक कोई और अदंर न आ सके। यह लो कॉ�ट भी होगा और �ामीण 

अचंल िखलािड़य� को इसक� सिुवधा िमल पाएगी और साथ म� शौचालय भी बनाकर दीिजए। म� इस 

पर काम कर लंूगा। हम �यास कर�गे िक पॉयलट �ोजे�ट के तौर पर अगर ऐसे कुछ �ोजे�ट्स श�ु 

कर सक�  तो कुछ सांसद� के यहा ंइसक� श�ुआत करके देखते ह� िक कैसा चलता है, कैसा अनभुव 

रहता है, तािक िफर उसको आगे बढ़ा सक� । माननीय िनिशकांत दबुे जी ने भी बह�त अ�छे सझुाव िदए 

और बाक� लोग� के भी सझुाव आए ह�।          

अ�य� जी, मझेु पता है िक समय का अभाव है, यिद कुछ माननीय सद�य� क� बात� रह गई 

ह� तो अपने �� म� पूछ सकते ह�। माननीय राज�े� अ�वाल जी ने �पोट्�स साई स�टर और �पोट्�स 

इंजरी स�टर के बार ेम� याद करवाया।  

माननीय अ�य� जी, जहां एक ओर नेशनल इ�ंटीट्यूट ऑफ पिटयाला म� सिुवधाए ंदी गई ह�, 

वह� देश भर म� जहां नेशनल स�टर फॉर एि�सल�स है, वहां पर �पोट्�स साइसं क� सिुवधा दी जा रही 

है। 80 करोड़ �पये क� लागत से ज�द ही सोनीपत म� एक और स�टर खोलने जा रहे ह�। इसी तरह 

क� सुिवधाए ं हम दि�ण भारत और अलग-अलग �े�� म� भी खोलने जा रहे ह�। �रहैिबिलटेशन, 

�पोट्�स साइंस और �रसच� का भी काम हो सके, इस िदशा म� भी हम लोग बड़ी पहल करने वाले ह�। 

इसे याद करवाने के िलए आपका ध�यवाद, इस िदशा म� भी भारत सरकार कदम उठा रही है। मास 

पािट� िसपेशन कैसे बढ़े, इसके िलए खलेो इंिडया और बाक� सारी �क�म� चलाई गई ह�।  

कुछ बात� आई ं िक कुछ �ोजे�ट पूर ेनह� हो पाए, म� िकसी रा�य सरकार का नाम नह� लेना 

चाहता �य�िक वह गलत िदशा म� चला जाएगा। बह�त सार े�ोजे�ट और पैसे िदए गए ह�, तीन-तीन 

साल से �ोजे�ट ही नह� श�ु हो पाए,ं उसके कारण पैसा भी फंसा रहता है। 
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मेरा अनरुोध है िक आपके अपने-अपने �े� क� एक सूची भेज दूगंा िक कहां-कहां काम �का 

पड़ा है। अगर उस �ोजे�ट को गित द�गे तो फायदा िमल पाएगा। िखलािड़य� को मदद देने क� इ�ह�ने 

बात क�। वष� 2013-14 म� िसफ�  8 लाख 10 हजार �पये क� मदद ह�ई थी, लेिकन िपछले साल 

वेलफेयर फंड से 1 करोड़ 56 लाख 52 हजार 810 �पये दी है, कहां 8 लाख और कहां 1 करोड़ 

56 लाख �पये मदद करने का काम िकया, मेरे पास अलग-अलग रा�य� क� सूची है, उसे भी दे 

सकते ह�।  

कोचेज बढ़ाने क� बात थी, रगेलुर कोच 595 और 347 कं�ै�ट कोच लगाए गए ह�, यह भी 

आज तक का सबसे �यादा है। से�सअुल हरासम�ट क� बात क� गई। म� इस पर कह�ंगा िक इसके िलए 

�पेशलाइ�ड कमेटी बनाई गई है, ऑनलाइन भी इनको �रपोट�  करने क� बात क� गई है, वहां के 

लोकल एनजीओ के एक सद� य भी रखे गए ह�, िजतने केसेज ऐसे आते ह�, इसके ऊपर तरुतं कमेटी 

गिठत करके कार�वाई करते ह�। इसके िलए हमारा लगातार �यास है िक िकसी क� भी बेटी या बेटा हो, 

िकसी के भी िखलाफ अगर ऐसा कोई काम होता है तो उसके ऊपर भारत सरकार ने तरुतं कार�वाई 

करने का काम िकया है और जांच बैठाने का भी काम िकया है तािक भिव�य म� इस तरह का काम न 

हो।  

जहां तक हॉक� टीम के एक दिलत िखलाड़ी के बार े म� आपने चचा� क�, उसी समय 

उ�राखडं क� सरकार ने उन लोग� के िखलाफ कड़ी कार�वाई क�। किनमोझी जी ने कहा िक शेड्यूल 

�ाइब ब�चे कम आ रहे ह�, मिहलाए ंकम आ रही ह�। म� बताना चाहता ह� ं िक मिहलाओ ं ने िजतने 

अवाड� जीते ह�, भारत के िलए मेडल जीत कर लाए ह�, यह अपने आप म� िदखाता है िक बेिटय� ने 

बराबरी का काम िकया है। खेल� म� भारत क� बेिटयां कह� भी पीछे नह� ह�। हम� भी ऐसा ही वातावरण 

खड़ा करना चािहए िक कुछ कमी न रहे।  

भारत के दूरदराज �े� से आने वाली एक शेड्यूल �ाइब मिहला अपनी �मता के आधार पर 

देश क� रा��पित है। यह भी हम सभी के िलए गव� क� बात है। खेल� म� भी िकसी �कार क� कह� कमी 
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नह� छोड़ी जाती, आच�री हो, हॉक� हो, रा�यवध�न जी यहां बैठे ह� पूव� ओलि�पयन ह�, पूव� खेल मं�ी 

ह�।  

म� केवल इतना ही कह�ंगा िक हम अपने काम म� और खेल सघं� म� पारदिश�ता लाए ह�, 

िखलािड़य� क� भूिमका खले सघं� म� भी बढ़ रही है। हमने टॉ�स �क�म श�ु क� है, जो िमशन 

ओलि�पक सेल है, उसम� पूव� िखलािड़य� को ही सद�य रखा गया है, वही इसको पूरा देखते ह�, वही 

उसम� अपने सझुाव देते ह�। इसक� रगेलुर मीिटंग हर दूसर ेमहीने होती है। इस पर लगातार िफिजकल 

और वचु�अल मीिटंग होती है। िपछली 6-7 तारीख को िद�ली म� िफिजकल मीिटंग थी।  

म� ए�योर करना चाहता ह�ं िक भारत सरकार कह� कोई कमी नह� छोड़ रही है, भारत सरकार 

ने हर सभंव �यास िकया है िक खेल� को आगे बढ़ाए,ं �धानम�ंी जी ने िखलािड़य� से कहा है िक 

बगैर दबाव के खेले, खलुकर खेल� और देश के यवुाओ ंको िफट रहने के िलए कहा है, िफटनेस का 

डोज आधा घंटा रोज।  जहां िखलाड़ी मेडल जीत रहे ह�, देश का यवुा िफटनेस को आगे बढ़ाने के 

िलए भाग ले रहा है। आप सबने इस चचा� म� पोजीिटवली भाग िलया, म� सबका बह�त आभार �कट 

करता ह�ं। 

 माननीय अ�य� जी, म� िवशेष तौर पर आपका आभार �कट करना चाहता ह�ं िक आपने इसे 

सीिमत चचा� के बजाय �यापक चचा� म� भागीदारी क� अनमुित दी। आप सबका बह�त-बह�त ध�यवाद। 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN (SANGRUR): Thank you, Mr. Speaker, 

Sir.  This is not a criticism of the Government but I want to ask the hon. Minister 

why we have not been able to send an Indian team to the football matches in the 

Gulf.  Secondly, why is the standard of hockey deteriorating?  There are three 

suggestions also to the hon. Minister. We must have a swimming pool, Olympic 

size, in every district and skiing must be professionalised because it will help the 

military as all the forces are now posted on the snow caps of the Himalayas.  If 
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the Minister could make ice skating rinks in all the State Capitals of India, we will 

be very grateful.  This is not a criticism.  These are just suggestions.  Thank you.  

�ी बृजभूषण शरण िसंह (कैसरगजं): माननीय अ�य� जी, म� माननीय खेल मं�ी जी और माननीय 

�धान मं�ी जी को ध�यवाद देता ह�ं। आज दिुनया म� दो ही देश ऐसे ह� िजनके िकसी टूना�म�ट म� पूर े

िखलाड़ी जाते ह�, मेडल को देखकर नह�, वह है भारत और अमे�रका। इसके अलावा कोई तीसरा 

देश नह� है िजसके पूर ेिखलाड़ी जाते ह�।  

 म� भाषण नह� क�ंगा। हमारा पड़ोसी देश पािक�तान है। वैसे पािक�तान क� बात नह� करनी 

चािहए, मेरी मंशा िनंदा करने क� नह� है। उनका कु�ती का बजट दस लाख �पये है और हमारा 19 

करोड़ �पये है।  

 म� बड़ी िज�मेदारी के साथ कह सकता ह�ं िक दिुनया म� कोई भी देश हमार ेमकुाबले सिुवधा 

नह� दे रहा है। अगर आपक� अनमुित हो तो नाम पढ़ दू।ं 

माननीय अ�य�: नह�, यह तो �प�ीकरण है। 

… (�यवधान) 

�ी बृजभूषण शरण िसंह (कैसरगजं): यह केवल �ले�रिफकेशन है लेिकन नाम सिहत है। जैसे 

िम�टर तातसिुहरो जापान के पहलवान ह�। ये गो�ड मेडिल�ट है, मा� �लब बनाए जाते ह�। जापान 

क� योिशदा के पास ओलिंपक का गो�ड मेडल है। ऐसे ही नाइजी�रया क� पहलवान है। मेरा कहने का 

मतलब है िक और कुछ नह� िमलता है। म� भारत सरकार, खेल मं�ालय और देश को कहना चाहता 

ह�ं िक एक तरफ जहां �लब बनाकर दस-बीस लाख देकर िखलािड़य� को संतोष करना पड़ता है, 

हमार ेयहां एक कां�य पदक िवजेता करोड़पित हो जाता है।  

 आज तक देश का कोई रा��ीय खेल नह� है। हम सनुते थे िक हॉक� है, लेिकन इसी फोरम 

पर जवाब िदया गया है िक इस देश का कोई रा��ीय खेल नह� है। म� कु�ती के प� म�, �ेता से लेकर 

�ापर तक, मगुल काल से लेकर अ�ंेजो के समय तक, महारा�� म� साह� जी महाराज से लेकर आज 

तक का उदारहण दे सकता ह�।ं कु�ती एक ऐसा खेल है, िजसम� कोई खच� नह� है। कु�ती, कबड्डी, 
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खोखो, तैराक� �ाकृत �द� खेल ह�। इसको िकसी ने नह� बनाया है। ये िजतने खले िनकले ह�, इसी 

से िनकले ह�। हमारी मांग है िक भारत का कोई रा��ीय खले होना चािहए। उसम� कु�ती न�बर वन पर 

है। 

�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र): ध�यवाद अ�य� महोदय। कािंदवली, म�ुबई शहर म� �पोट्�स 

अथॉ�रटी ऑफ इंिडया क� 35 एकड़ जमीन है। उसको अटल िबहारी वाजपेयी जी का नाम िदया गया 

है। रा�य और क� � के तालमेल न होने के कारण उसका डेवलपम�ट नह� हो रहा है।  

 दूसरा, वहां पर म�ने �पोट्�स यूिनविस�टी क� भी मांग क� है। 

माननीय अ�य� : आप तालमेल बैठा लीिजएगा। 

SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Sir, I heard the hon. Minister’s reply. I 

am happy for all the information that he has given to us. With regard to the 

chess competition which was held in Tamil Nadu, he made an effort to 

appreciate the steps taken by the Government. But the Tamil Nadu Government 

has spent enough money, time and energy that the entire Tamil Nadu worked 

with the Government of India to make this chess competition a grand success. I 

just want to register that.  

 In his reply, the hon. Minister talked a lot about various sports. But I want 

to mention about one particular category of sports, that is, the Equestrian 

sports.… (Interruptions) Sir, please give me one minute.  

 Sir, in sports relating to horses, the horses and the riders have to be 

trained. In India, we have got a lot of enthusiastic horse riders but we have 

shortage of horses as well as the horse-riding trainers. So, I want the hon. 

Minister to also act upon that. Thank you.  
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�ी मनोज कोटक (म�ुबई उ�र-पूव�): ध�यवाद अ�य� महोदय। माननीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव 

म� माननीय खेल मं�ी जी ने सारी बात� िव�तार स� बताई ं। म� इनसे केवल इतना जानना चाहता ह�ं, 

चंूिक इनके पास आई एडं बी िमिन��ी का भी चाज� है तो सार ेखले� को, ि�केट को छोड़कर चैन�स 

पर �ो�साहन देने के िलए सरकार क� कौन-सी योजना चल रही है? 

कन�ल (सेवािनवृत) रा�यवध�न राठौर (जयपुर �ामीण): ध�यवाद अ�य� महोदय। म� बजृभूषण जी 

से िब�कुल सहमत ह�ं। म� एक िखलाड़ी के नाते यह बात कह रहा ह�ं िक देश के अदंर िखलािड़य� को 

पहली बार शानदार सिुवधाए ंऔर रकेि�नशन िमल रहा है। उसके िलए म� माननीय �धान म�ंी जी 

और माननीय खेल मं�ी जी को ध�यवाद देता ह�ं। 

 मेर ेदो छोटे स ेसझुाव ह�। आपने कहा िक कुछ इं�ा���चर अभी तक पूर ेनह� ह�ए ह�। रा�य 

सरकार क� कमी क� वजह से वे पूर ेनह� हो पा रहे ह�। मेरा सझुाव है िक ऐसे इं�ा��कचर, िजसम� 

केवल क� � सरकार का पैसा लगा ह�आ है, आप उनक� सूची मंगवा लीिजए और उनको िनयिमत 

समय से पूरा करवा दीिजए। 

 मेरा दूसरा सूझाव है िक हर िडपाट�म�ट म� िखलािड़य� के िलए वैक� सीज होती ह�। उसम� बह�त 

सारी वैक� सीज िबना भर ेछूट जाती ह�। मेरा सझुाव है िक पूर ेसाल क� िजतनी भी वैक� सीज ह�, उनको 

एक स��ल एज�सी पूरा कर,े तािक कोई भी वकै� सी खाली न जाए। 

�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली): ध�यवाद अ�य� महोदय। मेरा माननीय मं�ी जी से िनवेदन है 

िक माननीय �धान मं�ी जी ने जो सांसद खेल �पधा�  श�ु क� है, उसम� �रल बे�ट के अदंर गरीब 

ब�च� के िलए मं�ालय से सांसद� को हे� प िमलनी चािहए। उनको ईनाम देने के िलए और ट�ट लगाने 

के िलए यह मेरी एक मांग है। माननीय म�ंी जी सासंद खेल �ित�पधा� के िलए कुछ �यव�था करने 

क� कृपा कर�। 

�ी �याम िसंह यादव (जौनपुर): अ�य� महोदय, माननीय मं�ी जी ने बह�त अ�छी-अ�छी बात� कही 

ह�। लेिकन, म� आपके सम� कहना चाहता ह�ं िक इनम� से कुछ बात� सही नह� ह�। अगर म� दूसर ेश�द� 
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म� कह�ंगा तो बुरा लगेगा। कुछ बात� … ह�। म� चाह�ंगा िक आपक� अ�य�ता म� ये एक सिमित गिठत 

कर द�। म� िदखा दूंगा िक �या … * है और �या सही है। 

माननीय अ�य� : माननीय म�ंी जी, आप सबका जवाब िलिखत म� दे दीिजएगा। 

�ी अनरुाग िसहं ठाकुर: माननीय अ�य� महोदय, मान साहब ने यहां पर जो बात कही, अगर म� 

फुटबॉल क� बात क�ं तो फुटबॉल के िलए सारी टीम का सेले�शन करना होता है और �वािलफाई 

का भी उसका एक अपना तरीका रहता है। … (�यवधान)  अलग-अलग जो नेशनल �पोट्�स 

फेडरशे�स ह�, तो चयन का अिधकार नेशनल �पोट्�स फेडरशे�स के पास है। उनके पास देश क� टीम 

को चनुने और उनको िवदशे म� भेजने का भी अिधकार है। … (�यवधान) दिुनयाभर म� �वािलफायस� 

होते ह�, िजसके अतंग�त अगर र�िकंग है तो आप लोग जाएगंे, नह� तो नह� जा सकते ह�। 

 दूसरा, एक इ�विे��यन क� बात आई है। यह एक अ�छा सझुाव है िक इसके ऊपर स��ल 

पूल घोड़� का और �ेनर का हो सकता है या नह� हो सकता है? इसको इ�वेि��यन एसोिसएशन के 

साथ िमलकर िदखवा सकते ह�। … (�यवधान) 

16.00 hrs 

 महोदय, जहां तक नेशनल �पोट्�स यूिनविस�टी क� बात है, मझेु कहते ह�ए �स�नता हो रही है 

िक माननीय �धानम�ंी मोदी जी ने मिणपरु म� लगभग 900 करोड़ �पये क� लागत से नेशनल 

�पोट्�स यूिनविस�टी बनाने का काम श�ु िकया है, �य�िक नॉथ�-ई�ट ने बह�त से मेडल िवजेता िदए ह�। 

ज�द ही वह काम भी पूरा हो जाएगा। रा�यवध�न जी ने अ�छा सझुाव िदया है िक �पोट्�स पस��स क� 

जो खाली वैके�सीज़ ह�, उनको भरा जाए। एक और सझुाव िदया िक जो पैसा खच� नह� िकया गया है, 

उसको खच� कर�। हमने पहले ही उसक� �ि�या श�ु कर दी है, िजन रा�य� म� नह� हो पाया है, हम 

उनसे पैसा वापस लेकर िकसी और �ोजे�ट म� लगाएगें। जहां आधा काम हो गया है, उसको पूरा 

करके अगले वष� देने का काम कर�गे। 
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16.0½ hrs 
PRIVATE MEMBERS’ BILLS – Introduced  

माननीय अ�य� : अब गैर-सरकारी सद�य� का काय� िलया जाएगा। 

16.01 hrs 
    (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

माननीय सभापित : आइटम नंबर – 54. 

�ी कोिडकु�नील सरुशे जी। 

16.02 hrs 

(I)  RAILWAYS (AMENDMENT) BILL, 2021  
(Insertion of section 11A) 

 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Railways Act, 1989. 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक रले अिधिनयम, 1989 का और सशंोधन करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत 

करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Sir, I introduce the Bill. 
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16.02½ hrs 

(ii) INFORMATION TECHNOLOGY (AMENDMENT) BILL, 2021   
(Substitution of new section for section 43A) 

 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Information Technology Act, 2000. 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक सूचना �ौ�ोिगक� अिधिनयम, 2000 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Sir, I introduce the Bill. 

 
  

                                                             
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 09.12.2022. 
 



09.12.2022  972 
 

16.03 hrs 
(iii)  JUVENILE JUSTICE (CARE AND PROTECTION OF CHILDREN) 

AMENDMENT BILL, 2021  
(Amendment of section 75) 

 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Juvenile Justice (Care and Protection of 

Children) Act, 2015. 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक िकशोर �याय (बालक� क� देखरेख और सरं�ण) अिधिनयम, 2015 का और 

सशंोधन करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Sir, I introduce the Bill. 
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16.03½ hrs 

 (IV)  NATIONAL AUTHORITY FOR REHABILITATION AND WELFARE OF 

PERSONS LIVING AROUND RAILWAY TRACKS BILL, 2022 

 
डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं) : महोदय, म� ��ताव करता ह�ं िक रले क� पट�रय� के आस-

पास रहने वाले �यि�य� के पनुवा�स और क�याण के िलए �ािधकरण क� �थापना तथा त�संस� 

अथवा उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित 

दी जाए। 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक रले क� पट�रय� के आस-पास रहने वाले �यि�य� के पनुवा�स और क�याण के 

िलए �ािधकरण क� �थापना तथा त�ससं� अथवा उसके आनषुिंगक िवषय� का 

उपबंध करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए। 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं) : महोदय, म� िवधेयक को परुः�थािपत करता ह�।ं 
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16.04 hrs 

 (V)  FINANCIAL ASSISTANCE TO THE STATE GOVERNMENTS (FOR 

PROTECTION OF WATER BODIES) BILL, 2022 

 
डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं) : महोदय, म� ��ताव करता ह�ं िक जल-िनकाय� के सरं�ण 

हेत ुरा�य सरकार� को िव�ीय सहायता का उपबंध करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� 

अनमुित दी जाए। 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक जल-िनकाय� के संर�ण हेतु रा�य सरकार� को िव�ीय सहायता का उपबंध 

करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए। 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

 

डॉ. आलोक कुमार सुमन : महोदय, म� िवधेयक को परुः�थािपत करता ह�ं। 
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16.04½ hrs 

 (VI)  DRUGS (PRICE CONTROL) BILL, 2022 
 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं) : महोदय, म� ��ताव करता ह�ं िक ओषिधय� क� क�मत� 

िनधा��रत करने के िलए सिमित का गठन करने और उससे ससं� िवषय� का उपबंध करने वाले 

िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक ओषिधय� क� क�मत� िनधा� �रत करने के िलए सिमित का गठन करने और उससे 

ससं� िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित 

�दान क� जाए। 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

डॉ. आलोक कुमार सुमन : महोदय, म� िवधेयक को परुः�थािपत   

 करता ह�।ं 
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16.05 hrs 

 (VII)  CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2022 
(Insertion of new articles 44A and 51A)  

 
डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा) : महोदय, म� ��ताव करता ह�ं िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन 

करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक भारत के सिंवधान का और संशोधन करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने 

क� अनमुित �दान क� जाए। 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

डॉ. िनिशकांत दुबे: महोदय, म� िवधेयक को परुः�थािपत करता ह�ं। 
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16.05½ hrs 

 (VIII)  INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL, 2022  
(Insertion of new sections 379A and 379B) 

 
डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा): सभापित जी, म� ��ताव करता ह� ँ िक भारतीय द�ड संिहता, 1860 

का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

माननीय सभापित : �� यह है:  

“िक भारतीय द�ड संिहता, 1860 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सभापित जी, म� िवधेयक को परु:�थािपत करता ह�।ँ 
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16.06 hrs 

(IX)  INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL, 2022 
(Amendment of sections 326A and 326B) 

 
डॉ. िनिशकातं दुबे (गोड्डा): सभापित जी, म� ��ताव करता ह�ँ िक भारतीय द�ड संिहता, 

1860 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए।  

माननीय सभापित : �� यह है:  

 “िक भारतीय द�ड संिहता, 1860 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

 परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सभापित जी, म� िवधेयक को परु:�थािपत करता ह�।ँ 

 

  

                                                             
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 09.12.2022. 
 



09.12.2022  979 
 

16.06½ hrs 

 (X)  WIDOWS (PROTECTION AND WELFARE) BILL, 2022  
 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Hon. Chairman, Sir, I beg to move 

for leave to introduce a Bill to provide for the protective measures with need 

based rehabilitation and welfare to be undertaken by the Government for the 

distressed, infirm neglected and disowned widows by providing financial 

assistance, pension, medical care, housing and other facilities through a Welfare 

Board to such widows and for matters connected therewith or incidental thereto. 

माननीय सभापित: �� यह है: 

“िक �यिथत, अश�, उपेि�त और अन्-अगंीकृत िवधवाओ ं के िलए सरकार �ारा 

िकए जाने वाले आव�यकता आधा�रत पनुवा�सन और क�याण सिहत संर�णकारी 

उपाय तथा ऐसी िवधवाओ ं के िलए क�याण बोड� के मा�यम से िव�ीय सहायता, 

प�शन, िचिक�सा देखरेख, आवास और अ�य सिुवधाए ं�दान करने तथा त�सबंधंी या 

उसके आनषुंिगक िवषय� का उपबंध करने वाले िवधयेक को परु:�थािपत करने क� 

अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI BENNY BEHANAN: Sir, I introducethe Bill. 
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16.07 hrs 

 (XI)  CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2022  
(Omission of the Tenth Schedule) 

 
SHRI JAYANT SINHA (HAZARIBAGH): Hon. Chairman, Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

माननीय सभापित: �� यह है: 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने 

क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI JAYANT SINHA: Sir, I introduce the Bill.  
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16.07½ hrs 

 (XII)  CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2022  
(Amendment of article 72) 

 
SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Hon. Chairman, Sir, I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

माननीय सभापित: �� यह है: 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने 

क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI HIBI EDEN: Sir, I introduce the Bill. 

 

  

                                                             
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 09.12.2022. 
 



09.12.2022  982 
 

16.08 hrs 

 (XIII) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2022  
(Amendment of article 81, etc.) 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Hon. Chairman, Sir, I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

माननीय सभापित: �� यह है: 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने 

क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI HIBI EDEN: Sir, I introduce the Bill. 
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16.08½ hrs 

 (XIV)  CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2022  
(Amendment of article 324, etc.) 

 SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Hon. Chairman, Sir, I beg to 

move for leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

माननीय सभापित: �� यह है: 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने 

क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI MANISH TEWARI: Sir, I introduce the Bill. 
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16.09 hrs 

 (XV)  CLIMATE MIGRANTS (PROTECTION AND REHABILITATION) BILL, 

2022  
 

SHRI PRADYUT BORDOLOI (NAWGONG): Hon. Chairman, Sir, I beg to move 

for leave to introduce a Bill to establish an appropriate policy framework for the 

protection and rehabilitation of internally displaced climate migrants and for all 

matters connected therewith and incidental thereto. 

माननीय सभापित: �� यह है: 

“िक आंत�रक �प से िव�थािपत जलवाय ु�वािसय� के सरं�ण और पनुवा�स के िलए 

एक उपय�ु नीितगत अवसरंचना �थािपत करने और उससे संस� तथा उसके 

आनषुिंगक िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित 

�दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI PRADYUT BORDOLOI: Sir, I introduce  the Bill. 
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16.09½ hrs 

 (XVI) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2022  
(Amendment of the Tenth Schedule) 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Hon. Chairman, Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

माननीय सभापित: �� यह है: 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने 

क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

ADV. DEAN KURIAKOSE: Sir, I introduce the Bill. 
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 (XVII)  REPRESENTATION OF THE PEOPLE (AMENDMENT) BILL, 2022  

(Amendment of sections 20 and 20A) 
 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, I beg to move for leave to introduce a 

Bill further to amend the Representation of the People Act, 1950.  

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक लोक �ितिनिध�व अिधिनयम,1950 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

ADV. DEAN KURIAKOSE: Sir, I introduce the Bill. 
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16.10½ hrs 

 (XVIII)  DEBT RELIEF BOARD BILL, 2022  
 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for the constitution of a Board for the identification of loans to be 

waived as a one-time measure in national interest within the country and matters 

connected therewith. 

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक रा��ीय िहत म� एकम�ुत उपाय के �प म� देश म� माफ िकए जाने वाले ऋण� क� 

पहचान के िलए बोड� के गठन तथा उससे संस� िवषय� का उपबंध करने वाले 

िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

ADV. DEAN KURIAKOSE: Sir, I introduce   the Bill. 
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16.11hrs 

 (XIX)  CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2022  
(Insertion of new article 338C) 

DR. SANJEEV KUMAR SINGARI (KURNOOL): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने 

क� अनुमित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

DR. SANJEEV KUMAR SINGARI: Sir, I introduce  the Bill. 
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16.11½ hrs 

 (XX)  NATIONAL COMMISSION FOR INDIAN SYSTEM  

OF MEDICINE (AMENDMENT) BILL, 2022  
(Amendment of section 2, etc.) 

 
DR. SANJEEV KUMAR SINGARI (KURNOOL): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the National Commission for Indian System of 

Medicine Act, 2020. 

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक रा��ीय भारतीय आयिुव��ान �णाली आयोग अिधिनयम, 2020 का और 

सशंोधन करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

DR. SANJEEV KUMAR SINGARI: Sir, I introduce the Bill. 
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16.12 hrs 

 (XXI)  JUDICIAL STANDARDS AND ACCOUNTABILITY BILL, 2022 
 

DR. SANJEEV KUMAR SINGARI (KURNOOL): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to lay down judicial standards and provide for accountability of 

Judges and for matters connected therewith. 

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक �याियक मानक अिधकिथत करने और �यायाधीश� क� जवाबदहेी का उपबंध 

करने तथा उससे सबंंिधत िवषय� के िलए िवधेयक को परुः�थािपत करने क� 

अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

DR. SANJEEV KUMAR SINGARI: Sir, I introduce the Bill. 
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 16.12½ hrs 

 (XXII)  ENVIRONMENT (PROTECTION) AMENDMENT BILL, 2022 
(Amendment of sections 2 and 3) 

 
SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Environment (Protection) Act, 1986. 

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक पया�वरण (सरं�ण) अिधिनयम, 1986 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

 SHRI V.K. SREEKANDAN: Sir, I introduce the Bill. 
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16.13 hrs  

(XXIII)  INDIAN PENAL CODE (AMENDMENT) BILL, 2022 
(Omission of section 124A, etc.)  

SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Indian Penal Code, 1860. 

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक भारतीय दंड सिंहता 1860 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने 

क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

 SHRI V.K. SREEKANDAN: Sir, I introduce the Bill. 
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16.13½ hrs  

(XXIV)  MAHATMA GANDHI NATIONAL RURAL EMPLOYMENT 

GUARANTEE (AMENDMENT) BILL, 2022  
(Amendment of Schedule I) 

SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Act, 2005. 

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक महा�मा गांधी रा��ीय �ामीण रोज़गार गारटंी अिधिनयम, 2005 का और 

सशंोधन करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI V.K. SREEKANDAN: Sir, I introduce the Bill. 
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16.14½ hrs  

(XXV) HOUSING FACILITY FOR DESTITUTE SENIOR CITIZENS,  

WIDOWS AND ORPHAN CHILDREN BILL, 2022 
 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI 

SOUTH):  Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill to provide for housing 

facility to destitute senior citizens, widows and orphan children and for matters 

connected therewith. 

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक िनराि�त व�र� नाग�रक�, िवधवाओ ंऔर अनाथ बालक� के िलए आवास सिुवधा �दान 

करने तथा उससे संस� िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� 

अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN: Sir, I introduce  

the Bill. 
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16.14½ hrs  

(XXVI)  SPECIAL FINANCIAL ASSISTANCE TO THE STATE OF TAMIL 

NADU BILL, 2022 
 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI 

SOUTH):  Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill to provide for special 

financial assistance to the State of Tamil Nadu for the purpose of sustainable 

and balanced development of growth-oriented infrastructure such as housing, 

drinking water, roads, sanitation, creation of grain and fodder banks, skill 

development, cloud seeding, contour bunding and welfare schemes for the 

women, children, senior citizens and people living below poverty line in the State 

and for encouraging traditional water conservation through lakes, ponds, wells, 

rainwater harvesting and afforestation and for matters connected therewith or 

incidental thereto. 

माननीय सभापित: �� यह है : 

“िक तिमलनाडु रा�य म� आवासन, पेयजल, सड़क, �व�छता, अनाज और चारा ब�क� का 

सजृन, कौशल िवकास, �लाउड सीिडंग, कंटूर बिंडग जैसी िवकासो�मुख अवसरंचना के 

सतत् और सतंिुलत िवकास और मिहलाओ,ं ब�च�, व�र� नाग�रक� और गरीबी रेखा से नीचे 

जीवन यापन करने वाले लोग� के िलए क�याणकारी योजनाओ ंतथा झील�, तालाब�, कुओ,ं 

वषा� जल सचंयन और वनीकरण के मा�यम से पारपं�रक जल सरं�ण को �ो�सािहत करने 

के िलए रा�य को िवशेष िव�ीय सहायता �दान करने और उससे संस� या उसके 
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आनषुिंगक िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान 

क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN: Sir, I introducethe 
Bill. 
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16.15 hrs 

(XXVII)  PREVENTION OF INTERNET SHUTDOWN BILL, 2022 
 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI 

SOUTH): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill to provide for the 

establishment of an effective system to prevent internet shutdown, provide 

procedural safeguards to bring greater transparency and accountability for 

internet shutdown and to provide for monitoring of shutdown and for matters 

connected therewith. 

माननीय सभापित : �� यह ह:ै  

“िक इंटरनेट शटडाउन के िनवारण हेत ु एक �भावी �णाली क� �थापना, इंटरनेट 

शटडाउन के संबंध म� अिधक पारदिश�ता और जवाबदहेी सिुनि�त करने हेत ु

�ि�या�मक सरु�ा उपाय करने तथा शटडाउन क� िनगरानी क� �यव�था एव ंउससे 

ससं� िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित 

�दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN: Sir, I introduce 

the Bill. 
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16.15½ hrs  

(XXVIII)  WILD LIFE (PROTECTION) AMENDMENT BILL, 2022 
(Amendment of section 8, etc.) 

 
SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Wild Life (Protection) Act, 1972. 

माननीय सभापित : �� यह है:  

“िक व�य जीव (सरं�ण) अिधिनयम, 1972 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN: Sir, I introduce the Bill. 
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16.16 hrs  

(XXIX)  CIVILIAN AWARDS (RECOMMENDATION COMMITTEE) BILL, 2019 
 

�ी अशोक महादेवराव नेते (गड़िचरोली-िचमरु) : महोदय, म� ��ताव करता ह�ं िक िविभ�न �े�� म� 

उ�कृ� योगदान करने वाले �यि�य� को असैिनक परु�कार �दान िकए जाने क� िसफा�रश करने हेत ु

सिमित के गठन का उपबंध करने वाले िवधयेक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए।  

माननीय सभापित : �� यह है:  

“िक िविभ�न �े�� म� उ�कृ� योगदान करने वाले �यि�य� को असैिनक परु�कार 

�दान िकए जाने क� िसफा�रश करने हेत ु सिमित के गठन का उपबंध करने वाले 

िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

�ी अशोक महादेवराव नेते : महोदय, म� िवधेयक को परु:�थािपत  करता ह�ं।  
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16.16½ hrs  

 (XXX) FOREST CONSERVATION) AMENDMENT BILL, 2020  
(Insertion of new sections 3C and 3D) 

�ी तीरथ िसहं रावत (गढ़वाल) : महोदय, म� ��ताव करता ह�ं िक वन (सरं�ण) अिधिनयम, 1980 

का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

माननीय सभापित : �� यह है:  

“िक वन (सरं�ण) अिधिनयम, 1980 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

�ी तीरथ िसहं रावत : महोदय, म� िवधेयक को परु:�थािपत करता ह�।ं  
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16.17 hrs  

(XXXI)  PAYMENT OF COMPENSATION TO PERSONS ATTACKED BY WILD 

ANIMALS BILL, 2020 
 

�ी तीरथ िसंह रावत (गढ़वाल) : महोदय, म� ��ताव करता ह�ं िक व�य जीव-जतंओु ंके आ�मण के 

िशकार �यि�य� को �ितकर का सदंाय करने तथा उससे ससं� िवषय� का उपबंध करने वाले 

िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

माननीय सभापित : �� यह है:  

“िक व�य जीव-जतंओु ंके आ�मण के िशकार �यि�य� को �ितकर का सदंाय करने 

तथा उससे संस� िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� 

अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

�ी तीरथ िसहं रावत : महोदय, म� िवधेयक को परु:�थािपत करता ह�ं।  
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16.18 hrs  

(XXXII)  AGRICULTURAL AND OTHER RURAL WORKERS (PROTECTION 

AND WELFARE) BILL, 2022 

 
SHRI RANJEETSINHA HINDURAO NAIK NIMBALKAR (MADHA): Sir, I beg to 

move for leave to introduce a Bill to provide for protective measures for the 

agricultural and other rural workers against exploitation and for ensuring 

minimum wages, pension, provident fund facilities and financial compensation 

with paid leave in case of accidents, medical, maternity and crèche facilities to 

women workers, education and nutrition for the children and for such other 

welfare measures to be ensured by the State and for establishment of a Welfare 

Authority and Welfare Fund for such workers of the rural areas. 

माननीय सभापित : �� यह है:  

“िक कृिष और अ�य �ामीण कम�कार� का शोषण िकए जाने से सरं�ण �दान करने 

वाले उपाय� और रा�य �ारा �यूनतम मजदूरी, प�शन, भिव�य िनिध सिुवधाए ंऔर 

दघु�टनाओ ंक� ि�थित म� सवेतन छु�ी सिहत िव�ीय �ितकर मिहला कम�कार� को 

िचिक�सा, �सूित और िशशसुदन सिुवधाए,ं ब�च� के िलए िश�ा एव ंपोषण और ऐसे 

अ�य क�याणकारी उपाय� को सिुनि�त करने और �ामीण �े�� के ऐसे कम�कार� के 

िलए क�याण �ािधकरण तथा क�याण िनिध क� �थापना करने और त�ससं� या 

उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� 

अनमुित �दान क� जाए।” 
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��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI RANJEETSINHA HINDURAO NAIK NIMBALKAR: Sir, I introduce the 
Bill. 
  

16.19 hrs  

(XXXIII)  NATIONALISATION OF INTER-STATE RIVERS BILL, 2022 

 

SHRI RANJEETSINHA HINDURAO NAIK NIMBALKAR (MADHA): Sir, I beg to 

move for leave to introduce a Bill to provide for nationalisation of inter-State 

rivers for the purpose of equitable distribution of river waters among the States 

and for matters connected therewith or incidental thereto. 

माननीय सभापित : �� यह है : 

“िक रा�य� के बीच निदय� के सा�यापूण� जल िवतरण के �योजन के िलए अ�तररा�यीय 

निदय� का रा��ीयकरण करने और उससे ससं� या उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबंध 

करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI RANJEETSINHA HINDURAO NAIK NIMBALKAR: Sir, I introduce  

 the Bill. 
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16.19½ hrs  

(XXXIV)  SINGLE USE PLASTIC (REGULATION) BILL, 2022 

 
SHRI RANJEETSINHA HINDURAO NAIK NIMBALKAR (MADHA): Sir, I beg to  

move for leave to introduce a Bill to provide for a framework to enable the 

country to achieve its goal of eliminating single use plastic by the year 2022 and 

for matters connected therewith or incidental thereto. 

माननीय सभापित : �� यह है : 

“िक देश को वष� 2022 तक एकल उपयोग �लाि�टक का उ�मूलन करने का ल�य �ा� करने 

म� समथ�  बनाने क� �परखेा तथा उससे सबंंिधत या उसके आनषुंिगक िवषय� का उपबंध 

करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI RANJEETSINHA HINDURAO NAIK NIMBALKAR: Sir, I introduce the 
Bill. 
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16.20 hrs  

 (XXXV)  JUVENILE JUSTICE (CARE AND PROTECTION OF CHILDREN) 

AMENDMENT BILL, 2022  
(Amendment of section 86) 

 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Juvenile Justice (Care and 

Protection of Children) Act, 2015. 

माननीय सभापित : �� यह है : 

“िक िकशोर �याय (ब�च� क� देखभाल और सरं�ण) अिधिनयम, 2015 का और सशंोधन 

करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

DR. SHASHI THAROOR:  Sir, I introduce the Bill. 
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16.20½ hrs  

 (XXXVI)  ENVIRONMENT (PROTECTION) AMENDMENT BILL, 2022   
(Insertion of new section 3A) 

 
SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Environment (Protection) Act, 1986. 

माननीय सभापित : �� यह है : 

“िक पया�वरण (सरं�ण) अिधिनयम, 1986 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI M.K. RAGHAVAN: Sir, I introducethe Bill. 
 
  

माननीय सभापित : आप इसके िलए हां किहए। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : स�ंकृत म� कहा गया है िक मौनं स�मित ल�णम्। जो मौन ह�, वे आपके साथ ह�, 

ऐसा माना जाता है। 

 

 

 

 

 

16.22 hrs  
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(XXXVII)  SANCTIONS ON COUNTRIES ENGAGING TERRITORIAL 

INCURSION INTO INDIA BILL, 2022 
 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I beg to move for leave 

to introduce a Bill to provide for economic, diplomatic and political sanctions 

against the countries which engage in forceful incursions into Indian territory and 

for matters connected therewith or incidental thereto. 

माननीय सभापित : �� यह है : 

“िक उन देश� के िव�� आिथ�क, कूटनीितक और राजनीितक �ितबंध� का उपबंध करने, जो 

भारतीय रा�य�े� म� बलपूव�क घसुपैठ म� सिंल� ह� तथा उससे ससं� या उसके आनषंुिगक 

िवषय� का उपबंध करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI M.K. RAGHAVAN: Sir, I introduce the Bill. 
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16.22½ hrs  

(XXXVIII)  ALL INDIA INSTITUTE OF MEDICAL SCIENCE (AMENDMENT) 

BILL, 2022  
(Insertion of new section 3A) 

 
SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the All India Institute of Medical Science Act, 

1956. 

माननीय सभापित : �� यह है : 

“िक अिखल भारतीय आयिुव��ान स�ंथान अिधिनयम, 1956 का और सशंोधन करने वाले 

िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI M.K. RAGHAVAN: Sir, I introducethe Bill. 
  

                                                             
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 09.12.2022. 
 Introduced with the Recommendation of the President. 



09.12.2022  1009 
 

16.23 hrs  

 (XXXIX)  VICTIMS OF NATURAL CALAMITIES  

(REHABILITATION AND FINANCIAL ASSISTANCE) BILL, 2022 
 

SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the rehabilitation and financial assistance to the 

victims of natural calamities and for matters connected therewith. 

माननीय सभापित : �� यह है : 

“िक �ाकृितक िवपि�य� से पीिड़त �यि�य� का पनुवा�स करने और उ�ह� िव�ीय सहायता 

�दान करने तथा उससे सबंंिधत िवषय� का उपबंध करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत 

करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI D.M. KATHIR ANAND: Sir, I introducethe Bill. 
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SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN (SANGRUR): Sir, … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  You please go on.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: He has not been allowed by the Chair to speak.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing is going on record.  

…� … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. Let the hon. Member introduce the Bill.  

 You please continue.  

16.24½ hrs  

 (XL)  FOOD SAFETY AND STANDARDS (AMENDMENT) BILL, 2022   
(Amendment of section 3, etc.) 

 
SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Food Safety and Standards Act, 2006. 

माननीय सभापित : �� यह है : 

“िक खा� सरु�ा और मानक अिधिनयम, 2006 का और सशंोधन करने वाले िवधयेक को 

परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI D.M. KATHIR ANAND: Sir, I introducethe Bill. 
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HON. CHAIRPERSON: Item No. 123, Shri D.M. Kathir Anand. 

16.25 hrs  

(XLI)  MICRO, SMALL AND MEDIUM ENTERPRISES DEVELOPMENT 

(AMENDMENT) BILL, 2022 
(Insertion of new sections 10A and 10B) 

 
SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to amend the Micro, Small and Medium Enterprises 

Development Act, 2006. 

माननीय सभापित : �� यह है : 

“िक सू�म, लघ ुऔर म�यम उ�म िवकास अिधिनयम, 2006 का और सशंोधन करने वाले 

िवधयेक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI D.M. KATHIR ANAND: Sir, I introduce the Bill. 
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HON. CHAIRPERSON: Item No. 135, Kunwar Danish Ali. 

16.25½ hrs  

 (XLII)  REPRESENTATION OF THE PEOPLE (AMENDMENT) BILL, 2022  
(Amendment of section 58, etc.) 

 
KUNWAR DANISH ALI (AMROHA): Sir, I beg to move for leave to introduce a 

Bill further to amend the Representation of the People Act, 1951. 

माननीय सभापित : �� यह है : 

“िक लोक �ितिनिध�व अिधिनयम, 1951 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

KUNWAR DANISH ALI: Sir, I introduce the Bill. 
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HON. CHAIRPERSON: Item No. 63, Shri Jagdambika Pal. 

16.26 hrs  

(XLIII)  CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2021 
(Amendment of Seventh Schedule) 

 
SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

माननीय सभापित : �� यह है : 

“ िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने क� 

अनमुित �दान क� जाए।" 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI JAGDAMBIKA PAL: Sir, I introduce the Bill. 
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HON. CHAIRPERSON: Item No. 64, Shri Jagdambika Pal. 

16.26½ hrs  

(XLIV)  SPORTS BROADCASTING SIGNALS (MANDATORY SHARING WITH 

PRASAR BHARTI) (AMENDMENT) BILL, 2021 

(Amendment of section 3) 
 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend Sports Broadcasting Signals (Mandatory 

Sharing with Prasar Bharti) Act, 2007. 

माननीय सभापित : �� यह है : 

“िक खेल �सारण िसगनल (�सार भारती के साथ अिनवाय� िह�सेदारी) अिधिनयम, 2007 

का और सशंोधन करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI JAGDAMBIKA PAL: Sir, I introduce the Bill. 
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HON. CHAIRPERSON: Item No. 68, Shri Jagdambika Pal. 

16.27 hrs  

(XLV)  CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2022 
(Amendment of Article 348) 

 
SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

माननीय सभापित : �� यह है : 

“िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने क� 

अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI JAGDAMBIKA PAL: Sir, I introduce the Bill. 
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माननीय सभापित : �ी सधुाकर तकुाराम �गंर े- उपि�थत नह�। 

16.28 hrs  

(XLVI)  ARTISTS (SOCIAL SECURITY) BILL, 2019 
 

�ी रिव िकशन (गोरखपुर): माननीय सभापित महोदय, म� ��ताव करता ह� ँिक कलाकार� के िलए 

सामािजक सरु�ा और क�याणकारी उपाय� तथा उससे ससं�  या उसके आनषंुिगक  िवषय� का 

उपबंध करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक कलाकार� के िलए सामािजक सरु�ा और क�याणकारी उपाय� तथा उससे ससं� या 

उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबंध करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने क� अनमुित 

�दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

�ी रिव िकशन: महोदय, म� िवधेयक को परु:�थािपत  करता ह�।ँ 
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16.29 hrs  

 (XLVII)  MENTALLY RETARDED CHILDREN (WELFARE) BILL, 2019 
 

�ी रिव िकशन (गोरखपुर): माननीय सभापित महोदय, म� ��ताव करता िक क� �ीय और रा�य 

सरकार� �ारा मानिसक िवमि�दत बालक� के क�याण हेत ु िकए जाने वाले कितपय उपाय� तथा 

उससे सबंंिधत या उसके आनषंुिगक  िवषय� का उपबंध करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने 

क� अनमुित दी जाए। 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक क� �ीय और रा�य सरकार� �ारा मानिसक िवमि�दत बालक� के क�याण हेत ु िकए 

जाने वाल ेकितपय उपाय� तथा उससे सबंंिधत या उसके आनषंुिगक िवषय� का उपबंध 

करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

�ी रिव िकशन: महोदय, म� िवधेयक को परु:�थािपत करता ह�।ँ 
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16.29½ hrs  

(XLVIII)  POPULATION CONTROL BILL, 2019 

 
�ी रिव िकशन (गोरखपुर): माननीय सभापित महोदय, म� ��ताव करता ह� ँिक देश म� जनसं�या 

विृ� पर िनयं�ण करने तथा उससे ससं�  और उसके आनषुिंगक  िवषय� का उपबंध करने वाले 

िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक देश म� जनसं�या विृ� पर िनयं�ण करने तथा उससे ससं� और उसके आनषंुिगक 

िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

�ी रिव िकशन: महोदय, म� िवधेयक को परु:�थािपत करता ह�।ँ 
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माननीय सभापित : आईटम न�बर-30, �ी जसबीर िगल – उपि�थत नह�। 

 आईटम न�बर 32, �ी रवनीत िसहं। 

16.30 hrs  

(XLIX)  NATIONAL COMMISSION FOR WELFARE OF FEMALE FARMERS 

BILL, 2021 

 
SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA): Sir, I beg to move for leave to introduce 

a Bill to provide for constitution of a Commission to look into the welfare and 

entitlements of female farmers, including land rights. 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक भूिम अिधकार� सिहत, मिहला िकसान� के क�याण और उनक� सिुवधाओ ंके 

मामल� के िलए एक आयोग के गठन का उपबंध करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत 

करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI RAVNEET SINGH: Sir, I introduce the Bill. 
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HON. CHAIRPERSON:  Item No. 53, Shri Ravneet Singh. 

16.31 hrs  

(L)  PROMOTION OF CYCLING BILL, 2021 

 
SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA): Sir, I beg to move for leave to introduce 

a Bill to provide for establishment of a Bicycle Promotion Council for the 

promotion of cycling by giving incentives to the bicycle industry; providing 

subsidy on purchase of bicycles to the general public; mandating investment on 

non-motorised Transport for projects that seek to develop non-motorised and 

public transport infrastructure and for matters connected therewith. 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक साइिकल उ�ोग को �ो�साहन दकेर साइिकल चालन के संवध�न के िलए साइिकल 

सवंध�न प�रषद क� �थापना करने; आम जनता को साइिकल खरीदने पर सहायक� �दान 

करने; गैर-मोटरय�ु और साव�जिनक प�रवहन अवसंरचना को िवकिसत करने के आशय क�  

प�रयोजनाओ ंके िलए गैर-मोटरय�ु प�रवहन म� िनवेश क� आ�ा देने तथा उससे सबंि�धत 

िवषय� का उपबंध करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI RAVNEET SINGH: Sir, I introduce the Bill. 
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HON. CHAIRPERSON:  Item No. 132, Shri E.T. Mohammed Basheer. 

16.32 hrs  

(LI)  ALIGARH MUSLIM UNIVERSITY (AMENDMENT) BILL, 2022 
(Amendment of section 12) 

 
SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Aligarh Muslim University Act, 1920. 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय अिधिनयम, 1920 का और सशंोधन करने वाले िवधयेक 

को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER: Sir, I introduce the Bill. 

 

  

                                                             
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 09.12.2022. 
 



09.12.2022  1022 
 

HON. CHAIRPERSON:  Item No. 133, Shri E.T. Mohammed Basheer. 

16.32½ hrs  

(LII)  PREVENTION OF MOB-LYNCHING BILL, 2022 

 
SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to prevent mob lynching and provide adequate punishment for 

persons committing mob lynching with a view to instil a sense of fear among the 

persons who involve themselves in such kind of actions and for rehabilitation of 

victims of lynching and their families and for matters connected therewith or 

incidents thereto. 

माननीय सभापित : �� यह ह:ै 

“िक भीड़ �ारा पीट-पीटकर क� जाने वाली ह�या का िनवारण करने और भीड़ �ारा 

पीट-पीटकर क� जाने वाली ह�या स ेजड़ेु �यि�य� को, जो इस �कार के काय� म� 

�वयं को शािमल करते ह�, पया�� �प से दिंडत कर उन �यि�य� के बीच भय क� 

भावना उ�प�न करने क� �ि� से तथा भीड़ �ारा पीट-पीटकर ह�या िकए गए �यि�य� 

और उनके प�रवार� के पनुवा�स और त�संस� या उनके आनषंुिगक िवषय� का 

उपबंध करने वाले िवधयेक को परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER: Sir, I introduce the Bill. 
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HON. CHAIRPERSON:  Item No. 134, Shri E.T. Mohammed Basheer. 

16.33 hrs  

(LIII)  PREVENTION OF TORTURE BILL, 2022 

 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to prevent the custodial torture, ensure award of compensation 

to the victims and making the erring public officials liable for the punishment and 

for matters connected therewith. 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक अिभर�ा म� यातना को रोकने, पीिड़त� को �ितकर �दान करने और चूककता� लोक 

सेवक� को दडं का भागी बनाने और उसस ेसबं� िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक को 

परुः�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER: Sir, I introduce the Bill. 

 

                                                             
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 09.12.2022. 
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माननीय सभापित :  डॉ. रामशंकर कठे�रया – उपि�थत नह�। 

�ी हेम�त पािटल – उपि�थत नह�। 

�ी स.ु िथ�नव�ुकरासर – उपि�थत नह�।  

�ो. रीता बह�गणुा जोशी – उपि�थत नह�।  

�ीमती लॉकेट चटज� – उपि�थत नह�।  

�ीमती पूनम महाजन – उपि�थत नह�।  

  एडवोकेट अदूर �काश – उपि�थत नह�।  

 �ी अशोक कुमार रावत – उपि�थत नह�।  

 �ी  अब ुहसन खान चौधरी – उपि�थत नह�। 

 �ी के. सधुाकरन – उपि�थत नह�। 

 �ी असाद�ुीन ओवैसी – उपि�थत नह�।  

 डॉ. थोल ित�मावलवन – उपि�थत नह�।  

 डॉ. सजंय जायसवाल – उपि�थत नह�।  

 �ी राजमोहन उ�नीथन – उपि�थत नह�। 

 �ी सनुील द�ा�ेय तटकर े– उपि�थत नह�।  

 �ी जगुल िकशोर शमा� – उपि�थत नह�।  

 �ी राम मोहन नायडू िकंजराप ु– उपि�थत नह�।  

 �ी गजानन क�ित�कर – उपि�थत नह�। 

 �ी िवजयकुमार उफ�  िवजय वसतं – उपि�थत नह�। 

 डॉ. डीएनवी स�िथलकुमार. एस – उपि�थत नह�। 

 �ी केिसनेनी �ीिनवास – उपि�थत नह�। 

 �ी िव�ण ुद� शमा� – उपि�थत नह�।  

 �ी �ीरगं आ�पा बारणे – उपि�थत नह�।  
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 �ी टी. एन. �थापन – उपि�थत नह�। 

16.35 hrs  

 (LIV)  CITIZENSHIP (AMENDMENT) BILL, 2022 
(Amendment of section 2, etc.) 

 
SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further the amend the Citizenship Act, 1955. 

माननीय सभापित: �� यह है: 

“ िक नाग�रकता अिधिनयम, 1955 का और सशंोधन करने वाल ेिवधयेक को परुः�थािपत  

  करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ।  

SHRI ABDUL KHALEQUE: Sir, I introduce the Bill. 

  

                                                             
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 09.12.2022. 
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16.35½ hrs  

 (LV)  CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2022  
(Amendment of article 80, etc.) 

 
SHRI KULDEEP RAI SHARMA (ANDAMAN AND NICOBAR ISLANDS): Sir, I 

beg to move for leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of 

India. 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“ िक भारत के संिवधान का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क�   

  अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ।  

SHRI KULDEEP RAI SHARMA: Sir, I introduce the Bill. 
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16.36 hrs  

 (LVI)  CENTRAL UNIVERSITIES (AMENDMENT) BILL, 2022  
(Insertion of new section 3F, etc.) 

 
SHRI KULDEEP RAI SHARMA (ANDAMAN AND NICOBAR ISLANDS): Sir, I 

beg to move for leave to introduce a Bill further to amend the Central 

Universities Act, 2009.  

माननीय सभापित : �� यह है: 

“ िक के��ीय िव�िव�ालय अिधिनयम, 2009 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को  

  परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI KULDEEP RAI SHARMA: Sir, I introducethe Bill. 
  

                                                             
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 09.12.2022. 
 Introduced with the Recommendation of the President. 
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16.36½ hrs  

 (LVII)  MAINTENANCE AND WELFARE OF PARENTS AND SENIOR 

CITIZENS (AMENDMENT) BILL, 2022 
(Amendment of section 21) 

 
SHRI KULDEEP RAI SHARMA (ANDAMAN AND NICOBAR ISLANDS): Sir, I 

beg to move for leave to introduce a Bill to amend the Maintenance and Welfare 

of Parents and Senior Citizens Act, 2007.  

माननीय सभापित : �� यह है: 

“िक माता-िपता और व�र� नाग�रक� का भरण-पोषण और क�याण अिधिनयम, 2007 का  

 सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI KULDEEP RAI SHARMA: Sir, I introduce the Bill. 
 

                                                             
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 09.12.2022. 
 Introduced with the Recommendation of the President. 
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माननीय सभापित : �ी बालूभाऊ धानोरकर जी- उपि�थत नह� 

  �ी उ�म कुमार जी- उपि�थत नह� 

  �ी सनुील कुमार िसहं जी- उपि�थत नह� 

  �ीमती पूनमबेन माडम जी- उपि�थत नह� 

�ी महेश साह� जी- उपि�थत नह� 

�ी �रतेश पांडेय जी- उपि�थत नह� 

  �ी लावू �ीकृ�णा जी- उपि�थत नह�  

  �ी िदले�र कामैत जी- उपि�थत नह� 

  �ी गोपाल शे�ी जी।   

16.38 hrs  

 (LVIII)  RESERVE BANK OF INDIA (AMENDMENT) BILL, 2022 
(Amendment of section 7) 

 
SHRI GOPAL SHETTY (MUMBAI-NORTH): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Reserve Bank of India Act, 1934. 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“ िक भारतीय �रजव� ब�क अिधिनयम, 1934 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को  

  परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ।  

SHRI GOPAL SHETTY: Sir, I introduce the Bill. 

 

  

                                                             
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 09.12.2022. 
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16.38½ hrs  

 (LIX)  RIGHTS OF PERSONS WITH DISABILITIES (AMENDMENT) BILL, 

2022   
(Insertion of New Section 9A, Etc.) 

  
SHRI GOPAL SHETTY (MUMBAI-NORTH): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Rights of Persons with Disabilities Act, 

2016. 

माननीय सभापित : �� यह है: 

“ िक िद�यागंजन अिधकार अिधिनयम, 2016 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को  

  परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

SHRI GOPAL SHETTY: Sir, I introduce the Bill. 
  

                                                             
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 09.12.2022. 
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16.39 hrs  

 REPRESENTATION OF THE PEOPLE (AMENDMENT) BILL, 2019…Contd. 
   (Insertion of New Section 29AA) 

 
माननीय सभापित : आइटम नंबर 136, लोक �ितिनध�व (सशंोधन) िवधयेक-2022, धारा-58 का 

सशंोधन आिद। �ी गोपाल शे�ी जी, आपने िपछली बार इस े�ार�भ िकया था। �लीज काटँी�यू।  

�ी गोपाल शे�ी (मु�बई उ�र): ध�यवाद सभापित जी, इस िवषय को म�ने �ार�भ िकया था और 

कुछ बात� बतायी थ�। कुछ बात� म� एक बार िफर आपके सामने रखना चाह�ंगा। कुछ राजनीितक 

पािट�य� के लोग पाट� का गठन करते ह�। यह लोकशाही अिधकार है और होना भी चािहए, लेिकन 

चनुाव म� जो घोषणाए ंक� जाती ह� और िफर जीतकर आने के बाद उ�ह� पूरा नह� िकया जाता: अत: 

म�ने यह मांग क� है िक ऐसी राजनीितक पािट�या,ं जो मा�यता �ा� ह�, उ�ह� र� िकया जाना चािहए।   

हमार ेदेश क� �यव�था म�, चनुावी �ि�या म� इस �कार क� बह�त सारी �यव�थाए ंह�। म� िफर 

एक बार दोहराना चाह�गँा िक अगर हम� इस सभागहृ को चलाना है तो उसके िलए एक कोरम होना 

चािहए। जब हम चनुाव लड़ते ह�, अगर हम� कुल वोट के 6 �ितशत वोट नह� िमलते ह� तो हमारी 

जमानत रािश ज�त हो जाती है। गजुरात के चुनाव म� हमने देखा िक आम आदमी पाट� को भी 13 

�ितशत वोट िमल गया तो उनको पूर ेदेश भर म� मा�यता �ा� हो गई है। चनुावी �यव�था म� यह भी है 

िक अगर यह 13 �ितशत वोट घट जाता है, अगर तीन रा�य� म� उनके सांसद� और िवधायक� क� 

स�ंया घट जाती है तो उनक� मा�यता र� भी होती है। हमार ेदेश म� बह�त सारी राजनीितक पािट�या ँ

ह�। परस� तक तो िसफ�  8 राजनीितक पािट�य� को ही रा��ीय मा�यता �ा� थी, िजसका म�ने यहा ँपर 

उ�लेख िकया था। अब उसम� एक क� बढ़ोतरी ह�ई है। यह हमारे देश क� लोकशाही है और यही 

हमारी लोकशाही क� स�ुदरता है िक हमारा देश िनयम-कायदे के आधार पर चलता है। इन िनयम� 

और कायद� को देश के सार े130 करोड़ लोग मानते ह�।  

                                                             
 Further discussion on the motion for consideration of the Bill moved by Shri Gopal Shetty on 5th August, 2022. 
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 महोदय, माननीय अटल जी का भाषण जब इस सभागहृ म� होता था तो व े100 करोड़ भारत 

देश के लोग� क� आबादी का उ�लेख करते थे। वष� 2014 म� माननीय मोदी जी आ गए, वे 130 

करोड़ लोग� क� बात करने लगे। आज इस सभागहृ म� एक माननीय सद�य अपने भाषण म� कह रहे थे 

िक 135 करोड़ का यह देश हो गया है। आने वाले 10-20 साल म� इस देश क� लोक सं�या िकतनी 

बढ़ेगी, वह तो आने वाला समय ही बताएगा। हमारा बह�त बड़ा देश है और हमारा देश एक 

एडिमिन��ेिटव िस�टम, एक पॉिलिटकल िस�टम के आधार पर चलता है। कल कोई भी उठकर 

लोक-लुभावनी घोषणा करके लोग� को अपने प� म� लेकर अगर चनुाव जीत भी जाता है और उन 

घोषणाओ ंको पूरा नह� करता है तो लोग� का इतनी बड़ी लोकशाही के ऊपर जो िव�ास है, वह उठ 

जाएगा। हाल ही म� गजुरात म� जो चनुाव ह�आ, हमने उसम� देखा िक िकसी भी �कार क� लोक-

लभुावन घोषणा और वादा न करते ह�ए देश और गुजरात के इितहास म� इतनी बड़ी जीत ह�ई। अब 

मतदाता होिशयार हो गया है।  

मतदाता समझने लग गया है, मतदाता को देश क� िचंता है, मतदाता को रा�य क� िचंता है। 

5 साल हमारा नेत�ृव कौन सा एमएलए अ�छी तरह से कर सकता है, कौन सी पाट� क� 

िव�सनीयता इस देश म� है, अब इन सारी बात� को लोग� ने भापँ िलया है और लोग बह�त होिशयार 

हो गए ह�। ऐसे समय पर हमारी यह इतनी बड़ी जो लोक सभा है, इस लोक सभा म� आने वाले िदन� म� 

चनुावी �ोसेस म� जो बदलाव होने चािहए, उसके बार ेम� हम लोग� को िचंता करने क� आव�यकता है। 

ऐसा नह� करने पर दशे क� जनता हम� माफ नह� करगेी। हमार ेदेश एक बड़े वक�ल ह�, जो स�ुीम कोट�  

म� जनिहत के म�ु� पर, देश िहत के म�ु� पर बह�त बड़ी-बड़ी पीआईएल फाइल करते ह�। माननीय 

अि�नी उपा�याय जी ने इस बार ेम� भी स�ुीम कोट�  म� एक पीआईएल फाइल क� थी, िजसका 4-6 

िदन पहले ही एक जजम�ट आया है और स�ुीम कोट�  के माननीय �यायाधीश ने भी चनुाव आयोग को 

कहा िक इसके बार े म� आपको कोई न कोई सोच-िवचार करना चािहए, कोई गाइडलाइन बनानी 

चािहए, कोई िनयमावली बनानी चािहए।  
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 महोदय, म�ने िपछली बार भी इस बात को कहा था और आज आपके सामने िफर एक बार 

इस बात को दोहराता ह�।ँ म� चाहता ह� ँिक आने वाले िदन� म� जब देश म� चनुाव होगा और इन िदन� 

चनुाव के समय अलायंस करके भी पािट�या ँचनुाव लड़ती ह�। इस तरह बह�त बार चनुाव लड़ा गया है, 

आज भी इस तरह चनुाव लड़ा जाता है और आने वाले िदन� म� भी अलायसं करके चनुाव लड़ा 

जाएगा। अगर म� वष� 2019 के महारा�� िवधान सभा के चनुाव क� बात क�ँ तो महारा�� म� भारतीय 

जनता पाट� और िशव सेना ने अलायसं िकया। दोन� दल अलायंस करके लोग� के सामने वोट मागँने 

गए। दोन� पािट�य� ने अपना घोषणा-प� पि�लक के सामने जारी िकया। इन सारी बात� को देखकर 

जनता ने वोट िदया। 160 के लगभग िवधायक चनुकर आए। जब चनुाव के नतीजे आ गए तो िशव 

सेना ने �या िकया, यह पूर ेदेश के लोग� ने देखा है। म� इस बात का उ�लेख यहा ँपर इसिलए कर रहा 

ह� ँ िक हमारी �यव�था म� अभी ऐसी कोई �यव�था नह� है िक अगर कोई अलायंस करके चुनाव 

लड़ता है तो चनुाव आयोग के पास जाकर उसका रिज��ेशन िकया जाए। अभी ऐसी कोई �यव�था 

नह� है। यह हम� आने वाले िदन� म� करना पड़ेगा, नह� तो िफर जनता िकस आधार पर वोट करगेी। 

एक पाट� क� िव�सनीयता है, इसिलए लोग उसे वोट करते ह�। म� िजस भारतीय जनता पाट� का 

�ितिनिध�व करता ह�,ँ उसके नेताओ ंने संघष� कर-करके आजादी के 75 साल म� पाट� को यहा ँतक 

पह�चँाया है। हमारी पाट� क� एक िवचारधारा है। हम कुछ बिुनयादी म�ु� को लेकर चले। उनम� से बह�त 

सार ेम�ु� का समाधान करने का देश के माननीय �धानमं�ी जी ने काम िकया है। 

पाट� क� एक िव�सनीयता बन जाती है और उस पाट� क� िव�सनीयता के ऊपर लोग 

मतदान के समय वोट देते ह�। म� यहां पर पूरी तरह से यह नह� कह�ंगा िक इस �कार के लोक-लभुावने 

वायद� नह� करने चािहए। चनुाव होता है तो चनुाव म� पॉिलिटकल पाट� के लोग लोग� को कहते ह� िक 

हम जीत कर आएगंे तो ये कर�गे और आज़ादी के बाद 75 साल इस तरह से चला भी है। कां�ेस ने 

बह�त ल�बे समय तक सरकार चलाई तो गरीब लोग� के िलए सि�सडी दी, गरीब लोग� के िलए जो-जो 

�यव�थाए ंकरनी होती ह�, वह क�।  
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यह सब कल भी करते थे, आज भी कर रहे ह� और कल भी करना पड़ेगा। लेिकन सरकार का 

जो बजट होता है, उस बजट से ही हमको करना है। सरकार क� ितजोरी म� पसैा इतना आयेगा और 

उसम� से हम यहां-यहां खचा�  कर�गे। अगर हम� कुछ म�ुत म� देना है तो हम यहां पर इस �कार से टै�स 

बढ़ाएगें या जहां पर टै�स का हाथ अभी तक पह�ंचा नह� है, वहां पर भी हम टै�स लगा कर देश क� 

ितजोरी म� पैसा लाएगंे और िफर उसम� से यह �� म� या म�ुत म� या सि�सडी म� द�गे, इस �कार क� 

घोषणा करने म� कोई �ॉ�लम नह� है। जनता उसके ऊपर िव�ास करगेी िक यह हो सकता है या नह� 

हो सकता है और उसके बाद वह अपना मन बना सकती है। लेिकन ऐसा कोई कुछ कहे, तो म� ऐसा 

मानता ह� ं िक इतने बड़े देश म� लोकशाही के िलए यह घातक है। इससे देश को आने वाले िदन� म� 

सकंट का सामना करना पड़ेगा। ऐसे सकंट का सामना करने के पहले ही देश का जो यह मिंदर है, 

लोक सभा पूरे देश को चलाने का काम करता है, हम पूर ेदेश के िलए कायदा यहां पर बनाते ह� तो 

यहां पर बैठे ह�ए लोग� को देश के िलए आने वाले िदन� म� इस �े� म� जो भी प�रवत�न करने ह� या जो 

भी सझुाव देने ह�, वह हम� करना पड़ेगा। यह करने के दो-तीन तरीके हो सकते ह�। एक तो सरकार 

कायदा लाकर बनाए या हम जैसे लोग सरकार को �ाइवेट मै�बर िबल के मा�यम से सझुाव द�। कभी-

कभी देश के लोग स�ुीम कोट�  म� जाकर पीआईएल फाइल करते ह�। सओु मोटो कभी-कभी 

�यायाधीश भी अपना जो मत है, वह चनुाव आयोग को और सरकार को समय-समय पर देने का 

काम करते ह�। िफर इस तरह से हमारी जो लोकशाही है, हम सब लोग िमल-जलुकर इस �यव�था को 

चलाने का काम करते ह�। हम� इस बात को बह�त ग�भीरता से लेने क� आव�यकता है। म� चाह�ंगा िक 

इस िवषय पर बह�त ही गभंीरता से चचा� हो, इस िवषय पर हम बह�त सकारा�मक चचा�  कर�। सभी 

पॉिलिटकल पाट�ज़ के लोग� को चुनाव लड़ने का अिधकार है, सार ेपॉिलिटकल लोग� को चनुावी 

घोषणा करने का भी अिधकार है, लेिकन हम� एक चौखट के अदंर रह कर ही करना पड़ेगा। �य�िक 

देश क� ितजोरी म� जो पैसा आएगा, हम उसी म� से खचा� करने वाले ह�। इस देश म� ऐसा कोई भी 

पूजंीपित चनुाव नह� लड़ेगा िक ठीक है िक पैसा िकतना भी आना हो आए, अगर कम पड़ेगा तो म� 

अपनी ितजोरी म� से द ेदूंगा। ऐसा तो कभी होता नह� है और दिुनया के िकसी भी देश म� नह� ह�आ। 
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िवकिसत देश म� कह� ह�आ होगा तो उसक� जानकारी मझुे नह� है। लेिकन भारत देश म� ऐसा होने क� 

सभंावना मझुे कम िदखाई देती है।   

सभापित जी, म� आपको यह भी कहना चाह�ंगा िक टै�स पेयर गवन�म�ट को जो पैसे देते ह�, 

मेरा यह भी एक सवाल है िक कोई कैस ेउनक� अनमुित के िबना इस �कार का काम कर सकते है। It 

is a commitment to the public. सरकार िजस चीज के िलए टै�स लेती है, उस टै�स के पैसे 

के मतुािबक उनको आने वाले िदन� म� सिुवधा दनेा, यह चनुकर आने वाली सरकार� का काम है। यह 

हमारा लोग� के साथ म� किमटम�ट होता है। आप एक �यि� के पास से पैसे लेकर उसक� आव�यकता 

को पूरा नह� करके, आप अपने पॉिलिटकल िस�टम को चलाने के िलए, अपना पॉिलिटकल कै�रयर 

बनाने के िलए कुछ भी करते ह� तो यह देश क� जनता को िब�कुल मा�य होने वाला नह� है। इसिलए 

इस िवषय पर हम� गंभीरता से सोच-िवचार करने क� आव�यकता है।  

 सभापित जी, म� चाह�ंगा िक चनुावी �रफॉ�स� म� हम� जो कुछ भी प�रवत�न करना है, आने वाले 

िदन� म� बदलाव करना है, वह हम� करना ही पड़ेगा। म� एक बार िफर गजुरात क� जनता का अिभनदंन 

करना चाह�ंगा। 27 साल� तक लगातार िस�टम म� काम करने के बाद भी हमार ेदेश के �धान मं�ी जी 

ने और हमारे पाट� के सभी नेताओ ंने जनता को कि�वंस करने का �यास िकया। 10-15 साल� म� 

एटंी-इनकंब�सी जैसा फै�टर आ जाता है और चनुाव के प�रणाम बदल जाते ह�। लेिकन गजुरात एक 

ऐसा रा�य है, गजुरात म� 27 साल� तक लगातार भारतीय जनता पाट� के राज करने के बाद भी 

इतनी बड़ी थि�पगं मैजो�रटी से जीते, ऐसा भी नह� है िक लड़खड़ाते ह�ए जीते। इतनी बड़ी थि�पगं 

मैजो�रटी से िफर एक बार जनता ने िव�ास सरकार के ऊपर िकया है, तो हम जैसे चुन कर आए ह�ए 

जन�ितिनिधय� का यह क���य बनता है, यह हमारी िज�मेदारी बनती है िक हम पॉिलिटकल िस�टम 

म� इलै�टेड �र�ेज�टेिटव लोग� के िलए एक चौखट बनाए। उनके िलए मापद�ड बनाए जाए ंऔर जो 

किमयां-खािमयां है, उनको हम� आने वाले िदन� म� पूरा करने क� आव�यकता है। म� आपके �यान म� 

एक बात और लाना चाहता हूॅ।ं मुबंई म� भारतीय जनता पाट� और िशव सेना का कॉप�रशेन म� बह�त 

लंबे समय तक, 25 साल तक साथ रहा और हमने एलायंस के साथ काम िकया है। वष� 2017 का 
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महानगरपािलका का चनुाव भारतीय जनता पाट� और िशव सेना ने अलग-अलग लड़ा था। िजसम� 

भाजपा को 82 सीट्स और िशव सेना को 84 सीट्स िमल�। िशव सेना ने कुछ लोग� को साथ ले कर 

मेयर बनाने का िनण�य िलया। भाजपा के पास 82 सीट्स होते ह�ए भी हमने न तो मेयर बनाने क� बात 

क� और न ही िवप� म� बैठने क� बात क�। िशव सेना के बाद भाजपा सबसे बड़ी पाट� के �प म� उभर 

कर आई थी। कां�ेस और बाक� लोग� क� 30-40 सीट्स आई थ�। इसिलए 82 सीट्स के साथ नेता 

िवप� का पद लेने का पूरा अिधकार भाजपा को था, लेिकन भारतीय जनता पाट� ने अपनी नैितता 

को बरकरार रखते ह�ए, �य�िक महारा�� क� सरकार को िशव सेना और भाजपा दोन� साथ म� 

गठबंधन कर के चला रहे थे, इसिलए कॉप�रशेन म� हम अलग लड़ कर भले ही जीत कर आए थे, 

लेिकन िवप� और स�ा प� क� भूिमका करते तो जनता के मानस म� एक अ�छा सदंेश नह� जाता, 

इसिलए इतनी बड़ी कुबा�नी देने का काम भारतीय जनता पाट� ने िकया। इसिलए पि�लक के सामने 

एक पॉिलिटकल पाट�, जैसे हमार े देश के �धान मं�ी जी कहते है िक म� �धान सेवक हूॅ ं तो हम 

जनता के सेवक ह�। जनता अपनी आशाओ ंऔर अपे�ाओ ंपर खरा उतरने के िलए कॉप�रशेन म� 

हमको भेजती है, िवधान सभा म� भेजती ह,ै लोक सभा म� भेजती है, सरकार� बनती ह� और सरकार 

बनने के बाद हम� लोग� के िव�ास पर खरा उतरने का काम करने क� आव�यकता है।  

 मझेु बड़ा गव� है अपने देश के �धान मं�ी पर िक 8 साल म� पूर ेदेश का न�शा बदलने का 

काम उ�ह�ने िकया है। अपनी मेहनत, अपने प�र�म, अपनी लगन से िकए ह�ए वाद� को पूरा करना, 

इन सारी बात� क� वजह से एक छिव देश म� िनमा�ण करने का काम उ�ह�ने िकया है।  

सभापित महोदय, हम िकतने भा�यशाली लोग ह�। एक जमाने म� हमको िव� के जो बड़े-बड़े 

फोर�स ह�, उनम� सद�यता नह� िमलती थी और अब ऐसा समय आ गया है िक हमार ेदेश के �धान 

मं�ी ने देश का नाम इतना बड़ा िकया, दिुनया के सार ेदेश� म� घूम कर उ�ह�ने एक छिव तैयार क� िक 

आज जी-20 क� अ�य�ता पर िवराजने का सौभा�य भारत देश को िमला है। इसिलए हम� आने वाले 

िदन� म� दिुनया के देश� को िदशा दनेे क� आव�यकता है। यह हमार ेपूव�ज� ने भी कहा था। 100 वष� 

पहले �वामी िववकेानदं जी ने भी कहा था िक हम िव� ग�ु बन�गे। तब तो िकसी को लगता भी नह� 
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था और आज हम बनते जा रहे ह�। जब हम बनते जा रहे ह�, तब भारत देश क� छिव, ग�रमा, �ित�ा 

दिुनया के बाजार म� िशखर पर पह�ंच रही है, ऐसे समय पर हमारे देश म� जो पॉिलिटकल इले�टोरल 

िस�टम है, उसको भी हम� बदलने क� आव�यकता है और समय-समय पर जो-जो आव�यक हो, 

उसको भी करना पड़ेगा।  

 सर, िपछले स� म� िस�ीवाल जी ने जो 100 पस�ट वोिटंग क� बात क� थी, सरकार ने उनको 

समझाया और उ�ह�ने िव�ॉ िकया। अब मं�ी जी �या करने वाले ह�, मझेु पता नह� है। म�ंी जी के 

आदेश का पालन तो हम� करना ही पड़ेगा। उ�ह�ने िव�ॉ िकया, लेिकन उनक� बात म� भी तो दम है। 

इतने बड़े पैमाने पर पैसा खचा� कर के हम चनुाव के िलए जाते ह� और िफर एक बड़ा वग� चुनाव से 

विंचत रह जाता है। चलो, पहले समय क� बात अलग थी, तब क�यिुनकेशन क� �यव�था नह� थी, 

�ांसपोिट�ग क� �यव�था नह� थी। आज तो सारी �यव�था है। िडिजटल इंिडया ने तो �ांित कर दी हे। 

देश ने �धान म�ंी जी ने जब िडिजटल इंिडया को इं�ोड्यूज़ िकया तो हमारे देश के कुछ राजनीितक 

लोग उसके ऊपर टीका-िट�पणी करते थे िक गरीब देश है, यह है-वह है, दस तरह क� बात� करते थे, 

लेिकन आज िडिजटल इंिडया ने �ािंत क� है और ऐसे समय पर आप कह� पर भी ह� तो आप अपनी 

वोिटंग कर सकते हो, इसक� �यव�था हो रही है। आने वाले िदन� म� लोग ऑनलाइन वोिटंग भी कर�गे, 

यह भी हमार ेदेश म� आएगा। यह समय बह�त िदन दूर नह� है। उसक� �यव�था भी हो जाएगी। इसिलए 

ऐसे समय पर, जब सीिनयर िसटीज़सं के घर� पर जा कर, उनक� वोिटंग करवाने क� �यव�था भी 

अभी आ गई है, इतनी �यव�था हम करते जा रहे ह�, यानी हर चनुाव म� नई-नई बात� हमको सीखने के 

िलए िमलती ह�, नई-नई �यव�थाए ंलागू होती ह�। जो बात� म� आज कह रहा ह�ं, हो सकता है िक आज 

वे लागू नह� ह�गी, लेिकन 5, 10, 15, 20 या 25 साल� म� तो होना ही है। घर म� जब एक ब�चा पैदा 

होता है तो उसके मा-ँबाप 25 साल के पहले ही योजना करते ह� िक �या करना है। इसिलए हम� भी 

अपने देश के िलए आने वाले 10, 15, 20 या 25 साल� के बाद �या सधुार होने चािहए, �या 

बदलाव होने चािहए उसका सोच-िवचार हम� अभी से ही करना पड़ेगा तो हम कर�गे। कायदा जब 

बदलेगा, जो होगा, वह होगा, लेिकन अगर चचा� होती है और पि�लक डोमेन म� भी जब यह बात 
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आएगी तो इस �कार के पॉिलिटकल िस�टम को चलाने वाले लोग� के ऊपर थोड़ा अकुंश लगेगा, 

उ�ह� थोड़ा डर लगेगा। समाचार-प�� के लोग इसके बार ेम� िलख�गे और इससे एक जागिृत पैदा होगी। 

इस जागिृत से ही समाज म� एक बह�त बड़ा बदलाव होगा। हमने पहले भी बदलाव देखे ह� और आज 

भी हम एक बह�त बड़ा बदलाव देख रहे ह�। यह चचा� के मा�यम से ही होगा। चचा�  करने के िलए यह 

सबसे बड़ा �लेटफॉम� है, ऐसा म� मानता ह�।ं पूर ेदेश को और पूर ेरा�य� को िदशा-िनद�श देने का काम 

इस पािल�याम�ट और इस लोक सभा के मा�यम से होता है। इसिलए, इन सारी बात� के ऊपर हम� 

बह�त ग�भीरता से िवचार करने क� आव�यकता है, समय-समय पर बदलाव लाने क� आव�यकता है 

और यह बदलाव आने वाले िदन� म� आएगा। इसिलए, इस �ाइवेट मे�बस� िबल के मा�यम से म�ने 

अपने िवचार� को और मेरी जो सोच है, उसको यहा ंपर रखने का �यास िकया।  

 अ�त म�, म� इतना ही कहना चाह�ंगा िक पािल�याम�ट म� बैठे ह�ए हम लोग बह�त ही जवाबदहे 

लोग ह�। मझेु लगता है िक उस जवाबदेही को िनभाते ह�ए सारी पॉिलिटकल पाट�ज़ के लोग� को बैठ 

कर बात करना चािहए। इस देश म� बह�त अमीर लोग ह�, म�यम लोग भी ह�। कुछ गरीब लोग भी ह�। 

उनके िलए �यव�था होनी चािहए।  

आज देश के �धान मं�ी जी ने आय�ुमान् भारत योजना लाकर मेिडकल के �े� म� जो �ांित 

लाई है, उससे गरीब लोग� को बह�त लाभ ह�आ है। लेिकन, �या सारे गरीब लोग� को मदद िमलती है? 

उ�ह� तो मदद नह� िमलती है। आज अगर एक सामा�य �यि� िकसी हॉि�पटल म� जाकर एडिमट हो 

जाता है तो तीन-चार लाख �पये का िबल तो आराम से आ जाता है। हमारी �यव�था म� बैठे ह�ए 

लोग� क� मानिसकता िकस तरह क� है? कल जब म� पािल�याम�ट म� बैठा था, तो उस समय एक �यि� 

का �हाट्स-ए�प मैसेज आया। उसका 4 लाख 10 हजार �पये का िबल आया था। उस गरीब ने 3 

लाख 70 हजार �पये भगुतान कर िदया। उसक� अपे�ा थी िक अगर मेर ेफोन करने से जो बची ह�ई 

रािश है, उससे छूट िमल जाएगी तो यह बड़ी मेहरबानी हो जाएगी। म�ने अपनी �यव�था के मा�यम से 

वहां मैसेज पह�ंचाने का काम िकया। सभापित महोदय जी, आप यह सनुकर हैरान हो जाएगें िक उस 

हॉि�पटल के लोग� ने िसफ�  4,000 �पये का क�सेशन िदया। मलाड के एक हॉि�पटल ने 4 लाख 10 
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हजार �पये के िबल म� से िसफ�  4,000 �पये का क�सेशन िदया। शायद वे हम जैसे लोग� को यह 

सकेंत देते ह�गे िक आगे से आप कोई िच�ी िलखने या िफर इसके बार ेम� फोन करने क� तकलीफ न 

कर�। इस �कार क� मानिसकता के लोग� के िलए हम� मेिडकल के �े� म� भी आने वाले िदन� म� �यान 

देने क� आव�यकता पड़ेगी, इसिलए इस �ाइवेट मे�बस� िबल के मा�यम से पॉिलिटकल िस�टम म� 

जो लोग म�ुत म� कुछ दनेे, लोक-लभुावने वादे और घोषणाए ँकरके चनु कर आते ह� और िफर स�ा 

म� बैठने के बाद भी जब वे उसे पूरा नह� करते ह� तो लोग� का तो वे पाचँ साल िबगाड़ते ही ह�, लेिकन 

देश को भी आगे बढ़ने से रोकने का वे काम करते ह�, इसके बार ेम� हम� ग�भीरता से सोचना पड़ेगा। 

 महोदय, म� यह नह� कहता ह�ं िक म� जो कह रहा ह�,ं वही हो, बि�क म� चाहता ह�ं िक सारी 

पॉिलिटकल पाट�ज़ के लोग� के साथ बैठ कर इसके बार ेम� एक िनयमावली, एक गाइडलाइन बनाए।ं 

अगर माननीय मं�ी जी अपनी आवाज़ को, इस सभागहृ क� आवाज़ को ऊपर तक पह�ंचा कर कोई 

नई �यव�था बनाते ह� तो इससे लोग� का एक िव�ास बनेगा। लोग जो टै�स देते ह�, जो पैसे देते ह�, 

उनके एक �पये का पूरा एक �पया उ�ह� वापस िमलेगा। हम भारतीय जनता पाट� के लोग यह हमेशा 

कहते ह� िक आप हम� एक �पया दे दीिजए, हम आपको सवा �पये का �रज�ट द�गे, यानी हम मेहनत 

कर�गे और आपको सवा �पये का �रज�ट द�ग।े लेिकन, कुछ लोग एक �पया लेते ह� और उनको चार 

आने क� �यव�था देते ह� और बारह आने को येन-केन-�कारणे यहा-ंवहा ंकर दतेे ह�। ऐसा न करते ह�ए 

देश का जो सामा�य �यि� है, जो गरीब �यि� है, उस �यि� को उसके पूर-ेके-पूरे अिधकार िमलने 

चािहए। जब वह सरकार को माई-बाप कहता है तो मा-ँबाप जो होते ह�, जब ब�चे छोटे होते ह� तो उ�ह� 

पालने-पोसने का काम करते ह�, इसिलए उ�ह� माई-बाप कहा जाता है। जो गरीब लोग ह�, उनके िलए 

सरकार माई-बाप है। सरकार को उनके िलए �यव�था करनी चािहए। जीत कर आने के बाद मोदी जी 

इसे कर रहे ह�। मोदी जी ने उ��वला �क�म से लेकर िकतनी �क��स लाई ं और देश को एक नई 

िदशा देने का काम िकया। आप जीत कर आकर करने का काम क�िजए, आपको पूरा अिधकार है। 

मनरगेा के बार ेम� इतनी बात� होती थ�। उ�ह�ने मनरगेा म� पैसे को और बढ़ा कर िदया। आय�ुमान ्

भारत जब इं�ोड्यूस िकया गया था, तो उस समय उसम� 40,000 करोड़ �पये का खच� था, तब 



09.12.2022  1040 
 

उ�ह�ने शेयर बाजार से डील करने वाले लोग� पर 10 �ितशत टै�स लगाकर सार ेपैसे वहां से लाया। 

उ�ह�ने अपनी चातयु� बिु� से यह सब िकया। उ�ह�ने एक टै�सपेयर से पैसे लेकर दूसरे को देने का 

तो काम नह� िकया। उ�ह�ने एक नई खोज क�। इसिलए सरकार म� चनु कर आने के बाद आप अपनी 

बिु� के मा�यम से नई खोज करते ह�ए उसम� से पैसे खड़ा कर आपको जो �क�म लाना ह,ै आप 

लाइए। यह सभी रा�य� म� होता है, के�� म� होता है, हम सभी लोग ऐसा करते ह�। 

17.00 hrs 

 यहा ँपर मेरी वेदना यह है िक िकसी �यि� का कोई अि�त�व ही न हो और वे लोग अगर इस 

�कार से चनुाव� म� वाद ेदकेर िस�टम को तीतर-बीतर एव ंिड�टब� करने का काम करते ह� तो इस 

लोक सभा के मंिदर म� हम� उसके बारे म� गंभीरता से सोचना चािहए। म� संसद के इस सभागहृ से 

अ�नी उपा�याय जी का भी अिभनंदन करना चाह�गँा, �य�िक एक वक�ल अपने प�र�म और पैस ेसे 

स�ुीम कोट�  म� पीआईएल फाइल करता है। हम सार ेलोग िमलकर यहा ँकायदे बना सकते ह�, लेिकन 

इस देश क� लोकशाही ऐसी है िक एक �यि� भी अगर चाहे तो वह �यायालय म� जाकर, जो उसको 

चािहए, उसे ले सकता है। इस बार ेम� भी उ�ह�ने बताने का काम िकया है। म� यहा ँसे स�ुीम कोट�  के 

�यायधीश का भी अिभनंदन करना चाह�गँा। उ�ह�ने चनुाव अिधकारी के बार ेम� कहा िक इनके बारे म� 

आप लोग सोच-िवचार क�िजए। मेरा यह म�ुा था, जो पहले से ही डाला ह�आ था। इसिलए, म� अपने 

हौसले को और बुलंद करते ह�ए, अपने मं�ी महोदय से अपे�ा क�ँगा िक वह भी इससे जड़ुकर एक 

सकारा�मक सोच को आग ेबढ़ाते ह�ए, आने वाले िदन� म� एक �रफॉम� के बारे म� सोच�गे। ऐसा भाव म� 

�कट करता ह�।ँ महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, इसिलए म� आपका बह�त-बह�त आभार 

�कट करता ह�।ँ ध�यवाद।                  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank you, hon. Chairperson, 

Sir. 
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 Last time when my friend, Mr. Shetty, started deliberation on this Bill, I 

was listening to his point of view, and today, of course, again he has expanded 

on that view point. 

 The issue that is before us, through this Bill, is derecognizing national 

parties on certain conditions. That is what the crux of this Bill is. What is the end 

result? The end result is that we should have a smaller number of national 

parties in our country. The parties which did not get adequate public support in 

the last election, percentage-wise, should be de-recognised. The ultimate result 

would be that there would be only one or two national parties in the country. 

Does this adhere to the constitutional provision of our country? Did the 

Constitution-makers -- who deliberated for more than two years and seven 

months -- want this?  The issue that they should confine national parties to two, 

or three, or maximum four numbers, was also before them. That was the point of 

debate. But ultimately, cutting across party lines and cutting across different 

schools of thought, it was decided that we should have a multi-party system. If 

you put conditions in a multi-party system -- as has been proposed by my friend, 

Gopal Shetty Ji -- you are violating the thought process or the decision of our 

Constitution-makers. They did not comprehend that such a thing will be 

deliberated in the House of the People like the Lok Sabha. Yes, people can go 

to the hon. Supreme Court. I have been informed that Shri Ashwini Vaishnaw, 

who is now the hon. Minister of Railways, Communications and Electronics and 

Information Technology, had been to the hon. Supreme Court. I am yet to find 

out whether he was a Member of Rajya Sabha or he was just an ordinary citizen 
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of this country at that time. But anyone can go and knock on the door of the hon. 

Supreme court of India on any issue because that provision is there in the law. 

The hon. Minister of Law and Justice is present here. 

He can also vouchsafe that this provision of raising any matter before the 

Supreme Court was not there earlier and it came much later.  Of course, Justice 

Bhagwati is always remembered that by sending a post card to the Supreme 

Court, anything can be taken cognisance of and can be deliberated in a Bench.  

 But the writ condition came into existence much later. I should frankly 

mention it here that I am not a lawyer, neither legal activity is my profession.  But 

the activity that I indulge in is this. My profession is journalism and, in that 

respect, I can only say that these are certain matters which we also always 

deliberate in our media circles because what is happening in the Supreme Court 

and what is happening in the Parliament is a point which other people also 

should come to know and that is how, my friend, Mr. Gopal Shetty, has raised 

that issue that our colleague Mr. Ashwini Vaishnaw, if he is the same person, 

has raised it in the Supreme Court of India, what did the Supreme Court say?  

SHRI GOPAL SHETTY (MUMBAI-NORTH): Excuse me Sir. The person whom I 

am talking about was Shri Ashwini Updhayay. He is an advocate. He is not Shri 

Ashwini Vaishnaw.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: You mentioned him as Shri Ashwini 

Vaishnaw. 

SHRI GOPAL SHETTY: I stand corrected. 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Then, I also stand corrected. He is Shri 

Ashwini Upadhyay. Then, that needs to be corrected.  

HON. CHAIRPERSON: Alright, that name will be corrected.  

�ी भतृ�ह�र महताब :  अ�नी वै�णव तो एक ही ह�। … (�यवधान)  

 If an individual has raised it or a lawyer has raised it in the Supreme Court 

of India, what did the Supreme Court say? Did they give any final judgement on 

that issue? A number of issues are going to the Supreme Court and even to the 

High Court. Not taking a decision, if I say so, is also a decision. Here, the 

Supreme Court has not taken a decision. My interpretation is this. Perhaps the 

Supreme Court did not want to give a decision on this. Rather they did not want 

to enter into the sphere of Election Commission. They have referred that matter 

to the Election Commission to take a decision. I am not aware what Election 

Commission will decide or has decided.  

 The Mover of the Bill did not say when it was referred to the Election 

Commission and how long will Election Commission take to take a decision on 

that subject. But the matter before us is limiting the number of national parties.  

Two aspects need to be looked into.  

 One is this. Can we limit the national parties as per the provision that is 

prevalent today? For that, he has suggested certain amendments in the 

Representation of the People (Amendment) Bill, 2019 (Insertion of new section 

29AA).  

 The other aspect is this. Do we benefit if national parties are limited to a 

certain number or on certain provisions? Today, Bhartiya Janata Party is having 
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the Government in a number of States. How many States are left? Of course, 

now, Himachal Pradesh has gone out of the fold of Bhartiya Janata Party.  How 

long will it continue, that is another matter. But starting from Kerala, Tamil Nadu, 

Telangana, Andhra Pradesh, Odisha, Chhattisgarh, Jharkhand, West Bengal 

and Bihar, these are non-BJP Government States. But the rest have BJP in 

Government or BJP also is a partner in the Government.  

 Imagine the situation of 1950 or 1952. An interim Government was there. 

Then, the first Lok Sabha election was held in 1952 and the Government came. 

We had Congress-ruled Governments throughout the country. There was a little 

change in 1957, but since 1952, or from 1947 till 1957, there were only 

Congress Governments. They decided that the country should have multi-party 

system, taking into consideration the views of other schools of thought and other 

peoples’ opinion. The Constitution-makers decided on the provisions of a 

national party and of a provincial party or a State party. They did not restrict it. 

What was the composition of the Lok Sabha during that period? The late 

Shyama Prasad Mukherjee was the lone Member from the Jan Sangh. The late 

Hiren Mukherjee and three others were from the Communist Party of India. 

Were they not national parties? Today, my friend, Shri Gopal Shetty says – De-

recognise them; do not give them the status of a national party. Where have we 

landed now? After 75 years, do we believe that giving recognition as a national 

party is choking our democratic system? Is it weakening the representative 

character of our democracy?  
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This question also needs to be debated. It is not that simple. When my 

friend Shri Gopal Shetty moved this Bill, he gave certain conditions for which we 

should de-recognise them. What are those conditions? But before that I should 

say, what is a national party? When a party is recognised as a national party, 

how does it benefit them? A national party has the right to a reserved symbol for 

its candidates contesting across the country; the party is also entitled to land or 

a building for its national headquarters; candidates from national parties need 

only one proposer to file nominations as opposed to two or more. They also get 

dedicated broadcast slots on Doordarshan and All India Radio during the 

General Elections. These are the four major or broad benefits a national party 

has after being recognised as a national party. But I would like to remind this 

House, before the Anti-Defection Law came into existence, before the Tenth 

Schedule was added to the Constitution, there was no mention of the word 

`party’ in the Constitution. `Party’ was not recognised by the Constitution 

makers. It was never mentioned in the Constitution at all. What was mentioned? 

`Association’ was the word. When a group of people congregate and they 

decide to form an association and want to be registered before the Election 

Commission as a national party or as a State party, recognition is provided on 

certain conditions. Here, I would say, in the registration of political parties, any 

association or body of individuals, individual citizens of India -- no mention of 

party -- calling itself a political party and intending to avail itself of the provisions 

of this part shall make an application to the Election Commission for its 



09.12.2022  1046 
 

registration as a political party for the purpose of this Act and this is the 

Representation of People Act, 1951.  

This is the Act.  Therefore, I would say that Party is recognised after Tenth 

Schedule came into existence and there was an amendment subsequently.  

Perhaps in allocation of election symbols, in 2003 and again in 2005, rules were 

framed and classification of political parties came into existence there.   I quote: 

“For the purpose of this order and for such other purposes as the 

Commission may specify as and when necessary, therefore, arises 

political parties are either recognised political parties or 

unrecognised political parties. A recognised political party shall 

either be a national party or a State party.” 

Regarding conditions for recognition, I am referring to Section 6A 

and I believe the Government will go through it.  I find it a little 

incongruous because in the footnote, it is mentioned as 14th May, 2005 

and this is at page 201 of Election Symbols (Reservation and Allotment) 

Order, 1968.  It is the Statutory Rules and Order. I think there is a mistake 

here.  It should be ‘conditions for recognition as a national party’ but here 

it is mentioned as ‘a State Party’. It is there in Section 6A.  

“A political party shall be eligible for recognition as a State party in a 

State if and only if any of the following conditions is fulfilled.  

1. At the last general election to the Legislative Assembly of the State, 

the candidate set up by the Party have secured not less than six 

per cent of the total valid votes of the State and in addition, the 
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Party has returned at least two Members to the Legislative 

Assembly of the State at such general election  

2. Or at the last general election to the House of the People, from that 

State, the candidate set up by the Party have secured not less than 

six per cent of the total valid votes polled in the State and in 

addition, the Party has returned at least one Member to the House 

of People from that State at such general election.” 

There are two other points also.  It will be recognised as a State Party 

in that particular State. And what is our amendment that we are 

deliberating here?  The amendment is ‘the number of members belonging 

to the political party in the House of the People is not less than ten per 

cent of the total number of seats in the House of the People and the 

second one is, ‘have been elected from not less than one-fourth of the 

total number of States’.  These are the two major amendments which Shri 

Gopal Shetty, hon. Member, has moved. It is ‘not less than ten per cent of 

the total number of seats in the House and have been elected from not 

less than one-fourth of the total number of States’. Then, it gets a national 

character.  That is the idea behind this. Then he comes to say: ‘At the last 

general election to the Legislative Assembly, the candidates set up by the 

political party secure not less than 16 per cent of total valid votes.’ 

 As I said earlier, the basic idea which I understand with my limited 

knowledge is that perhaps the mover of this Bill does not want a multi-party 
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system in this country. He has mentioned about the national party. But the 

hidden agenda which I believe is not to have a multi-party system in the country.  

 Is it advisable in a vibrating democracy? Our hon. Prime Minister is 

repeatedly saying that we have a vibrant democracy. And here, one of his party 

Members wants to limit the number of parties. My opinion is, when two members 

can form an association, why should we restrict them? The power is with the 

people. They may elect them or they may just reject them. Is it this House which 

had elected two Members of Bharatiya Janata Party? Was it derecognised then? 

It was not. Subsequently, what is the present position of Bharatiya Janata Party 

in our country? It has more than 300 Members in this House. So, it should be left 

to the people to decide. Why should we restrict the recognition of a political party 

through an Act? This is my first point of contention.  

 Sir, as per the Election Commission, a political party shall be eligible to be 

recognized as a national party if:-  

(i) It secures at least six per cent of the valid votes polled in any four or more States, at 

a general election to the House of the People or, to the State Legislative Assembly; 

and 

(ii) In addition, it wins at least four seats in the House of the People from any State or 

States or it wins at least two per cent seats in the House of the People and these 

Members are elected from at least three different States. 

 We have all witnessed the time when Communist Party of India got 

divided in 1964. One part was CPI(M) and another part was CPI. Shri Indrajit 

Gupta was leading his Party in this House. Shri Hiren Mukherjee used to sit in 
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the right side of this House. They were stalwarts adhering to democratic norms 

and fervour and ventilating the people’s point of view. But at another point of 

time, their party got diminished. We still have some Members from that party in 

this House.  

 I would say that it was a national party. When it lost its position for 

different reasons in a number of States, it also lost the recognition of national 

party. The same thing also happened with Swatantra Party. It also lost the 

recognition of national party.  

 So, I would say that there are provisions in our Constitution. There is no 

need to have this type of amendment. My point is that perhaps the mover of this 

Bill wanted to have an academic discussion here. But the moot question is that 

only after the 10th Schedule, party was recognised in our Constitution. Party 

Whip was given much importance. Individual liberty got curtailed in the House. 

Whatever is to be said in the House, it has to be dictated by the Leader of the 

party. That is how we have progressed since 1985 during the time of Shri Rajiv 

Gandhi when the Congress had a two third majority in this House.    

 Subsequently, another amendment also came in, which I just now 

mentioned.  But the party recognised by the Election Commission is nothing but 

an association of persons.  A single person cannot form a party.  But a single 

person can represent the people in this House. 

 I would humbly tell my good friend, the mover of this Bill, Gopal Shetty-ji, 

that ours is a very large country, and it has different types of people who want to 
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maintain their identity. Should we derecognise them saying, ‘you are not a 

national party?’   

 Sir, the glaring example is All India Anna DMK party.  It is an ‘All India’ 

Anna DMK.   Similarly, there is the All India Trinamool Congress. And, in how 

many States are they present?  But they are ‘All India’ parties. They might not 

be national parties, I am not aware about it.  I think, Shri Gopal Shetty may do 

certain investigation on that aspect, but my humble request is: “Do not restrict 

the number.”  I am always for the multi-party system in our country, and that is 

the reason we have thrived for the last 75 years. 

 Now, I would come to my last point.  It was during Ashoka’s time, some 

2,400 years ago, the landmass that today India is, or a little more than that, was 

under one Government, one King and that was Ashoka.  

 Subsequently, after that, for more than 2,400 years – if we leave out 1947 

– the India that is carved out today, at no point of time, or even during the 

Mughals about which we read so many things in our history books, it was never 

under one Government.  It was only after Independence, because of our due to 

the struggle of our freedom fighters, Constitution makers, and stalwarts of our 

country, that this country got united under one Government.  

 We had Provincial Government.  But the Union Government is one and it 

is still vibrant because we have the multi-party system.  We are not restricting 

people from association. And, if this is so, my good friend should also 

understand it.  We may have deliberations on this Bill for academic interest.  But 
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this is not the time to bring this Bill because it will not be for the benefit of our 

country’s democratic temper.   

 Thank you, Sir. 

SHRI GOPAL SHETTY: Sir… 

माननीय सभापित : माननीय सद�य, आप बाद म� भी बोल सकते ह�। While replying to the 

debate, you may cover his point also. 

SHRI GOPAL SHETTY: Okay. 

HON. CHAIRPERSON: You may please note down whatever the hon. Members 

have said in this debate, and in the end in your reply you may cover all the 

points. �या अभी आप कुछ कहना चाहते ह�? 

�ी गोपाल शे�ी : महोदय, जी हा।ं 

माननीय सभापित : ठीक है। 

�ी गोपाल शे�ी: महोदय, हम सभी लोग �ी भतृ�ह�र महताब जी का बह�त स�मान करते ह�। वे बह�त 

�टडी करते ह�, बैठते ह�, िवषय को समझते ह� और हम सभी लोग� का माग�दश�न करते ह�। उ�ह�ने मझेु 

इसम� एड कर िदया है। जब संिवधान िलखा गया था, तो उस समय के लोग� ने भी इस बात पर 

िवचार िकया था िक इतने बड़े देश म� िकतनी रा��ीय पािट�यां होनी चािहए। एक होनी चािहए, दो होनी 

चािहए, तीन होनी चािहए, चार होनी चािहए, �यादा नह� होनी चािहए, िफर िड�कशन और 

डेिलबरशेन के बाद तय ह�आ िक ऐसा-ऐसा होना चािहए और उसी िहसाब से दशे चल रहा है।  

हम वत�मान म� जो अनभुव पा रहे ह�, म�ने उस अनभुव के आधार पर ये कहा है िक जब कोरम 

होने के िलए इतनी स�ंया है, एक पॉिलिटकल पाट� को मा�यता �ा� करने के िलए िकतने �ितशत 

वोट िमलने चािहए, िकतने रा�य� म� उसके िकतने एमएलएज़ होने चािहए, िकतने एमपीज़ होने 

चािहए। इसका एक मापदडं बना ह�आ है। उसी तरह से लोक सभा म� भी उसके इतने म�बस� ह�गे, तब 

उसको रा��ीय पाट� क� मा�यता िमलेगी। भारतीय जनता पाट� एक ऐसे खलेु िवचार� वाली पाट� है, 
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�य�िक हम तो िकसी को बड़ा होने से कभी नह� रोकते ह�। On the contrary, we have 

supported all the political parties to become big in numbers.  

 हम एक नह� इस तरह के 10 ए�जा�प�स दे सकते ह�। 130 से 135 करोड़ जनता वाले इस 

भारत देश म� आने वाले िदन� म� कोई भी कुछ भी कहकर चनुाव जीतकर रा��ीय �तर तक पह�ंचते ह� 

तो उसके िलए म�ने यह कहा था िक हम लोग� को इस पर चचा� करनी पड़ेगी। म�ने यह भी कहा है िक 

सभी पॉिलिटकल पाट�ज़ के लोग� को बैठकर इस पर िवचार-िवमश� करना चािहए। मेरी जो सोच है, 

उसे म�ने जािहर िकया था। म�ने कहा है िक िड�कशन और डेिल�ेशन के मा�यम से ही जागिृत आएगी। 

म�ने ये सारी बात� बताई थ�। इसिलए म� उनको इस बात के िलए ध�यवाद करना चाहता ह� ँिक उ�ह�ने 

मेरी नॉलेज को और बढ़ा िदया है। जब सिंवधान िलखा गया था, तब भी लोग� ने इस पर िचंता �य� 

क� थी। अगर इतने समय के बाद भी हम इसको टच नह� कर�गे तो यह अ�याय हो जाएगा।  

माननीय सभापित: आपका राइट टू �र�लाई है। जब बाद म� चचा� हो चकु� होगी, तब आप अपनी 

िट�पणी दे दीिजएगा।  

�ी अ�दलु खालेक जी। 

… (�यवधान) 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN (SANGRUR): Mr. Chairman, I have to say 

something. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You please send your name first.  Then only we will call 

you.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please send your name to the Chair.  

Then only, you will be allowed to speak.  Now, Abdul Khaleque ji.  

… (Interruptions) 
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�ी अ�दुल खालेक (बारपेटा): सभापित महोदय, मेर ेसांसद साथी गोपाल जी यहा ं पर जो िबल 

लेकर आए ह�, इस पर बोलने के िलए आपने मझेु मौका िदया है, उसके िलए म� आपको ध�यवाद देता 

ह�।ँ  

 भतृ�ह�र महताब जी ने इस िबल के बार ेम� बताया है। म� यह कहना चाहता ह� ँ िक हमार ेयहा ं

म�टी पाट� िस�टम है और अगर यह िबल पास होता है तो इस िस�टम को ख�म करने क� कोिशश 

होगी। इस िबल के पास होने से देश म� तानाशाही बढ़ेगी। दिुनया म� चाइना इसका उदाहरण है। इसके 

अलावा और भी कुछ देश ह�, जहा ँवन पाट� िस�टम है। मझुे लग रहा है िक हम वन पाट� िस�टम क� 

तरफ जा रहे ह�, �य�िक हमार े देश क� सं�कृित िजतने मत, उतने पद क� है। िविभ�नता हमारी 

स�ंकृित का अंश है। इस िबल म� जो कहा गया है िक रा��ीय पाट� होने के िलए लोक सभा म� कम से 

कम 1/10 मै�बस� होने चािहए। �ेज�ट लोक सभा म� िवप� म� मेरी पाट� के भी 1/10 मै�बस� नह� ह�। 

हम� ऑिफिशयली िवप� का दजा�  भी नह� िमला है। जब ऑिफिशयली िवप� का दजा� नह� िमलता है 

और जब यह �ोिवजन पास हो जाएगा तो नेशनल पाट� बनना मिु�कल हो जाएगा। जैसा कहा गया है 

िक हमार ेिजतने रा�य ह�, उनम� से 4 रा�य� म� से चनुकर आना होगा। यह भी �ोिवजन ठीक नह� है। 

जैसा िक श�ु म� भारतीय जनता पाट� के इस पािल�याम�ट म� िसफ�  2 मै�बस� रहे थे, लेिकन आज इस 

पाट� के 300 से �यादा मै�बस� ह�। चुनाव म� कब �या होगा िकसी को नह� पता है। जैसे यहां पर अभी 

मान साहब ह�। मान साहब कुछ समय पहले यहां पर नह� थे। पंजाब म� जब िवधान सभा चुनाव ह�ए थे 

तो उसम� भी मान साहब क� पाट� के एक भी िवधायक नह� जीते, लेिकन वहां पर सारी नेशनल पाट� 

को हराकर, चाहे स�ा प� क� पाट� हो, भारतीय जनता पाट� हो, कां�ेस पाट� हो, इन सभी पाट� को 

हराकर, जहां से म�ुय म�ंी जी सांसद थ,े उस सीट से जीतकर आए ह�।  

यही हमार ेलोकतं� क� मिहमा है। इसिलए मेर ेिवचार म� जो �ॉिवजन हमार े�र�ेज�टेशन ऑफ 

पीप�ुस ए�ट, 1955 म� है, वही ठीक है। कुछ संशोधन हो सकता है, लेिकन अगर इतना �रिजड 

अम�डम�ट होगा, िजससे नेशनल पाट� बनना ही मिु�कल हो जाए तो उसम� िद� कत है। महताब जी ने 

नेशनल पाट�ज के बेिनिफट्स के बार ेम� बताया। एक बेिनिफट, जो मझेु नह� लगता है िक आज कोई 
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भी पोिलिटकल पाट� लेना चाहेगी, वह है दूरदश�न और आल इंिडया रिेडयो पर �ॉडकॉ�ट । यह 

िमलता ज�र है, लेिकन मझुे नह� लगता है िक कोई भी पोिलिटकल पाट� अभी दूरदश�न और आल 

इंिडया रिेडयो पर िडप�ड�ट है। अभी यहां बह�त सारी बात� ह�ई ह�, इसिलए म� बोल रहा ह�ं िक अभी ऐसी 

एक इन�वायरी होनी चािहए िक एडवट�जम�ट पर, िव�ापन पर कौन सी पोिलिटकल पाट� ने िकतना 

खच� िकया, िकस सरकार ने िकतना पैसा खच� िकया। इसक� भी जांच होनी चािहए। �य�िक 

टै�सपेयस� जो टै�स देते ह�, उससे सरकार चलती है। आजकल के�� सरकार हो या िकसी रा�य क� 

सरकार हो, ऐसी ि�थित बन गई है िक स�ा म� आने के िलए, िहतािधकारी बनाते ह� तो वह दूसरी 

बात है, लेिकन स�ा म� आने के िलए ऑिफिशयली या नॉन-ऑिफिशयली, दोन� तरह से बह�त से 

एडवट�जम�ट्स देते ह�, जो टै�सपेयस� क� मनी से होता है। उस पर भी चचा� होनी चािहए। 

 सभापित महोदय, गोपाल जी ने िव�ग�ु बनने क� बात कही, �वामी जी को भी कोट िकया। 

देिखए, िव�ग�ु बनने क� बात हम लोग बोल रहे ह�, लेिकन आज मेरा एक अन�टाड� �वे�न था। 

उसके उ�र म� िवदेश मं�ी जी ने वष� 2015 से अभी तक के बार ेम� बताया है। वष� 2015 म� 1 लाख 

31 हजार 489 लोग� ने हमार ेदेश क� नाग�रकता छोड़ दी। दूसर ेवष�, 2016 म� 1 लाख 41 हजार 

603 लोग� ने भारत क� नाग�रकता छोड़ दी। तीसर ेवष�, 2017 म� 1 लाख 33 हजार 49 लोग� ने 

नाग�रकता छोड़ दी। उससे अगले वष� म� 1 लाख 34 हजार 561 लोग� ने नाग�रकता छोड़ दी। उसके 

बाद के वष� म� 1 लाख 44 हजार 70 लोग� ने नाग�रकता छोड़ दी। वष� 2021 म� 1 लाख 63 हजार 

370 लोग� ने नाग�रकता छोड़ दी।  वत�मान साल म�, वष� 2022 म� अ�टूबर महीने तक 1 लाख 83 

हजार 741 लोग� ने नाग�रकता छोड़ दी और नाग�रकता  िकतने लोग� ने ली? िसिटजनिशप 

अम�डम�ट ए�ट वष� 2019 म� पास ह�आ। अफगािन�तान, पािक�तान और बां�लादशे, इन तीन देश� 

क� बात अलग है। इन तीन देश� को छोड़कर वष� 2015 से 2022 तक बाहर के एक हजार लोग� ने 

भी हमार ेदेश क� नाग�रकता नह� ली है। वष� 2015 म� 93 लोग� ने, वष� 2016 म� 153 लोग� ने और 

वत�मान वष� म� 63 लोग� ने हमार ेदेश क� नाग�रकता ली। हमारा देश िव�ग�ु तब बनेगा, जब हमार े

देश क� नाग�रकता कोई नह� छोड़ेगा और िजतने लोग छोड़�गे, उनसे दस गनुा �यादा लोग, जो यहा ं
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इनवे�ट कर सक� , वे हमार ेदेश क� नाग�रकता के िलए दर�वा�त कर�गे, हम उन सभी को नाग�रकता 

द� या न द�, वह अलग बात है। तब हमारा देश िव�ग�ु ज�र बन जाएगा। 

�वामी जी क� बात अलग थी। �वामी जी कहते थे – ‘य� जीव, त� िशव:’ अथा�त जहां जीव 

है, वही िशव है। लेिकन आज जो सरकार चल रही है, इसीिलए म� बोल रहा ह� ं िक यह सरकार का 

िबल नह� है, लेिकन गोपाल जी बार-बार बीजेपी का नाम ले रहे थे। आज जो सरकार चला रहे ह�, वे 

लोग इसे नह� मानते ह�। ‘जहां जीव है, वही िशव है’ – व ेइसे नह� मानते ह�। गहृ म�ंी जी ने बोल िदया 

िक गजुरात म� सरकार ने एक सबक िसखाया था। सरकार सबक� होती है। �धानमं�ी जी बोलते ह� – 

सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास। अगर सरकार िकसी को या िकसी समदुाय को 

सबक िसखाने क� बात करगेी तो यहां पर लोग� का िव�ास कैसे रहेगा? 

 अभी गजुरात म� िबलिकस बानो के केस म� लोग� को रिेमशन िमली। ह�रयाणा म� 29 नवंबर 

को एक रेप केस ह�आ और 13 साल क� लड़क� का क�ल ह�आ। रपे के केसेज़ भी बढ़ रहे ह�। हम� वह 

वातावरण तैयार करना पड़ेगा, िजसम� मिहलाओ ंके िखलाफ �ाइम टूटे, बढ़े नह�। हम� यह भी काम 

करना होगा। उसके साथ-साथ एक लोकतािं�क प�रवेश हो और उस लोकतांि�क प�रवेश म� सभी 

लोग अपना मत रख सक� , अपने मत को आगे ले जा सक� । हम� ऐसा प�रवेश बनाना होगा। िसफ�  मुहं से 

बोलने से यह नह� होगा िक सबका साथ, सबका िवकास, बि�क सबका साथ, सबका िवकास, 

सबका िव�ास काम म� करना होगा। इसिलए म� चाहता ह�ं िक �र�ेज�टेशन ऑफ द पीप�ुस ए�ट का 

जो �ोिवज़न है, वह बरकरार रहना चािहए। उसम� हर जगह एक सा होना चािहए। जब आम चनुाव पार 

हो जाते ह�, उसके बाद �र�यू ज�र होना चािहए िक कौन सी पाट� को िकतने वोट िमले, उसका 

नेशनल पाट� का दजा�  है या नह� है। यह �र�यू ज�र होना चािहए।  

इतनी कड़ी �यव�था नह� होनी चािहए िक नई नेशनल पाट� न बने और इतनी कड़ी �यव�था 

नह� होनी चािहए िक �टेट पाट� न बने। ऐसी �यव�था नह� होनी चािहए। सभापित महोदय, अभी 

गोपाल जी ने टै�सपेयर मनी क� बात बताई है। हम लोग� क� ऐसी अथॉ�रटी कब बनेगी, जब सार े

लोग अपने ऊपर िडप�ड ह�गे। �धान म�ंी जी ‘आ�मिनभ�र भारत’ क� बात बोलते ह�, लेिकन अभी भी 
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िहतािधकारी बन रहे ह�। �या िहतािधकारी क� ज�रत है? म� यही कहता ह�ं िक िहतािधकारी क� 

ज�रत नह� है, लेिकन िहतािधकारी कब आ�मिनभ�र होगा, वह भी देखना है। उसके िलए सरकार क� 

�या पॉिलसी है? वह भी ठीक करना होगा। महोदय, यहां पर एटंी-िडफे�शन लॉ क� चचा� ह�ई। राजीव 

जी यह कानून तब लेकर आए थे, जब राजीव जी का इस हाउस म� पूरा बह�मत था। आज �या ह�आ? 

आज एटंी िडफे�शन लॉ क� कोई क� नह� है। आज स�ा प� �या कर रहा है? हम� म�य �देश म� 

यह िदखा िक एक पॉिलिटकल पाट� के िवधायक को �रजाइन करवाया और अपनी पाट� म� जॉइन 

करवा िलया। हम लोग� ने कनाट�क म� वही चीज देखी और दूसरे रा�य� म� भी वही चीज़ देखी। एक 

कहावत है िक बाली के िलए जो है, वही स�ुीव के िलए भी है। हम लोग� ने पि�म बंगाल म� भी देखा। 

बीजेपी ने म�य �देश म� का�ेंस के िवधायक को ले िलया, कना�टक म� का�ेंस और जेडी (एस) के 

िवधायक को ले िलया, उसी तरीके से ममता बनज� ने भी बीजेपी के िवधायक को ले िलया। यह 

�रपीट होता है। इसिलए एटंी िडफे�शन लॉ क� क� होनी चािहए। आम चनुाव म� पािल�याम�ट का 

चनुाव हो या िवधान सभा का चनुाव हो, उन चनुाव� म� िकसी भी पॉिलिटकल पाट� को लोग उनके 

एज�डे पर चनुकर भेजते ह�, लेिकन चनुाव के बाद िसफ�  सरकार बनाने के िलए िकसी भी पॉिलिटकल 

पाट� को तोड़ना बेबिुनयाद और गलत है। यह लोकतं� को कमजोर करता है। अभी महताब जी ने 

शंका बताई िक िहमाचल क� सरकार िकतने िदन रहेगी। यह ठीक ही बताई है, �य�िक अभी के�� म� 

जो सरकार है, इस सरकार का कोई िठकाना नह� है। ये सरकार कभी भी िहमाचल क� सरकार, जो 

का�ेंस क� चनुी ह�ई सरकार है, उसे िगराने का काम कर सकती ह,ै �य�िक जो एटंी िडफे�शन कानून 

है, इन लोग� को उस कानून क� क� नह� है। म� �यादा कहना नह� चाहता ह�ं। … (�यवधान) वह 

अपने नह� जाएगी। महोदय, सरकार का अपने आप जाना तो दूसरी बात है, अगर आप लोकतं� को 

मजबूत करना चाहते ह� तो लोकत�ं तभी मजबूत होगा, जब कानून मजबूत होगा और हमारी वै�यूज़ 

मजबूत ह�गी। आप लोग रा��वाद क� बात करते ह�। रा�� कब मजबूत होगा? जब रा�� क� सभी 

�यव�थाए ंमजबूत रह�गी, तब रा�� भी मजबूत रहेगा। मुहं म� आप लोग रा��वाद बोल�गे और ऐसे काम 

कर�गे िक रा�� कैसे कमजोर होगा तो रा�� कभी मजबूत नह� होगा।  
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उस प� और इस प� क� बात नह� है, मजहब क� बात नह� है, सार ेभारतीय चाहते ह�, म� भी 

चाहता ह� ं िक भारत दिुनया क� सबसे ताकतवर शि� बने। उसके िलए सार ेलोग� को काम करना 

होगा। अगर हम सार ेवै�यूज, कानून और �यव�था को तोड़�गे, तो यह देश कैसे मजबूत होगा? देश 

तभी मजबूत होगा, जब हम सभी वै�यूज, कानून और िस�टम को मजबूत कर�गे। इ�ह� श�द� के साथ 

म� अपनी वाणी को िवराम देता ह�ं। ध�यवाद।   

�ी मनोज कोटक (म�ुबई उ�र-पूव�): सभापित महोदय, गोपाल शे�ी जी ने �र�ज�टेशन ऑफ पीपल 

(अम�डम�ड), िबल ��ततु िकया है, उस पर म� अपने िवचार� को रखना चाहता ह�।ं गोपाल जी ने अपनी 

बात रखने के समय परस�टेज और सीट्स के तालमेल को सामने रखा है, लेिकन हमार ेिम� खालेक 

साहब व�ैयूज क� बात कर रहे थे। म� वै�यूज से ही अपनी बात श�ु क�ंगा िक जब अटल जी क� 

सरकार नह� रही, तो उसके बाद �वग�य �मोद महाजन जी ने इस सभागहृ के पटल पर एक बात को 

रखा िक हमारी लोकशाही िकस तरह से चलती है िक उस व� सबसे बड़ा दल भारतीय जनता पाट� 

था और वह िवप� म� था। दूसर ेन�बर का दल कां�ेस था, जो सरकार म� तो था, लेिकन वह सरकार 

के बाहर था। तीसर ेन�बर का दल ले�ट पाट�ज थे, जो सरकार के अदंर थे और सरकार के भागीदार 

थे। उस व� िसगंल पस�न सद�य थे, वे सरकार के अंदर थे और सरकार म� मं�ी थे। चाइना म� 

डेलीगेशन गया था और चाइनीज डेलीगेशन के सामने अपनी बात को रखते ह�ए, उ�ह�ने यह बताया 

था। इस सभागहृ म� आदरणीय महाजन जी ने उस बात को बताया था। आप िजस वै�यू क� बात 

करते ह�, तो देश चं�शेखर जी क� सरकार को नह� भूला है, चौधरी चरण िसहं जी क� सरकार को 

नह� भूला है, कां�ेस क� भूिमका उस व� �या थी, उस बात को भी आज तक नह� भूला है। पर, जब 

आप व�ैयू क� बात करते ह�, तो गोपाल शे�ी जी का जो म�ुा है, वह इसी म�ुे पर आधा�रत है। जब 

कथनी और करनी म� फक�  हो जाता है, तो कथनी और करनी को सही कैसे करना चािहए, इस बात 

पर आधा�रत यह म�ुा है। पीपल �र�ज�टेशन ए�ट म� जवाबदेही भी होनी चािहए। जब हम वै�यूज क� 

बात करते ह�, तो जवादेही के बार ेम� आदरणीय शे�ी जी ने कहा है िक चनु कर आने के बाद, खालेक 

जी अभी आपने महारा�� म� खेल देखा है, वह आपक� ही पाट� थी। जो एनसीपी-का�ेंस और 
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िशवसेना-बीजेपी गठबंधन बना कर सामने-सामने लड़े और जैसे ही िवधान सभा का चनुाव ख�म 

ह�आ, मौकापर�त का�ेंस पाट� ने िशवसेना के साथ सरकार बना ली। उदाहरण काफ� परुाना नह� है, 

यह ताजा ही है। म� आपके सामने ताजी बात को ही रखता ह�ं िक जब इस सव��च सभागहृ म� मोराल 

वै�यूज क� बात करते ह�, तो कां�ेस को मोराल वै�यूज के बार ेम� बात करने का कोई नैितक अिधकार 

नह� है। जब हम अपनी बात को रखते ह�, तो पीप�स �र�ज�टेशन ए�ट म� �या बदलाव होना चािहए, 

इस पर िवचार करना चािहए। गोपाल जी ने िबल म� कहा है िक परस�टेज ऑफ वोट्स के आधार पर, 

16 फ�सदी वोट के आधार पर िडपॉिजट ज�त हो जाती है, इतने वोट्स िकसी उ�मीदवार को नह� 

पड़ते ह�, तो 6 परस�ट वोट पाने वाली पाट� रा��ीय पाट� कैस ेबनती है, इसके बार ेम� गोपाल जी ने 

अपने िबल म� कहा है।  

 म� महताब जी क� बात भी सनु रहा था। इ�ह�ने इस सभागहृ का काफ� अ�छा माग�दश�न िकया 

है। महताब जी �यव�था के ऊपर उठ कर, आजादी के समय से जो �यव�थाए ंबनी ह�, उसके ऊपर 

उठ कर, हम कभी सोच�गे या नह�, यह आज का म�ुा है। कोई नेशनलाइज पाट� कम करने का म�ुा 

इसम� नह� है। राजक�य प�� क� लोग� के �ित जवाबदेही बढ़े, यह म�ुा इस िबल म� लाया गया है।  

 गोपाल जी ने ��बीज क� बात कहा है। खालेक साहब, म� याद िदलाना चाहता ह�ं िक महारा�� 

म� आपक� ही पाट� थी, वह चनुाव लड़ी। सभापित महोदय, यह इ�ेंि�टंग िक�सा है। 

 माननीय सभापित महोदय, यह इ�ेंि�टंग िक�सा है। महारा�� के िवधान सभा का चुनाव 

का�ेंस पाट� एक एज�डा के आधार पर लड़ी। उस एज�डा म� कहा गया था िक झ�ुगी बि�तय� म� रहने 

वाले लो◌ाग� के िलए इतने साल तक क�, साल 2000 तक क� झ�ुगी बि�तय� को रगेलुराइज कर�गे। 

सरकार चनुकर आने के बाद कां�ेस पाट� ने लोग� से कहा िक that was a printing mistake. 

साल िलखने म� ि�ंिटंग िम�टेक हो गई। इस तरह क� बात� तो हमने महारा�� के अ�दर देखी ह�। हमने 

का�ेंस पाट� का च�र� दखेा है। ये िलखते ह� एक बात और चनुाव म� जीतकर आने के बाद उ�ह� झ�ुगी 

ब�ती वाले लोग� को कहते ह� िक ि�िंटंग िम�टेक हो चकु� है, हम वायदा भूल गये ह�, आप भी भूल 

जाओ। इस तरह क� बात को कां�ेस ने हमेशा दोहराया है। 
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 माननीय मोदी जी ने जब हाउिसंग फॉर ऑल कहा तो सामा�य आदमी को घर देने के िलए 

चाहे के�� सरकार हो, रा�य सरकार हो या अब�न लोकल बॉडीज ह�, सभी ने कानून� म� बदलाव 

करके लोग� को घर महैुया कराने का काम �धानम�ंी आवास योजना के अंतग�त ह�आ है, िजसक� 

िमसाल आपके सामने है।  

 जब िकसी पाट� ने �� िबजली देने क� बात क�, िकसी पाट� ने �� पानी दनेे क� बात क�, 

लेिकन चनुकर आने के बाद वह पाट� उस बात को पूरा नह� करती है, तो उसके रकेॉ�नाइजेशन का 

�या होगा, यह सवाल भी हम� करना चािहए। इन सभी बात� को �यान म� रखते ह�ए, हम पीपल 

र�ेज�टेशन ए�ट क� बात करते ह�। 

 माननीय सभापित महोदय, मेरा एक छोटा-सा �� है िक जब हम चनुाव �रफॉ�स� क� बात 

करते ह�, �ी महताब जी, आप भी �यान दीिजए, जब हम चनुाव म� जाते ह�, िपछली बार �ाइवेट 

मे�बस� िबल के �प म� क�पलसरी वोिटंग का िबल लगा था, लेिकन आज क� हमारी चनुाव �यव�था 

�या है? आज क� हमारी चनुाव �यव�था यह है िक सबेर ेसात बजे से लेकर शाम को छ: बजे तक 

यानी 11 घंटे क� वोिटंग �यव�था है। अगर 11 घंटे क� वोिटंग �यव�था म� हम यह सोचते ह� िक हजार 

लोग� के बूथ पर सारी वोट पड़ जाएगंी, तो यह असंभव है। यह इसिलए असभंव है �य�िक एक 

मतदाता को बूथ के अ�दर जाकर और वोट देकर बाहर आने म� कम से कम एक िमनट का समय तो 

लगता ही लगता है। हमारी �यव�था 660 िमनट क� है। हम 660 िमनट म� अगर 660 वोट डाल 

सकते ह�, तो िजस िदन हम लोग क�पलसरी वोिटंग लागू कर�गे, तो एक हजार लोग� के िलए 14 या 

15 घंटे क� मतदान �यव�था करनी होगी। �या हम इसके बार ेम� कभी सोच�गे, �या हम इस �यव�था 

को ��े�दने करने के िलए सोच�गे? �ी गोपाल जी टै�स पेयस� मतदाताओ ंक� बात कही, लेिकन म� 

यह समझता ह� ँ िक यह नाग�रक� का अिधकार है। पाचँ साल म� वह अपने इस अिधकार का �योग 

तीन बार करता है- लोक सभा के चनुाव म�, रा�य क� िवधान सभा के चनुाव म� और अब�न लोकल 

बॉडीज या �ाम पंचायत के चनुाव म�। लेिकन तीन� बार अपने मतािधकार का �योग करते ह�ए िव� क� 

सबसे बड़ी लोकशाही भारत देश के अ�दर उस मतदाता को �या फैिसिलटी िमलती है?  
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जब वह लाइन म� खड़ा रहता है, तो धूप म� पसीने से लथपथ होकर वह इस आशा म� मतदान 

करने के िलए जाता है िक म� िजसको मतदान कर रहा ह�,ँ वह इस देश का भा�यिवधाता बनेगा, वह 

मेर े�देश का भा�यिवधाता बनेगा।  

�ी खालेक जी, आपने जो बात कही िक िव�ग�ु के पद पर भारत कब जाएगा, तो माननीय 

मोदी जी के �यास� से आज भारत के नाग�रक� को िव� म� एक पहचान िमली है। भारत अपनी 

पहचान को खोज रहा था और आज भारत को एक पहचान िमली है।  

आपने आंकड़े बताए िक इतने लोग� ने भारत छोड़ िदया, इतने लोग� ने नाग�रकता छोड़ दी। 

म� आपको बताता ह� ँिक जब आप नाग�रकता छोड़ने वाली बात कहते ह�, तो उसके साथ-साथ इस 

बात को भी आपको �यान म� रखना चािहए िक िव� म� आज हर तीसरा डॉ�टर भारतीय है, हर दूसरा 

इंजीिनयर भारतीय है। नासा म� सभी �े�� म� आज भारतीय� का डंका है। भारतीय नाग�रक न केवल 

भारत के अ�दर, बि�क िव� के सभी देश� म� मह�वपूण� पद� पर पद�थािपत ह�ए ह�। चाहे वह डॉ�टर 

हो, इंजीिनयर हो, साइंिट�ट हो, वह अपनी बात को बखूबी रखता है और ईमानदारी से अपना काम 

करता है, इसीिलए भारत िव� ग�ु के पद पर पद�थािपत होने जा रहा है। यह उसका �माण है।  

आप नाग�रकता के आंकड़े िगना रहे थे, नाग�रकता �य� कम ह�ई, म�ने उसका उ�र िदया है। 

जो लोग नॉन-रजेीड�ट इंिडयन बनकर अलग-अलग देश� म� अपनी-अपनी सेवाए ं दे रहे ह�, उनके 

योगदान को भी भारत ने सराहा है, माननीय मोदी जी ने उ�ह� सराहा है और उसके कारण ही िव� म� 

हमार ेदेश के 130 करोड़ लोग� का िसर गव� से ऊँचा होता है जब हमारा भारतीय भाई िकसी क�पनी 

का सीईओ बनता है, जब हमारा भारतीय भाई नासा म� बड़े वै�ािनक के पद पर जाता है। अमे�रका म� 

वाइस �ेिसड�ट क� पो�ट तक भारतीय मूल का नाग�रक जा सकता है और इ�ंल�ड म� भारतीय मूल 

का नाग�रक �धानम�ंी बनता है, इसका हम� गव� होना चािहए िक हमार ेभारतीय मूल क� पहचान बढ़ 

रही है। हम िव� ग�ु के पद पर पद�थािपत हो रहे ह�।  

इ�ह� श�द� के साथ, म� अपनी वाणी को िवराम देता ह�।ँ 
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कंुवर दािनश अली (अमरोहा): सभापित जी, आपने मझेु �र�ेज�टेशन ऑफ िद पीपल एम�डम�ट िबल 

पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका आभारी ह�ं। इ�ेफाक से आज ही आपने मझेु अनमुित 

दी �य�िक म�ने पीपल �र�ेज�टेशन ए�ट म� अम�डम�ट करने के िलए एक �ाइवेट मै�बर िबल इ�ंोड्यूज 

िकया है िजसम� ईवीएम �ारा जो चनुाव होता है, उसे वापस बदलकर बैलेट से चनुाव कराए जाने क� 

बात कही है और इस िबल को आपने मझेु इ�ंोड्यूज करने क� अनमुित दी।… (�यवधान) 

 सभापित जी, िडिजटल इंिडया तो ठीक है, लेिकन आज िडजीटल व�ड� हो गया है और उसी 

िडिजटल व�ड� क� कं�ीज, जहा ं�यादा िडिजटाइजेशन है, वे हमसे �यादा आगे ह� और िवकिसत 

देश ह�, वहां ईवीएम मशीन� को रद ्द करके वापस बैलेट पेपस� से ही चनुाव कराए जा रहे ह� और 

जनता का िव�ास बार-बार ईवीएम �ारा चनुाव� से हट रहा है, उससे कह� न कह� शक पैदा हो रहा 

है, इसिलए इसम� अम�डम�ट करने क� बह�त आव�यकता है। हमारा देश म�टी पाट� डेमो�ेसी है। 

सिंवधान के िनमा�ता बाबा साहब डॉ. भीम राव अ�बेडकर और उनके सािथय� ने बह�त सोच-

समझकर यह ससंदीय �णाली दशे को दी। आप िपछले दो िदन� से देख रहे ह� िजस तरह से मीिडया 

म� गुजरात के �रज�ट आने के बाद से चल रहा है िक कैसे एक पाट� ने सभी को �वीप कर िदया है 

और जैसे देश म� कोई दूसरी पाट� या नेता है ही नह�। तीन जगह आपक� सरकार� थ�। गजुरात म� भी 

आपक� सरकार थी, िहमाचल �देश म� भी आपक� सरकार थी और िद�ली काप�रशेन म� भी आपक� 

सरकार थी। दो जगह आप हार ेऔर एक जगह जीते, लेिकन आप नेरिेटव ऐसा बना रहे ह� िक देश म� 

िवप� बचा ही नह� है। म� आपसे कहना चाहता ह�ं … (�यवधान) 

 सभापित जी, पता नह� �ेजरी ब�चेज पर बैठने वाल� को �या आपि� हो जाती है िक जब म� 

इनके एज�डे को ए�सपोज करने के िलए खड़ा होता ह�,ं तभी ये शोर मचाना श�ु कर देते ह�।… 

(�यवधान) यिद म� एक बात कह दू ंतो बात बह�त ह�क� हो जाएगी िक कह� ऐसा तो नह� िक छोटी-

छोटी जगह� पर बीच-बीच म� जीताते रहो और जब मलाई काटने का समय आए तो आप मलाई खाते 

रहो।… (�यवधान) 
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माननीय सभापित: माननीय सद�य, आप िवषय पर बोिलए और चेयर क� तरफ देखकर बोिलए। 

… (�यवधान) 

कंुवर दािनश अली: महोदय, म� लगातार चेयर को ए�ेस कर रहा ह�।ं म� आपके मा�यम से यही कहना 

चाहता ह�ं िक चनुाव सधुार का काय� होना चािहए। इस देश म� चनुाव के अंदर यिद सबसे बड़ा ��ाचार 

है तो इले�टोरल बांड्स के मा�यम से है िक िकस पाट� को िकतना चंदा काप�रेट हाउसेस देते ह�, 

िकतना चंदा इले�टोरल बांड्स के मा�यम से िमलता है। यह चोरी का रा�ता हमने यहां से िनकाल 

करके दे िदया। सबसे पहले चनुाव सधुार पीपल �र�ेज�टेशन ए�ट म� होना चािहए। फाइन�स िबल के 

मा�यम से आपक� सरकार इले�टोरल बांड्स को लाई थी। आप कहते ह� िक वन पाट� �ल इस देश 

म� रहे, इसिलए इस तरह का िबल ला रहे ह�। 

माननीय सभापित : �या आप अपनी बात शी� समा� करना चाहते ह� या अगली बार बोलना चाहते 

ह�? 

कंुवर दािनश अली: म� अपनी बात ज�दी समा� क�ंगा। 

माननीय सभापित : यिद सदन क� सहमित हो तो सदन का समय माननीय सद�य क� बात समा� 

होने तक बढ़ाया जाता है। 

अनके माननीय सद�य : ठीक है। 

माननीय सभापित : दािनश अली जी, आप बोिलए। 

कंुवर दािनश अली: महोदय, म� आपके मा�यम से यही कहना चाहता ह� ं िक म�टी पाट� डेमो�ेसी 

देश म� है और रा��ीय पाट� बनाने के िलए यिद आप इतनी कंिडश�स लगा रहे ह�, तो ठीक नह� है। 

रा��ीय पाट� बनने स े�या फक�  पड़ता है? यिद म�टी पाट� नह� होती, गजुरात म� दो पाट� नह� 

लड़त�, तो आज आप यह ज� नह� मना रहे होते। रा��ीय पाट� का मतलब यह है िक एक िस�बल 

�रजव� हो जाता है।… (�यवधान) म� गहृ रा�य मं�ी जी से कह रहा ह�ं िक िवप� ने िकतनी बार मांग 

क� है।  

माननीय सभापित : आप अपनी बात शी� समा� क�िजए। 
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कंुवर दािनश अली: महोदय, मेर ेकहने का मतलब है िक पीपल �र�ेज�टेशन ए�ट म� सधुार होना 

चािहए, लेिकन इस तरह क� कंिडश�स नह� होनी चािहए। आपक� सरकार फुल मेजो�रटी के साथ है। 

यह ठीक है िक इंिडिवजअुल मै�बर का अिधकार होता है लेिकन म� यह कहना चाहता ह�ं िक सरकार 

भी यह िबल ला सकती है। सदन म� एक और अ�छी बात ह�ई िक एक और �ाइवेट मै�बर िबल 

पापलेुशन कं�ोल के बार ेम� आया। 

18.00 hrs 

           मुझे इस बात क� खशुी है िक मेरे ऐसे साथी ने इस ेइं�ोड्यूस िकया है, िजसके खदु 4 ब�चे 

ह� और वह कह रहे ह� िक एक से �यादा ब�चे नह� होने चािहए और वह �िलंग पाट� के ह�, बीजेपी के 

ह�। म� लंबी बात नह� क�ंगा। म� यही कहना चाहता ह�ं िक नैरिेटव सेट करने के िलए आप इस तरह क� 

बात� कर रहे ह�।  

माननीय सभापित : कृपया कन�लूड कर�।  

कंुवर दािनश अली: सभापित महोदय, म� यही कह�ंगा िक पीपलु �र�ेज�टेशन ए�ट म� अम�डम�ट होना 

चािहए, लेिकन चुनाव सधुार के जो बड़े काय��म ह�, उनके िलए मेरी आपके मा�यम से सरकार से 

यह अपील है िक सरकार एक बड़ा कॉ��ीह�िसव िबल लाए, िजसम� चनुाव सधुार का काय��म हो। वन 

पाट� �ल का सपना ये दखे रहे ह�। हमार ेपूव�ज� ने हम� जो आजादी िदलाई, जो सिंवधान बनाया, उसे 

लगातार िड��ॉय करने क� जो कोिशश ये कर रहे ह�, वह नह� होनी चािहए।  

            इ�ह� श�द� के साथ म� अपनी बात समा� करता ह�ं। ध�यवाद। 

 ریپریزینٹیشن مجھے نے اپٓ صاحب، چیرمین  محترم): امروہہ( علی دانش کنور[

 شکر کا اپٓ میں لئے کے اس دیا، موقع کا بولنے پر بِل امینڈمینٹ پیوپل دی افٓ

  پیوپل نے میں کیونکہ دی، اجازت مجھے نے اپٓ ہی اجٓ سے اتفاق ہوں۔ گزار

 ممبر پرائیویٹ ایک لئے کے کرنے  امینڈمینٹ میں ایکٹ ریپریزینٹیشن

 اسے ہیں ہوتے انتخابات جو ذریعہ کے ای۔وی۔ایم۔ میں جس ہے کیا انٹروڈیوز
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 نے اپٓ کو بِل اس اور ہے۔ کہی بات کی کرانے انتخاب سے  بیلیٹ کر بدل واپس

 ۔)مداخلت( دی۔۔ اجازت کی کرنے انٹروڈیوز مجھے

 گیا ہو ورلڈ ڈیجیٹل اجٓ لیکن ہے، ٹھیک تو انڈیا ڈیجیٹل صاحب، چیرمین  

 ہم وه ہے، ڈیجِٹائزیشن تر زیاده جہاں ممالک، کے ورلڈ ڈیجیتل اسی اور ہے،

 ردّ  کو مشینوں ای۔وی۔ایم۔ وہاں ہیں، ممالک یافتہ ترقی اور ہیں۔ اگٓے زیاده سے

 بار یقین کا عوام اور ہیں۔ رہے جا کرائے چناوُ  ہی سے پیپر بیلیٹ واپس کرکے

 پیدا شک کہیں نہ کہیں سے اس ہے، رہا ہٹ سے چناوُ  ذریعہ کے ای۔وی۔ایم بار

 ملک ہمارا ہے۔ ضرورت بہت کی کرنے امینڈمینٹ میں اس لئے اس ہے، رہا ہو

 کر امبیڈ راوُ  بھیم ڈاکٹر صاحب، بابا نرِماتا کے ائٓین ہے۔ ڈیموکریسی پارٹی ملٹی

 ہےاپٓ دیا کو ملک نظام ائٓینی یہ کر سمجھ سوچ بہت نے ساتھیوں کے ان اور

 کے گجرات میں میڈیا سے طرح جس ہیں رہے دیکھ سے دنوں دو۔تین پچھلے

 دیا کر سویپ کو سبھی نے پارٹی ایک جیسے ہے رہا چل سے بعد کے انٓے نتائج

 کی اپٓ جگہ تین نہیں۔ ہی ہے نیتا یا پارٹی دوسری کوئی میں ملک اور ہے،

 اپٓ بھی میں پردیش ہماچل تھی، سرکار کی اپٓ بھی میں گجرات تھیں۔ سرکاریں

 اپٓ جگہ دو تھی۔ سرکار کی اپٓ بھی میں کارپوریشن دہلی اور تھی، سرکار کی

 میں ملک کہ ہیں رہے بنا ایسا نیریٹیو اپٓ لیکن ہیں۔ جیتیں جگہ ایک اور ہارے

  ۔۔)مداخلت( ہوں۔ چاہتا کہنا سے اپٓ میں ہے۔ نہیں ہی بچی اپوزیشن

 کیا کو والوں بیٹھنے پر بینچز ٹریزری نہیں پتہ صاحب، چیرمین محترم  

 کھڑا لئے کے کرنے ایکسپوز کو ایجینڈے کو ان میں جب کہ ہے جاتی ہو پروبلم

 بات ایک میں اگر ۔۔)مداخلت( ہیں۔ دیتے کر شروع مچانا شور یہ تبھی ہوں، تا ہو

 چھوٹی چھوٹی کہ نہیں تو ایسا کہیں کہ گی جائے ہو ہلکی بہت بات تو دوں کہہ
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 اپٓ تو ائٓے وقت کا کاٹنے ملائی جب اور رہو جِتاتے میں بیچ بیچ پر جگہوں

 ۔۔)مداخلت( رہو کھاتے ملائی

 سے ذریعہ کے اپٓ میں ہوں۔ رہا کر ایڈریس ہی کو چیر لگاتار میں جناب،  

 کے چناوُ  میں ملک اس چاہئیے۔ ہونا کام کا سُدھار چناوُ  کہ ہوں چاہتا کہنا یہی

 ہے سے مادھیم کے بائنڈس الیکٹورل تو ہے بھرشٹاچار بڑا سے سب اگر اندر

 الیکٹورل چنده کتنا دیتےہیں، ہاوُسس کارپوریٹ چنده کتنا کو پارٹی کس کہ

 دے کر نکال سے یہاں نے ہم راستہ کا چوری یہ ہے۔ ملتا سے کےذریعہ  بائنڈس

 چاہئیے۔ ہونا میں ایکٹ ریپریزینٹیشن پیوپل سُدھار چناوُ  پہلے سے سب ہے۔ دیا

 کہتے اپٓ تھی۔ لائی کو بائنڈس الیکٹورل سرکار کی اپٓ سے ذریعہ کے بِل فائنس

  ہیں۔ رہے لا بِل کا طرح اس لئے اس رہے، میں ملک اس رول پارٹی ون کہ ہیں

 ملٹی کہ ہوں چاہتا کہنا یہی سے ذریعہ کے اپٓ میں صاحب، چیرمین محترم  

 اتنی اپٓ اگر لئے کے بنانے پارٹی راشٹریہ اور ہے میں ملک ڈیموکریسی پارٹی

 پڑتا فرق کیا سے بننے پارٹی راشٹریہ ہے۔ نہیں ٹھیک تو ہیں رہے لگا کنڈیشن

 یہ اپٓ اجٓ تو لڑتی نہیں پارٹی دو میں گجرات تو ہوتی نہیں پارٹی ملٹی اگر  ہے؟

 ریزرو سِمبل ایک کہ ہے یہ مطلب کا پارٹی راشٹریہ ہوتے۔ رہے منا نہیں جشن

 اپوزیشن کہ ہوں رہا کہہ سے جی منتری راجیہ گِره میں ۔۔)مداخلت( ہے جاتا ہو

 ہے۔ کی مانگ بار کتنی نے

 سُدھار میں ایکٹ ریپریزینٹیسن پیوپل کہ ہے مطلب کا کہنے میرے جناب،  

 فلُ سرکار کی اپٓ چاہئیے۔ ہونی نہیں کنڈیشنس کی طرح اس لیکن چاہئیے، ہونا

 لیکن ہے ہوتا حق کا ممبر انڈیوجول کہ ہے ٹھیک یہ ہے۔ ساتھ کے میجوریٹی

 اور ایک میں ایوان ہے۔ سکتی لا بِل یہ بھی سرکار کہ ہوں چاہتا کہنا یہ میں

 میں بارے کے کنٹرول پاپولیشن بِل ممبر  پرائیویٹ اور ایک کہ  ہوئی بات اچھی
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 اسے نے ساتھی ایسے میرے کہ ہے خوشی کی بات اس مجھے ہے۔ ایٓا

 ساتھ ایک کہ ہیں رہے کہہ وه اور ہیں بچے 4 خود کے جن ہے، کیا انٹروڈیوز

 کے بی۔جئ۔پی۔ ہیں، کے پارٹی رولنگ وه اور چاہئیے ہونے نہیں بچے زیاده

 کرنے سیٹ  نیریٹیو کہ ہوں چاہتا کہنا یہی میں گا۔ کروں نہیں بات لمبی میں ہیں۔

  ہیں۔ کرتے باتیں کی طرح اس اپٓ لئے کے

 میں ایکٹ ریپریزینٹیشن پیوپِل کہ گا کہوں یہی میں صاحب، چیرمین  

 اپٓ لئے کے ان ہیں، کام بڑے جو کے سُدھار چناوُ  لیکن چاہیے، ہونا امینڈمینٹ

 بِل ہینسِو کامپری بڑا ایک سرکار کہ ہے اپیل سے سرکار میری سے ذریعہ کے

 دیکھ یہ خواب کا رول پارٹی ون ہو۔ کاریکرم کا سُدھار چناوُ  میں جس لائے،

 اسے ہے، بنایا ائٓین جو ہے، دلائی ازٓادی جو ہمیں نے بزرگوں ہمارے ہیں۔ رہے

 انہیں   چاہئیے۔ ہونی نہیں وه ہیں، رہے کر کوشش یہ جو کی کرنے بربار لگاتار

                                                                                                                             شکریہ۔ بہت بہت ہوں۔ کرتا ختم بات اپنی میں ساتھ کے الفاظ

  

 ])شد ختم(                  

माननीय सभापित : सभा क� काय�वाही सोमवार, िदनांक 12 िदस�बर, 2022 को �ात: �यारह बज े

तक के िलए �थिगत क� जाती है। 

18.02 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
on Monday, December 12, 2022/ Agrahayana 21, 1944 (Saka) 
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